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Τι δείχνει το...
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Μητσοτάκη με νέους αρχηγούς
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απένατι τον Μητσοτάκη

ΣΙΘΩΝΙΑ - ΠΑΚΤΩΛΟΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ
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«P»

Τ
ο ότι έχει εσωτερική πισίνα μια δήθεν αριστερή που
είναι δίπλα στον «λαένιο λαό» και στη φτωχολογιά
(αλλά είναι χορτασμένη κατά δήλωσή της) δεν μου

προκαλεί καμία απολύτως εντύπωση. Ούτε το γεγονός ότι
η βουλευτής του κόμματος Κασσελάκη, Έλενα Ακρίτα,
έδειξε σε ανάρτησή της την κολυμβητική της δεξαμενή για
να κάνει επίδειξη ότι δεν είναι καμιά πλεμπαία…

Δεν είναι μόνο η Έλενα Ακρίτα που παρουσιάζει αυτή
τη συμπεριφορά του νεοπλουτισμού. Έτσι λειτουργούσε
πάντα η Αριστερά του χαβιαριού, γεμάτη από τρομερά
σύνδρομα κατωτερότητας, τα οποία προσπαθούσε να
καλύψει κάνοντας μεγάλη ζωή. Αυτοί ήταν, είναι και θα
είναι οι «αμπελοφιλόσοφοι του Κολωνακίου» και οι άξε-
στοι αρχοντοχωριάτες της ριζοσπαστικής Αριστεράς
που αρέσκονται να μιμούνται και να πιθηκίζουν τη ζωή

άλλων οικονομικών τάξεων. Η συμπεριφορά της Ακρίτα
είναι προβλέψιμη και αναμενόμενη. Αυτό που κανείς δεν
μπορεί να δεχτεί είναι η ύβρη που εξαπέλυσε γράφοντας:
«Τον χορτασμένο μη φοβάσαι, τον γιο της πλύστρας να φο-
βάσαι. Που μπήκε στην πολιτική με τρύπιο σώβρακο και
βρέθηκε με κολοσσιαία περιουσία». Δεν ντράπηκε να ξε-
στομίσει έναν τόσο ανήθικο λόγο για να σώσει την… τιμή
της πισίνας της. Ε όχι, κυρία μου. Ο γιος της πλύστρας
σπούδασε και σήμερα διαπρέπει στην ιατρική στην Αμερι-
κή, στην Αγγλία, στη Γαλλία, σε όλη την υφήλιο. Ο γιος της
καθαρίστριας με ένα πιάτο φακές έγινε δικηγόρος, καθη-
γητής πανεπιστημίου, σοβαρός οικογενειάρχης που μεγα-
λώνει τα παιδιά του με αξίες και ιδανικά τα οποία εσείς στε-
ρείστε, κυρία Ακρίτα. Ο γιος της αγρότισσας έβγαλε με τα
ίδια παπούτσια πέντε χρόνια, αλλά έζησε με αξιοπρέπεια

και το κεφάλι ψηλά. Δεν έπαιρνε (δήθεν από λάθος) τη
σύνταξη του μπαμπά του μέχρι τα 50 του…

Την κυρία Ακρίτα θα μπορούσε άνετα να τη διακωμωδή-
σει ακόμα και ο Μολιέρος… Μια νεόπλουτη που θέλει να
παραστήσει την αριστοκράτισσα, όπως ο κύριος Γιορδάνης
στον «Αρχοντοχωριάτη», που φορούσε (τρομάρα του) αρ-
χοντικά ρούχα, χόρευε μενουέτο και έκανε μαθήματα ξι-
φασκίας και φιλοσοφίας… Μόνο που την κυρία Ακρίτα τη
διακωμωδούν η ίδια η ζωή και ο λαός. Την επόμενη φορά
που θα πιάσει στο στόμα της τον γιο της πλύστρας, θα πρέ-
πει να είναι πολύ προσεκτική. Ένας εκ των κορυφαίων
Αμερικανών συγγραφέων, ο νομπελίστας Ουίλιαμ Φόκνερ,
έλεγε ότι «αν δεν ντρέπεσαι για τον εαυτό σου κάπου κά-
που, δεν είσαι τίμιος».
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Προς κυρία Ακρίτα: Μην πιάνετε στο στόμα σας
τον γιο της πλύστρας, τον λερώνετε 

Ποιος θεωρείτε ότι θα ήταν καταλληλότερος για πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ; 
Μπείτε στον ιστότοπο της ηλεκτρονικής μας εφημερίδας και ψηφίστε.

Ο γιος της καθαρίστριας, 
της πλύστρας, με ένα πιάτο

φακές έγινε δικηγόρος,
ιατρός, καθηγητής

πανεπιστημίου, σοβαρός
οικογενειάρχης που

μεγαλώνει τα παιδιά του 
με αξίες και ιδανικά 

τα οποία εσείς στερείστε,
κυρία Ακρίτα





ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Σ
τη Νέα Υόρκη μεταφέρεται το επί-
κεντρο των εξελίξεων από αύριο,
καθώς ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα

συμμετάσχει στην εβδομάδα Υψηλού Επι-
πέδου της 79ης Συνόδου της Γενικής Συνέ-
λευσης του ΟΗΕ, έως τις 26 Σεπτεμβρίου.
Στο πρόγραμμα του Έλληνα πρωθυπουρ-
γού περιλαμβάνεται σειρά επαφών, με τα
φώτα να πέφτουν στο νέο τετ α τετ με τον
Τούρκο πρόεδρο Ταγίπ Ερντογάν. Έως τώ-
ρα φαίνεται να μην έχουν οριστικοποιηθεί
η μέρα και η ώρα της συνάντησης κατά την
οποία οι δύο ηγέτες θα εξετάσουν τα επό-
μενα βήματα στον ελληνοτουρκικό διάλο-
γο, κάνοντας μια αποτίμηση όσων έχουν
υλοποιηθεί έως σήμερα.

Η ομιλία του Κυριάκου Μητσοτάκη ενώ-
πιον της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμέ-
νων Εθνών έχει προγραμματιστεί για την
Πέμπτη 26 Σεπτεμβρίου. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, ο ίδιος θα κάνει ιδιαίτερη ανα-
φορά στο γεγονός ότι η Ελλάδα αναλαμβά-
νει το επόμενο έτος τη θέση του μη μόνιμου
μέλους του Συμβουλίου Ασφαλείας του
ΟΗΕ με σύνθημά της το τρίπτυχο «Διάλο-
γος, Δημοκρατία, Διπλωματία». Από το βή-
μα της Γενικής Συνέλευσης, ο πρωθυπουρ-
γός αναμένεται να επικεντρώσει την ομιλία
του και στις μεγάλες, παγκόσμιες γεωπολι-
τικές και τεχνολογικές προκλήσεις. 

Παρεμβάσεις στον ΟΗΕ
Η παρουσία του Κυριάκου Μητσοτάκη

στον παγκόσμιο οργανισμό θα ξεκινήσει,
όμως, από αύριο, Κυριακή, καθώς θα κάνει
δύο παρεμβάσεις. Η πρώτη, στη Σύνοδο
Κορυφής του ΟΗΕ για το Μέλλον (Summit
of the Future) και η δεύτερη, τη Δευτέρα
στην Ολομέλεια της Συνόδου. Η Σύνοδος
Κορυφής του ΟΗΕ για το Μέλλον είναι μια
πλατφόρμα που θα ασχοληθεί με προκλή-
σεις όπως οι γεωπολιτικές εντάσεις, η οι-
κονομική αστάθεια, τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα, η ψηφιακή διακυβέρνηση και οι
απειλές για την παγκόσμια ειρήνη.

Κατά την παραμονή του στη Νέα Υόρκη
και στο περιθώριο της Συνόδου της Γενικής
Συνέλευσης του ΟΗΕ, ο πρωθυπουργός θα
έχει και μπαράζ επαφών με ξένους ηγέτες
και αξιωματούχους. Την Πέμπτη 26 Σε-
πτεμβρίου θα συναντηθεί με τον γενικό
γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες,
την ώρα που το Κυπριακό βρίσκεται ξανά
στην ατζέντα των Ηνωμένων Εθνών. Στο
πρόγραμμα του πρωθυπουργού έχουν
κλείσει ήδη τα ραντεβού την Τρίτη με τον
πρόεδρο της Παλαιστινιακής Αρχής Μαχ-
μούντ Αμπάς, την Τετάρτη με τον πρωθυ-
πουργό του Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιάχου,
τον πρωθυπουργό της Αρμενίας Νικόλ Πα-
σινιάν, τον πρίγκιπα-διάδοχο και πρωθυ-

πουργό του Μπαχρέιν Σαλμάν Μπιν Χαμάντ
αλ Χαλίφα και τον πρόεδρο του Παναμά Χο-
σέ Ραούλ Μουλίνο και την Πέμπτη με τον
πρόεδρο της Σερβίας Αλεξάνταρ Βούτσιτς
και τον πρωθυπουργό του Κοσόβου Άλμπιν
Κούρτι. Αύριο θα συναντηθεί με τον πρίγκι-
πα-διάδοχο του Κουβέιτ σεΐχη Σαμπάχ αλ
Καλίντ αλ Σαμπάχ.

Ομογένεια 
Στην ατζέντα του πρωθυπουργού περι-

λαμβάνονται, όπως πάντα, και οι επαφές
με την ομογένεια. Το μεσημέρι της Τρίτης
24 Σεπτεμβρίου θα απευθύνει χαιρετισμό
σε ομογενειακή εκδήλωση που συνδιορ-
γανώνουν στην Αστόρια μεγάλες ομογενει-
ακές οργανώσεις. Στην εκδήλωση ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης θα παρασημοφορήσει

επιφανείς ομογενείς. Κατά τη διάρκεια της
παραμονής του στη Νέα Υόρκη ο πρωθυ-
πουργός θα έχει ακόμα συναντήσεις με
επενδυτές, όπου θα έχει την ευκαιρία να
παρουσιάσει το νέο τοπίο που διαμορφώ-
νει για την ελληνική οικονομία η ανάκτηση
της επενδυτικής βαθμίδας, καθώς και τα
στοιχεία που δείχνουν ότι η Ελλάδα έχει τη
δεύτερη υψηλότερη ανάπτυξη στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Όπως κάθε χρόνο, ο πρωθυ-
πουργός θα συναντηθεί με εκπροσώπους
μεγάλων εβραϊκών οργανώσεων.

Βράβευση 
Στις 23 Σεπτεμβρίου, ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης θα είναι ένα από τα τέσσερα πρόσω-
πα που θα τιμηθούν φέτος με το βραβείο
Global Citizen, το οποίο απονέμει το επι-

φανές αμερικανικό think tank Atlantic Co-
uncil. Το βραβείο θα απονείμει στον Κυριά-
κο Μητσοτάκη ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος της Pfizer, δρ Άλμπερτ Μπουρ-
λά. Στα πρόσωπα που θα βραβευθούν είναι
ακόμα η πρωθυπουργός της Ιταλίας Τζόρ-
τζια Μελόνι, ο πρόεδρος της Γκάνας Νάκα
Ακούφο-Άντο και η πρωτοπόρος στον το-
μέα της ψυχαγωγίας από τη Νότια Κορέα
Μίκι Λι.

Σύμφωνα με το Atlantic Council, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης θα βραβευτεί ως ανα-
γνώριση για «την αξιοσημείωτη σταδιο-
δρομία του τόσο στη δημόσια διοίκηση όσο
και στον ιδιωτικό τομέα, καθώς και για τις
ηγετικές του ικανότητες στη διακυβέρνηση
της χώρας αλλά και στις διατλαντικές, ευ-
ρωπαϊκές και παγκόσμιες υποθέσεις».
«Αναδεικνύοντας τόσο αξιόλογα άτομα -
δύο άνδρες και δύο γυναίκες από τρεις
ηπείρους- ελπίζουμε να εμπνεύσουμε άλ-
λους να μιμηθούν τη συμβολή τους σε έναν
καλύτερο κόσμο», δήλωσε ο πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος του Atlantic Coun-
cil, Φρέντερικ Κέμπε.

ΣΑΒΒΑΤΟ 21 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

Η παρουσία του Έλληνα πρωθυπουργού στον παγκόσμιο οργανισμό 
θα ξεκινήσει από αύριο, Κυριακή, καθώς θα κάνει δύο παρεμβάσεις. 

Η πρώτη, στη Σύνοδο Κορυφής του ΟΗΕ και η δεύτερη, 
τη Δευτέρα στην Ολομέλεια της Συνόδου

Στον αέρα η συνάντηση 
Μητσοτάκη - Ερντογάν
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Μ
ε μια σειρά από δεσμεύσεις για τη
λειτουργία του επιτελικού κράτους,
με διαφάνεια και αποτελεσματικότη-

τα, ο πρωθυπουργός Κυριακός Μητσοτάκης
ανέπτυξε προ διημέρου το όραμά του αλλά και
τη διαδρομή του επιτελικού κράτους από την
έναρξη της εφαρμογής του μέχρι σήμερα. Σε
μια συγκυρία, μάλιστα, που οι πολίτες ζητούν
από την κυβέρνηση ακόμα πιο αποτελεσματική
και ταχεία υλοποίηση των κυβερνητικών εξαγ-
γελιών, η παρέμβαση του κ. Μητσοτάκη αποκτά
ακόμα μεγαλύτερη σημασία.

Στην ομιλία του κατά την εκδήλωση με τίτλο
«Η λειτουργία του επιτελικού κράτους στη νο-

μοθέτηση: Η περίπτωση της
Ελλάδας ως φιλοδοξία και έμ-
πνευση», ο πρωθυπουργός
ανέλυσε τη σημαντική συνει-
σφορά της διακυβέρνησης της
ΝΔ για να γίνει η χώρα πραγ-
ματικά ευρωπαϊκό κράτος,
προσθέτοντας ότι ο πρώτος
νόμος που ψηφίστηκε για το

επιτελικό κράτος αποτελούσε τον τρόπο λει-
τουργίας της κυβέρνησης.

Τακτικά υπουργικά συμβούλια
«Η άσκηση της διακυβέρνησης είναι μια

εξαιρετικά περίπλοκη διαδικασία. Η κωδικο-
ποίηση βάζει τάξη στο χάος. Τα αποτελέσματα
της προσπάθειας θα φανούν στον χρόνο και με
τον τρόπο τους θα έχουν αντίκτυπο στο να απο-
κτήσουμε καλύτερο κράτος με διαφάνεια, λο-
γοδοσία και αποτελεσματικότητα», επεσήμανε
ο πρωθυπουργός. Ο κ. Μητσοτάκης εστίασε

στο γεγονός ότι οι συνεδριάσεις των υπουργι-
κών συμβουλίων από το 2019 μέχρι και σήμερα
γίνονται τακτικά, γεγονός που ενισχύει τη λο-
γοδοσία.

«Η διαδρομή είχε πολλές αναταράξεις», είπε
ο πρωθυπουργός και εξήγησε ότι η λειτουργία
του υπουργικού συμβουλίου, η τακτική συνε-
δρίαση με ατζέντα και προγραμματισμό, ένα
συλλογικό όργανο όπου γίνεται ουσιαστική συ-
ζήτηση, δεν συνέβαιναν στο παρελθόν. «Είναι
πολύ πιθανό να έχουμε (σ.σ.: συνεδρίαση) και
κάθε δεκαπέντε μέρες, καθώς είναι συλλογικά
όργανα διαβούλευσης. Ένα εργαλείο παραγω-
γής πολιτικής σε συλλογικό επίπεδο», υπο-
γράμμισε. «Ο κεντρικός πυρήνας του επιτελι-
κού κράτους πατάει σε δύο πόδια: τη γραμμα-
τεία κεντρικού συντονισμού της πολιτικής, που
αποτελεί κατάκτηση για το πολιτικό σύστημα,
και την ελληνική δημόσια διοίκηση», σημεί-
ωσε επίσης ο κ. Μητσοτάκης. 

Γραμματεία συντονισμού
Εξήγησε δε ότι ο Έλληνας πρωθυπουργός

είναι συνταγματικά πολύ ισχυρός, αλλά ήταν
αδύναμος στο να επιτελεί το συνταγματικό
του έργο, και αυτό διορθώθηκε από τη γραμ-

ματεία συντονισμού, που θέτει στόχους και
τους παρακολουθεί. Τόνισε ακόμα ότι πλέον
οι υπουργοί λογοδοτούν για την υλοποίηση
των ετήσιων σχεδίων που έχουν υποβάλει οι
ίδιοι. Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε επίσης
στην «καλή νομοθέτηση», σημειώνοντας τα
βήματα που έχουν γίνει για τη συμμετοχή των
πολιτών. «Έχει συντελεστεί τεράστια πρό-
οδος και αναγνωρίζεται από διεθνείς οργανι-
σμούς. Αφορά τη λειτουργία της Βουλής αλλά
και την προετοιμασία και τη δημόσια διαβού-
λευση σε μια εποχή που οι σχέσεις εμπιστο-
σύνης δοκιμάζονται.

«Τα σχόλια των πολιτών λαμβάνονται υπό-
ψη, όταν κριθεί ότι πρέπει να συμβεί», είπε ο
κ. Μητσοτάκης. «Η διαβούλευση είναι μια
ζωντανή διαδικασία, καθώς στο παρελθόν οι
κοινοβουλευτικές παρεκκλίσεις έτειναν να
γίνουν κανόνας», πρόσθεσε και, κάνοντας
αναφορά στο παρελθόν, μίλησε για «σωρεία
πανεπιστημιακών ιδρυμάτων που δημιουρ-
γήθηκαν με βουλευτικές τροπολογίες, ούτε
καν υπουργικές».

Στην εκδήλωση συμμετείχαν εκπρόσωποι
της κυβέρνησης και της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, ακαδημαϊκοί και εμπειρογνώμονες από

την Ελλάδα και άλλες ευρωπαϊκές χώρες, πα-
ρουσιάζοντας τα κύρια αποτελέσματα του έρ-
γου και τις τρέχουσες τάσεις στην Ελλάδα αλλά
και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες για την εφαρ-
μογή μεταρρυθμίσεων με σκοπό τη βελτίωση
της νομοθεσίας.

Δεκατρείς μονάδες προβάδισμα της ΝΔ 
Σε νέα δημοσκόπηση της εταιρείας MRB

(Mega), η Νέα Δημοκρατία καταγράφει προβά-
δισμα 13 ποσοστιαίων μονάδων από το ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ που δείχνει να έχει κατακτήσει τη
δεύτερη θέση, εικόνα σχετικά βελτιωμένη σε
σχέση με την προηγούμενη μέτρηση. 

Στην εκτίμηση ψήφου, η ΝΔ συγκεντρώνει
ποσοστό 28% και ακολουθούν το ΠΑΣΟΚ με
15%, η Ελληνική Λύση με 10,6%, το ΚΚΕ με 10,1%,
ο ΣΥΡΙΖΑ με 9%, η Πλεύση Ελευθερίας με 5,2%,
η Φωνή Λογικής με 4,5%, η Νίκη με 4%, το Μέ-
ΡΑ25 με 3,6%, η Νέα Αριστερά με 2,8% και άλλο
κόμμα με 5,4%.

Στην πρόθεση ψήφου, η Νέα Δημοκρατία
συγκεντρώνει 21,7%, το ΠΑΣΟΚ 12%, η Ελληνική
Λύση 8,2%, το ΚΚΕ 7,8%, ο ΣΥΡΙΖΑ 7%, η Πλεύση
Ελευθερίας 4%, η Φωνή Λογικής 3,5%, το κόμ-
μα Νίκη 3,1%, το ΜέΡΑ25 2,8%, η Νέα Αριστερά
2,2%. Στο 16,4% οι αναποφάσιστοι, στο 5,8% το
λευκό/άκυρο.

Από τις απαντήσεις των πολιτών προκύπτει
ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα για τα νοικοκυ-
ριά είναι το κόστος ενέργειας για το σπίτι με
76,6%, ακολουθούν τα τρόφιμα σε ποσοστό
74,2%, τα ιατρικά έξοδα σε ποσοστό 37,5% και
το κόστος καυσίμων του αυτοκινήτου σε πο-
σοστό 33,3%.

ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ ΓΙΑ ΕΠΙΤΕΛΙΚO ΚΡAΤΟΣ

«Διαφάνεια και 
αποτελεσματικότητα»

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

«Ο κεντρικός πυρήνας 
του επιτελικού κράτους 

πατάει σε δύο πόδια: τη γραμματεία 
κεντρικού συντονισμού 

της πολιτικής και την ελληνική δημόσια 
διοίκηση», δήλωσε ο πρωθυπουργός 
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A
λλη μία δημοσκόπηση που είδε χθες
το φως της δημοσιότητας επιβεβαι-
ώνει την ανάκτηση μέρους της χαμέ-

νης δύναμης της Νέας Δημοκρατίας και δεί-
χνει μικρή ενίσχυση του ΠΑΣΟΚ και μεγάλο…
μπέρδεμα στον ΣΥΡΙΖΑ.

Η μέτρηση της MRB για τον τηλεοπτικό
σταθμό Open έχει σημαντικά ευρήματα, τα
οποία πρέπει να ερμηνευτούν πολιτικά. Το εν-

διαφέρον δεν στρέφεται στη
Νέα Δημοκρατία, αλλά στο
ΠΑΣΟΚ και στον ΣΥΡΙΖΑ, σε
σχέση με τις εσωκομματικές
εκλογές που έρχονται.

Ειδικότερα, από τα ποσο-
τικά στοιχεία προκύπτουν τα
εξής συμπεράσματα:

1. Το ΠΑΣΟΚ υπολείπεται
12,5 μονάδες της Νέας Δημοκρατίας και δεί-
χνει να μεγαλώνει τη διαφορά από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Ο Ανδρουλάκης επανεκλέγεται αρχηγός έχον-
τας απέναντί του Διαμαντοπούλου και Γερου-
λάνο, αλλά θα πάει στα… πέναλτι με τον Δού-
κα. Η εταιρεία δείχνει ισοψηφία μεταξύ Αν-
δρουλάκη - Δούκα, γεγονός που στέλνει το
μήνυμα ότι η συμβίωση του κερδισμένου με
τον χαμένο την επομένη των εκλογών θα γίνε-
ται ολοένα και πιο προβληματική. Το ΠΑΣΟΚ
με όρους αναγωγής είναι στο 15% και η Νέα
Δημοκρατία στο 28%, γεγονός που υποδηλώ-
νει ότι το κόμμα του Ανδρέα Παπανδρέου είναι
ξεκάθαρα δεύτερο, αλλά δεν μπορεί να δια-
μορφώσει δυναμική πρώτου κόμματος.

2. Στον ΣΥΡΙΖΑ η κατρακύλα συνεχίζεται,
αλλά την ίδια στιγμή ο Κασσελάκης δείχνει να
προηγείται στις προτιμήσεις των ψηφοφόρων
του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και όσων λένε ότι θα πάνε να
ψηφίσουν. Ακολουθούν ο Φάμελλος και ο Πο-
λάκης, κάτι που σημαίνει ότι ο δεύτερος γύ-
ρος θα έχει εξαιρετικά μεγάλο ενδιαφέρον,
αφού θα καθορίσει και το εύρος της νέας διά-
σπασης.

Θετική εξέλιξη
Επιπλέον, με βάση τις απαντήσεις που έδω-

σαν οι ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ στις ευρωεκλο-
γές, θεωρείται θετική εξέλιξη ενδεχόμενη
ανάληψη της ηγεσίας του κόμματος από τον
Τσίπρα σε ποσοστό 56,3%! Σε σχέση με τους
ψηφοφόρους των εθνικών εκλογών του 2023,
το 65,2% θεωρεί ως θετική εξέλιξη την ανάλη-

ψη της ηγεσίας από τον Τσίπρα. Ωστόσο, θεω-
ρείται σχεδόν αδύνατο να ξαναμπεί στη βάσα-
νο της φθοράς ο Τσίπρας με τον ΣΥΡΙΖΑ να εί-
ναι στα… Τάρταρα. Εκτός και αν θέλει να δει
τον ΣΥΡΙΖΑ λίγο ψηλότερα και στη συνέχεια να
πέσει μαζί του!

Το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ θα έχουν αρχηγό σε
λίγες εβδομάδες, ωστόσο, το μεγάλο ενδιαφέ-

ρον εντοπίζεται στο γεγονός ότι όλοι οι συν-
δυασμοί αποτελεσμάτων ευνοούν τον… Μη-
τσοτάκη! Με αρχηγό του ΠΑΣΟΚ τον Ανδρου-
λάκη δεν θα αλλάξουν πολλά πράγματα, ενώ
και οι λίγοι απογοητευμένοι που θα φύγουν
από τον ΣΥΡΙΖΑ δεν αναμένεται να δημιουργή-
σουν δυναμική για να μειωθεί η διαφορά από
τη Νέα Δημοκρατία.

Μια πιθανή εκλογή του Δούκα θα φέρει
κάμποσο κόσμο από τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά θα διώ-
ξει άλλους, αφήνοντας επί της ουσίας το ΠΑ-
ΣΟΚ πάνω κάτω στα ίδια ποσοστά. Αν εκλεγεί
αρχηγός η Διαμαντοπούλου, αρκετοί κεντρώοι
που σήμερα είναι στην αποχή θα επέστρεφαν
στο ΠΑΣΟΚ, αλλά θα ήταν περισσότεροι αυτοί
που θα έφευγαν προς τον ΣΥΡΙΖΑ ή άλλα αρι-
στερά κόμματα. Επίσης, η εκλογή Γερουλάνου
δεν φαίνεται να δημιουργεί μια τόσο ισχυρή
δυναμική, ώστε να οδηγήσει το ΠΑΣΟΚ σε κυ-
βερνητική πορεία.

Από την άλλη πλευρά, η επανεκλογή Κασ-
σελάκη στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ θα προκαλού-
σε νέες απώλειες οπαδών, κάτι που δεν χρει-
άζεται περαιτέρω ανάλυση. Αν εκλεγεί ο Φά-
μελλος, μπορεί να μαζέψει λίγο τις απώλειες
του… μαγαζιού, αλλά δεν θα υπάρχει η οποι-
αδήποτε προοπτική της εξουσίας, οπότε… άσ’
τα να πάνε! Αν εκλεγεί ο Πολάκης, τότε θα του
μείνει το… όνομα ΣΥΡΙΖΑ, ενώ αν οι Συριζαίοι
αποφασίσουν να κάνουν ανάλογη «τρολιά»
σαν την περσινή με τον Κασσελάκη, μπορούν
να κάνουν το… έργο πραγματική κωμωδία,
μέσω της εκλογής του… Γκλέτσου!

Επεισοδιακή η… επόμενη μέρα
Όποιοι και αν είναι οι νέοι αρχηγοί των δύο

κομμάτων, ασχέτως αν είναι εντός ή εκτός
Βουλής, το μόνο σίγουρο είναι ότι η επόμενη
μέρα θα είναι προβληματική και… επεισοδια-
κή, καθώς θα επικρατήσει μια μάχη χαρακω-
μάτων ανάμεσα στα… αντιμαχόμενα «στρατό-
πεδα». 

ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ αντιμετωπίζουν δομικό
πρόβλημα, καθώς η ιδεολογία τους σε μια Ευ-
ρώπη που κλίνει προς τα δεξιά λόγω Μετανα-
στευτικού, αλλά και οι υποσχέσεις τους για
πράγματα που δεν γίνονται και κατά το παρελ-
θόν μάς οδήγησαν σε αδιέξοδο ως χώρα, θα
καταστήσουν τα δυο κόμματα περισσότερο
αναξιόπιστα. 

Σε κάθε περίπτωση, ο Μητσοτάκης θα πα-
ραμείνει κυρίαρχος του παιχνιδιού και εφόσον
έχει αντιμετωπίσει τις «τρύπες» σε ακρίβεια,
υγεία και εγκληματικότητα, τότε θα προβάλλει
ως αδιαφιλονίκητο φαβορί στις εκλογές του
2027. Βεβαίως, η προοπτική της αυτοδυνα-
μίας είναι κάτι που σήμερα δεν διαφαίνεται
στον ορίζοντα, ωστόσο, αυτό το ζήτημα θα μας
απασχολήσει ύστερα από 30-32 μήνες…

Τι δείχνει το κρας τεστ 
των πιθανών αρχηγών 
ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ με 

αντίπαλο τον Μητσοτάκη

Γιατί ο πρωθυπουργός παραμένει κυρίαρχος του παιχνιδιού
όποιος και αν είναι ο νέος πρόεδρος που θα εκλέξουν 

σε λίγες εβδομάδες τα δύο κόμματα της αντιπολίτευσης 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Με κάτι τέτοια συγκινούμαι. Ο «σο-
σιαλισμός» είναι άτρωτος, σύντρο-
φοι! Αθώος κηρύχθηκε ο πρώην
υπουργός Γιάννος Παπαντωνίου που
κατηγορούνταν για ξέπλυμα βρόμι-
κου χρήματος που αφορούσε τον εκ-
συγχρονισμό των έξι φρεγατών του
Πολεμικού Ναυτικού, μια σύμβαση
που υπεγράφη το 2006 επί υπουργίας
του στο Εθνικής Άμυνας. Επιπλέον,
αθώα κηρύχθηκε και η σύζυγός του

Σταυρούλα Κουράκου, όπως και ο φί-
λος του ζευγαριού Ανδρέας Μπάρ-
δης, ο οποίος κατηγορούνταν επίσης
για νομιμοποίηση εσόδων από παρά-
νομη δραστηριότητα κατ’ εξακολού-
θηση και κατ’ επάγγελμα. Κατά το δι-
καστήριο υπάρχουν αμφιβολίες ως
προς το αν οι κατηγορούμενοι τέλε-
σαν όσα τους αποδίδονται, αμφιβο-
λίες που λειτουργούν υπέρ των κατη-
γορουμένων. Συγκεκριμένα, κατά το

σκεπτικό των δικαστών δεν προέκυ-
ψαν επαρκείς ενδείξεις για την τέλε-
ση του αδικήματος της δωροδοκίας
που έχει παραγραφεί, συμπαρασύ-
ροντας και το αδίκημα του ξεπλύμα-
τος. Έτσι κηρύχθηκαν όλοι αθώοι
ομόφωνα. Μετά μην απορεί κανείς
γιατί ο κόσμος ουρλιάζει για τις απο-
φάσεις της δικαιοσύνης και φουντώ-
νει η συνωμοσιολογία περί ατιμωρη-
σίας και... όλοι είναι ίδιοι.

Και ο Γιάννος αθώος! Καλά θα πάει κι αυτό... 

Ποιος «γαλάζιος»
έστειλε νέο σήμα 
στο Μαξίμου;

Κι άλλο έμμεσο σήμα στην κυβέρνηση, αυ-
τήν τη φορά από τον βουλευτή και πρώην
υπουργό Στέλιο Πέτσα. Ρωτήθηκε αν θα υπέ-
γραφε την ερώτηση των 11 και τόνισε πως
«δεν θα το έκανα γιατί έχουν απαντηθεί από
την κυβερνητική πολιτική». Όμως, μετά μί-
λησε για τους ενστόλους και τα αιτήματά τους
και δήλωσε πως «εγώ είμαι καθαρός στο θέ-
μα των ενστόλων, θεωρώ ότι πρέπει να κα-
θιερωθεί το επίδομα επικινδυνότητας και αν-
θυγιεινής εργασίας για τους ενστόλους, μια
πρόταση ενίσχυσής τους». Ο Πέτσας βέβαια,
για να είμαστε ειλικρινείς, δεν συγκαταλέγε-
ται στην ομάδα των 11, ούτε σε κάποια άλλη
φράξια εντός της ΝΔ. 

Όποιος και να βγει πάει
για ταβάνι στο 7%

Όλοι οι δημοσκόποι παρασκηνιακώς συμ-
φωνούν ότι το 7% με 8% είναι το ταβάνι που
μπορεί να εξασφαλίσει ο ΣΥΡΙΖΑ, ανεξαρτή-
τως του ποιος θα εκλεγεί αρχηγός. Το κόμμα
-κατ’ ευφημισμόν της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης- παρουσιάζει διαρκή καθοδική
πορεία και όλα τα ποιοτικά στοιχεία των
ερευνών που γίνονται αυτή την περίοδο επι-
βεβαιώνουν ότι οι «δεξαμενές» από τις
οποίες κάποτε αντλούσε ψηφοφόρους
έχουν «αδειάσει». Οπότε, πολλή κουβέντα
για το τίποτα… Στην καλύτερη περίπτωση,
για τα ελάχιστα. 

O πως λένε όσοι μελετούν τις δημοσκοπήσεις στο
εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ (κρυφές και φανερές), εύκο-
λα συμπεράσματα για το ποιοι θα πάνε δεύτερο γύρο

και ποιος θα κερδίσει στο τέλος δεν υπάρχουν. Δεν γίνεται οι
δημοσκόποι να αναλύσουν (μαθηματικά) ένα κομματικό
ακροατήριο τόσο εύστοχα. Μετριούνται προφανώς κάποιες
τάσεις: Ποιος είναι πιο συμπαθής, ποιος έχει προφίλ πρωθυ-
πουργού, ποιος μπορεί να συνθέσει κ.λπ. Ο Χάρης Δούκας,
για παράδειγμα, λένε ότι μπορεί να βοηθήσει στην ανασυγ-

κρότηση της Κεντροαριστεράς (να προχωρήσει στην ένωση
ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ) πιο εύκολα από τους υπολοίπους. Ο Παύ-
λος Γερουλάνος είναι ιδιαίτερα συμπαθής γιατί είναι ψύχραι-
μος χωρίς επικοινωνιακές φανφάρες και δεν συμμετέχει σε
κόντρες, η Άννα Διαμαντοπούλου πουλάει προφίλ κυβερνη-
σιμότητας (αλλά τη χρεώνουν ως δεξιόστροφη) και ο Μιχά-
λης Κατρίνης είναι πιο «λαϊκός» από όλους, πιο κοντά στον
απλό κόσμο. Τον Ανδρουλάκη πώς τον βλέπουν; Ως λύση…
υπηρεσιακή, απλώς να έχουμε έναν πρόεδρο. 

Εγγονός Ιταλού πρώην πρωθυπουργού παρέδωσε αρχαίο αγγείο στη Μενδώνη
Στα χέρια της Λίνας Μενδώνη έφτασε το αρχαίο αγγείο του 5ου αι-

ώνα πΧ που είχε κάνει δώρο ο πρωθυπουργός Αλέξανδρος Παπά-

γος το 1953 στον τότε Ιταλό ομόλογό του Αλτσίντε ντε Γκάσπερι μετά

την επιστροφή των Δωδεκανήσων από την Ιταλία στην Ελλάδα. Η

παράδοση του κρατήρα, ο οποίος ήταν διατηρημένος σε άριστη κα-

τάσταση, έγινε από τον εγγονό τού τότε πρωθυπουργού, ενώ η

υπουργός Πολιτισμού τού έδωσε ένα ακριβές αντίγραφο της Θεάς

Αρτέμιδας από τη ζωοφόρο του Παρθενώνα, το οποίο βρίσκεται στο

Μουσείο Ακρόπολης.

Υποψήφιοι ΠΑΣΟΚ: Ο ενωτικός, 
ο συμπαθής και ο υπηρεσιακός



ΣΑΒΒΑΤΟ 21 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Ποια είναι
η επόμενη ερώτηση 
που ετοιμάζουν οι 11
«γαλάζιοι αντάρτες»;

E
γώ γυρίζω και μαθαίνω... Και όπως
έφτασε στ’ αυτιά μου από ένα πουλάκι,
οι 11 «γαλάζιοι» ετοιμάζουν και δεύτερη

ερώτηση προκειμένου να παραμείνουν στην
επικαιρότητα. 

Οι πληροφορίες μου λένε ότι η ερώτηση θα
αφορά κατά πάσα πιθανότητα το ζήτημα των
συντάξεων χηρείας, όπου έχει δημιουργηθεί
μια τεράστια αναστάτωση… Το πρόβλημα έχει
σχέση με τη λήξη της τριετίας (μετράει από το
2017) και εφόσον ο δικαιούχος παίρνει δική του
σύνταξη ή εργάζεται, η σύνταξη χηρείας μει-
ώνεται κατά 50% και κατεβαίνει στο 35% της
σύνταξης που λάμβανε ο θανών. Η περικοπή
εκτιμάται ότι αφορά πάνω από 60.000 δικαιού-
χους συντάξεων χηρείας μετά το 2016, στους
οποίους δεν έχει εφαρμοστεί η διάταξη και η
εκκρεμότητα αυτή κλείνει σχεδόν 7 χρόνια. Αν
αυτές οι περικοπές εφαρμοστούν, θα ζητηθεί
από τους δικαιούχους των συντάξεων χηρείας
(που στη μεγάλη τους πλειοψηφία είναι γυναί-
κες) να επιστρέψουν στον ΕΦΚΑ ως αχρεωστή-
τως καταβληθείσες τις συντάξεις όχι μόνο μιας
αλλά δύο τριετιών. Πού θα τα βρουν τα λεφτά
αυτά; Ιδού το ερώτημα που θα θέσουν οι 11. 

Άρχισαν οι εκδηλώσεις...
αγάπης και συνεργασίας
Νέες αναταράξεις στο κεντροαριστερό τερέν
αναμένεται να προκαλέσει η εκδήλωση που εί-
ναι προγραμματισμένη για τις 26/9 στην ΕΣΗΕΑ
με θέμα «Η εργασία σήμερα: Για μια προοδευ-
τική πρόταση». Μεταξύ άλλων, συμμετέχουν ο
Διονύσης Τεμπονέρας και ο υποψήφιος ευρω-
βουλευτής Κώστας Τσουκαλάς, που είναι του
«κλίματος Ανδρουλάκη». Η εκδήλωση διοργα-
νώνεται από το ΕΝΑ (Ινστιτούτο Εναλλακτικών
Πολιτικών). Όταν το συζητούσα λοιπόν με παλιό
«πασοκικό λαγωνικό», εκείνο μου απάντησε
με μια μετάλλαξη του τίτλου «Η εργασία σήμε-
ρα... για μια προοδευτική συνεργασία».

Πεταμένα λεφτά για
ερευνητικούς σκοπούς
Δημοσιεύτηκε την Πέμπτη η απόφαση του
υπουργείου Εσωτερικών με την οποία κατα-
νέμονται στα κόμματα 15 εκατ. ευρώ συνολι-
κά. Να πάρουν, δεν λέω να μην πάρουν, αλλά
μισό λεπτό: Διαβάζοντας τα σχετικά έγγραφα
της απόφασης διαπίστωσα ότι συνεχίζουν να
λαμβάνουν επιδοτήσεις που σχετίζονται με
τους ερευνητικούς σκοπούς των κομμάτων
και απορώ τι έρευνες κάνουν τα κόμματα.
Όπως βλέπετε και από τον πίνακα, ζεστό κρα-
τικό χρήμα λαμβάνουν το Ποτάμι και το Μέ-
ΡΑ25 που έχουν βάλει λουκέτο! Αυτό πάλι πώς
γίνεται; Εντάξει, της Χρυσής Αυγής τα κόψανε
τα χρήματα με άλλη διάταξη… Ο «Ποτάμης»
και ο άλλος με τα λαχούρ πουκαμισάκια τι
έρευνες κάνουν; 

Street party 
στη Ρηγίλλης
Μια ξεχωριστή γιορτή θα στηθεί για τα γενέ-
θλια της Νέας Δημοκρατίας στις 4 Οκτωβρί-
ου. Όπως πληροφορείται η στήλη, η εκδή-
λωση θα πραγματοποιηθεί στο ιστορικό κτή-
ριο της «γαλάζιας» παράταξης με τίτλο
«Επιστρέφουμε Ρηγίλλης». Εκεί αναμένε-
ται να απευθύνει σύντομο χαιρετισμό ο
πρωθυπουργός, ενώ θα κληθούν όλα τα
ιστορικά στελέχη του κόμματος. Ανάμεσά
τους φυσικά και οι πρώην πρωθυπουργοί
Κώστας Καραμανλής και Αντώνης Σαμαράς.
Όμως, απ’ όσα μου μεταφέρθηκαν από την
Πειραιώς, θα υπάρξει μόνο η ομιλία του
προέδρου. Άραγε τι θα κάνουν οι δύο πρώην
πρωθυπουργοί; Θα εμφανιστούν ή όχι;
Εμείς θα είμαστε σίγουρα εκεί για να δούμε
και θα σας μεταφέρουμε τα πάντα.

Οι τσαμπουκαλήδες
της Κουμουνδούρου: 

Ο «παππούς» και ο «μπιφτέκιας»
Σε ποια συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ υπήρξε

τραμπουκισμός γυναίκας και από ποιους; Έχουν αρχίσει και ανοίγουν

στόματα πλέον για τη δράση ορισμένων. Δύο ήταν οι τσαμπουκαλήδες Συ-

ριζαίοι που επιτέθηκαν λεκτικά σε γυναίκα-στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ για κά-

ποιες διαρροές που έγιναν προ μηνών σε media… Ο ένας είναι ο «παπ-

πούς» που της είπε: «Μη με διακόπτεις, είναι δική σου δουλειά να βρεις

πώς γίνονται οι διαρροές». Ο άλλος παλικαράς με το παρατσούκλι «μπι-

φτέκιας» τής είπε: «Εσύ γιατί είσαι εδώ; Τι δουλειά έχεις στη συνεδρία-

ση; Άντε από δω, δεν έχεις καμία θέση εδώ» και συνέχισε με ύφος πεζο-

δρομιακό: «Φύγε από δω, γελοία, άθλια. Άντε, ρε γελοία, ε γελοία»! Μιλά-

με για μπουμπούκια, τζέντλεμαν κανονικοί και οι δύο… 

Χ
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Το «γλέντι» της Ζωής
Όταν η Ζωή Κωνσταντοπούλου έχει κέφια
δεν πιάνεται με τίποτα. Μιλώντας στη Βου-
λή και με αφορμή την ερώτηση των 11 «γα-
λάζιων» βουλευτών προς τον υπουργό Οι-
κονομικών άρχισε το επικό τρολάρισμα.
Κάλεσε και τους 11 βουλευτές της ΝΔ να
συμπράξουν μαζί της. Το καλύτερο όμως το
φύλαγε για τη Διάσκεψη των Προέδρων.
Προφανώς η κυρία Κωνσταντοπούλου είχε
πληροφορηθεί πως από το πρωί επικρα-
τούσαν δύο γραμμές στο εσωτερικό του
ΣΥΡΙΖΑ προκειμένου να δοθεί το «πράσινο
φως» για τον νέο Συνήγορο του Πολίτη και
όταν ο βουλευτής Ξανθόπουλος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ήταν έτοιμος να δώσει θετική ψήφο, τό-
τε η Ζωή τον πλησίασε και του είπε με το
γνωστό της ύφος «θα σε κράξω»! Και ο κ.
Ξανθόπουλος «μπήκε» στη γραμμή της αν-
τιπολίτευσης...
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Το διαζύγιο Παππά και τα βοσκοτόπια
Έχει γίνει χαμός στα lifestyle περιοδικά και τις εφημερί-

δες για τον χωρισμό του καταδικασμένου Νίκου Παππά με
τη σύντροφό του Βασιλική Σελήνη. Όμως, η είδηση δεν εί-
ναι εκεί. Οι περισσότεροι γράφουν ότι γνωρίστηκαν πριν
από χρόνια στο Open. Αχ, μάλλον ξεχνάτε ή δεν ξέρετε.
Όπως εύστοχα έγραψε ο ιστότοπος politicalbank, τα... παι-
διά γνωρίστηκαν στο γραφείο του Χρήστου Καλογρίτσα,
στο οποίο η κυρία Σελήνη εργαζόταν περίπου επί μια δε-
καετία ως γραμματέας του αριστερού εργολάβου… Γνωρί-
στηκαν κατά τη θρυλική περίοδο με τα βοσκοτόπια!

Βόμβα από τον Χρηστίδη
του ΠΑΣΟΚ 
για τον Ραγκούση

Αυτά που είπε και θύμισε ο βουλευτής Β3
Νοτίου Τομέα Αθηνών του ΠΑΣΟΚ Παύλος
Χρηστίδης για τον Γιάννη Ραγκούση είναι
ανατριχιαστικά. «Ο κ. Ραγκούσης δεν διεγρά-
φη από το ΠΑΣΟΚ για πολιτικούς λόγους, αλ-
λά γιατί βγήκε μέρα μεσημέρι σε μεγάλο
ΜΜΕ και είπε ότι η αείμνηστη Φώφη Γεννη-
ματά ήταν υπεργολάβος του κ. Βαγγέλη Μα-
ρινάκη. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο διε-
γράφη από το ΠΑΣΟΚ ο κ. Ραγκούσης. Μετά
πήγε στο κόμμα που έβριζε, στον Τσίπρα δη-
λαδή», είπε ο κ. Χρηστίδης ανάβοντας φωτιές
για τον βίο και την πολιτεία του Ραγκούση. 

«Βρέχει κάλπες 
στο... ΠΑΣΟΚ»

Η ιστορία με το πού θα στηθούν τα εκλογι-
κά κέντρα για τις εκλογές του ΠΑΣΟΚ δεν εί-
ναι καθόλου τυχαία. Βαθιά μυημένοι στα πα-
σοκικά εκτιμούν ότι όσο μεγαλώνει το εκλο-
γικό σώμα, αυτό αποτελεί μειονέκτημα για
τον κ. Ανδρουλάκη. Για αυτό λοιπόν επιδιώ-
κει να βάλει περισσότερες κάλπες εκεί που
στις προηγούμενες εκλογές ήταν ενισχυμέ-
νος. Δεν συμβαίνει όμως το ίδιο και στις πε-
ριοχές όπως η Αττική, όπου οι συνυποψήφι-
οί του τον προσπερνούν με άνεση. Όπως
έλεγε ένα έμπειρο στέλεχος σε δημοσιο-
γραφικό πηγαδάκι, για να δεις πού «πονάει»
ο κ. Νίκος θα πρέπει να δεις σε ποιες περιο-
χές προτείνουν οι εκπρόσωποί του να μπουν
λιγότερες κάλπες.

Τ
ην ώρα που στην κυβέρνηση πα-
λεύουν με την ακρίβεια, τη μάχη της
καθημερινότητας και τα προβλήματα

των πολιτών, εμφανίζονται κάτι απευθείας
αναθέσεις χιλιάδων ευρώ από το γραφείο
της υπουργού Τουρισμού Όλγας Κεφαλο-
γιάννη για την αγορά χαλιών. Το καταλαβαί-
νουμε και εμείς και το Μαξίμου πως το
υπουργείο έχει ειδικά χαρακτηριστικά και
επενδύει στην εξωστρέφεια, αλλά εδώ μιλά-
με για μεγάλο ποσό. Χθες μια από τις πηγές
μου στην Ηρώδου Αττικού μού μετέφερε
πως ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν έξαλλος!

Δεν γίνεται, την ώρα που η κυβέρνηση πα-
λεύει για την αύξηση των εισοδημάτων και
την αντιμετώπιση των ζητημάτων των πολι-
τών, μια υπουργός να προχωρά σε μια τέτοια
μεγάλη ανάθεση για... χαλιά στο γραφείο της!
Ο Παύλος Μαρινάκης το επανέλαβε χθες:
«Όταν μιλάμε για χρήματα του κρατικού προ-
ϋπολογισμού, ασχέτως αν αυτά είναι περισ-
σότερα ή λιγότερα, έστω και για 1 ευρώ, χρει-
άζεται αυξημένη προσοχή. Είναι λεφτά των
Ελλήνων πολιτών που πληρώνουν φόρους.
Όλοι αξιολογούμαστε σε αυτές τις θέσεις.
Όλοι είμαστε περαστικοί και προσωρινοί». 

Και το τσίρκο
συνεχίζεται

Μετά την αήθη ανακοί-
νωσή της για τον γιο της
πλύστρας, η εθνική μας θυ-
γατέρα Έλενα Ακρίτα υπέβαλε
την παραίτησή της από την ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ,
αλλά ο «πρόεδρος» της ομάδας Νίκος Παπ-
πάς δεν την έκανε δεκτή… Ιλαροτραγω-
δία… Το τσίρκο συνεχίζεται με πολλά και
απολαυστικά νούμερα.

Η ενόχληση του Μαξίμου 
για την  Όλγα και το ξεκάθαρο 

μήνυμα Μητσοτάκη

Αυτή είναι 
η Ελλάδα που
θέλουμε!
Τον Γιώργο Τσιούλο, τον

εύζωνα που έγινε viral

από χθες στα social me-

dia με τη φωτογραφία που

τον δείχνει να δακρύζει

στην τελευταία του υπη-

ρεσία, υποδέχτηκε στο

γραφείο του ο Κυριάκος

Μητσοτάκης. «Τα δάκρυα

του Γιώργου για την τε-

λευταία του σκοπιά ως

εύζωνα μας συγκίνησαν

και μας γέμισαν περηφά-

νια! Αυτή είναι η Ελλάδα

που θέλουμε», έγραψε ο

πρωθυπουργός σε ανάρ-

τηση στο Instagram, την

οποία συνόδευε η ανάλο-

γη φωτογραφία.
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O Γαβρίλος «έκοψε» 
τον… μπαμπά 

Π
οιος θα το περίμενε, βρε Αλέξη; Να μη λέει έναν καλό λόγο για σένα το πολιτικό σου τέκνο, ο Γαβριήλ

Σακελλαρίδης. Να λέει ότι είναι «καμένος» ο Αλέξης Τσίπρας και δεν θα βγει μπροστά για τον ΣΥΡΙΖΑ;

Oh mon Dieu! Να σε κόβει το «παιδί» σου; Καταστασιόν απελπιστίκ. 



ΣΑΒΒΑΤΟ 21 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL #VIRAL11

Π ότε μετατράπηκε η ελληνική Αριστερά σε αυτό το πράγμα

που βλέπουμε τον τελευταίο καιρό; Είναι ένα ερώτημα στο

οποίο θα πάρει κανείς διάφορες απαντήσεις: Το 2015, θα

σου πουν κάποιοι. Το 2019, κάποιοι άλλοι. Πέρσι, θα σπεύσουν να

πουν αρκετοί. Είναι πράγματι ένα καλό ερώτημα που δεν απαντάται

τόσο εύκολα, διότι η απάντηση εξαρτάται και από τις πολιτικές (ή, κα-

λύτερα, τις προσωπικές) συμπάθειες καθενός. 

Το χθεσινό συμβάν με το επιεικώς απαράδεκτο σχόλιο της βουλευ-

τού Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ Έλενας Ακρίτα, περί του «γιου της πλύ-

στρας», δεν είναι το πρόβλημα. Για όσους παρακολουθούν αυτόν τον

πολύπαθο χώρο ή και ανήκουν

ιδεολογικά σε αυτόν, όλα αυτά

είναι δεδομένα εδώ και καιρό:

Μια Αριστερά που ασχολείται

εμμονικά με το πόσα likes και

καρδούλες θα πάρει στα σόσιαλ

μίντια, ό,τι και αν γράφει· προ-

χειρότητες, ασυναρτησίες,

άσχετα πράγματα, έως και

ακραιφνείς νεοφιλελεύθερες

ανοησίες, όπως η χθεσινή της

κυρίας Ακρίτα, η οποία επί χρό-

νια θεωρούσε ότι η συγκεκριμέ-

νη ατάκα ανήκε στον Λένιν. 

Δεν είναι η Ακρίτα 
το πρόβλημα

Όλοι έχουμε υποπέσει σε αυτό

το ολίσθημα: έχουμε ακούσει να

αποδίδεται μια ατάκα σε κάποι-

ον και ίσως τσιμπήσαμε. Τελικά,

όμως, αν είσαι σοβαρός άνθρω-

πος, ανοίγεις ένα γκουγκλ και βρίσκεις την αλήθεια, δεν είναι

δα και τόσο δύσκολο. Ακόμη καλύτερα, εάν είσαι σοβαρός αρι-

στερός άνθρωπος, μπαίνεις στον κόπο να ανατρέξεις λίγο σε

όσα έχει πει ο Λένιν. 

Όλοι αυτοί, φυσικά, έχουν τόση σχέση με τον Λένιν όση έχω

εγώ με την καρδιοχειρουργική. Η διαφορά είναι ότι εγώ έχω

συναίσθηση και δεν πάω να χειρουργήσω ανθρώπους επειδή

γράφω κάτι στο facebook και παίρνει πολλές καρδούλες. Μεγάλο μέ-

ρος της σημερινής φουρνιάς στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, όμως, θεωρεί ότι

με αυτό το προσόν και μόνο μπορεί να κυβερνήσει τη χώρα και μάλι-

στα εξ ονόματος ενός αριστερού κόμματος. 

Δεν είναι η Έλενα Ακρίτα το πρόβλημα, ξαναλέω. Είναι όλοι οι «αρι-

στεροί» δημοσιολογούντες, που παλεύουν κάθε μέρα πάνω από το

πληκτρολόγιο, γράφοντας κυριολεκτικά «στο πόδι» ό,τι τους έρθει

στο κεφάλι. Της ανακρίβειας το ανάγνωσμα. Μιλάνε πού και πού και

πολιτικά, αλλά τα αμιγώς πολιτικά δεν μαζεύουν πολλές αντιδράσεις.

Το κοινό στα σόσιαλ θέλει αρένα. Ελάχιστοι άνθρωποι καταφέρνουν

να κρατήσουν το ενδιαφέρον του παραμένοντας σοβαροί. 

Μαζεύουν ψηφοφόρους έτσι; 

Ναι, ίσως. Σαφώς και υπάρχει η έννοια του πολιτικού influencer,

όπως υπάρχει και η έννοια του εμπορικού. Και δεν έχει ιδιαίτερη ση-

μασία τι λένε, αρκεί να κάνουν

σαράντα αναρτήσεις την ημέρα

και να κρατούν τους followers

δίπλα τους. Η δικαιολογία υπάρ-

χει: Τα πετσωμένα μίντια δεν

τους δίνουν βήμα. Άλλο που το

βασικό τους βήμα, την «Αυγή»,

την καρατόμησαν.

Είναι και η σχολή που ακο-

λούθησε με πολλή συνέπεια ο

Στέφανος Κασσελάκης, ο οποί-

ος τον τελευταίο καιρό έχει

αποτραβηχτεί από τα σόσιαλ.

Μέχρι κι αυτός κατάλαβε ότι

όταν μιλάς πολύ και δεν έχεις το

υπόβαθρο, το πιθανότερο είναι

να καταλήξεις να λες (και) πολ-

λές μπούρδες.

Ένας άνθρωπος του ΣΥΡΙΖΑ

μού έλεγε τις προάλλες ότι κάθε

φορά που ο Κασσελάκης μιλού-

σε πολιτικά, το κόμμα «τσίμπαγε» δημοσκοπικά. Τα likes έπε-

φταν όμως. Και κάθε φορά που ανέβαζε τη Φάρλι και τα likes

απογειώνονταν, ο ΣΥΡΙΖΑ έπεφτε. 

Αυτά είναι ψιλά γράμματα όμως. Διότι όταν στόχος σου είναι

μονοσήμαντα η προσωπική σου προβολή, δεν δίνεις δεκάρα για

τον όποιον ΣΥΡΙΖΑ, μόνο η δημοφιλία του εαυτού σου σε νοιάζει.

Και τα όσα λέγονται και γίνονται στην προσωπική σου «φούσκα»

στα σόσιαλ. 

Θα έπρεπε να έχουν μάθει το μάθημά τους όλοι αυτοί με τις εκλογές

του 2022, όταν πίστευαν ότι θα σαρώσουν, επειδή ανέβαιναν στα σό-

σιαλ και μέσα στη φούσκα αυτή ήταν αδιαφιλονίκητοι θριαμβευτές. 

Φευ, η πραγματικότητα είναι εδώ έξω. Και δεν μετριέται με likes. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η «Αριστερά» 
των likes
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A
λλη μια σημαντική διάκριση για
την Κύρα Κάπη, διευθύντρια Επι-
κοινωνίας του πρωθυπουργού Κυ-

ριάκου Μητσοτάκη, έρχεται να αναδείξει το
σημαντικό έργο και αποτύπωμά της στον
τομέα της κοινωνίας των πολιτών και στην
προώθηση του κοινού καλού. Η κυρία Κά-
πη επελέγη ως μέλος του προγράμματος
Young Leaders 2024-25 του Obama Foun-
dation, σε ένα πρόγραμμα που αφορά πρό-
σωπα που εργάζονται σε κυβερνήσεις και
αναδεικνύει στελέχη που ήδη κάνουν τη
διαφορά στην κοινότητά τους.

Το σημείωμα του Obama Foundation για
την Κύρα Κάπη αναφέρει: «Η Κύρα Κάπη
είναι διευθύντρια Επικοινωνίας στο Γρα-
φείο του Πρωθυπουργού της Ελληνικής
Δημοκρατίας. Σε αυτό τον ρόλο αναπτύσσει
και υλοποιεί storytelling campaigns για την
προώθηση της συμμετοχής και της ευαι-
σθητοποίησης των πολιτών» και με αυτήν
τη διάκριση συγκαταλέγεται στους 36 κο-
ρυφαίους changemakers της Ευρώπης.

«Βραβευμένη ψηφιακή καμπάνια»
Παράλληλα, όπως υπογραμμίζει το ση-

μείωμα του Ιδρύματος Ομπάμα, «το 2023 η
Κύρα διαχειρίστηκε με επιτυχία μια βρα-
βευμένη ψηφιακή καμπάνια στο TikTok
που επέτρεψε στον πρωθυπουργό να επι-
κοινωνήσει και να συνδεθεί αποτελεσματι-
κότερα με τον νεότερο πληθυσμό. Η εκ-
στρατεία έλαβε παγκόσμια προσοχή με πά-
νω από 42 εκατομμύρια προβολές. Σχεδία-
σε επίσης και διηύθυνε μια καμπάνια βίν-
τεο που απεικόνιζε τις εμπειρίες των
LGBTQ+ ατόμων, διαδραματίζοντας καθο-
ριστικό ρόλο στη συγκέντρωση της δημό-
σιας υποστήριξης για το ελληνικό νομο-
σχέδιο για τον γάμο των ομοφυλοφίλων
που ψηφίστηκε από το ελληνικό κοινοβού-
λιο τον Φεβρουάριο του 2024. Η Κύρα είναι
παθιασμένη με τα δικαιώματα και την αυ-
τονομία των γυναικών και φιλοδοξεί να
συμβάλει σε έναν κόσμο όπου οι γυναίκες
διαθέτουν αυξημένη αίσθηση αυτοεκτίμη-
σης», πρόσθεσε.

Από την πλευρά της, η Κύρα Κάπη με εν-
θουσιασμό σε ανάρτησή της αναφέρει: «Το
ταξίδι μόλις αρχίζει και ανυπομονώ να δω
τι μπορούμε να πετύχουμε μαζί» και μοι-
ράστηκε την τιμή που αισθάνθηκε καθώς
επιλέχθηκε ως μέλος του Young Leaders.
«Είναι καταπληκτικό να είσαι μέλος μιας
παγκόσμιας κοινότητας ανθρώπων που αλ-
λάζουν τα πράγματα, ενωμένων από ένα
κοινό όραμα για τη δημιουργία ενός φωτει-
νότερου, χωρίς αποκλεισμούς μέλλοντος.
Αυτή η ευκαιρία σημαίνει τόσα πολλά για
μένα και είμαι έτοιμη να μάθω, να ανα-
πτυχθώ και να συνεργαστώ με ηγέτες που
εμπνέουν από όλο τον κόσμο για να προ-
ωθήσουμε ουσιαστικές αλλαγές. Ευχαρι-

στώ το Ίδρυμα Ομπάμα για αυτή την απί-
στευτη ευκαιρία. Το ταξίδι μόλις αρχίζει
και ανυπομονώ να δω τι μπορούμε να πε-
τύχουμε μαζί!», έγραψε στο Instagram.

Ποια είναι η Κύρα;
Η κυρία Κάπη έχει βραβευτεί αρκετές

φορές για τη δραστηριότητά της. Πρόσφα-
τα βραβεύτηκε στον πιο σημαντικό διαγω-
νισμό για τη δημιουργικότητα στην επικοι-
νωνία στην Ελλάδα, λαμβάνοντας την ειδι-
κή τιμητική διάκριση «Ermis White». Βρί-
σκεται συνεχώς στο πλευρό του Κυριάκου
Μητσοτάκη. Λέγεται ότι δεν έχει απουσιά-
σει ούτε από μία περιοδεία του πρωθυ-
πουργού από το 2016 έως και σήμερα, ενώ
είναι κοινά αποδεκτό ότι πρόκειται για τη
γυναίκα που γνωρίζει την επικοινωνία όσο
λίγοι, όπως αποδείχτηκε. Άλλωστε, μια
ματιά στο βιογραφικό της αποδεικνύει του
λόγου το αληθές. Μορφωμένη, πολύ-
γλωσση, ταλαντούχα, άριστη χειρίστρια
των social μedia.

Η Κύρα Κάπη, με σπουδές στο Κολλέγιο
Αθηνών, το Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο
(Επικοινωνία και ΜΜΕ) και μεταπτυχιακά
στο περίφημο αμερικανικό πανεπιστήμιο
Columbia της Νέας Υόρκης (Broadcasting
Journalism και New Media), έκανε πρα-
κτική στους «New York Times», «πέρασε»
από την εκπομπή «Φάκελοι» (ΣΚΑΪ) και
τον ΑΝΤ1, εταιρείες Επικοινωνίας, ΜΜΕ
(Εasy 97,2, Ρυθμός 949, έχοντας αναλάβει
τα social media) και πολιτικούς, ενώ από
την πρώτη στιγμή βρέθηκε κοντά στον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη (όταν ανέλαβε την αρ-
χηγία της ΝΔ) με τον οποίο τη συνδέουν
στενοί δεσμοί.

Σημαντική διάκριση
για την Κύρα Κάπη

Στους 36 changemakers 
της Ευρώπης η διευθύντρια 
Επικοινωνίας του πρωθυπουργού

ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΓΑΡΟ ΜΑΞΙΜΟΥ 
ΜΕΧΡΙ ΤΟ... ΙΔΡΥΜΑ ΟΜΠΑΜΑ

Η ανάρτηση του Ιδρύματος Ομπάμα 

που καλωσορίζει τα νέα μέλη 

του προγράμματος Young Leaders 2024-25

Με τον Κυριάκο Μητσοτάκη 
στο γραφείο του 

στο Μέγαρο Μαξίμου



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 

Βουλίκι, Κατερίνη 60 100 • Τηλ. 23510 27809  210 5777006 (γραφεία Αθήνας)
• www.pigiolympou.gr • email: info@pigiolympou.gr

www.pogr.gr  info@pogr.gr 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στην πληθωριστική κρίση 
που αντιμετωπίζουμε, με εξωγενή
κυρίως χαρακτηριστικά, θέσαμε
σε εφαρμογή μέτρα προκειμένου

να αντιμετωπίσουμε το φαινόμενο.
Τα αποτελέσματα είναι θετικά 
αλλά όχι ακόμα πολύ αισθητά
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«Στόχος της κυβέρνησης 
η σύγκλιση με την Ευρώπη»

στην Κάλια Αλεξανδρίδου

Ω
ς βασικό στόχο της κυβέρνησης χαρακτηρίζει την ενί-

σχυση των εισοδημάτων ο υφυπουργός παρά τω πρω-

θυπουργώ Θανάσης Κοντογεώργης, σε συνέντευξή

του στην «Political». Σημειώνει ότι φιλοδοξία της κυβέρνησης

είναι η καλή εικόνα της ελληνικής οικονομίας να «εισπραχθεί»

πιο αποτελεσματικά και πιο αισθητά από τους πολίτες, ενώ σχο-

λιάζοντας τις εξελίξεις στην αντιπολίτευση υπογραμμίζει ότι εί-

ναι προς όφελος της λειτουργίας της δημοκρατίας και της στα-

θερότητας της χώρας να υπάρχουν τεκμηριωμένες προτάσεις

και από τα υπόλοιπα κόμματα.

Η κυβέρνηση εξειδίκευσε την προηγούμενη εβδομάδα τα μέ-

τρα που εξήγγειλε από το βήμα της ΔΕΘ ο πρωθυπουργός.

Φαίνεται ότι είναι πολλοί εκείνοι που έχουν να λάβουν έστω

και λίγα, για να το πούμε σχηματικά, από τα νέα μέτρα. Ποια εί-

ναι η στόχευση της κυβέρνησης;

Η κυβέρνηση εστιάζει πάντα στο να δημιουργεί τις προϋποθέσεις

για ενίσχυση των εισοδημάτων στον ιδιωτικό τομέα αλλά και στο

Δημόσιο, στο πλαίσιο του δημοσιονομικά εφικτού, αφού για αρκε-

τά χρόνια οι μισθοί ήταν καθηλωμένοι. Οι παρεμβάσεις σε αυτό το

μέτωπο θα συνεχιστούν για να πετύχουμε τον στόχο που έχουμε

θέσει για τον κατώτατο και τον μέσο μισθό. 

Ταυτόχρονα συνεχίζουμε στοχευμένες παρεμβάσεις για να ενι-

σχύσουμε το διαθέσιμο εισόδημα απαντώντας σε κοινωνικά ζητή-

ματα που μας απασχολούν. Έτσι, προχωράμε σε σημαντικές παρεμ-

βάσεις στο ζήτημα της στέγης, αφού με το πρόγραμμα «Σπίτι μου 2»

διοχετεύουμε δύο δισεκατομμύρια ευρώ σε χαμηλότοκα στεγαστι-

κά δάνεια που θα επιτρέψουν σε πολλούς συμπολίτες μας να απο-

κτήσουν το δικό τους σπίτι. Επιπρόσθετα με ένα πρόγραμμα 400

εκατομμυρίων για δάνεια με μηδενικό επιτόκιο για την ενεργειακή

αναβάθμιση χιλιάδων παλαιών κατοικιών φιλοδοξούμε να αυξή-

σουμε την προσφορά κατοικίας. Η προσφορά των ακινήτων θα ενι-

σχυθεί τόσο από την πρόβλεψη για απαλλαγή από τον φόρο ενοι-

κίου για τρία χρόνια, για τους ιδιοκτήτες που θα νοικιάζουν κλειστά

ακίνητα ή θα μετατρέπουν σε μακροχρόνια μια βραχυχρόνια μί-

σθωση, αλλά και σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα από την ανάπτυξη νέ-

ων κατοικιών από το πρόγραμμα της κοινωνικής αντιπαροχής. 

Εκτιμάτε ότι, με τον οδικό χάρτη που η κυβέρνηση αρχίζει πλέον

να εφαρμόζει και που έχει κατάληξη τις εκλογές του 2027, μπορεί

να επιτευχθεί η σύγκλιση με την Ευρώπη, για την οποία μιλά

συχνά ο πρωθυπουργός; Ποιες είναι οι άμεσες προτεραιότητες το

αμέσως επόμενο διάστημα, μέχρι το τέλος του χρόνου; Διότι αυτή

την ώρα μοναδικός αντίπαλος της κυβέρνησης φαίνεται να είναι

τα προβλήματα των πολιτών.

Μέσα από ένα ευρύ σχέδιο μεταρρυθμίσεων, μέτρων και παρεμβά-

σεων, που διασφαλίζουν αφενός τη δημοσιονομική σταθερότητα

και δίνουν έμφαση στην ενίσχυση των εισοδημάτων, τον εκσυγχρο-



νισμό της διοίκησης, τη βελτίωση του ΕΣΥ, αλλά και σε ζητήματα

όπως το Στεγαστικό, η στήριξη της οικογένειας και το Δημογρα-

φικό πιστεύουμε πως η Ελλάδα του 2027 θα είναι μια χώρα ακό-

μα καλύτερη, με διαμορφωτικό διεθνή ρόλο, με λιγότερη ανερ-

γία, υψηλότερους μισθούς, στοχευμένες επιδοματικές πολιτικές

που μειώνουν τις ανισότητες και στηρίζουν τους πραγματικά

ευάλωτους, καλύτερες υποδομές και υπηρεσίες για όλους τους

πολίτες. Μια χώρα που θα αναπτύσσεται συνεχώς και το μέρισμα

αυτής της ανάπτυξης θα κατανέμεται δίκαια, αναλογικά και ομοι-

ογενώς σε όλη την περιφέρεια. Σίγουρα, όμως, στόχος μας είναι

να έχουμε λύσει και τα αυτονόητα, αυτά που μας ταλαιπωρούν

χρόνια και για τα οποία λέμε «ως εδώ». Αυτή είναι η υποχρέωση

και αποστολή μας. Η προσπάθειά μας εντατικοποιείται, προκει-

μένου μέχρι το τέλος του χρόνου να προχωρήσουμε στην ωρί-

μανση και υλοποίηση των μέτρων που ανακοινώθηκαν στη ΔΕΘ

ειδικά στα πεδία εκείνα όπου η διαρθρωτική μεταρρύθμιση συ-

ναντάται με το ορατό αποτέλεσμα στον κάθε πολίτη, να επιταχύ-

νουμε την υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθε-

κτικότητας και την απορρόφηση και ταυτόχρονα να βελτιώσουμε

με στοχευμένες παρεμβάσεις την καθημερινότητα των πολιτών

και τη λειτουργία της οικονομίας με έμφαση στα σημεία που έρ-

χονται σε επαφή με τη διοικητική μηχανή.

Πόσο εύκολο είναι να αντιμετωπιστούν πιο αποτελεσματικά οι

πληθωριστικές πιέσεις, ώστε οι πολίτες να μπορούν να

καταλάβουν την αύξηση των αποδοχών τους;

Στην πληθωριστική κρίση που αντιμετωπίζουμε, με εξωγενή κυ-

ρίως χαρακτηριστικά, θέσαμε σε εφαρμογή μέτρα για την καλύ-

τερη λειτουργία της αγοράς, την καταπολέμηση καταχρηστικών

και παραπλανητικών πολιτικών, την ενδυνάμωση του ελεγκτικού

μηχανισμού και ειδικά μέτρα όπως το καλάθι του νοικοκυριού, η

μείωση 5% κ.ά. προκειμένου να αντιμετωπίσουμε το φαινόμενο.

Τα αποτελέσματα είναι θετικά αλλά όχι ακόμα πολύ αισθητά. Κι

αυτό γιατί, ενώ έχουμε μια σταδιακή αποκλιμάκωση στις τιμές,

ειδικά των τροφίμων, αυτές είχαν φτάσει σε ένα υψηλό επίπεδο.

Ο πληθωρισμός, όμως, θα υποχωρεί αλλά οι διαρθρωτικές πα-

ρεμβάσεις στο εισόδημα θα παραμείνουν. Επομένως φιλοδο-

ξούμε ότι με τη σταδιακή και μόνιμη ενίσχυση των εισοδημάτων,

την υποχώρηση της ακρίβειας, έστω και σταδιακή, και κυρίως

την αντιμετώπιση των παραγόντων που επηρεάζουν το καθημε-

ρινό κόστος διαβίωσης, η αντικειμενικά καλή εικόνα της ελληνι-

κής οικονομίας θα «εισπραχθεί» πιο αποτελεσματικά και πιο αι-

σθητά από τους συμπολίτες μας. 

Ο πρωθυπουργός έστειλε επιστολή στην πρόεδρο της Κομισιόν,

ζητώντας ευρωπαϊκή παρέμβαση για τις τιμές του ρεύματος. Τι

προσδοκίες έχετε από την αντίδραση της Ευρωπαϊκής

Επιτροπής; Τι δυνατότητες έχει η ίδια η κυβέρνηση να

αντιμετωπίσει μια νέα άνοδο τιμών;

Η κυβέρνηση χρειάστηκε να υποστηρίξει με πολλά δισ. νοικοκυ-

ριά και επιχειρήσεις, προκειμένου να αντεπεξέλθουν στις τερά-

στιες αυξήσεις των τιμών του ρεύματος που παρατηρήθηκαν τα

τελευταία δύο χρόνια. Και θα συνεχίσει να το κάνει όταν και για

όσο χρειαστεί. Όμως, υπάρχει ένα αντικειμενικό και υπαρκτό

ζήτημα, μπροστά στο οποίο η ΕΕ δεν μπορεί να κλείνει τα μάτια,

και αυτό είναι η ορθή και αποτελεσματική λειτουργία του ευρω-

παϊκού μηχανισμού τιμών ηλεκτρικής ενέργειας. Ειδικά στη νο-

τιοανατολική Ευρώπη υπάρχουν σημαντικές στρεβλώσεις που

έχουν όμως αντίκτυπο στη χώρα μας. Για αυτό και απαιτούνται

κοινές πρωτοβουλίες στο πλαίσιο της ΕΕ και προς αυτή την κα-

τεύθυνση ο πρωθυπουργός απέστειλε επιστολή στην πρόεδρο

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με την οποία προτείνει ισχυρότερη

διακυβέρνηση, μεγαλύτερη ρυθμιστική εποπτεία, ειδική διευ-

θέτηση όσον αφορά τη στόχευση των ουκρανικών υποδομών

από τη Ρωσία και νέα ώθηση για τις ηλεκτρικές διασυνδέσεις. Η

χώρα μας με πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη έχει ανα-

κτήσει το πολιτικό της κεφάλαιο στην ΕΕ και είναι αποφασισμέ-

νη να χρησιμοποιήσει αυτό σε όλη του την ισχύ.

O πρωθυπουργός έχει μιλήσει για τον στόχο της διπλής

σύγκλισης που αφορά και την περιφερειακή σύγκλιση και ένα

νέο μοντέλο τοπικού σχεδιασμού. Τι να περιμένουμε;

Τις τελευταίες τέσσερις δεκαετίες η Ελλάδα έλαβε και δαπάνησε

συνολικά περισσότερα από 175 δισ. ευρώ για περιφερειακή σύγ-

κλιση και συνοχή, ωστόσο οι επενδύσεις και κυρίως ο ασύντα-

κτος τρόπος που έγιναν δεν άφησαν το απαιτούμενο αναπτυξια-

κό αποτύπωμα σε όλη τη χώρα, ώστε να μειωθούν οι περιφερει-

ακές ανισότητες. Τα χρήματα, όμως, πρέπει να πιάνουν τόπο. Και

αυτό δεν μπορεί να γίνει αν παράγονται σχέδια μακριά από τον

τόπο που αφορούν. Ο σχεδιασμός που ήδη έχει γίνει και υλοποι-

είται θα συμπληρωθεί και επικαιροποιηθεί μέσα από ένα νέο

υπόδειγμα περιφερειακού και τοπικού σχεδιασμού που προ-

ϋποθέτει την ενεργότερη συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών και

οικονομιών και των εκπροσώπων τους. Το αποτέλεσμα αυτής

της διαδικασία θα αποτελέσει το πλαίσιο των κοινών δεσμεύσε-

ων κεντρικής κυβέρνησης και Αυτοδιοίκησης για κάθε νομό της

χώρας, και συνολικά θα αποτελέσουν τον πυρήνα της εθνικής

στρατηγικής. Πρώτος σταθμός αυτής της διαδικασίας ο Έβρος,

με τη συμμετοχή του πρωθυπουργού, κυβερνητικού κλιμακίου

και της τοπικής κοινωνίας. Ειδικά για τον Έβρο, στον οποίο βρέ-

θηκα πριν από λίγες μέρες, ο σχεδιασμός ενσωματώνει προτά-

σεις του master plan «Έβρος μετά» της Ειδικής Επιτροπής Ανα-

συγκρότησης. Για τις περιοχές που επλήγησαν από θεομηνίες, η

οικονομική και παραγωγική ανασυγκρότηση αυτών αποτελεί

προτεραιότητα, όπως βέβαια και για τη Θεσσαλία, όπου στις 27

Σεπτεμβρίου, έναν χρόνο περίπου μετά την καταστροφή, θα πα-

ρουσιάσουμε σε όλους τους φορείς της περιοχής όσα έχουν γί-

νει σε επίπεδο αποκατάστασης αλλά και τον σχεδιασμό για την

ανασυγκρότηση της περιοχής. 

Κλείνοντας θα ήθελα ένα σχόλιο και για τις εξελίξεις στην

αντιπολίτευση, καθώς ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ βρίσκονται σε

αναζήτηση ηγεσίας. 

Δεν είναι η δουλειά μας να σχολιάζουμε τα εσωκομματικά

άλλων κομμάτων. Η κυβέρνηση συνεχίζει επί τη βάσει ενός

ολοκληρωμένου σχεδίου που προδιαγράφεται από το προ-

εκλογικό πρόγραμμα του 2023, για την υλοποίηση του οποίου

έλαβε εντολή από τους συμπολίτες μας, καθώς και από τις επι-

μέρους παρεμβάσεις που ανακοινώνονται, όπως αυτές στη

ΔΕΘ λίγες μέρες πριν. Είναι προς όφελος της λειτουργίας της

δημοκρατίας μας, αλλά και της σταθερότητας της χώρας να

υπάρχουν τεκμηριωμένες προτάσεις και από τα υπόλοιπα κόμ-

ματα, ώστε οι πολίτες να μπορούν να κρίνουν, να αξιολογούν

και να συγκρίνουν.

ΣΑΒΒΑΤΟ 21 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 15 Θανάσης Κοντογεώργης
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Πιστεύουμε πως η Ελλάδα του 2027 θα είναι μια χώρα ακόμα
καλύτερη, με διαμορφωτικό διεθνή ρόλο, με λιγότερη ανεργία,
υψηλότερους μισθούς, στοχευμένες επιδοματικές πολιτικές 
που μειώνουν τις ανισότητες και στηρίζουν τους πραγματικά
ευάλωτους, καλύτερες υποδομές και υπηρεσίες. Σίγουρα, 
όμως, στόχος μας είναι να έχουμε λύσει και τα αυτονόητα, 
αυτά που μας ταλαιπωρούν χρόνια και για τα οποία λέμε «ως εδώ».
Αυτή είναι η υποχρέωση και αποστολή μας
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Τη χρηματοδότηση από το υπουργείο Ανάπτυξης
του συνόλου των επενδύσεων που έχει εγκρίνει η
Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης για
τον Έβρο στον αναπτυξιακό νόμο ανακοίνωσε από
την Αλεξανδρούπολη ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης
Θεοδωρικάκος.

Ο υπουργός που ολοκλήρωσε την επίσκεψή του
στην Αλεξανδρούπολη με τη σύσκεψη που πραγματο-
ποιήθηκε το απόγευμα στο Επιμελητήριο Έβρου και
στην οποία συμμετείχαν ο περιφερειάρχης Ανατολι-
κής Μακεδονίας-Θράκης και πρόεδρος του Επιμελη-
τηρίου Χριστόδουλος Τοψίδης, ο πρόεδρος του Συν-
δέσμου Βιοτεχνιών Βιομηχανιών Χρήστος Γιορδαμ-
λής, οι βουλευτές Έβρου της ΝΔ Χρήστος Δερμεντζό-

πουλος, Αναστάσιος Δημοσχάκης και Σταύρος Κελέ-
τσης και εκπρόσωποι παραγωγικών φορέων, ενώσε-
ων, σωματείων και επιχειρήσεων του νομού, διαβε-
βαίωσε για τη στήριξη με όλες τις δυνάμεις της ανά-
πτυξης της ακριτικής περιοχής ώστε να παραμείνουν
τα νέα παιδιά στον τόπο τους.

Επίσης, δήλωσε ότι «στα τέσσερα καθεστώτα του
αναπτυξιακού νόμου έχουν κατατεθεί προτάσεις από
τον νομό Έβρου οι οποίες -σε συνδυασμό με τις προ-
τάσεις από την υπόλοιπη ΠΑΜΘ- συγκεντρώνουν τη
βάση της τάξης των 20 εκατ. ευρώ» και πρόθεσή του
είναι να καλυφθεί επίσης το σύνολο αυτών των επεν-
δυτικών σχεδίων.

Τόνισε την ανάγκη ανασυγκρότησης του Βιομηχα-

νικού Πάρκου Αλεξανδρούπολης και τον κυβερνητι-
κό σχεδιασμό για την ενίσχυση της βιομηχανίας στο
σύνολο του νομού με έμφαση στο βόρειο τμήμα του,
καθώς, όπως είπε, «η καλύτερη συνθήκη ασφαλείας
για την πατρίδα μας, για τη Θράκη και για τον Έβρο εί-
ναι η οικονομική ανάπτυξη και ιδιαίτερα οι νέες θέ-
σεις εργασίας από καινούργιες δουλειές κυρίως στον
τομέα της βιομηχανίας».

Από την πλευρά του ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου
Χριστόδουλος Τοψίδης εξέφρασε την ικανοποίησή
του και ευχαρίστησε τον υπουργό για την έγκριση του
συνόλου των επενδυτικών σχεδίων της περιφέρειας
από το υπουργείο Ανάπτυξης, τονίζοντας την ανάγκη
θωράκισης των συνόρων με θέσεις εργασίας.

Θεοδωρικάκος: «Το υπουργείο Ανάπτυξης χρηματοδοτεί το σύνολο 
των επενδύσεων που ενέκρινε η Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας-Θράκης»

Μ
ετά την παρουσίαση του νέου δικα-
στικού χάρτη από τον υπουργό Δι-
καιοσύνης Γιώργο Φλωρίδη και τον

υφυπουργό Γιάννη Μπούγα, κεντρικός στόχος
είναι η τριπλή ριζική αναμόρφωση του Κώδικα
Πολιτικής Δικονομίας, που θα περιλαμβάνει τον
πλήρη εκσυγχρονισμό των διαδικασιών που θα
περιορίζει σημαντικά τον μέσο όρο έκδοσης τε-
λεσίδικης απόφαση, την επιτάχυνση της έκδο-
σης αποφάσεων και την ψηφιοποίηση των λει-
τουργιών.

Το σχέδιο που σύντομα θα κατατεθεί στη
Βουλή θα στηρίζεται σε τρεις πυλώνες. Ο πρώ-
τος προωθεί την επιμόρφωση των πρώην ειρη-
νοδικών και νυν πρωτοδικών ειδικής επετηρί-
δας στην Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών
ώστε να ασκούν πλήρη δικαιοδοτικά καθήκοντα
στον πρώτο βαθμό στην απονομή της Πολιτικής
Δικαιοσύνης από 1ης Ιουνίου 2025.

Ο δεύτερος πυλώνας έχει στόχο να εναρμονι-
στεί η Ελλάδα με τις χώρες της ΕΕ στην ταχύτε-
ρη απονομή της δικαιοσύνης, καθώς ο μέσος
όρος έκδοσης τελεσίδικων αποφάσεων θα πέ-
σει από τους 48 μήνες που είναι σήμερα μόλις
στους 21 μήνες. Προς την κατεύθυνση αυτή
δρομολογείται η αναμόρφωση της τακτικής δια-
δικασίας. 

Μέσος χρόνος έκδοσης
τελεσίδικης απόφασης

Οι προθεσμίες που ισχύουν σήμερα προβλέ-
πουν 135 μέρες αμέσως μετά την κατάθεση της
αγωγής προκειμένου να κλείσει ο φάκελος, δη-
λαδή να κατατεθούν προτάσεις, σχετικά έγγρα-
φα, ένορκες καταθέσεις, προσθήκη-αντίκρου-
ση. Στη συνέχεια μπορεί να περάσουν 6-12 μή-
νες, στην περίπτωση της Αθήνας, για τον ορισμό
της δικάσιμου και περίπου 6-12 μήνες έως την
έκδοση της απόφασης. Σήμερα στην Ελλάδα ο
μέσος χρόνος έκδοσης τελεσίδικης απόφασης
από την κατάθεση της αγωγής ανέρχεται σε
1.452 μέρες.

Το σχέδιο προβλέπει τον ορισμό της δικασί-
μου αμέσως με την κατάθεση της αγωγής. Η
συγκεκριμένη αλλαγή, σε συνδυασμό με την

απαγόρευση αναβολής της συζήτησης και την
τήρηση των προθεσμιών για τις επιδόσεις -
εθνικές ή διασυνοριακές- θα επιφέρει δύο κρί-
σιμα αποτελέσματα: οι διάδικοι να γνωρίζουν
εξαρχής πότε ακριβώς θα συζητηθεί η υπόθεσή
τους και σε συνδυασμό με ρυθμίσεις που αφο-
ρούν την έκδοση απόφασης καθώς και την
άσκηση και εκδίκαση των ενδίκων μέσων επι-
διώκεται ο σχετικός χρόνος έκδοσης απόφασης
να μην υπερβαίνει τις 637 μέρες.

Ο τρίτος πυλώνας έχει στόχο την αξιοποίηση
του χρόνου της προδικασίας, καθώς σήμερα
ένα μεγάλο μέρος του δικαστικού χρόνου χάνε-
ται σε αυτό το στάδιο. Για παράδειγμα, για την
εκδίκαση μιας αστικής υπόθεσης ο αρχικός φά-
κελος κλείνει ύστερα από περίπου 130 μέρες
και στη συνέχεια μπορεί να περάσουν έως και
δύο χρόνια χωρίς να προχωρεί η υπόθεση.

Βεβαίως, εκτός από τις θεσμικές αλλαγές
δρομολογούνται σημαντικές ψηφιακές υπηρε-

σίες. Σύμφωνα με τον υπουργό Δικαιοσύνης,
έως τον Ιούνιο του 2025 θα έχει ολοκληρωθεί η
πλατφόρμα του ηλεκτρονικού φακέλου διευκο-
λύνοντας την καθημερινότητα πολιτών, δικηγό-
ρων και δικαστών. Με την ψηφιακή υπηρεσία η
κατάθεση αγωγής, οι προτάσεις των διαδίκων,
οι προσθήκες, οι αντικρούσεις και πρόσθετα
έγγραφα θα υποβάλλονται ηλεκτρονικά.

Με τον ίδιο τρόπο θα δημοσιεύεται η απόφα-
ση, θα ασκούνται οι εφέσεις και στον ίδιο ηλε-
κτρονικό φάκελο θα αναρτάται και η τελεσίδικη
απόφαση. Ο κ. Φλωρίδης είχε αναφέρει στη
Βουλή για το συγκεκριμένο θέμα πως «σε έναν
φάκελο όλα ηλεκτρονικά για τον καθένα από το
γραφείο του, τον χώρο του. Πού οδηγεί αυτό;
Στην είσοδο της δικαιοσύνης όντως στον 21ο αι-
ώνα και ταυτόχρονα στην απαλλαγή όλων των
συντελεστών από χρονοβόρες διαδικασίες».

Για τις δολιοφθορές στον ΟΣΕ: 
«Οι δράστες θα πάνε μέσα για κακούργημα»

Την ίδια ώρα, ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώρ-
γος Φλωρίδης μιλώντας στον ΣΚΑΪ για τις δολιο-
φθορές στις γραμμές του ΟΣΕ τόνισε ότι «με τις
αλλαγές στον ποινικό κώδικα αυτές οι πράξεις
έχουν μετατραπεί σε κακούργημα, έτσι και τους
πιάσουν (σ.σ.: τους δράστες), θα πάνε μέσα».
Όπως ανέφερε ο κ. Φλωρίδης, «τώρα η ελληνι-
κή αστυνομία είναι εξοπλισμένη με ένα καλό
ποινικό δίκαιο που επιτρέπει στη δουλειά της να
έχει αποτέλεσμα».

Μιλώντας για την καθυστέρηση στην απονο-
μή δικαιοσύνης, ο υπουργός Δικαιοσύνης ανέ-
φερε πως «το πρόβλημα τυραννάει τη χώρα εδώ
και 200 χρόνια. Οι νόμοι που ψηφίσαμε τον τε-
λευταίο χρόνο -όπως η εφαρμογή του νέου δι-
καστικού χάρτη που ξεκίνησε πριν από λίγες
μέρες- οδηγούν στη θεμελίωση της βάσης για
να αλλάξουν όλα».

Ποιες αλλαγές ετοιμάζονται για 
τον εκσυγχρονισμό των διαδικασιών
στην απονομή δικαιοσύνης

Σε τρεις πυλώνες
ο νέος Κώδικας

Πολιτικής Δικονομίας
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Μ
ε αμείωτη ένταση συνεχίζουν να
οργώνουν όλη τη χώρα με σκοπό
να κερδίσουν το στοίχημα της με-

γάλης συμμετοχής οι υποψήφιοι για την αρ-
χηγία του ΠΑΣΟΚ. Την ίδια στιγμή όμως οι
δημοσκοπήσεις που φέρνουν το κόμμα στη
δεύτερη θέση έχουν φέρει τα πρώτα χαμό-

γελα ικανοποίησης.
Μάλιστα, ο κ. Ανδρουλά-

κης επιχειρεί να πάρει και το
«κομμάτι» που θεωρεί ότι
του αναλογεί από αυτήν τη
δημοσκοπική άνοδο. Μιλών-
τας σε κομματική συγκέν-
τρωση υποστήριξε με νόημα:
«Όταν αυτό το κόμμα σε δυό-

μισι χρόνια, μέσα κι έξω από τη Βουλή, είχε
τέτοιες επιτυχίες, φανταστείτε τι μπορούμε
να πετύχουμε τα επόμενα χρόνια όλοι μαζί
με όσους παλαιούς ψηφοφόρους του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και της Νέας Δημοκρατίας έρχονται συ-
νεχώς δίπλα μας. Ποιος φανταζόταν ότι μέσα
στη Βουλή θα γινόταν κάτι πρωτάκουστο στα
50 χρόνια Μεταπολίτευσης; Το τρίτο κόμμα
να κάνει πρόταση δυσπιστίας στην κυβέρνη-
ση, να ακολουθούν τα υπόλοιπα κόμματα και
μέσα σε ένα βράδυ να παραιτείται το μισό
Μέγαρο Μαξίμου. Πότε ξανάγινε; Πότε ξα-
νάγινε το τρίτο κόμμα να έχει τέτοια δύναμη
στην Αυτοδιοίκηση; Πότε ξανάγινε σε δυόμι-
σι χρόνια σε όλες τις δημοσκοπήσεις το ΠΑ-
ΣΟΚ να είναι στο 16%; Ο κόσμος κατάλαβε -
και στις ευρωεκλογές- ότι εμείς ερχόμαστε,
ενώ κάποιοι γκρεμίζονται και θα είναι γρη-
γορότερη η άνοδος αν μείνουμε ενωμένοι,
δυνατοί». 

Ωστόσο, οι δεσμεύσεις για ενότητα δεν τον
εμπόδισαν να «καρφώσει» με υπονοούμενα
τους συνυποψήφιούς του κάνοντας έναν πα-
ραλληλισμό με όσα διαδραματίζονται στον
ΣΥΡΙΖΑ: «Επειδή μετά την απομάκρυνση από
το ταμείο κανένα λάθος δεν αναγνωρίζεται,
για όσους δίνουν εύκολες υποσχέσεις ας
δουν τα μέλη και οι φίλοι μας τι έγινε πριν
από έναν χρόνο στον ΣΥΡΙΖΑ, που μέσα στην
απογοήτευσή τους και την εκλογική κατάρ-
ρευση από το 32% στο 18% άκουσαν τις υπο-
σχέσεις ότι ήρθε κάποιος που θα τους κάνει
κυβέρνηση και θα νικήσει τον Μητσοτάκη.
Και σήμερα διαλύονται».

Απάντηση Δούκα
Στους ισχυρισμούς του κ. Ανδρουλάκη

απάντησε από την Κέρκυρα ο Χάρης Δού-
κας, αμφισβητώντας ευθέως την αποτελε-
σματικότητα της στρατηγικής που ακολού-
θησε το ΠΑΣΟΚ με τη σημερινή ηγεσία. «Δεν
μπορεί, φίλες και φίλοι, να έχουν γίνει ευ-
ρωεκλογές, 1,5 εκατομμύριο πολίτες να
έχουν γυρίσει την πλάτη στον κ. Μητσοτάκη,
1 εκατομμύριο πολίτες να έχουν γυρίσει την
πλάτη στον ΣΥΡΙΖΑ και να μην παίρνουμε τί-
ποτα από αυτά τα 2,5 εκατομμύρια. Και να

χάνουμε και άλλες 100 χιλιάδες σε σχέση με
τις εθνικές εκλογές και να λέμε ότι πήγαμε
καλά. Και να είναι 60% η αποχή και να φοβό-
μαστε να πούμε ότι κάτι δεν πάει καλά. Πρέ-
πει να αλλάξουμε για να νικήσουμε. Πρέπει
να αλλάξουμε. Πώς θα γίνει, φίλες και φίλοι;
Θέλουμε σε αυτήν τη συγκυρία ο ακατάλλη-
λος κ. Μητσοτάκης να είναι συνέχεια καταλ-
ληλότερος για πρωθυπουργός; Όποιος το
θέλει να το πει καθαρά και μπροστά. Εμείς
λέμε ότι αυτό πρέπει να αλλάξει», τόνισε ο κ.
Δούκας.

Γερουλάνος: 
«Ενότητα μέσα στο κόμμα»

«Ο πρόεδρός μας πρέπει να έχει σχέδιο,
να έχει εμπειρία και να διασφαλίζει την ενό-
τητα μπροστά στις μάχες, είτε αυτές είναι
στην κοινωνία, είτε είναι μέσα στη Βουλή, εί-
τε είναι μέσα στο κόμμα. Αυτά φέρνει η δική
μου υποψηφιότητα. Τώρα αυτά θεωρώ ότι θα
κρίνουν τον επόμενο ηγέτη. Γιατί ρωτάνε πο-
λύ συχνά την ερώτηση “είσαι πρωθυπουργή-
σιμος;”», ανέφερε μιλώντας στον ΣΚΑΪ ο
Παύλος Γερουλάνος, προσθέτοντας: «Εγώ

αυτό που λέω είναι ότι η πορεία από τις εσω-
κομματικές μέχρι τις εθνικές εκλογές δεί-
χνει τι μπορούμε να κάνουμε… Οι μεγάλες
μάχες που έχουμε μπροστά μας θα δοθούν
στη Βουλή. Η σύγκριση των ηγετών θα γίνει
στη Βουλή. Έτσι δουλεύει το πολιτικό μας
σύστημα».

Διαμαντοπούλου:
«Προτάσεις για επιχειρήσεις»

Σε ένα διαφορετικό πεδίο με απόσταση
ασφαλείας από τις εσωκομματικές αντεγ-
κλήσεις επιμένει να κινείται η Άννα Διαμαν-
τοπούλου, η οποία παρουσίασε τις προτάσεις
της για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις στο
πλαίσιο περιοδείας που έκανε στην Κρήτη.

Κατρίνης: «Αιχμές σε αντιπάλους»
Σε υψηλούς τόνους και με σαφείς αιχμές

κατά των πολιτικών του αντιπάλων συνεχίζει
τις περιοδείες του ο Μιχάλης Κατρίνης: «Κά-
ποιοι θέλουν να είναι χαμηλά ο πήχης για το
ΠΑΣΟΚ. Τους βολεύει ένα μικρό ΠΑΣΟΚ για
να μπορούν να το ελέγχουν και να το διαχει-
ριστούν σύμφωνα με τις προσωπικές τους

στρατηγικές. Για αυτό και αποφεύγουν κάθε
συζήτηση για πρωτοβουλίες του ΠΑΣΟΚ που
οδηγούν σε μια μεγάλη παράταξη. Θέλουν
ένα μικρό και ελεγχόμενο από τους ίδιους
κόμμα. Για αυτό και δεν τοποθετούνται ξεκά-
θαρα, όπως εγώ, στο ενδεχόμενο να μετα-
τραπεί το ΠΑΣΟΚ σε μικρό κυβερνητικό
εταίρο μιας επιχείρησης διατήρησης της Νέ-
ας Δημοκρατίας στην κυβέρνηση και του κ.
Μητσοτάκη στη θέση του πρωθυπουργού»,
ανέφερε μιλώντας σε πολίτες στο Αγρίνιο
και τη Ναύπακτο.

Γιαννακοπούλου: «Δεν σώπασα»
Από την Καρδίτσα η Νάντια Γιαννακοπούλου

έστειλε το δικό της μήνυμα σε συγκεκριμένους
αποδέκτες: «Εγώ δεν σώπασα όταν το κόμμα
αλλοίωσε τις θέσεις του για την επιστολική ψή-
φο και για τα μη κρατικά πανεπιστήμια, ενώ
από τη βραδιά των εθνικών εκλογών ζήτησα
πρώτη να λειτουργήσουν τα όργανα. Τέλος, εί-
μαι στην πρώτη γραμμή από τα πέτρινα χρόνια,
στη μάχη του 2012 και του 2015 ήμουν υποψή-
φια βουλευτής Μεσσηνίας γνωρίζοντας ότι δεν
θα έβγαζε έδρα το ΠΑΣΟΚ. Σήμερα θα είμαι
στην πρώτη γραμμή, όποιος και αν εκλεγεί. Δί-
νω τη μάχη για τον δεύτερο γύρο και θα είμαι
παρούσα την επόμενη μέρα. Ζητώ, όποιος κι αν
εκλεγεί, να μη μείνει αποκλεισμένος στο γρα-
φείο του με 2-3 κολλητούς, αλλά να λειτουργή-
σει τα όργανα και να συνθέσει».

Τη στρατηγική που θα ακολουθήσουν οι έξι υποψήφιοι στο ντιμ-
πέιτ της ερχόμενης Τρίτης επιχειρούν να χαράξουν τα επιτελεία

τους, σε μια προσπάθεια να αποφευχθούν οι... κακοτοπιές

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Πρόβα κοστουμιού...
αξιωματικής αντιπολίτευσης
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O
Βασίλης Οικονόμου ανέλαβε κα-
θήκοντα στο υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών ως υφυπουργός,

υπεύθυνος του τομέα των Μεταφορών, τον
περασμένο Ιούνιο, έναν τομέα που «χτυπά»
στην καρδιά της καθημερινότητας των πο-
λιτών. Πρόκειται για έναν αεικίνητο και
υπερδραστήριο άνθρωπο που με επαγγελ-
ματισμό και ευσυνειδησία παρακολουθεί
καθημερινά στο πεδίο τα θέματα αρμοδιό-
τητάς του.

Παραχώρησε συνέντευξη στην «P» μιλών-
τας για την αναθεώρηση του Κώδικα Οδικής
Κυκλοφορίας, που αναμένεται το προσεχές

διάστημα, για την Οδική Ασφάλεια
και όσα σχεδιάζει το υπουργείο
προς αυτή την κατεύθυνση, ενώ
αναφέρθηκε και στην αλματώδη
αύξηση της διακίνησης των επιβα-
τών στα ελληνικά αεροδρόμια.

Είναι γνωστό ότι η οδική
ασφάλεια βρίσκεται ψηλά
στην ατζέντα του υπουργείου. Ποιες
ενέργειες έχουν ολοκληρωθεί και
ποια είναι τα επόμενα βήματα προς
αυτή την κατεύθυνση;

Ένα από τα πολύ βασικά στοιχεία του νέου

ΚΟΚ είναι η προστασία των μοτοσι-
κλετιστών, καθώς επιδιώκουμε τη με-
γαλύτερη ασφάλεια των αναβατών με
την καθολική χρήση του κράνους. Το
κράνος αποτελεί βασικό μέσο προ-
στασίας και η χρήση του για εμάς είναι
αδιαπραγμάτευτη. Η ασφάλεια του
μοτοσικλετιστή είναι άρρηκτα συνδε-
δεμένη με τη χρήση κράνους και αυτό

δεν πρόκειται απλώς για έναν νομικό κα-
νόνα αλλά για έναν κανόνα ζωής. Η εικόνα
του μοτοσικλετιστή που κυκλοφορεί χωρίς
κράνος -πολλές φορές μεταφέροντας ένα
παιδί- είναι απαράδεκτη, δίνει λάθος πα-

ράδειγμα στις επόμενες γενιές και θα
εκλείψει από τους ελληνικούς δρόμους.
Παράλληλα, προχωράμε στη μείωση της
ταχύτητας στον αστικό ιστό. Είναι σημαντι-
κό να γίνει κατανοητό ότι η ταχύτητα πρέ-
πει να μειωθεί, καθώς τα περισσότερα ατυ-
χήματα συμβαίνουν στις πόλεις, με το 74%
αυτών να προκαλεί νεκρούς ή τραυματίες.
Η μείωση της ταχύτητας είναι ένα κρίσιμο
μέτρο για τη μείωση των τροχαίων ατυχη-
μάτων. Προσοχή όμως, μιλάμε για το όριο
ταχύτητας εντός αστικού ιστού και όχι σε
δρόμους ταχείας κυκλοφορίας ή αυτοκι-
νητόδρομους.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στη 
Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Θα συνεχίσουμε τις επενδύσεις
στη δημόσια συγκοινωνία, 

μια τεράστια επένδυση 2 δισ.
που γίνεται για πρώτη φορά 
στα χρονικά τις τελευταίες 

δύο τρεις δεκαετίες, καθώς 
ποτέ άλλοτε δεν έχει επενδύσει

το κράτος τόσα χρήματα 
για τη δημόσια συγκοινωνία 

και τη βελτίωση 
της καθημερινότητας 

του πολίτη στις μετακινήσεις
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«Ο νέος ΚΟΚ δίνει προτεραιότητα
στην προστασία 

της ζωής των μοτοσικλετιστών»



Οι αστικές συγκοινωνίες αποτελούν
ένα μείζον ζήτημα για όσους
χρησιμοποιούν τα Μέσα Μαζικής
Μεταφοράς. Πολλά προβλήματα που
σχετίζονται κυρίως με την παλαιότητα
των οχημάτων δυσκολεύουν τις
καθημερινές μετακινήσεις. Το
υπουργείο προμηθεύτηκε και διέθεσε
και νέα οχήματα. Τι άλλο πρέπει να
γίνει;

Κυκλοφορούν τα πρώτα 250 ηλεκτρικά
λεωφορεία στην Αθήνα και τη Θεσσαλονί-
κη. Στην Ανατολική Αττική ήδη 50 νέα λε-
ωφορεία εξυπηρετούν τα δύσκολα περια-
στικά δρομολόγια για την καλύτερη εξυ-
πηρέτηση των πολιτών μας.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του υπουρ-
γείου, έχει τεθεί σε εφαρμογή ένα φιλόδο-
ξο σχέδιο που περιλαμβάνει την προμή-
θεια 1.500 νέων λεωφορείων έως το τέλος
του 2027, με σημαντικό ποσοστό αυτών να
είναι ηλεκτρικά ή υβριδικά. Μέχρι το κα-
λοκαίρι του 2025 950 νέα λεωφορεία θα
βρίσκονται στους δρόμους της Αττικής
που θα συμβάλουν στην ανανέωση των γε-
ρασμένων οχημάτων και τη μείωση των
εκπομπών ρύπων. Ο στόχος μας λοιπόν εί-
ναι να προχωρήσουμε στην πλήρη αντικα-
τάσταση του στόλου των παλιών λεωφο-
ρείων με σύγχρονα λεωφορεία, τα οποία
έχουν πολύ συγκεκριμένα χαρακτηριστι-
κά. Είναι όλα φιλικά προς το περιβάλλον,
διαθέτουν επαρκή κλιματισμό, διαθέτουν
πλήρη προσβασιμότητα για τους συμπολί-
τες μας με αναπηρία. Και νομίζω ότι οι πο-
λίτες οι οποίοι ήδη έχουν μπει σε αυτά τα
λεωφορεία διαπιστώνουν την πολύ μεγά-
λη αλλαγή στην ποιότητα της μετακίνησής
τους. Σκοπός μας όμως δεν είναι μόνο να
αντικαταστήσουμε τον στόλο των λεωφο-
ρείων αλλά και να αυξήσουμε τη συχνότη-
τα των δρομολογίων, για αυτό θα βάλουμε
και νυχτερινά λεωφορεία και θα επεκτεί-
νουμε τον χρόνο λειτουργίας του μετρό το
βράδυ της Παρασκευής και του Σαββάτου
για να διευκολύνουμε τα παιδιά μας να
πηγαίνουν στη διασκέδασή τους με ασφά-
λεια, με απώτερο σκοπό να βελτιώσουμε
συνολικά την ποιότητα της βιώσιμης αστι-
κής κινητικότητας στην Αθήνα και τη Θεσ-
σαλονίκη. Αυτή η διαδικασία είναι δυναμι-
κή και όχι στατική. Θα συνεχίσουμε τις
επενδύσεις στη δημόσια συγκοινωνία, μια
τεράστια επένδυση 2 δισ. που γίνεται για
πρώτη φορά στα χρονικά τις τελευταίες
δυο-τρεις δεκαετίες, καθώς ποτέ άλλοτε
δεν έχει επενδύσει το κράτος τόσα χρήμα-
τα για τη δημόσια συγκοινωνία και τη βελ-
τίωση της καθημερινότητας του πολίτη
στις μετακινήσεις.

Ο νέος ΚΟΚ, ο οποίος έχει να
αναθεωρηθεί, στο σύνολό του, 16
ολόκληρα χρόνια, αναμένεται να τεθεί
σε δημόσια διαβούλευση το προσεχές
διάστημα. Ακούσαμε τον υπουργό
Προστασίας του Πολίτη Μιχάλη
Χρυσοχοΐδη να αναφέρει σημαντικές
αλλαγές με αυστηροποίηση των
ποινών στους απείθαρχους. Ποια
είναι η καινοτομία των νέων άρθρων
του ΚΟΚ;

Ο νέος ΚΟΚ προβλέπει αυστηρά πρόστιμα
για την αντικοινωνική συμπεριφορά και
την υποτροπιάζουσα παραβατική συμπε-
ριφορά, όπως επίσης και σοβαρές τιμω-
ρίες για την παραβίαση του ερυθρού ση-
ματοδότη, τη μη χρήση κράνους, την οδή-
γηση υπό την επήρεια αλκοόλ, τη μη χρή-
ση ζώνης και τη χρήση κινητού εν ώρα
οδήγησης δίχως χρήση Bluetooth. Πα-
ράλληλα, ο νέος ΚΟΚ θεσπίζει νέα προτε-
ραιότητα στα φανάρια, καθώς επιτρέπεται
στα δίκυκλα να περνούν μπροστά από τα
αυτοκίνητα για να περιμένουν το πράσινο
(για λόγους ασφαλείας, αλλά και διευκό-
λυνσης της κίνησης), ενώ επιτρέπεται υπό
όρους η διήθηση και όχι οι «σφήνες»,
όπως κάποιοι αναφέρουν λανθασμένα. Τα

δίκυκλα θα μπορούν πλέον νόμιμα να
περνούν ανάμεσα στα αυτοκίνητα όταν αυ-
τά είναι σταματημένα, υπό τον όρο όμως
ότι δεν θα παραβιάζουν το όριο ταχύτητας.
Παράλληλα, οι παραβάσεις θα χωρίζονται
σε τρεις κατηγορίες, ανάλογα με την επι-
κινδυνότητά τους, και οι ποινές θα είναι
αυστηρότατες σε περίπτωση υποτροπής.

Φέτος καταγράφηκε ακόμη μια
χρονιά-ρεκόρ στη διακίνηση των
επιβατών στα αεροδρόμια της χώρας.
Το ερώτημα είναι όμως αν οι
υποδομές μας αντέχουν τόσο μεγάλο
όγκο επισκεπτών. Το «Ελευθέριος
Βενιζέλος», για παράδειγμα, δύναται
να ανταπεξέλθει στην ολοένα
αυξανόμενη διακίνηση των
επιβατών;

Ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών αποτελεί
τον κύριο κόμβο σύνδεσης της Ελλάδας
με τον υπόλοιπο κόσμο, χάρη στις σύγχρο-
νες υποδομές, τις εξελιγμένες υπηρεσίες,
την καινοτομία, τα αυστηρά πρότυπα
ασφάλειας και την εξαιρετική εξυπηρέτη-
ση τόσο των επιβατών όσο και των αερο-
πορικών εταιρειών. Μέσα στο 2023 μετα-
κινήθηκαν περισσότεροι από 28 εκατομ-

μύρια επιβάτες, επιτυγχάνοντας αύξηση
κατά 10% σε σχέση με το 2019. Ο αριθμός
των πτήσεων, κατά το περασμένο έτος, ξε-
πέρασε τις 240.000, αυξημένος κατά 7% σε
σχέση με το 2019, συνδέοντας την Αθήνα
με περισσότερες από 155 πόλεις-προορι-
σμούς σε 55 χώρες, σε συνεργασία με πε-
ρισσότερους από 65 αερομεταφορείς.
Μάλιστα, το αεροδρόμιο, τα τελευταία 5
έτη, έχει προσθέσει 69 νέους προορι-
σμούς στο δίκτυό του και έχει αναπτύξει
συνεργασίες με 32 νέες αεροπορικές
εταιρείες. Αυτή η ανοδική πορεία συνεχί-
στηκε και φέτος. Όπως είναι φυσικό, συ-
νεχίζονται οι επενδύσεις για τον εκσυγ-
χρονισμό και την επέκταση του αερολιμέ-
να ώστε να αυξηθεί η ικανότητα του αερο-
δρομίου να φιλοξενεί περισσότερα αερο-
σκάφη και επιβάτες, με στόχο την αύξηση
της χωρητικότητας των τερματικών σταθ-
μών σε 50 εκατομμύρια επιβάτες -ετη-
σίως- έως το 2046. Και αυτό γιατί η ισχυ-
ροποίηση και η εξωστρέφεια της πατρίδας
μας δημιουργούν την ανάγκη για σύγχρο-
νες, βιώσιμες και πιο ανθεκτικές υποδο-
μές και μεταφορές. Σε αυτή την κατεύθυν-
ση κινούμαστε, με σχέδιο και μεθοδικότη-
τα, συλλογικά και συνεκτικά.
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« Προχωράμε στον εκσυγχρονισμό και την επέκταση του αερολιμένα ώστε 
να αυξηθεί η ικανότητα του αεροδρομίου να φιλοξενεί περισσότερα
αεροσκάφη και επιβάτες με στόχο την αύξηση της χωρητικότητας 
των τερματικών σταθμών σε 50 εκατομμύρια επιβάτες –ετησίως- έως το 2046
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Μίμης Ανδρουλάκης Γιάννης Δραγασάκης Μαρία Δαμανάκη Φώτης Κουβέλης Παναγιώτης Λαφαζάνης

Ο
ΣΥΡΙΖΑ, που βρίσκεται στα πρόθυρα
της διάλυσης, έχοντας γίνει το πρώτο
κόμμα μεταπολιτευτικά που καθαίρε-

σε τον πρόεδρό του, δεν θα μπορούσε παρά να
έχει μακρύ ιστορικό διασπάσεων. Όχι τόσο

γιατί προέρχεται από την
Αριστερά όσο γιατί η ίδια η
αρχή της πορείας του συν-
δέεται ίσως με την πιο εμ-
βληματική διάσπαση της ελ-
ληνικής πολιτικής σκηνής,
αυτής του ΚΚΕ του 1991.

Μετά την αποχώρηση της
ομάδας Ανδρουλάκη-Δρα-

γασάκη-Δαμανάκη από το ΚΚΕ, ο Περισσός
υπό την ηγεσία της Αλέκας Παπαρήγα πλέον
απέσυρε την αντιπροσωπεία του από τον Συ-
νασπισμό, ο οποίος εκείνη την εποχή ξεκι-
νούσε τις διαδικασίες για να συμπτυχθεί σε
ενιαίο κομματικό οργανισμό.

Κάπως έτσι ο Συνασπισμός μετατρεπόταν
από συμμαχία κομμάτων σε ενιαίο κόμμα με
πρόεδρο τη Μαρία Δαμανάκη, η οποία όμως
δεν κατάφερε να οδηγήσει το κόμμα της στη
Βουλή για μερικές χιλιάδες ψήφους στην
πρώτη του «σόλο» παρουσία το 1993.

«Αντίο» από την Ανανεωτική Πτέρυγα
Το 2004 και με πρόεδρο τον διάδοχο της

Μαρίας Δαμανάκη, Νίκο Κωνσταντόπουλο,
στην πορεία προς τις εθνικές εκλογές ο «χώ-
ρος διαλόγου για την Αριστερά» μετατρέπεται
στον «Συνασπισμό Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς», στον οποίο συμμετέχουν: Συνασπι-
σμός, ΑΚΟΑ, ΚΕΔΑ, ΔΕΑ, Ενεργοί Πολίτες,
όχι όμως και η Κομμουνιστική Οργάνωση Ελ-
λάδας, η οποία παρά το γεγονός πως συμμε-
τείχε στον χώρο διαλόγου επέλεξε να απέχει
από το ενιαίο σχήμα.

Θα περάσουν έξι χρόνια μέχρι η Ελλάδα να
μπει για τα καλά στα χρόνια της κρίσης. Μαζί
της και ο ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος πλέον έχει ως επι-
κεφαλής τον νεαρό Αλέξη Τσίπρα.

Η Ανανεωτική Πτέρυγα του κόμματος με
επικεφαλής τον Φώτη Κουβέλη έχει σημαντι-
κές διαφωνίες για τη στρατηγική που ακολου-
θεί το κόμμα. Ο Αλέξης Τσίπρας επιμένει στη

στρατηγική της συσπείρωσης της Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς, την ώρα που η ανανεωτική
πλευρά βλέπει τις διάφορες συνιστώσες του
ΣΥΡΙΖΑ σαν «εξτρεμιστές» με πολύ συγκρου-
σιακή και ριζοσπαστική προσέγγιση.

Στο 6ο Συνέδριο του κόμματος, το 2010, η
ανανεωτική πτέρυγα βάζει βέτο στη συνέχιση
του σχήματος του ΣΥΡΙΖΑ. «Ή εμείς ή οι συνι-
στώσες», λέει λίγο ή πολύ ο Φώτης Κουβέλης
και όταν παίρνει την απάντησή του, αποχωρεί

τόσο ο ίδιος όσο και η υπόλοιπη τάση πρώτα
από το Συνέδριο και έπειτα και από το κόμμα
σχηματίζοντας τη ΔΗΜΑΡ.

Η Δημοκρατική Αριστερά θα επιβιώσει για
τρία χρόνια και μάλιστα θα πάρει μέρος και
στην τρικομματική κυβέρνηση υπό τον Αντώ-
νη Σαμαρά, όμως η αποχώρηση από αυτή με
αφορμή το «μαύρο» στην ΕΡΤ θα σημάνει και
το πολιτικό της τέλος.

Το 2015 πάντως ο Φώτης Κουβέλης θα επι-

στρέψει στον ΣΥΡΙΖΑ αναλαμβάνοντας
υπουργός αναπληρωτής Άμυνας στην κυ-
βέρνηση του Αλέξη Τσίπρα, ενώ ο διάδοχός
του στη ΔΗΜΑΡ Θανάσης Θεοχαρόπουλος,
αφού πρώτα πέρασε από το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ,
κατέληξε κι αυτός στον ΣΥΡΙΖΑ αφού πρώτα
υπερψήφισε τη Συμφωνία των Πρεσπών.

Η Αριστερά Πλατφόρμα 
«κουνάει μαντίλι»

Το 2015, στο τέλος του α’ εξαμήνου της δια-
κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, έρχεται η ώρα της
υπογραφής του τρίτου μνημονίου, η Αριστερά
Πλατφόρμα του κόμματος με επικεφαλής τον
Παναγιώτη Λαφαζάνη τάσσεται κατά της συν-
θηκολόγησης και υπέρ της εξόδου από την
Ευρωζώνη. Αρνείται μαζί με πολλά ακόμη
στελέχη να ψηφίσει το τρίτο μνημόνιο και
ανεξαρτητοποιούνται από το κόμμα φτιά-
χνοντας τη Λαϊκή Ενότητα που με 25 βουλευ-
τές γίνεται η… τρίτη δύναμη στη Βουλή.

Στο νέο κόμμα προσχωρούν ακόμα 53 στε-
λέχη που παραιτούνται από την Κεντρική Επι-
τροπή του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς το Συνέδριο που
τους είχε υποσχεθεί ο Αλέξης Τσίπρας δεν
έρχεται ποτέ. Η Λαϊκή Ενότητα θα μείνει
εκτός Βουλής τον Σεπτέμβρη του 2025 παίρ-
νοντας ποσοστό 2,86%. 

Από τη συγκεκριμένη διάσπαση θα προκύ-
ψουν δύο ακόμη κόμματα. Ο Γιάνης Βαρου-
φάκης ο οποίος ανεξαρτητοποιείται αφού
έχει αποφασίσει να καταψηφίσει το τρίτο
μνημόνιο, ενώ λίγους μήνες νωρίτερα έχει
παραιτηθεί και από υπουργός Οικονομικών,
θα ιδρύσει το 2018 το ΜέΡΑ25 και θα μπει στη
Βουλή το 2019 αλλά δεν θα τα καταφέρει εκ
νέου το 2023.

Αντίθετα η Ζωή Κωνσταντοπούλου, που
στις εκλογές του Σεπτεμβρίου του 2015 θα εί-
ναι επικεφαλής του ψηφοδελτίου Επικρατεί-
ας της Λαϊκής Ενότητας, θα ιδρύσει το δικό
της κόμμα, την Πλεύση Ελευθερίας, το 2016.
Μπορεί να μην τα κατάφερε σε ευρωεκλογές
και εθνικές εκλογές το 2019 παίρνοντας 1,61%
και 1,47% αντίστοιχα, το πέτυχε όμως σε εκεί-
νες του 2023, όταν και μπήκε στη Βουλή με
3,17%, αλλά και στις ευρωεκλογές με 3,4%.

Οι απανωτές αποχωρήσεις σηματοδοτούν το χρονικό ενός...
προαναγγελθέντος θανάτου - Σε 32 χρόνια τρεις φορές «έσπασε» 

το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης και σε λιγότερο από έναν
χρόνο, με πρόεδρο τον Κασσελάκη, υπήρξαν δύο πολιτικά διαζύγια

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Πέντε διασπάσεις
στον ΣΥΡΙΖΑ και μία
διάλυση που έρχεται
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ΟΣΥΡΙΖΑ, μετά την κρίση του 2015, κατά-
φερε να περάσει τα επόμενα οκτώ χρό-
νια χωρίς διασπάσεις, μέχρι τη συντρι-

πτική του ήττα στις εθνικές εκλογές του 2023,
όταν και από το 31,5% του 2019 έφτασε στο
17,8%.  Ο Αλέξης Τσίπρας επιλέγει να «παραμε-
ρίσει» και απόλυτο φαβορί για τη διαδοχή του
μοιάζει η Έφη Αχτσιόγλου. Όλα αυτά, μέχρι να
εμφανιστεί ο εξ Αμερικής ορμώμενος επιχει-
ρηματίας και παντελώς άγνωστος μέχρι τότε
Στέφανος Κασσελάκης, ο οποίος με τον μηχα-
νισμό του Παύλου Πολάκη, τη βοήθεια του Νί-
κου Παππά στον δεύτερο γύρο των εσωκομμα-
τικών εκλογών και την ανοχή του Αλέξη Τσίπρα
στην τοξική του καμπάνια, η οποία κατηγορεί
όλους τους υπόλοιπους ως υπονομευτές του
πρώην πρωθυπουργού, καταφέρνει να ανατρέ-
ψει τα προγνωστικά και να αναδειχτεί πρό-
εδρος ενός κόμματος του οποίου μέχρι τότε
δεν ήταν καν μέλος. 

Οι επόμενοι μήνες χαρακτηρίζονται από εν-
τάσεις και ανοίκειους χαρακτηρισμούς τόσο
των στελεχών της «Ομπρέλας» κατά του νέου
προέδρου όσο και αντίστροφα. Τελικά, ο Στέ-
φανος Κασσελάκης, με ανάρτησή του από τις
ΗΠΑ όπου βρίσκεται, αποφασίζει να στείλει για
διαγραφή τέσσερα στελέχη του κόμματος
ανοίγοντας τον ασκό του Αιόλου. Πρόκειται για
τους Νίκο Φίλη, Πάνο Σκουρλέτη, Δημήτρη Βί-
τσα και Στέφανο Τζουμάκα. 

Η δημιουργία της Νέας Αριστεράς
Η Επιτροπή Δεοντολογίας αργεί να τους δια-

γράψει και ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ αποφασίζει
να θέσει το θέμα στη βάση του κόμματος, με
δημοψήφισμα. Η ομάδα του Ευκλείδη Τσακα-
λώτου αποχωρεί τελικά από τον ΣΥΡΙΖΑ στις 12
Νοεμβρίου, παίρνοντας μαζί και δύο από τους
47 βουλευτές που έχει εκλέξει το κόμμα. 

Έντεκα μέρες αργότερα πράττει το ίδιο και η
ομάδα Αχτσιόγλου, παίρνοντας μαζί της ακόμα
εννιά βουλευτές και αφήνοντας τον ΣΥΡΙΖΑ με
μόλις 36. Οι βουλευτές των δύο ομάδων που
αποχώρησαν συγκροτούν νέα Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα υπό τον τίτλο Νέα Αριστερά. 

Σε αυτή συμμετέχουν οι: Έφη Αχτσιόγλου,
Σία Αναγνωστοπούλου, Ζεϊμπέκ Χουσεΐν, Νά-
σος Ηλιόπουλος, Δημήτρης Τζανακόπουλος,
Μερόπη Τζούφη, Φερχάτ Οζγκιούρ, Θεανώ
Φωτίου, Ευκλείδης Τσακαλώτος, Πέτη Πέρκα,
με πρόεδρο τον Αλέξη Χαρίτση. 

Η Κοινοβουλευτική Ομάδα θα μετατραπεί σε
κόμμα το οποίο θα κατέβει στις εκλογές, θα
υποστεί όμως ισχυρό «στραπάτσο», καθώς, αν
και πρόκειται για μεγάλο κομμάτι των κυβερ-

νητικών σχημάτων του Αλέξη Τσίπρα μεταξύ
2015 και 2019, λαμβάνει μόλις 2,45% στις ευ-
ρωεκλογές του 2024 και δεν καταφέρνει να
εκλέξει ευρωβουλευτή, ενισχύοντας παράλ-
ληλα το αφήγημα της πλευράς Κασσελάκη για
απαξιωμένα στελέχη. 

«Κουκουλοφόροι» 
και «πραξικοπηματίες»

Πλέον ο ΣΥΡΙΖΑ δεν αντιμετωπίζει τον κίν-
δυνο μιας νέας διάσπασης αλλά εκείνον της
διάλυσης και της ρευστοποίησης. Τα τρία στρα-
τόπεδα που αυτή την ώρα κονταροχτυπιούνται
εντός του κόμματος (η ομάδα των 87, οι πολα-
κικοί και οι kasselistas) δεν αντέχουν ο ένας τα
χνώτα του άλλου και δεν υπάρχει η παραμικρή
περίπτωση να συνυπάρξουν με οποιονδήποτε
συμβιβασμό μετά το πέρας της εκλογής προ-
έδρου. Πώς άλλωστε να το κάνουν, όταν οι μεν
τον καθαίρεσαν και ο δε τους θεωρεί «κουκου-
λοφόρους», «πραξικοπηματίες» και «απονομι-
μοποιημένους»;

Από την εποχή Τσίπρα
στον Κασσελάκη
που... άνοιξε τον
ασκό του Αιόλου

Οι διαγραφές που οδήγησαν 
την «Ομπρέλα» και την ομάδα
Αχτσιόγλου εκτός κόμματος
- Ποια στρατόπεδα κονταρο-
χτυπιούνται πλέον για τον έλεγχο
του ΣΥΡΙΖΑ που… ψυχορραγεί

Ευκλείδης Τσακαλώτος Έφη Αχτσιόγλου
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Σ
τη -μια ακόμη- ταραχώδη Πολιτική
Γραμματεία της Πέμπτης, οι προϋπο-
θέσεις για όσους ενδιαφέρονται να

μπουν στην κούρσα για την ηγεσία του ΣΥΡΙ-
ΖΑ μπήκαν σε δεύτερη μοίρα και τελικώς εγ-
καταλείφθηκαν, καθώς η συζήτηση αναλώ-
θηκε ιδιαίτερα γύρω από τα περιστατικά bul-
lying που καταγγέλλονται ένθεν κακείθεν.

Ούτε πόθεν έσχες, ούτε λευ-
κό ποινικό μητρώο χρειάζεται
λοιπόν να έχει κανείς για να
είναι υποψήφιος πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ μπορεί να
χρωστά χωρίς κανένα πρό-
βλημα και όσα λεφτά θέλει
στο Δημόσιο ή σε ασφαλιστι-
κά ταμεία. 

Η Πολιτική Γραμματεία δεν έχει κανένα
πρόβλημα, ως φαίνεται, με αυτό. Εγκαταλεί-
φθηκε παράλληλα και το σενάριο για τις 50
υπογραφές που θα χρειάζονται όσοι ενδια-
φέρονταν να είναι υποψήφιοι από την Κεντρι-
κή Επιτροπή.

Όχι μόνο οι υπογραφές παραμένουν 30,
αλλά τα μέλη της Κεντρικής Επιτροπής μπο-
ρούν να υπογράψουν για όσους υποψηφίους
θέλουν, αντίθετα με ό,τι συμβαίνει σε άλλα
κόμματα, κάτι που αφήνει ανοιχτό το ενδεχό-
μενο να βρει τις υπογραφές ακόμη και ο Από-
στολος Γκλέτσος, υποψηφιότητα που έμοιαζε
καταδικασμένη να «κοπεί».

Η διάταξη του καταστατικού
Ο «άσος» που έμεινε πάντως στο μανίκι των

87 ήταν ο όρος που θεωρούνταν εξαρχής αυ-
τός που θα μπορούσε να βλάψει περισσότερο
τον Στέφανο Κασσελάκη, αυτός της δήλωσης
«νομιμοφροσύνης» απέναντι στα συλλογικά
όργανα του ΣΥΡΙΖΑ. Έτσι, στην εισήγηση της
Πολιτικής Γραμματείας προς την Κεντρική
Επιτροπή θα περιλαμβάνεται και η εξής πρό-
βλεψη: «Η υποβολή υποψηφιότητας για την
προεδρία του κόμματος πραγματοποιείται
σύμφωνα με τις αρχές και τις αξίες του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ, τις διατάξεις του καταστατικού και τις
αποφάσεις των συλλογικών του οργάνων». 

Μόνο που «απόφαση συλλογικού οργά-
νου» είναι και η καθαίρεση του Στέφανου
Κασσελάκη από το αξίωμα του προέδρου, κά-
τι που ο έκπτωτος πρόεδρος θα πρέπει να
δεχθεί τελικά για να είναι υποψήφιος. Ούτε
σκέψη για προσπάθεια ανατροπής της από-
φασης στο Συνέδριο, όπως άφησε να εννοη-
θεί ο kasselistas βουλευτής Αλέξανδρος Αυ-
λωνίτης και κάποιοι ακόμη οπαδοί του έκ-
πτωτου προέδρου.

Ταυτόχρονα, είναι άγνωστο πώς θα επι-
δρούσε η συγκεκριμένη δήλωση νομιμοφρο-
σύνης από την πλευρά του προέδρου στους
οπαδούς του, οι οποίοι «ζητούν αίμα» και
απολαμβάνουν την τοξικότητα που ο ίδιος συ-
νήθως παράγει. Πώς δηλαδή θα καταφέρει να
τους κρατήσει «ζεστούς» μέχρι τον Δεκέμ-

βρη αν σταματήσει από τώρα να μιλά για
«πραξικοπήματα», «εκτροπές» και «κουκου-
λοφόρους».

Φαίνεται πάντως πως ο έκπτωτος πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, εκτός από τον Παύλο Πο-
λάκη, θα βρει απέναντί του και τον Σωκράτη
Φάμελλο, στον οποίο μοιάζουν να έχουν κα-
ταλήξει οι 87. Η υποψηφιότητά του, σύμφω-
να και με τον βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ, ήταν πι-
θανό να ανακοινωθεί «μέχρι την Κεντρική
Επιτροπή».

Η άγρια κόντρα Τζάκρη - Ραγκούση
Η Κατερίνα Νοτοπούλου συνέχισε να κα-

ταγγέλλει τη συμπεριφορά του Στέφανου

Κασσελάκη, όμως η κύρια κόντρα εκτυλίχθη-
κε μεταξύ της Θεοδώρας Τζάκρη και του
Γιάννη Ραγκούση, οι οποίοι κονταροχτυπή-
θηκαν σχετικά με τα περιστατικά bullying που
κατήγγειλε η βουλευτής Πέλλας. Τόσο ο Γιάν-
νης Ραγκούσης όσο και η Θεοδώρα Τζάκρη
συνδέθηκαν με τη συνεδρίαση μέσω zoom.
Στο κλείσιμο της συνεδρίασης ο Γιάννης Ραγ-
κούσης πήρε τον λόγο ώστε να μιλήσει για τις
υπόνοιες που άφησε εναντίον του για bul-
lying η Θεοδώρα Τζάκρη, την οποία και κατη-
γόρησε για «γκαιμπελικού τύπου λάσπη».
Από την πλευρά της, η βουλευτής Πέλλας ζή-
τησε να καταχωριστεί στα πρακτικά της συνε-
δρίασης ανακοίνωσή της σχετικά με το θέμα,

η οποία ανέφερε μεταξύ άλλων «Το ποια είναι
η παρουσία και η προσωπικότητα ενός εκά-
στου είναι γνωστό τοις πάσι στο μικρό μας τό-
πο κι έτσι ουδέν κρυπτόν υπό τον ήλιο! Πόσω
μάλλον όταν υπάρχουν κι άλλες κυρίες που
υπέστησαν ανάλογη μεταχείριση, όπως για
παράδειγμα μπροστά σε όλη την Πολιτική
Γραμματεία προ εξαμήνου. Με τον κύριο Ραγ-
κούση μοίρα κακή με έφερε να μπλέξω ήδη
δυο φορές! Στο ΠΑΣΟΚ παλιότερα και στον
ΣΥΡΙΖΑ πιο πρόσφατα. Συνάντησή μας από
κοινού για τρίτη φορά προφανώς δεν προ-
βλέπεται οπότε μάλλον ξεμπλέκουμε. Τον
καλώ λοιπόν να καταφύγει στη δικαιοσύνη
εναντίον μου».

Από την πλευρά του ο Γιάννης Ραγκούσης
υποστήριξε για την κόντρα του με τη Θεοδώ-
ρα Τζάκρη, όταν οι δυο τους συνυπήρξαν στο
υπουργείο Εσωτερικών την περίοδο 2011-
2012, ότι τότε «ήταν η μόνη φορά που χρει-
άστηκε να συγκρουστώ με τη Θεοδώρα Τζά-
κρη, όταν υποχρεώθηκα ως υπουργός να
σταματήσω την από μέρους της υπογραφή
σκανδαλωδών αποφάσεων που θα έπλητταν
το δημόσιο συμφέρον, θα συνιστούσαν δια-
σπάθιση του δημόσιου χρήματος και θα ζη-
μίωναν βαριά τη δημόσια εικόνα τής τότε κυ-
βέρνησης». 

«Είσαι γελοίος»
Όσο ο Γιάννης Ραγκούσης αναφερόταν στα

θέματα του τότε υπουργείου Εσωτερικών, η
Θεοδώρα Τζάκρη ακούστηκε να φωνάζει από
τη σύνδεσή της «είσαι γελοίος», με τον ίδιο σε
ήρεμο τόνο να απαντά «σου επιστρέφω την
ύβρη με κεφαλαία». Το δεύτερο περιστατικό
που αναφέρει η Θεοδώρα Τζάκρη αφορά φε-
ρόμενη άσχημη συμπεριφορά του κ. Ραγκού-
ση απέναντι στην τότε εκπρόσωπο Τύπου του
κόμματος Δώρα Αυγέρη, η οποία διέκοψε
ομιλία του Αλέκου Φλαμπουράρη για να ενη-
μερώσει πως κατά τη διάρκεια της συνεδρία-
σης η ομιλία του (έκπτωτου σήμερα) προ-
έδρου είχε ήδη διαρρεύσει. «Μη με διακό-
πτεις», της είχε πει αυστηρά ο Αλέκος Φλαμ-
πουράρης. «Μα πώς μου μιλάτε έτσι;», φέρε-
ται να ήταν η απάντηση της κυρίας Αυγέρη, με
τον Γιάννη Ραγκούση να παρεμβαίνει τότε και
να τη ρωτά «εσύ τι κάνεις εδώ; Τι δουλειά
έχεις στη συνεδρίαση; Άντε από δω, δεν έχεις
θέση εδώ», φέρεται να της είπε και εκείνη να
αποχώρησε θιγμένη από την εναντίον της
συμπεριφορά.

ΣΥΡΙΖΑ

Οι «κόφτες» που πήγαν...
κουβά και ο άσος 
στο μανίκι των 87

Αν και εγκαταλείφθηκαν όλοι 
οι περιορισμοί για τους υποψήφιους
προέδρους, κρατήθηκε ένας όρος
που μπορεί να μπλοκάρει
τον Κασσελάκη από τη διεκδίκηση
της αρχηγίας

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



«Δ
εν αποτελεί ούτε πραξικόπημα ούτε εκτροπή»
η απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής που κή-
ρυξε έκπτωτο από την προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ-

ΠΣ τον Στέφανο Κασσελάκη, καθώς «ήταν σύμφωνη με το
Καταστατικό» αποφαίνεται ο Κώστας Ζαχαριάδης, μέλος
της Πολιτικής Γραμματείας και της Κεντρικής Επιτροπής. 

Προσθέτει, δε, πως «ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με πρόεδρο τον Στέ-
φανο Κασσελάκη έχει απολέσει την κυβερνώσα του διά-
σταση» και «αντί να ανασυγκροτηθεί και να ανακάμψει βρί-
σκεται σε διαρκή συρρίκνωση και μαρασμό», «παράγει κα-
θημερινά αρνητικά αντί για θετικά γεγονότα, άφθονη παρα-
πολιτική και ελάχιστη πολιτική, διαρκή εσωστρέφεια αντί
για εξωστρέφεια». 

Θεωρεί ότι, πηγαίνοντας προς τις εθνικές εκλογές, «πρέ-
πει να δημιουργήσουμε μια πανστρατιά. Ένα μεγάλο πολιτι-
κό μέτωπο που να απαντά συγκεκριμένα στις ανάγκες της
χώρας και να μπορεί να κοιτάξει ισοϋψώς τη ΝΔ».

Η έκπτωση του Στέφανου Κασσελάκη θεωρείται
από τους φίλα προσκείμενους σε αυτόν συντρό-
φους σας «μη καταστατική», αν όχι και παράνο-
μη. Ποια η δική σας άποψη; 
Η άποψή μου είναι ότι όλοι πρέπει να σεβαστούν τις απο-

φάσεις των οργάνων του κόμματος. Η απόφαση της Κεντρι-
κής Επιτροπής είναι σαφής με πλειοψηφία δύο τρίτων,
όπως σαφής είναι και η τοποθέτηση της Πολιτικής Γραμμα-
τείας με αποτέλεσμα 17-1. 

Τα μέλη και οι φίλοι του κόμματος θα αποφασίσουν για τη
νέα μας ηγεσία. Στις δημοκρατίες και στα δημοκρατικά κόμ-
ματα δεν υπάρχουν ανέλεγκτες και ανεξέλεγκτες εξουσίες.
Η απόφαση είναι σύμφωνη με το Καταστατικό, νόμιμη και το
πιο βασικό από όλα, δεν αποτελεί ούτε πραξικόπημα ούτε
εκτροπή. Είναι ντροπή να λέγονται αυτά σε δημοκρατικό-
αριστερό κόμμα, όπως ντροπιαστική ήταν και η αναφορά σε
κουκούλες που κατά τη γνώμη μου έπρεπε ήδη να έχει ανα-
κληθεί με μια συγγνώμη στο όργανο που πήρε την απόφαση.

Στην Κεντρική Επιτροπή, αυτό το Σαββατοκύριακο,
θα ξεκαθαρίσει το θέμα; Υπάρχει ενδεχόμενο δια-
γραφής από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ του κ. Κασσελάκη ή με
κάποια άλλη απόφαση να αποκλειστεί από τις διαδι-
κασίες εκλογής νέου προέδρου; 
Έχει ήδη ξεκαθαρίσει. Οι αποφάσεις της Κεντρικής Επι-

τροπής και της Πολιτικής Γραμματείας είναι σαφέστατες.
Δεν υπάρχει πρόθεση για αποκλεισμό κανενός πιθανού
υποψηφίου. Αν είναι δυνατόν, τα μέλη μας είναι ώριμα και
πολιτικοποιημένα, ώστε να πάρουν την τύχη του κόμματός
μας στα χέρια τους. Κατά τη γνώμη μου, ο πραγματικός σε-
βασμός στη συλλογικότητα πρέπει να είναι η βασική προ-
ϋπόθεση και η υποβολή υποψηφιότητας για την προεδρία
του κόμματος να πραγματοποιείται σύμφωνα με τις αρχές
και τις αξίες του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, τις διατάξεις του Καταστατικού
και τις αποφάσεις των συλλογικών του οργάνων.

Πέρα από την όποια απόφαση, είναι λίαν διακριτό
το ψυχικό και ιδεολογικό χάσμα που έχει δημι-
ουργηθεί στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Μπορεί να γεφυρω-
θούν αυτές οι βαθιές διαφορές ή μήπως θα ήταν
προτιμότερη μια εδώ και τώρα διάσπαση; 
Έχετε δίκιο, ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία παράγει

καθημερινά αρνητικά αντί για θετικά γεγονότα, άφθονη πα-
ραπολιτική και ελάχιστη πολιτική, διαρκή εσωστρέφεια αντί
για εξωστρέφεια. Αυτή η κατάσταση, όσο συνεχίζεται,
πλήττει ανεπανόρθωτα την εικόνα του κόμματος, τραυματί-
ζει την ενότητά του και πληγώνει τα μέλη, τους φίλους και
τους υποστηρικτές του.

Πρέπει να αποβάλουμε την τοξικότητα και τη λασπολο-
γία. Νομίζω αυτή την κατεύθυνση θα δώσουν και τα εκατον-
τάδες χιλιάδες μέλη μας στην κάλπη. Η πολιτικοποίηση της
κουβέντας και η παράθεση καθαρών σχεδίων για την οργά-
νωση του κόμματος, την πολιτική συμμαχιών του, το πρό-
γραμμα, μπορούν να μας βγάλουν από αυτό το τέλμα. Οι
διασπάσεις είναι βούτυρο στο ψωμί του κ. Μητσοτάκη.
Χρειάζεται να μιλήσουμε για την ενότητα στο κόμμα και
στον προοδευτικό χώρο. Ο ΣΥΡΙΖΑ έγινε πλειοψηφικό ρεύ-
μα στη χώρα ως κόμμα που μπορούσε να ενώσει, να συνθέ-
σει και να εκφράσει την κοινωνία.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, μετά από τόσες ήττες και μια βαθιά
εσωστρέφεια, μπορεί να παραμείνει κυβερνώσα
Αριστερά και να διεκδικήσει από μόνος του και
πάλι τη διακυβέρνηση της χώρας; Και με ποιο
αφήγημα;
Ας είμαστε ειλικρινείς πρώτα από όλα με τους εαυτούς

μας. Ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία με πρόεδρο τον Στέ-
φανο Κασσελάκη έχει απολέσει την κυβερνώσα του διά-
σταση. Αντί να ανασυγκροτηθεί και να ανακάμψει βρίσκεται
σε διαρκή συρρίκνωση και μαρασμό. Δεν είναι τυχαίο άλ-
λωστε ότι υπάρχουν δημοσκοπήσεις που μας εμφανίζουν
μονοψήφιους και στην πέμπτη θέση. Αυτό που προέχει αυ-
τή τη στιγμή είναι να ανακοπεί αυτός ο καταστροφικός κα-
τήφορος και να παίξουμε πρωταγωνιστικό και κυρίαρχο
ρόλο στην ανασύνθεση του προοδευτικού χώρου.

Η εκλογική και δημοσκοπική κάμψη της ΝΔ μάς ευνοεί,
αρκεί να πιάσουμε τον σφυγμό της κοινωνίας και να μιλή-
σουμε για τα πραγματικά προβλήματα του κόσμου. Έχουμε
πάρα πολλή δουλειά να κάνουμε. Τα προβλήματα στη χώρα
πολλαπλασιάζονται, τα αδιέξοδα πληθαίνουν και η κυβέρ-

νηση δεν μπορεί να δώσει απαντήσεις και λύσεις, έχει κυρι-
ευτεί από ένα αλαζονικό υπερεγώ. Η συζήτηση για την ανα-
σύνθεση του προοδευτικού χώρου φτάνει μέχρι να κατα-
στεί ξανά η ευρύτερη παράταξή μας πλειοψηφικό ρεύμα
στην ελληνική κοινωνία, να κερδίσει στις συνειδήσεις των
ανθρώπων την πλειοψηφία και να ξεκινήσει την υλοποίηση
ενός πολιτικού προγράμματος για να αντιμετωπίσει τα με-
γάλα ζητήματα που απασχολούν την ελληνική κοινωνία. Το
παράδειγμα του Λαϊκού Μετώπου στη Γαλλία είναι ένα θετι-
κό και επιτυχημένο παράδειγμα.

Με την έκπτωση Κασσελάκη θεωρείτε πιθανή μια
επανένωση με τους πρώην συντρόφους σας της
Νέας Αριστεράς και γενικότερα στο πνεύμα μιας
συμπόρευσης των προοδευτικών δυνάμεων;
Θεωρώ ότι πρέπει να δημιουργήσουμε μια πανστρατιά

πηγαίνοντας προς τις επόμενες εθνικές εκλογές. Ένα με-
γάλο πολιτικό μέτωπο που να απαντά συγκεκριμένα στις
ανάγκες της χώρας και να μπορεί να κοιτάξει ισοϋψώς τη
ΝΔ. Η σημερινή ανισορροπία στο πολιτικό σύστημα πρέπει
να αντιμετωπιστεί. Είμαι απολύτως σίγουρος, το σχέδιο της
διαπλοκής και του κ. Μητσοτάκη είναι μια πολυτεμαχισμέ-
νη και με εσωτερικές συγκρούσεις προοδευτική αντιπολί-
τευση.

Οι τελευταίες πολιτικές εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ αλλά και
το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών κατά τη γνώμη μου επι-
βεβαιώνουν την εκτίμηση που είχα κάνει το 2023 αναφορι-
κά με την αποχώρηση της Νέας Αριστεράς: ήταν λάθος και
πολιτικά και στρατηγικά. Το μεγάλο στοίχημα δεν είναι κατά
τη γνώμη μου να κολλήσουμε θραύσματα του παρελθόντος
αλλά να δημιουργήσουμε συνθήκες για τις πλειοψηφίες
του μέλλοντος.Κ
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«Ο ΣΥΡΙΖΑ με πρόεδρο 
τον Κασσελάκη έχει απολέσει 
την κυβερνώσα του διάσταση»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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24 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Α κούραστη, συνεπής, αποφασι-
στική, ένας άνθρωπος των πρά-
ξεων, αποτελεσματική και γε-

μάτη προσήλωση, Νεοδημοκράτισσα
από μικρή. Οι λέξεις αυτές θα μπορού-
σαν κάλλιστα να χαρακτηρίσουν τη
γραμματέα της Πολιτικής Επιτροπής
της Νέας Δημοκρατίας και βουλευτή
Δυτικού Τομέα Αθηνών Μαρία Συρεγ-
γέλα. Είναι ένα από τα πρόσωπα που
συνιστούν, αναντίρρητα, μέρος της
«ψυχής» της «γαλάζιας» παράταξης.
Δουλεύει ασταμάτητα, με βασική της
στόχευση το όραμα του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη για τη Νέα Δημο-
κρατία και για τη βελτίωση της χώρας
σε όλα τα επίπεδα.

Η Μαρία αποτελεί ένα πρόσωπο που
κατά το παρελθόν έχει παλέψει για την
ισότητα των δύο φύλων. Έχει διατελέ-
σει γενική γραμματέας Οικογενειακής
Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων από
τον Ιούλιο του 2019 μέχρι τον Ιανουάριο

του 2021, ενώ είναι αντιπρόεδρος των
Γυναικών του Ευρωπαϊκού Λαϊ-
κού Κόμματος (EPPWomen).
Διατέλεσε αντιπρόεδρος του ΚΕ-
ΘΙ (Κέντρο Ερευνών Θεμάτων
Ισότητας) από το 2013 έως και τον
Μάρτιο του 2015. Επιπλέον, αντι-
πρόεδρος του YEPP (Νεολαία του
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος)
από το 2001 έως το 2005 και εκ-
πρόσωπος του YEPP στο Western
Balkan Democracy Initiative και στο
Southeastern European Forum την ίδια
περίοδο, ενώ υπήρξε μέλος του ΕΓ της
ΟΝΝΕΔ, ως υπεύθυνη Διεθνών Σχέσε-
ων, το διάστημα 2001-2004 και στην ΚΕ
από το 1998 έως το 2005.

Η επιλογή και η τιμή που της έκανε ο
πρωθυπουργός να αναλάβει την «καυ-
τή» θέση στην Πειραιώς μόνο τυχαία
δεν ήταν. Η γραμματέας του κόμματος
έχει βρεθεί τα τελευταία χρόνια σε
νευραλγικά πόστα τόσο στον ιδιωτικό

όσο και στον δημόσιο τομέα με ειδίκευ-
ση, κυρίως, σε θέματα ανθρώπι-
νου δυναμικού. Είναι απόφοιτη
της Φιλοσοφικής Σχολής του Κα-
ποδιστριακού Πανεπιστημίου
Αθηνών, με μεταπτυχιακό στη Δι-
οίκηση Υπηρεσιών για Στελέχη
του Οικονομικού Πανεπιστημίου
Αθηνών και διπλωματική εργασία
στην Πολιτική και Στρατηγική της
Νέας Δημόσιας Διοίκησης (New

Public Management).
Από τη στιγμή που ανέλαβε τα καθή-

κοντά της μέχρι και σήμερα έχει ήδη
κάνει αρκετές περιοδείες ως γραμματέ-
ας της Πολιτικής Επιτροπής με σκοπό να
έρθει σε επικοινωνία με τους πολίτες,
τους φορείς, τις οργανώσεις και τα στε-
λέχη της Νέας Δημοκρατίας σε όλη την
Ελλάδα. Στόχος της ήταν, είναι και θα εί-
ναι να συζητήσει από κοντά όλα τα ζητή-
ματα που απασχολούν τις περιοχές και
τους χώρους όπου δραστηριοποιούνται

τα στελέχη του κόμματος. Η κινητοποί-
ησή της για τη συσπείρωση της ΝΔ ήταν
τεράστια και για τις ευρωεκλογές, ενώ
έλαβε σημαντικό μέρος στο πετυχημένο
επετειακό Συνέδριο της Νέας Δημοκρα-
τίας με αφορμή τη συμπλήρωση μισού
αιώνα από την ίδρυση της παράταξης.

Σε συνέντευξή της πριν από μερι-
κούς μήνες στην «Political» είχε δη-
λώσει τα εξής: «Όλα τα κυβερνητικά
στελέχη οφείλουν να είναι προσηλω-
μένα στο έργο τους και να προχωρούν
έχοντας κατά νου πως το ισχυρό ποσο-
στό που λάβαμε στις πρόσφατες εκλο-
γές συνοδεύεται από μεγάλη ευθύνη
απέναντι στους πολίτες. Ο πρόεδρός
μας και πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης έχει όντως ξεκαθαρίσει ότι
δεν θα επιτρέψει καμία εκδήλωση
αλαζονείας και αυταρέσκειας. Με δυο
λόγια, τόσο η κυβέρνηση όσο και το
κόμμα έχουμε όλες και όλοι σηκώσει
τα μανίκια και δουλεύουμε».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΜΑΡΙΑ 
ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ

Η ακούραστη και 
συνεπής Νεοδημοκράτισσα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 25Μαρία Συρεγγέλα

Η
Μαρία Συρεγγέλα γεννήθηκε και
μεγάλωσε στην Αθήνα, ενώ για ένα
μεγάλο χρονικό διάστημα έζησε με

τον σύζυγό της στην Πετρούπολη. Είναι κό-
ρη καπετάνιου. Καταλαβαίνετε ότι γνωρίζει
καλά πώς να διαχειρίζεται τις φουρτούνες
και τα μεγάλα κύματα. Τα παιδικά της χρό-
νια τα πέρασε στην ορεινή Κορινθία, αλλά
πήγε σχολείο στα Καρδάμυλα της Χίου και
έπειτα ασχολήθηκε με τη ναυτιλία.

Από μικρή αγαπούσε πολύ το τένις, το
οποίο είχε ξεχωριστή θέση στην καρδιά της,
μαζί με το διάβασμα. Είναι άριστη γνώστρια
της αγγλικής, της γαλλικής και της τουρκικής
γλώσσας. Μπορεί στην οικογένειά της να μην
είχαν ενεργή συμμετοχή στα πολιτικά πράγ-
ματα, όμως η ίδια από μικρή ένιωθε πως αυ-
τός θα είναι ο τομέας της. Σαν να είχε κολλή-
σει το «μικρόβιο» από νεαρή. Η δραστηριό-
τητά της άρχισε με τον τομέα της κοινωνικής
προσφοράς πριν από περίπου 25 χρόνια.
Ήταν πρόεδρος του 15μελούς στο σχολείο,
μέλος της ΜΑΚΙ και της ΟΝΝΕΔ. Στο σήμερα
δίνει ξεκάθαρη απάντηση πως, εκτός από
την ενίσχυση της Νέας Δημοκρατίας σε όλα
τα επίπεδα και την εκπροσώπηση των συμ-
πολιτών της που την εκλέγουν στην περιφέ-
ρειά της, μάχεται για την πραγματική ισότητα
των φύλων και την καταπολέμηση των ανι-
σοτήτων μεταξύ γυναικών και ανδρών.

Η κοσμοθεωρία της δεν επιτρέπει την
απογοήτευση, καθώς έχει μάθει από μικρή
να προσπαθεί κάθε μέρα για τους στόχους
και τα όνειρά της, χωρίς να τα παρατά και να
φοβάται. Φροντίζει να περνά τον συγκεκρι-
μένο τρόπο σκέψης στα παιδιά και στους οι-
κείους της. Από τα πρώτα της χρόνια στην

πολιτική, δεν ξεχνά πως δέχτηκε αρκετό
μπούλινγκ, αντιμετώπισε πολλές δυσκολίες,
είτε στο διαδίκτυο είτε μέσα σε… συσκέψεις,
όμως δεν το έβαλε κάτω. Στάθηκε όρθια, στο
ύψος των περιστάσεων και τα κατάφερε.

Ο ελεύθερός της χρόνος είναι ελάχιστος
καθώς εργάζεται πυρετωδώς και στην Πει-
ραιώς και στη Βουλή. Φροντίζει να μιλά ανοι-
χτά με όλους τους πολίτες -έχει άλλωστε
περπατήσει τις περιοχές της, τα μέρη όπου οι
δικοί της άνθρωποι τη στηρίζουν, ενώ έχει
βρεθεί σε όλη τη χώρα εκπροσωπώντας τη
Νέα Δημοκρατία. Όταν καταφέρνει και ξε-
κλέβει κάποιες χαλαρές στιγμές, επιλέγει το
χωριό της, την αρχαία Φενεό, στην ορεινή
Κορινθία. Πρόκειται για ένα σημείο απαρά-
μιλλης φυσικής ομορφιάς, το οποίο επισκέ-
πτεται με τους αγαπημένους της, τα δύο παι-
διά της, τον Βασίλη και τον Κωνσταντίνο που
απέκτησε μαζί με τον λατρεμένο σύζυγό της.
Όταν τη ρωτάς για την οικογένειά της, φου-
σκώνει από υπερηφάνεια και στάζει μέλι!
Στον ελεύθερό της χρόνο ακούει αρκετή
μουσική, ενώ έχει ιδιαίτερη αδυναμία στο
συγκρότημα Scorpions.

Όσο για το μέλλον; Ο στόχος της είναι να
επιτευχθεί η ουσιαστική ισότητα μεταξύ αν-
δρών και γυναικών και να πετύχουμε περισ-
σότερη κοινωνική δικαιοσύνη, ίσες ευκαι-
ρίες για όλες και όλους και στήριξη όσων, και
όποτε, επιθυμούν να δημιουργήσουν οικο-
γένεια. «Δουλεύουμε σκληρά για αυτό και θα
συνεχίσουμε τις προσπάθειές μας για να χτί-
σουμε την κοινωνία που μας αξίζει, με σεβα-
σμό από όλους προς όλους», είναι το ξεκά-
θαρο μήνυμά της.

Η Μαρία σε μικρή ηλικία Μαζί με τους γονείς της
Ξεχωριστή στιγμή
της ζωής της ο γάμος της

Σε ακόμη μία σημαντική
της παρέμβαση

Η αγάπη για 
την οικογένεια 

και η κοσμοθεωρία της

Με 
την αγαπημένη της 
οικογένεια

Στο Συνέδριο της ΝΔ

Μαζί με 
τον Κυριάκο Μητσοτάκη 

Στιγμιότυπο 
σε νεότερη ηλικία 
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Λαμπερή εκδήλωση του Προξενικού Σώματος
Τ

ο Προξενικό και το Διπλωματικό Σώμα στην Ελλάδα
διατηρούν άρρηκτους δεσμούς. Παράλληλα με τις
87 εγκατεστημένες πρεσβείες στην Αθήνα, σε όλη

την ελληνική επικράτεια λειτουργούν πάνω από 250 έμμι-
σθα και άμισθα προξενεία.

Η πλειονότητα των έμμισθων προξενείων λειτουργεί στη
Θεσσαλονίκη (13). Από το ως άνω σύνολο ξεχωρίζουν 41
προξενεία, τα οποία έχουν έδρα την Αθήνα αλλά δικαιοδοσία
σε όλη την ελληνική επικράτεια, αφού οι χώρες που εκπρο-
σωπούν δεν έχουν εγκαταστήσει πρεσβείες στην Ελλάδα.

Ως εκ τούτου, τα προξενεία αυτά, εκτός από την εκτέλε-
ση των τυπικών τους προξενικών καθηκόντων, επιτελούν
εργασία τόσο σε πολιτικό όσο σε οικονομικό και πολιτιστι-
κό επίπεδο για τις χώρες που εκπροσωπούν.

Το Προξενικό Σώμα έχει τη μορφή Σωματείου, όπου το
Διοικητικό Συμβούλιο απαρτίζεται από εννέα μέλη. Ο πρό-
εδρος του Διοικητικού Συμβουλίου είναι πάντα Έλληνας
υπήκοος, η δε θέση του αντιπροέδρου, εθιμικά σχεδόν
πάντα, πλην των τελευταίων εκλογών, καταλαμβάνεται από
αλλοδαπό γενικό πρόξενο ή σύμβουλο Πρεσβείας. Τα τε-
λευταία έτη διπλωμάτες από τις πρεσβείες των ΗΠΑ, Σουη-
δίας, Ρωσίας, Ουρουγουάης, Περού, Τουρκίας και Βουλγα-
ρίας έχουν θητεύσει ως αντιπρόεδροι του Σώματος.

Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο
Στις πρόσφατες εκλογές του Προξενικού Σώματος, στο Δι-

οικητικό Συμβούλιο για πρώτη φορά η πλειοψηφία των μελών
που εξελέγησαν αποτελείται από πρόξενους των οποίων η
χώρα δεν έχει παρουσία στην Ελλάδα σε επίπεδο πρεσβείας. 

Το υπόλοιπο Διοικητικό Συμβούλιο απαρτίζεται από
έναν επίτιμο πρόξενο στον Πειραιά, δύο στη Θεσσαλονίκη
και έναν στην Πάτρα, των οποίων οι χώρες έχουν εγκατε-
στημένη πρεσβεία στην Αθήνα. Τα μέλη του νέου Διοικητι-
κού Συμβούλιου είναι:
� Χρήστος Βαρδίκος, πρόξενος της Ντομίνικα στην Ελλά-
δα, πρόεδρος 
� Αλέξανδρος Ηλιάδης, πρόξενος της Ναμίμπια στην Ελ-
λάδα, α’ αντιπρόεδρος

� Χρήστος Καζατζής, πρόξενος της Ουρουγουάης στη
Θεσσαλονίκη, β’ αντιπρόεδρος
� Κωνσταντίνος Χριστόπουλος, πρόξενος της Δανίας και
της Νορβηγίας στην Πάτρα, γενικός γραμματέας
� Βίκυ Πανταζοπούλου, πρόξενος της Κένυας στην Ελλά-
δα, ταμίας
� Μιχαήλ Ξυνός, πρόξενος της Σρι Λάνκα στην Ελλάδα,
μέλος
� Παναγιώτης Κυρνίδης, πρόξενος του Παλάου στην Ελ-
λάδα, μέλος 
� Άκης Νταγκαζιάν, πρόξενος της Αρμενίας στη Θεσσαλο-
νίκη, μέλος
� Χάρης Βαφειάς, πρόξενος των Φιλιππίνων στον Πειραιά,
μέλος.

Στις 2 Σεπτεμβρίου το νέο Διοικητικό Συμβούλιο παρέ-
θεσε δείπνο στην Αθηναϊκή Λέσχη, όπου παρέστησαν μέ-
λη του ελληνικού Κοινοβουλίου, ανώτατα στελέχη του
ΥΠΕΞ και πλήθος πρέσβεων. Επιπλέον, επίκεινται πολλές
άλλες εκδηλώσεις διπλωματικού ενδιαφέροντος, οι οποί-
ες αναμένεται να ενισχύσουν περαιτέρω τους δεσμούς με-
ταξύ του Προξενικού και του Διπλωματικού Σώματος στην
Ελλάδα.

Το νέο του Διοικητικό Συμβούλιο παρέθεσε
δείπνο στην Αθηναϊκή Λέσχη, παρουσία

πλήθους πρέσβεων, ανώτατων στελεχών 
του υπουργείου Εξωτερικών και μελών

του ελληνικού Κοινοβουλίου 

Ο πρόεδρος 
του Προξενικού 
Σώματος και πρόξενος
της Κοινοπολιτείας 
της Ντομίνικα 
στην Ελλάδα 
Χρήστος Βαρδίκος

Τα μέλη του ΔΣ 
του Προξενικού Σώματος

Ο πρέσβης της Αιγύπτου Omar Amer Youssef
και ο δρ Βασίλης Αποστολόπουλος, 
πρόξενος του Πριγκιπάτου
του Μονακό στην Ελλάδα

Ο Χρήστος Βαρδίκος, 
η σύζυγός του Όλγα Βαρδίκου 
και ο πρέσβης του Ηνωμένου 
Βασιλείου Matthew James Lodge



Γράφει ο ΑΑλέξιος Ντόνας
Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 
Ιδρύματος Ελληνισμού

Ω
ς πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Ιδρύ-
ματος Ελληνισμού, σας απευθύνω
αυτή την επιστολή με αίσθημα ευ-

θύνης και αγωνίας για το μέλλον της ελλη-
νόγλωσσης εκπαίδευσης στην Ευρώπη.

Η παρούσα κατάσταση δεν μας επιτρέπει
να εφησυχάζουμε. Η ελληνόγλωσση παι-
δεία, ένας από τους πιο σημαντικούς δε-
σμούς των Ελλήνων του εξωτερικού με την
πατρίδα, βρίσκεται σε κίνδυνο. Το πρόβλη-
μα απλώνεται σε όλη την Ευρώπη.

Στη Γερμανία, για παράδειγμα, μία από
τις μεγαλύτερες ελληνικές κοινότητες της
διασποράς, η κρίση είναι πιο έντονη από
ποτέ. Πολλά Τμήματα Ελληνικής Γλώσσας
(ΤΕΓ) θα παραμείνουν κλειστά ή θα υπολει-
τουργήσουν λόγω σοβαρών ελλείψεων σε
εκπαιδευτικούς. Η μείωση στον αριθμό
των διαθέσιμων εκπαιδευτικών είναι κάθε
χρόνο μεγαλύτερη και οι συνέπειες είναι
πλέον εμφανείς.

Αυτά δεν είναι απλώς στατιστικά δεδο-
μένα. Πίσω από τους αριθμούς βρίσκονται
παιδιά που δεν θα έχουν την ευκαιρία να
μάθουν τη μητρική τους γλώσσα και κατά
συνέπεια να αποκτήσουν άρρητους δε-
σμούς με την πατρίδα τους.

Παρά τις συνεχείς εκκλήσεις διαφόρων
φορέων γονέων για διάλογο, η ανταπόκρι-
ση από τους αρμόδιους είναι ανύπαρκτη ή
στην καλύτερη περίπτωση οι απαντήσεις
περιορίζονται στο να αποτυπώνουν τον πε-
ριορισμένο αριθμό εκπαιδευτικών που δη-
λώνουν ενδιαφέρον για απόσπαση στο
εξωτερικό, χωρίς να εστιάζουν στην ουσια-
στική εξεύρεση λύσης του προβλήματος.

Ο απόδημος Ελληνισμός δεν ζητά προνό-
μια, ζητά το αυτονόητο: την υποστήριξη της
ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης που δικαιού-
ται και έχει συνταγματικά κατοχυρωθεί.

Η πρόσφατη εξαγγελία ενός στρατηγι-
κού σχεδίου έξι σημείων για τον απόδημο
Ελληνισμό από την κυβέρνηση γέννησε ελ-
πίδες, αλλά ο προϋπολογισμός του υπουρ-
γείου Παιδείας μιλά ξεκάθαρα μια διαφο-
ρετική γλώσσα.

Μπορεί να δόθηκε το δικαίωμα της ψή-
φου, αρχικά για τις ευρωεκλογές, στους
Έλληνες ομογενείς ανά τον κόσμο, τι νόημα
όμως έχει αυτό αν πάψει το ενδιαφέρον
των ομογενών για την πατρίδα; Αν οι επό-
μενες γενιές Ελλήνων της Ευρώπης δεν
έχουν πρόσβαση στην εκμάθηση της ελλη-
νικής γλώσσας, θα επέλθει τελικά πλήρης
αφομοίωση από τις χώρες φιλοξενίας και
το ελληνικό στοιχείο θα φθίνει συνεχώς
μέχρι εξαλείψεως.

Μόλις το 0,47% του προϋπολογισμού του

υπουργείου Παιδείας προορίζεται για την
ελληνόγλωσση εκπαίδευση των απόδη-
μων.

Αυτή η επένδυση δεν είναι απλώς οικο-
νομική, είναι επένδυση στο μέλλον της πα-
τρίδας μας, στις νέες γενιές Ελλήνων που
μεγαλώνουν μακριά από την Ελλάδα αλλά
νιώθουν την Ελλάδα μέσα τους. Η ελληνό-
γλωσση εκπαίδευση στην Ευρώπη σβήνει
συστηματικά και με συνέπεια από το 2011.
Χρειάζεται μια σαφής πολιτική βούληση
και πράξεις που να δείχνουν ότι η Ελλάδα

δεν ξεχνά τα παιδιά της όπου κι αν βρί-
σκονται.

•  Άμεση αύξηση της χρηματοδότησης
στο 1% του υπουργείου Παιδείας για την ελ-
ληνόγλωσση εκπαίδευση στο εξωτερικό,
με αναπροσαρμογή των επιδομάτων των
εκπαιδευτικών στο εξωτερικό. 

• Σταδιακή αύξηση έως το 3% τα επόμενα
χρόνια.

Καλώ την ελληνική Πολιτεία να αναγνω-
ρίσει τη σημασία αυτής της κρίσης και να
αναλάβει άμεσα δράση. Η ελληνόγλωσση
εκπαίδευση στην Ευρώπη στηρίζει την
ταυτότητά μας ως Ελλήνων του εξωτερι-
κού. Η αδράνεια δεν είναι επιλογή. 

Η Ελλάδα οφείλει να σταθεί στο ύψος
της ιστορίας και να επενδύσει στην εκ-
παίδευση των απόδημων Ελλήνων. Όχι
μόνο ως συνταγματική υποχρέωση, αλλά
σαν ευκαιρία να ενδυναμώσει την πα-
ρουσία της διεθνώς. Ο απόδημος Ελληνι-
σμός είναι η ήπια ισχύς της Ελλάδας, μια
ανεκμετάλλευτη δύναμη που μπορεί να
αναδείξει τη χώρα μας, σε πολλούς δια-
φορετικούς τομείς, σε κάθε γωνιά της
Ευρώπης.
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SOS για το μέλλον
της ελληνόγλωσσης

εκπαίδευσης
στην Ευρώπη

Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού
Ιδρύματος Ελληνισμού κρούει 
τον κώδωνα του κινδύνου 
για έναν από τους πιο σημαντικούς
δεσμούς των Ελλήνων 
του εξωτερικού με την πατρίδα
και ζητά την υποστήριξη 
της ελληνικής Πολιτείας 

Ο Αλέξιος Ντόνας
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Ο
υποψήφιος για την προεδρία του ΠΑΣΟΚ και βου-
λευτής Ηλείας Μιχάλης Κατρίνης, καθώς πλέον με-
τράει αντίστροφα ο χρόνος για τη διεξαγωγή της τη-

λεοπτικής αναμέτρησης όλων των υποψηφίων, καταθέτει
με σαφήνεια το πολιτικό του στίγμα. Εκτιμά ότι η παρούσα
πολιτική συγκυρία αποτελεί την τελευταία ευκαιρία για το
ΠΑΣΟΚ να βγει μπροστά και να αποκτήσει και πάλι πρωτα-
γωνιστικό ρόλο. Βασική προϋπόθεση όμως για να συμβεί
αυτό είναι να επιτευχθούν συγκεκριμένες αλλαγές. «Αν δεν
αλλάξουμε, αν δεν αντιληφθούμε ότι το αίτημα της μεγάλης
κοινωνικής πλειοψηφίας είναι η μεγάλη παράταξη, τότε σε

έναν χρόνο το πολύ θα βρισκόμαστε στην
ίδια κατάσταση που βρισκόμαστε σήμερα»,
επισημαίνει με έμφαση. 

Επίσης, ο κ. Κατρίνης υπογραμμίζει σε
όλους τους τόνους ότι «το ΠΑΣΟΚ πρέπει να
ξαναγίνει Κίνημα» και μάλιστα καταθέτει
και τέσσερις βασικούς στόχους που η υλο-
ποίησή τους θα οδηγήσει σε αυτή την εξέλι-
ξη. Θεωρεί ότι η κατάθεση της υποψηφιό-

τητάς του τον έχει καταστήσει στόχο και υποστηρίζει πως
«υπάρχει ένα ολόκληρο πλέγμα συμφερόντων που φοβάται
πρωτοβουλίες του ΠΑΣΟΚ που θα οδηγήσουν σε μια μεγά-
λη παράταξη, γιατί δεν θα μπορέσουν να ελέγξουν μετά τις
εξελίξεις». 

Μιλά χωρίς πολιτικούς ελιγμούς για το ενδεχόμενο πολι-
τικών συνεργασιών και για το πώς το ΠΑΣΟΚ μπορεί να επι-
τύχει τη διεύρυνση αλλά και για την παρουσία του ΠΑΣΟΚ
και τις αιτίες που οδήγησαν στη προκήρυξη εσωκομματι-
κών εκλογών. «Όταν η Νέα Δημοκρατία φθείρεται με ταχύ-
τατους ρυθμούς, ο ΣΥΡΙΖΑ καταρρέει και το ΠΑΣΟΚ δεν κα-
ταφέρνει να αναδειχτεί σε εναλλακτικό πόλο, τότε υπάρχει
πρόβλημα».

Θεωρείτε ότι η παρούσα πολιτική συγκυρία είναι η
τελευταία ευκαιρία για το ΠΑΣΟΚ, ώστε να αποκτήσει
και πάλι πρωταγωνιστικό ρόλο;

Ναι, και το είπα ξεκάθαρα στην ομιλία μου στην Κεντρική
Επιτροπή. Το ΠΑΣΟΚ έχει μια μεγάλη και ταυτόχρονα μια
τελευταία ευκαιρία να διαμορφώσει τις προϋποθέσεις για
τη δημιουργία μιας μεγάλης παράταξης, που θα προκύψει
με πρωτοβουλίες του ΠΑΣΟΚ, με άνοιγμα σε όλους τους δη-
μοκρατικούς πολίτες, σε όλες τις δημιουργικές δυνάμεις
της χώρας. Αν δεν αλλάξουμε, αν δεν αντιληφθούμε ότι το
αίτημα της μεγάλης κοινωνικής πλειοψηφίας είναι η μεγά-
λη παράταξη, τότε σε έναν χρόνο το πολύ θα βρισκόμαστε
στην ίδια κατάσταση που βρισκόμαστε σήμερα. Να συζητά-
με, δηλαδή, τι φταίει και με ορατό τον κίνδυνο να βρεθούμε
σε πιο δυσμενή κατάσταση, αφού οι πολίτες δεν θα μας πε-
ριμένουν για πολύ ακόμα. Το κενό που δημιουργείται από τη
δική μας αδυναμία θα καλυφθεί από κάποιους άλλους, που
μπορεί να προέρχονται από το φάσμα της ακροδεξιάς και
του λαϊκισμού. Το έχουμε δει ήδη να συμβαίνει σε πολλές
χώρες της Ευρώπης.

Εάν σας δοθεί η εντολή να αναλάβετε το πηδάλιο του
Κινήματος, ποιες θα είναι οι πρώτες αλλαγές που θα
κάνετε;

Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να ξαναγίνει Κίνημα. Έχω τέσσερις βασι-
κούς στόχους: 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Το ΠΑΣΟΚ πρέπει 
να ξαναγίνει Κίνημα»

« Υπάρχει ένα ολόκληρο πλέγμα συμφερόντων που φοβάται 
πρωτοβουλίες του ΠΑΣΟΚ που θα οδηγήσουν σε μια μεγάλη παράταξη,
γιατί δεν θα μπορέσουν να ελέγξουν μετά τις εξελίξεις

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 



1ον) Τη μετατροπή του ΠΑΣΟΚ από ένα κομματικό γρα-
φειοκρατικό μηχανισμό σε κόμμα ενεργών μελών και πο-
λιτών που θα συμμετέχουν με την ψήφο τους και διαδικα-
σίες άμεσης δημοκρατίας στη λήψη των αποφάσεων.

2ον) Τη λειτουργία τομέων που θα είναι ανοιχτοί στην
κοινωνία και θα παράγουν πολιτική. Οι τομείς θα είναι
συνδεδεμένοι με τις παραγωγικές τάξεις, τους φορείς και
την κοινωνία των πολιτών ενώ θα υπάρχει αξιολόγηση για
τη λειτουργία τους.

3ον) Τη διαμόρφωση προγραμματικής πρότασης που θα
τεθεί σε ευρύ κοινωνικό διάλογο και θα αποτελέσει την
πλατφόρμα και το προγραμματικό πλαίσιο της μεγάλης
παράταξης.

4ον) Την επιστροφή και εφαρμογή στην πράξη, από την
Κοινοβουλευτική Ομάδα έως τις οργανώσεις, εννοιών
όπως η συλλογικότητα και η συντροφικότητα. Με θεσμούς
και κανόνες. Και κυρίως με λειτουργία των οργάνων και
όχι με αδρανοποίησή τους, όπως συμβαίνει σήμερα.

Υπάρχουν «κέντρα» που επιδιώκουν να
χειραγωγήσουν την εκλογική διαδικασία; 

Είναι δεδομένο ότι υπάρχει ενδιαφέρον, ιδιαίτερα από αυ-
τούς που θέλουν να διατηρηθεί το σημερινό πολιτικό σκη-
νικό του ενάμισι κόμματος, χωρίς αντιπολίτευση και χωρίς
εναλλακτική πρόταση διακυβέρνησης.

Ο κ. Μητσοτάκης βρίσκεται σε κατάσταση διαρκούς και
μη αναστρέψιμης φθοράς, αναζητά ήδη κυβερνητικό εταί-
ρο στα δεξιά του, φοβούμενος τις εξελίξεις στο ΠΑΣΟΚ.

Υπάρχει ένα ολόκληρο πλέγμα συμφερόντων που φο-
βάται πρωτοβουλίες του ΠΑΣΟΚ που θα οδηγήσουν σε μια
μεγάλη παράταξη, γιατί δεν θα μπορέσουν να ελέγξουν
μετά τις εξελίξεις. Και φυσικά όσοι μιλούν για μεγάλη πα-
ράταξη καθίστανται στόχος, όπως εγώ. Γνωρίζω ότι έχω
στοχοποιηθεί, το βλέπω από τις δημοσκοπήσεις. Συγκέν-
τρωσα 14.000 υπογραφές, κάνω μεγάλες και μαζικές συγ-
κεντρώσεις, αλλά για κάποιους προέχει να με «κοντύ-
νουν» με κάθε τρόπο.

Το είπα και στην Κεντρική Επιτροπή και το εννοώ απο-
λύτως: η ψήφος στις 6 Οκτωβρίου δεν είναι μόνο μια ψή-
φος για την αναγέννηση και για τη δημιουργία μιας μεγά-
λης παράταξης που θα κυβερνήσει αυτοδύναμα τη χώρα.
Είναι και μια ψήφος για την υπεράσπιση της αυτονομίας
της πολιτικής από εξωθεσμικά κέντρα και συμφέροντα.
Και μαζί και της αυτονομίας του ίδιου του ΠΑΣΟΚ.

Πώς μπορεί να πραγματοποιηθεί η διεύρυνση του
ΠΑΣΟΚ σε ένα πραγματικό δυναμικό κοινό; 

Το έχω πει και πάλι ξεκάθαρα. Υπάρχουν κοινωνικές ανι-
σότητες, η ανάπτυξη και τα κέρδη για τους λίγους, με τους
20 μεγαλύτερους ομίλους να έχουν διπλασιάσει τα κέρδη
τους στην πενταετία Μητσοτάκη.

Με υπερκέρδη για τράπεζες, εταιρείες τροφίμων, ενέρ-
γειας, τηλεπικοινωνιών και το κράτος να έχει απολέσει τον
ρυθμιστικό του ρόλο.

Υπάρχουν οι λογικές της υποτέλειας, οι λογικές που λέ-
νε ότι η Ελλάδα δεν πρέπει να έχει φωνή αλλά να εξυπηρε-
τεί τις απαιτήσεις του ξένου παράγοντα. Υπάρχει η αντίλη-
ψη που θέλει να υπάρχουν μόνο μεγάλες επιχειρήσεις
στην Ελλάδα, που θέλει τους ευρωπαϊκούς και εθνικούς
πόρους να τους νέμονται πέντε οικογένειες.

Με αυτές τις λογικές και καταστάσεις καλούμαστε να
αναμετρηθούμε και να συγκρουστούμε. Πρέπει όμως να
μιλήσουμε συγκεκριμένα, να παρουσιάσουμε μια πρότα-
ση ρήξης με αυτές τις λογικές και ταυτόχρονα μια πρόταση
ελπίδας με συγκεκριμένες προγραμματικές δεσμεύσεις
για την επόμενη μέρα.

Όσο δεν μιλάμε για τα πραγματικά προβλήματα των πο-
λιτών, δεν πρόκειται να έρθουν κοντά μας οι πολίτες.

Όλοι οι υποψήφιοι είστε πολύ προσεκτικοί στο να
ανοίξετε τα χαρτιά σας γύρω από το ενδεχόμενο
πολιτικών συνεργασιών. Ποια είναι η θέση σας; 

Το λάθος είναι ότι κάποιοι προσπαθούν να περιορίσουν τη
συζήτηση για τις συνεργασίες σε επίπεδο κορυφής μεταξύ
ομάδων και ομαδαρχών. Είναι λάθος! Οι συνεργασίες χτί-
ζονται στη βάση, μέσα στην κοινωνία.

Υπάρχουν βεβαίως και κάποιοι άλλοι που γενικώς και
αορίστως μιλούν για συνεργασίες με τα κόμματα του δη-
μοκρατικού τόξου, αφήνοντας έτσι ανοιχτό το ενδεχόμενο
κυβερνητικής συνεργασίας με τη Νέα Δημοκρατία. Φαν-
τάζομαι ότι δεν χρειάζεται να υπενθυμίσω ότι είμαι ο μο-
ναδικός που αποκλείω ρητά και κατηγορηματικά το ενδε-
χόμενο να αποτελέσει το ΠΑΣΟΚ τον κυβερνητικό εταίρο
που θα διατηρήσει τον κ. Μητσοτάκη στη θέση του πρωθυ-
πουργού και τη Νέα Δημοκρατία στην εξουσία.

Ο νυν πρόεδρος του κόμματος μιλώντας στην ΚΕ
υποστήριξε πως «στις 19.00 έκλεισαν οι κάλπες των
ευρωεκλογών. Στις 19.10 κάποιοι έθεσαν θέμα

ηγεσίας». Σας αγγίζει αυτός ο ισχυρισμός του;
Πιστεύετε ότι υπονομεύτηκε; 

Δεν με αφορά η συγκεκριμένη αναφορά. Πρώτον, γιατί
όλοι γνωρίζουν ότι πήγα σε όλη την Ελλάδα την προεκλο-
γική περίοδο δίνοντας τη μάχη για το ΠΑΣΟΚ, αλλά και,
δεύτερον, γιατί στον νομό μου, στον νομό Ηλείας, ήρθε
δεύτερο κόμμα καταγράφοντας το εντυπωσιακό ποσοστό
22,7%, πολύ πάνω από το πανελλαδικό ποσοστό του ΠΑ-
ΣΟΚ. Ενδεχομένως θα πρέπει ο κ. Ανδρουλάκης να αναζη-
τήσει ευθύνες σε αυτούς που αντί να τρέχουν για το ΠΑ-
ΣΟΚ έτρεχαν για τους ίδιους και τις υποψηφιότητές τους.

Σε κάθε περίπτωση, το πρόβλημα δημιουργήθηκε από την
ίδια την πραγματικότητα, από το εκλογικό αποτέλεσμα. Γιατί
όταν η Νέα Δημοκρατία φθείρεται με ταχύτατους ρυθμούς, ο
ΣΥΡΙΖΑ καταρρέει και το ΠΑΣΟΚ δεν καταφέρνει να αναδει-
χτεί σε εναλλακτικό πόλο, τότε υπάρχει πρόβλημα.

Υπάρχει η πολιτική ωριμότητα, ώστε την επόμενη
μέρα να διαφυλαχτεί η ενότητα; 

Νομίζω ότι αυτό αποδείχτηκε στις ομιλίες των υποψηφίων
στην Κεντρική Επιτροπή, όπου κρατήθηκε ένα επίπεδο σε σχέ-
ση με αυτά που βλέπουμε να συμβαίνουν σε άλλα κόμματα.

Έχω πει ότι δεν με ανησυχεί ο κίνδυνος να διαρραγεί η
ενότητα του ΠΑΣΟΚ. Με ανησυχεί να συνηθίσουμε σε πο-
σοστά ενός μικρομεσαίου κόμματος, να συμβιβαστούμε
με την ιδέα ότι το ΠΑΣΟΚ θα έχει ως στόχο τη δεύτερη θέ-
ση ή θα μετατραπεί σε μικρό και βολικό κυβερνητικό εταί-
ρο για να συνεχίσουν να κυβερνούν η Νέα Δημοκρατία και
ο κ. Μητσοτάκης. 
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Κάποιοι προσπαθούν να περιορίσουν τη συζήτηση για τις συνεργασίες 
σε επίπεδο κορυφής μεταξύ ομάδων και ομαδαρχών. Είναι λάθος! 
Οι συνεργασίες χτίζονται στη βάση, μέσα στην κοινωνία
«
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E
να πολεμικό πλοίο που όμοιό του
δεν υπάρχει στον κόσμο. Μια φρε-
γάτα μάχης πολλαπλών ρόλων με

ασύγκριτες δυνατότητες κατά πλοίων,
έναντι εναέριων απειλών και στις πιο απαι-
τητικές ανθυποβρυχιακές επιχειρήσεις.

Η FDI Belh@rra είναι ένα «αριστούργημα
τεχνολογίας» που θα ενισχύσει σημαντικά την
αποτρεπτική ικανότητα του Πολεμικού μας
Ναυτικού και αλλάζει τις ισορροπίες στην

Ανατολική Μεσόγειο. Η
Belh@rra είναι η καλύτερη
φρεγάτα παγκοσμίως, η πιο
σύγχρονη, με τους Γάλλους να
πρωτοπορούν σε όλους τους
τομείς. Από την ανάστροφη
πλώρη, που θυμίζει αρχαία
αθηναϊκή τριήρη, μέχρι το κο-
ρυφαίο ραντάρ, τους αισθητή-

ρες και τα ηλεκτρονικά συστήματα. Μια υπερ-
σύγχρονη ναυτική πλατφόρμα, ικανή να αντα-
πεξέλθει σε όλα τα είδη ναυτικού πολέμου. 

Πάμε για 4η
Με τον ελληνικό Στόλο να προσπαθεί με κά-

θε τρόπο να ανταπεξέλθει στις αυξημένες υπο-
χρεώσεις σε εθνικό και συμμαχικό επίπεδο και
με τα υπόλοιπα προγράμματα για το Πολεμικό
Ναυτικό να «λιμνάζουν», οι εικόνες από τα
ναυπηγεία της Λοριάν, όπου ναυπηγούνται οι
τρεις πλήρως ψηφιακές ελληνικές φρεγάτες,
δημιουργούν αίσθημα αισιοδοξίας στον ελλη-
νικό Στόλο. Η ανακοίνωση του υπουργού Άμυ-
νας Νίκου Δένδια από τα ναυπηγεία της Λοριάν
στη Βορειοδυτική Γαλλία, πως η χώρα μας θα
προχωρήσει στην απόκτηση και 4ης φρεγάτας
Belh@rra, έφερε επιτέλους χαμόγελα στο
ναυτικό Επιτελείο, το οποίο εδώ και χρόνια
διακατέχεται από προβληματισμό για την ενί-
σχυση των μονάδων επιφανείας.

Η ταχύτητα ναυπήγησης και ο επαγγελμα-
τισμός των Γάλλων εντυπωσίασαν τον υπουρ-
γό Άμυνας, ο οποίος πραγματοποίησε αυτο-
ψία τόσο στη φρεγάτα «ΝΕΑΡΧΟΣ» που έπε-
σε την Πέμπτη στα νερά του ποταμού Σκορφ
της Βρετάνης, όσο και στην πρώτη ελληνική
Belh@rra, τη φρεγάτα «ΚΙΜΩΝ», η οποία με-
τρά αντίστροφα για να βάλει πλώρη για τον
ναύσταθμο Σαλαμίνας τον ερχόμενο Μάρτιο.

Οι εργασίες διαμόρφωσης οδεύουν προς
το τελικό στάδιο. Στο κέντρο μάχης του πλοί-
ου έχουν ήδη τοποθετηθεί οι θέσεις για το
πλήρωμα, ενώ έχουν εγκατασταθεί οθόνες,
κονσόλες και υπερσύγχρονοι υπολογιστές,
ενώ σε πολλά συστήματα ολοκληρώνονται
και οι δοκιμές.

Η έκπληξη με Scalp Naval
Ο Νίκος Δένδιας, εκτός από την έναρξη

διαπραγματεύσεων για απόκτηση και τέταρ-
της Belh@rra, ανακοίνωσε και την προμή-
θεια των στρατηγικών πυραύλων επιφανείας
- εδάφους μεγάλης εμβέλειας τύπου Scalp

Naval, οι οποίοι θα εξοπλίσουν τις ελληνικές
Belh@rra, επιβεβαιώνοντας πως οι Γάλλοι
δεν διστάζουν να απελευθερώσουν ακόμα
και στρατηγικής σημασίας όπλα στην πραγ-
ματική σύμμαχο Ελλάδα, σε αντίθεση με άλ-
λες χώρες-προμηθευτές. Όπως τόνισε και ο
υπουργός Άμυνας, ο Scalp Naval είναι ίσως ο
πιο προηγμένος πύραυλος cruise, που μπο-
ρεί να πλήττει στόχους στρατηγικής σημασίας
σε μεγάλες αποστάσεις (άνω των 1.000 χιλιο-
μέτρων) και με μεγάλη ακρίβεια.

Πρόκειται για τη ναυτική «διαμόρφωση»
των πυραύλων Scalp που χρησιμοποιούνται
από μαχητικά αεροσκάφη τύπου Mirage
2000-5 και Rafale της Πολεμικής μας Αερο-
πορίας. Είναι επιφανείας - εδάφους και χα-
ρακτηρίζεται ως «υποστρατηγικός». Μπορεί
να πλήξει εχθρικούς στόχους στρατηγικής
σημασίας, όπως στρατιωτικές βάσεις, εγκα-
ταστάσεις, κέντρα ελέγχου - διοίκησης και
υποδομές στη στεριά, εκτοξευόμενος από
εκατοντάδες μίλια μακριά. Ενσωματώνει πο-

λεμική κεφαλή υψηλής εκρηκτικότητας βά-
ρους 300 κιλών και πολλαπλά συστήματα κα-
θοδήγησης που εξασφαλίζουν μεγάλη ακρί-
βεια πλήγματος. Στις ελληνικές φρεγάτες FDI
θα χρησιμοποιείται από σύστημα κάθετης
εκτόξευσης οκτώ κελιών τύπου A70 Sylver,
τα οποία μπορούν επίσης να εκτοξεύσουν πυ-
ραύλους επιφανείας αέρος τύπου Aster 30.
Έχει μήκος 6,5 μέτρα, βάρος 1.400 κιλά και
μπορεί να αναπτύξει μέγιστη ταχύτητα 800 χι-
λιομέτρων την ώρα. Όταν εκτοξεύεται από
μονάδες επιφανείας, για παράδειγμα φρεγά-
τες, έχει δραστικό βεληνεκές 1.400 χιλιομέ-
τρων και όταν εκτοξεύεται από υποβρύχια
έχει δραστικό βεληνεκές 1.000 χιλιομέτρων.

Για να αντιληφθούμε λοιπόν την ισχύ του
και τις αποστάσεις απ’ όπου μπορεί να επιφέ-
ρει πλήγματα μια Belh@rra που φέρει πυ-
ραύλους Scalp Naval, αρκεί να σκεφτούμε
πως η απόσταση από το Ηράκλειο Κρήτης μέ-
χρι το Καστελόριζο είναι περίπου 250 μίλια ή
400 χιλιόμετρα, ενώ η απόσταση Κρήτη - Κύ-
προς λιγότερο από 800 χιλιόμετρα.

Γίνεται επομένως αντιληπτό πως με τέσσε-
ρις φρεγάτες Belh@rra κατά μήκος του Αι-
γαίου, με υψηλού επιπέδου δυνατότητες σε
όλους τους τομείς ναυτικής μάχης: αντιπλοϊ-
κό, αντιαεροπορικό, ανθυποβρυχιακό και με
μοναδικές δυνατότητες έναντι ασύμμετρων
απειλών, το Αρχιπέλαγος καθίσταται «No es-
cape zone», ενώ αν μετρήσουμε και την ισχύ
των 24 -προς το παρόν- Rafale τα οποία φέ-
ρουν πυραύλους μεγάλης εμβέλειας (άνω
των 100 χιλιομέτρων) αέρος - αέρος Meteor,
τους Mica, αντιπλοϊκούς πυραύλους Exocet,
αλλά και την εναέρια έκδοση των πυραύλων
κρούσης Scalp, αντιλαμβανόμαστε ποιος
οποιοσδήποτε αποπειραθεί να αμφισβητήσει
την ελληνική κυριαρχία, θα πρέπει να το σκε-
φτεί δύο φορές.

Οι Belh@rra και ο οπλισμός τους 
με μια ματιά

Τεχνικές προδιαγραφές:
• Εκτόπισμα: 4.500 τόνοι
• Μήκος: περίπου 122 μέτρα
• Πλάτος: 18 μέτρα
• Μέγιστη ταχύτητα: 27 κόμβοι
• Εγκαταστάσεις για εναέρια Μέσα: ελικό-

πτερο κλάσης 10 τόνων, μη επανδρωμένο αε-
ροσκάφος VTOL (UAV)

Κύριοι οπλισμοί:
• 32 πύραυλοι Aster που αναπτύχθηκαν

από την MBDA
• 8 πύραυλοι Exocet MM40 B3C που ανα-

πτύχθηκαν από την MBDA
• Πύραυλοι RAM
• Πύραυλοι Scalp Naval
• Τορπίλες MU 90 που αναπτύχθηκαν από

τη Naval Group
• Πυροβόλο 76 χλστ.
• 4 τορπιλοσωλήνες
• Αντίμετρα CANTO

Ίσως ο πιο προηγμένος πύραυλος cruise, που μπορεί να πλήττει
στόχους στρατηγικής σημασίας σε μεγάλες αποστάσεις 
(άνω των 1.000 χιλιομέτρων) και με μεγάλη ακρίβεια

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

«Κλειδώνουν» 
το Αιγαίο με πυραύλους

Scalp Naval

BELH@RRA



Ο
ι Τούρκοι αξιωματούχοι συνεχίζουν τις
στοχευμένες επιθέσεις εναντίον του Έλ-
ληνα υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου

Δένδια. Αυτήν τη φορά τη σκυτάλη πήρε ο πρό-
εδρος του τουρκικού κόμματος Εθνικι-
στικής Δράσης Ντεβλέτ Μπαχτσελί με
αφορμή την επίσκεψή του στο Καστελό-
ριζο. Για τον ίδιο λόγο παρόμοια επίθεση
είχε κάνει κατά του Έλληνα υπουργού
Άμυνας πριν από λίγες μέρες και ο εκ-
πρόσωπος του κυβερνώντος κόμματος
της Τουρκίας Ομέρ Τσελίκ.

«Κάτω από τη μύτη μας»
«Δεν είναι τυχαία η χρονική στιγμή που ο Έλ-

ληνας υπουργός Άμυνας ήρθε με στρατιωτική
αντιπροσωπεία στο νησί κάτω από τη μύτη μας,
στο Καστελόριζο, το οποίο έχει αποστρατιωτικο-
ποιημένο καθεστώς, και προκάλεσε ξεδιάντρο-
πα, λαχταρώντας τον βυθό της θάλασσας, όπως
οι παππούδες του, και κουνώντας δειλά το δά-
χτυλο», ανέφερε στην προκλητική δήλωσή του ο
αρχηγός της τουρκικής παραστρατιωτικής
ακροδεξιάς οργάνωσης «Γκρίζοι Λύκοι».

Ο ίδιος ισχυρίστηκε ότι «η εφαρμογή και η
αποκάλυψη παγκόσμιων σεναρίων στο Αιγαίο,
την Ανατολική Μεσόγειο και την Κύπρο είναι
εφικτές μόνο με την ανικανότητα, την αδρά-
νεια, την πόλωση και την αποδυνάμωση της
Τουρκίας».

Είχαν προηγηθεί οι δηλώσεις του Ομέρ Τσε-
λίκ, ο οποίος είχε πει ότι «ενώ προσπαθούμε να
διατηρήσουμε αυτή την προσέγγιση, το λόμπι
του χάους στην Ελλάδα και ορισμένα ριζοσπα-

στικά στοιχεία στην Ελλάδα κάνουν ό,τι
περνάει από το χέρι τους για να σαμπο-
τάρουν αυτή την εξομάλυνση και αυτό
τον διάλογο. Εδώ, όπως γνωρίζετε, ένας
προβοκάτορας Έλληνας υπουργός
Άμυνας, ο Δένδιας, τον οποίο γνωρίζου-

με και από την προηγούμενη θητεία του,
προέβη και πάλι σε δηλώσεις που ξεπέ-
ρασαν τα όρια». 

«Στοχοποίησε την Τουρκία»
Στη συνέχεια ο Τσελίκ είχε αναφέρει: «Τελευ-

ταία πήγε στο Καστελόριζο, το οποίο απέχει δύο
χιλιόμετρα από τις ακτές μας, και από εκεί έκανε
λόγο για το πώς θα επεκτείνουν τους εξοπλι-
σμούς στην Ανατολική Μεσόγειο και στοχοποί-
ησε την Τουρκία. Βέβαια, τώρα εδώ το πρόβλη-
μα για την Ελλάδα είναι το εξής: ο Μητσοτάκης
εκπροσωπεί την ελληνική κυβέρνηση ή ο Δέν-
διας; Ο Δένδιας λέει πράγματα που έρχονται σε
σύγκρουση με τη βούληση που επιδεικνύει ο κ.
Μητσοτάκης ως πρωθυπουργός. Εδώ αυτή η
δήλωση του Δένδια είναι μια δήλωση που δεν
επιθυμεί σε καμία περίπτωση τον διάλογο και
προσπαθεί να σαμποτάρει όλες τις διαδικασίες
διαλόγου, στοχοποιώντας την Τουρκία». 
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Μετά τον Τσελίκ νέα επίθεση από τον κυβερνητικό εταίρο 
του Ερντογάν, τον Μπαχτσελί, κατά του Έλληνα υπουργού Άμυνας:

«Λαχταρά τον βυθό της θάλασσας όπως οι παππούδες του»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Συνεχίζεται
το τουρκικό

παραλήρημα
κατά Δένδια

Η ατζέντα Ερντογάν στη Γενική Συνέλευση στον ΟΗΕ
Την ίδια ώρα, ο Ερντογάν πάντως βρίσκεται στη Νέα Υόρκη, όπου θα εκφωνήσει ομιλία

στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ στις 24 Σεπτεμβρίου, στην τρίτη θέση ομιλητή μετά τον
πρόεδρο των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν. Θα είναι η 14η φορά που ο Ταγίπ Ερντογάν θα

απευθυνθεί στη Γενική Συνέλευση και πηγές της τουρκικής προεδρίας
αναφέρουν πως αναμένεται να τονίσει το μήνυμα ότι ο κόσμος παραμένει
σιωπηλός απέναντι στις επιχειρήσεις του Ισραήλ στη Γάζα. Αναμένεται
επίσης να αναφερθεί και σε σειρά περιφερειακών και παγκόσμιων ζητη-

μάτων, ιδίως στον πόλεμο Ρωσίας - Ουκρανίας, αλλά και να ζητήσει αλλα-
γές στον τρόπο λειτουργίας του ΟΗΕ, επαναλαμβάνοντας το σύνθημά του

ότι «ο κόσμος είναι μεγαλύτερος από τους πέντε», αναφερόμενος στα μόνιμα
μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Τα ρεπορτάζ των τουρκικών μέσων ενημέρωσης σημειώνουν ότι ο Ερντογάν αναμένε-
ται να έχει σύντομη συνάντηση με τον πρόεδρο των ΗΠΑ στο περιθώριο της Γενικής Συνέ-
λευσης πριν από την ομιλία του, ενώ θα βρεθεί στον ίδιο χώρο μαζί του και στο γεύμα που
θα παραθέσει ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες.

Ντεβλέτ Μπαχτσελί Νίκος Δένδιας
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T
ην πεποίθηση ότι η ΚΕΔΕ έχοντας ρόλο κεντροβαρούς

παράγοντα στις εξελίξεις θα συνδιαμορφώσει από κοι-

νού με την Πολιτεία τον νέο Κώδικα Αυτοδιοίκησης εκ-

φράζει ο Ηλίας Αποστολόπουλος, δήμαρχος Παπάγου-Χολαρ-

γού και μέλος του ΔΣ της ΚΕΔΕ, μιλώντας στην «Political». Πα-

ράλληλα, ο Ηλίας Αποστολόπουλος αναφέρεται στην οικονομι-

κά του δήμου και στη σταδιακή εξόφληση των δανείων. Επιπλέ-

ον αναπτύσσει το σχέδιό του για τον νέο πολεοδομικό σχεδια-

σμό, τη δόμηση της περιοχής, χαρακτηρίζοντας ως αδιαπραγ-

μάτευτη αρχή τη διασφάλιση της ισόρροπης ανά-

πτυξης της πόλης. Παράλληλα, μας μιλά για τα

έργα αντιμετώπισης των πλημμυρικών φαινομέ-

νων στον δήμο που βρίσκεται στις παρυφές του

Υμηττού. 

Κύριε Αποστολόπουλε, πριν από λίγες μέρες, ο
υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος
ανακοίνωσε την έναρξη του διαλόγου με την
Αυτοδιοίκηση για τη σύνταξη του νέου Κώδικα

της Αυτοδιοίκησης. Ως μέλος του ΔΣ της Κεντρικής
Ένωσης Δήμων Ελλάδας, ποια θεωρείτε ότι είναι τα
μεγαλύτερα προβλήματα στη λειτουργία της
Αυτοδιοίκησης σε σχέση με το κεντρικό κράτος και ποια
μπορούν να επιλυθούν άμεσα;

Ο νέος Κώδικας της Αυτοδιοίκησης, για πρώτη φορά, θα συν-

διαμορφωθεί από την Πολιτεία και την Αυτοδιοίκηση μέσα από

γόνιμο διάλογο και ουσιαστική συνεργασία. Θεωρώ σημαντική

επιτυχία της ΚΕΔΕ το γεγονός πως δεν αποτελεί απλώς έναν θε-

σμικό συνομιλητή της Πολιτείας, αλλά έναν κεντροβαρή παρά-

γοντα στις εξελίξεις. Αυτό είναι απαραίτητο, δεδομένου ότι πε-

ρίπου το 70% των πολιτικών εφαρμόζονται σε ευρωπαϊκό επίπε-

δο από την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Αναφορικά με τα προβλήματα της Αυτοδιοίκησης Α’ Βαθμού, εν-

δεικτικά θα αναφέρω μερικά διαχρονικά ζητήματα: περιορισμέ-

νοι πόροι, υποστελεχωμένες υπηρεσίες, αλληλοκαλυπτόμενες

αρμοδιότητες, η καταστατική θέση των αιρετών και η εποπτεία

και έλεγχος νομιμότητας των αποφάσεων.

Πρόσφατα λάβατε μια σημαντική απόφαση για την
εξασφάλιση της αναγκαίας ρευστότητας του δήμου σας
σε μια εποχή που τα οικονομικά των δήμων πιέζονται
ασφυκτικά, κάτι που έχει επισημάνει πολλές φορές και η
ΚΕΔΕ. Μπορείτε να μας δώσετε περισσότερες
λεπτομέρειες;

Πράγματι, πρόσφατα προχωρήσαμε στις ενέργειες για την ανα-

χρηματοδότηση των δανείων του δήμου μας, εξασφαλίζοντας

σταθερό επιτόκιο 4,75% για τα επόμενα δέκα χρόνια. Αυτό θα μας

προσφέρει σημαντική οικονομική ανακούφιση και εξοικονόμη-

ση πόρων. Αυτή τη στιγμή, ο δήμος μας έχει 17 ενεργά δάνεια με

επιτόκιο 5,9% και ένα με επιτόκιο 7,02%. Μέσω της αναχρηματο-

δότησης, το επιτόκιο όλων των δανείων μειώνεται στο 4,75%.

Είναι σημαντικό να τονίσω ότι η διοίκησή μας έχει αποπληρώσει

περίπου 5 εκατομμύρια ευρώ σε τοκοχρεολύσια την τελευταία

δεκαετία, χωρίς να συνάψει κανένα νέο δάνειο. Αυτό δείχνει την

αναγκαιότητα της απόφασης για την αναχρηματοδότηση, καθώς

φέτος οι τοκοχρεωλυτικές δόσεις του δήμου ανέρχονται σε

1.411.799,01 ευρώ. Η αναχρηματοδότηση αποτελεί ακόμα μία

επιβεβαίωση της υπεύθυνης και ορθολογικής διαχείρισης των

οικονομικών μας. Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά τη διάρκεια της

θητείας μας από το 2014 έχουν υλοποιηθεί περισσότερα από

250 έργα σε πολλούς τομείς, χωρίς να πάρουμε ούτε ένα δάνειο.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Αδιαπραγμάτευτη 
αρχή μας η ισόρροπη 

ανάπτυξη της πόλης μας»

«Θέτουμε σε προτεραιότητα την αντιπλημμυρική
θωράκιση εν μέσω κλιματικής αλλαγής

στην Ηλέκτρα
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com



Ποιοι είναι οι στόχοι σας για την ανάπτυξη του δήμου και
πώς σκοπεύετε να διατηρήσετε τον χαρακτήρα της
περιοχής σας, ιδίως στον τομέα του πολεοδομικού
σχεδιασμού;

Μια σημαντική ημερομηνία για τον δήμο μας είναι η 27η

Μαρτίου 2024, με την έγκριση του Γενικού Πολεοδομικού

Σχεδίου (ΓΠΣ) της Δημοτικής Ενότητας Παπάγου. Η έγκριση

του ΓΠΣ εξασφαλίζει τη μείωση του συντελεστή δόμησης

στο 0,9 από 1, διασφαλίζει τη χρήση του Παπάγου ως περιο-

χής αμιγούς κατοικίας και οριοθετεί τις εμπορικές χρήσεις,

μεταξύ άλλων. Η έγκριση αυτή είναι σε απόλυτη αρμονία με

το υπό έκδοση Προεδρικό Διάταγμα για τις ζώνες χρήσης

του Υμηττού και τη μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων

του Μητροπολιτικού Πάρκου Γουδή.

Έχετε αντιδράσει στα κίνητρα του Νέου
Οικοδομικού Κανονισμού. Πιστεύετε ότι η
εφαρμογή του θα αλλοιώσει τον
χαρακτήρα της περιοχής σας;

Τον Ιούλιο του 2023, με εντολή μου προς την

Υπηρεσία Δόμησης Παπάγου-Χολαργού, ανα-

στάλθηκε η έκδοση οικοδομικών αδειών που

κάνουν χρήση των κινήτρων του Νέου Οικοδο-

μικού Κανονισμού (ΝΟΚ), καθώς αυτά επιτρέ-

πουν την κατασκευή αυξημένων τετραγωνικών

μέτρων και υψηλότερων κτηρίων και για τις δυο

δημοτικές κοινότητες του δήμου. Η απόφαση

αυτή βασίζεται και στην υπ’ αριθ. 51/2024 από-

φαση του Δημοτικού Συμβουλίου μας. Από την

αρχή έχω θέσει το ζήτημα σε θεσμικό και τοπι-

κό επίπεδο, ώστε να προασπιστεί η φυσιογνω-

μία του δήμου μας. Άλλωστε, το Συμβούλιο της

Επικρατείας έχει παραπέμψει τις επίμαχες δια-

τάξεις του ΝΟΚ στην Ολομέλεια, διότι παραχω-

ρούν ευεργετήματα ύψους για τα νεόδμητα κτή-

ρια χωρίς ειδική μελέτη. Είναι σαφές πως για

εμάς είναι αδιαπραγμάτευτη αρχή να διασφαλί-

ζουμε τον χαρακτήρα της πόλης μας, με ισόρρο-

πη ανάπτυξη στους τομείς της βιωσιμότητας και

της τοπικής επιχειρηματικότητας.

Ως Δήμος Παπάγου-Χολαργού, που
βρίσκεται στις παρυφές του Υμηττού,
θεωρείτε ότι τα μέτρα πυροπροστασίας για
τα ακίνητα και τους δημόσιους χώρους
είναι επαρκή;

Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι καμία μεγάλη πυρκαγιά δεν

έχει ξεκινήσει από πόλεις ή χωριά και η κατάσβεσή τους

δεν είναι αρμοδιότητα των δήμων. Ωστόσο, η Τοπική Αυτο-

διοίκηση είναι διαχρονικά αρωγός στην προστασία της αν-

θρώπινης ζωής, του περιβάλλοντος και της περιουσίας.

Στον δήμο μας έχουμε την τύχη να διαθέτουμε εξαιρετικούς

εθελοντές και υπαλλήλους που δίνουν τον καλύτερό τους

εαυτό. Δεν μπορώ να πω με βεβαιότητα αν οι προσπάθειές

μας θα είναι ποτέ αρκετές, καθώς οι πυρκαγιές έχουν γίνει

πιο συχνές και καταστροφικές λόγω της κλιματικής αλλα-

γής. Τα τελευταία χρόνια εμείς αυξάνουμε τα χρήματα που

ξοδεύουμε για τους σκοπούς της Πολιτικής Προστασίας. Θα

ήθελα σε αυτό το σημείο να αναφερθώ στην Εθελοντική

Ομάδα Δασοπροστασίας Δήμου Παπάγου-Χολαργού ΔΑ-

ΠΑΧΟ. Ως δήμαρχος Παπάγου-Χολαργού, εκφράζω τις

θερμές μου ευχαριστίες για το πολύτιμο έργο τους, που ξε-

περνά τα όρια του δήμου μας. Θα συνεχίσουμε να τους στη-

ρίζουμε με όλα τα διαθέσιμα μέσα.

Ποια είναι η στρατηγική σας για την ανακύκλωση στον
δήμο σας και πώς αξιολογείτε την πρόοδο μέχρι
σήμερα;

Στον Δήμο Παπάγου-Χολαργού, η ανακύκλωση έχει γίνει συ-

νείδηση των πολιτών. Έχουμε εκπονήσει Τοπικό Σχέδιο Δια-

χείρισης Αποβλήτων και έχουμε προχωρήσει σε διάφορες

πρωτοβουλίες, καθώς λειτουργούμε το δίκτυο των καφέ κά-

δων για τα βιοαπόβλητα, έχουμε αυξήσει τα απόβλητα που

αποθέτουμε στο Εργοστάσιο Μηχανικής Κομποστοποίησης

και είμαστε ένας από τους δήμους της Αττικής με τα υψηλό-

τερα ποσοστά. Επίσης, έχουμε τοποθετήσει κάδους ανακύ-

κλωσης ρούχων και υποδημάτων σε δέκα σημεία του δήμου

και ξεκινήσαμε τη συλλογή τηγανελαίων. Συνεχίζουμε να

επενδύουμε στην ανακύκλωση με τοποθέτηση πράσινων

γωνιών και έξυπνων συστημάτων συλλογής απορριμμάτων.

Τι κάνετε για την αντιπλημμυρική θωράκιση της
περιοχής σας;

Ένα από τα σημαντικότερα έργα που υλοποιήθηκαν κατά τη

θητεία μας είναι το δίκτυο απορροής ομβρίων υδάτων στην

Κοινότητα Παπάγου. Σε μια εποχή που η κλιματική αλλαγή

προκαλεί πρωτόγνωρα καιρικά φαινόμενα, η ανάγκη για αν-

τιπλημμυρική θωράκιση της πόλης ήταν επιτακτική. Τοπο-

θετήθηκαν νέοι αγωγοί μεγάλης διατομής, συνολικού μή-

κους 4.010 μ, με 295 φρεάτια υδροσυλλογής, σε μια περιοχή

που αντιμετώπιζε πολύ σοβαρό πρόβλημα σε κάθε μπόρα.

Νωρίτερα, είχαμε ολοκληρώσει αντιπλημμυρικό έργο

στον Χολαργό, στις οδούς Ανατολής και Αναστάσεως, έως

τη συμβολή της με τη λεωφόρο Μεσογείων. Διασφαλίζουμε

την προστασία της περιουσίας αλλά και της ζωής των συμ-

πολιτών μας. Επίσης, έχει εκπονηθεί από τον δήμο μελέτη

για την επέκταση του δικτύου απορροής όμβριων υδάτων

και στην περιοχή του Παπάγου αλλά και στον Χολαργό. Ανα-

μένουμε από την Περιφέρεια Αττικής τις ενέργειές της για

διεύρυνση του αγωγού υποδοχής στη λεωφόρο Μεσογείων.

Ένα άλλο ζήτημα που προκύπτει στην
καθημερινότητα των πολιτών αφορά τις διαρκώς
αυξανόμενες ανάγκες στον τομέα υγείας. Τι έχετε
υλοποιήσει προς αυτή την κατεύθυνση;

Η πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας αποτελεί πρωταρχικό μας

μέλημα. Τα Δημοτικά Πολυϊατρεία Παπάγου και

Χολαργού εξυπηρετούν περισσότερους από

15.000 συμπολίτες μας ετησίως. Τον Ιούνιο του

2023, εγκαινιάσαμε το νέο Δημοτικό Πολυϊα-

τρείο Παπάγου, το οποίο περιλαμβάνει ιατρεία

διάφορων ειδικοτήτων, όπως Οδοντιατρικό, Γυ-

ναικολογικό, Παιδιατρικό, Δερματολογικό, ΩΡΛ,

Ορθοπεδικό, Καρδιολογικό, Παθολογικό, Νευ-

ρολογικό και Ψυχιατρικό.

Στο ίδιο υπερσύγχρονο κτήριο στεγάζονται τα

ΚΑΠΗ για πρώτη φορά στην Κοινότητα Παπάγου,

καθώς και το ΚΕΠ Υγείας. Πλέον, τα Κέντρα Ανοι-

χτής Προστασίας Ηλικιωμένων είναι δύο στην πό-

λη μας. Απευθύνονται σε όλους τους κατοίκους

του δήμου που έχουν συμπληρώσει το 60ό έτος

ηλικίας, ανεξάρτητα από την οικονομική και κοι-

νωνική τους κατάσταση. Λειτουργούν με σύγχρο-

νες αρχές και αντιλήψεις, με στόχο τα μέλη τους να

παραμένουν ενεργά, με ζωντάνια και δυναμισμό.

Αναφορικά με τις σχολικές υποδομές του
δήμου, μαθαίνουμε ότι δρομολογείτε την
κατασκευή ενός νέου σχολείου, του πρώτου
μετά από 40 χρόνια, καθώς και άλλες
σημαντικές παρεμβάσεις.
Πρωταρχικό μας μέλημα είναι να καλύψουμε τις

εκπαιδευτικές ανάγκες του δήμου με μόνιμες

ιδιόκτητες σχολικές υποδομές, που θα αξιοποι-

ηθούν από τα παιδιά της πόλης τα επόμενα χρόνια.

Δεσμευτήκαμε προεκλογικά ότι θα κατασκευά-

σουμε νέα σχολεία και η έκδοση της οικοδομικής

άδειας για την κατασκευή του πρώτου βιοκλιματικού νηπια-

γωγείου και δημοτικού σε ιδιόκτητο ακίνητο του δήμου επι-

κύρωσε τις δεσμεύσεις μας. Θα είναι το πρώτο σχολείο που

θα κατασκευαστεί στην πόλη μετά από 40 χρόνια. 

Επίσης, μετά από συντονισμένες προσπάθειές μας, θα

αξιοποιηθεί χώρος ιδιοκτησίας των Κτιριακών Υποδομών, ο

οποίος ήταν εγκαταλελειμμένος για δεκαετίες, στην οδό

Κλειούς στον Χολαργό, για τον οποίο προχωρά η εκπόνηση

των σχετικών μελετών και η έκδοση οικοδομικής άδειας

για την ανέγερση του 6ου Δημοτικού Σχολείου Χολαργού.

Να προσθέσω επίσης ότι έχουμε προχωρήσει σε πρωτο-

βάθμιο αντισεισμικό έλεγχο των σχολείων μας και σε κτη-

ριακές και ενεργειακές αναβαθμίσεις. Θα συνεχίσουμε να

εργαζόμαστε καθημερινά, προκειμένου να διαμορφώσου-

με τις καλύτερες δυνατές εκπαιδευτικές συνθήκες.
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Η έγκριση του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου 
εξασφαλίζει τη μείωση του συντελεστή δόμησης 
στο 0,9 από 1, διασφαλίζει τη χρήση του Παπάγου 
ως περιοχής αμιγούς κατοικίας και οριοθετεί 
τις εμπορικές χρήσεις, μεταξύ άλλων

«



ΣΑΒΒΑΤΟ 21 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΜΑ34

Γ
ια να λάβεις και να μοιράσεις τόσο
μεγάλα ποσά σίγουρα δεν μπορείς
να το κάνεις μόνος σου. Στην περί-

πτωση της Σιθωνίας πληρώθηκαν επί θη-
τείας Ιωάννη Τζίτζιου περί τα 50 εκατ. ευρώ
ληξιπρόθεσμων οφειλών του δήμου προς
εργολάβους διαμέσου διαταγών πληρω-
μής του Μονομελούς Πρωτοδικείου Χαλκι-
δικής.

Καταρχάς, να πούμε ότι δεν ήταν όλα τα
50 εκατ. ευρώ έργα ή υπηρεσίες-φαντά-
σματα. Ασφαλώς υπήρχαν πολλές περι-
πτώσεις που οι οφειλές διέθεταν νόμιμες
προϋποθέσεις να πληρωθούν, όπως σύμ-
βαση, και ήταν υπαρκτές παρεχόμενες
προς τον δήμο εργασίες/έργα ή προμήθει-
ες. Η πλειονότητα όμως αυτών των διατα-
γών πληρωμών αφορούσε ανύπαρκτες
αναθέσεις, κάτι που ανακάλυψαν και οι
επιθεωρητές που έψαξαν τα αρχεία του
Δήμου Σιθωνίας.

Τα άτομα-κλειδιά
Όλες αυτές όμως οι περιπτώσεις είχαν

ένα κοινό σημείο: τα άτομα-κλειδιά που
εκτελούσαν συγκεκριμένο μέρος της δου-
λειάς ανάλογα με τις αρμοδιότητές τους.
Συγκεκριμένα, η αποπεμφθείσα υπόδικη
πρώην διευθύντρια Τεχνικών Υπηρεσιών
Δ.Κ. υπέγραφε βεβαίωση καλής εκτέλεσης
των παρεχόμενων υπηρεσιών, έργου κ.λπ.,
ούσα αναρμόδια πολλές φορές.

Στη συνέχεια ο κάθε ενδιαφερόμενος
εργολάβος επισκεπτόταν συγκεκριμένο δι-
κηγόρο Πολυγύρου, τον Δ.Ο., ο οποίος
έφτιαχνε τον φάκελο της αίτησης προς το
Μονομελές Πρωτοδικείο προκειμένου να
εκδοθεί διαταγή πληρωμής.

Στη συνέχεια ο προαναφερόμενος δι-
κηγόρος κανόνιζε ο φάκελος να χρεωθεί
σε συγκεκριμένη δικαστικό, η οποία είχε
υπηρεσία συγκεκριμένες μέρες του κάθε
μήνα και η οποία έβγαζε φασόν τις διατα-
γές πληρωμής κατά του Δήμου Σιθωνίας.
Ελεγκτικές αρχές που ανέλαβαν να ελέγ-
ξουν τις συγκεκριμένες υποθέσεις διαπί-

στωσαν πως το αρχείο των φακέλων των
διαταγών πληρωμών στο Πρωτοδικείο
Χαλκιδικής είχε καταστραφεί! Δηλαδή,
ύστερα από πέντε χρόνια που έγινε ο
έλεγχος, το αρχείο είχε ήδη καταστραφεί.
Δεν ξέρουμε αν αυτός είναι συνήθης τρό-
πος διαχείρισης τέτοιου αρχείου ή εδώ
υπάρχει κάτι μεμπτό από την πλευρά του
δικαστηρίου…

Πάμε πίσω στους συντελεστές των δια-
ταγών πληρωμής κατά του Δήμου Σιθω-
νίας. Ο προαναφερόμενος δικηγόρος ήταν

ο σχεδόν αποκλειστικός δικηγόρος στον
οποίο απευθύνονταν όλοι ανεξαιρέτως οι
ενδιαφερόμενοι εργολάβοι για να εκδώ-
σουν διαταγή πληρωμής κατά του Δήμου
Σιθωνίας.

Φανταστείτε, δεκάδες εργολάβοι, μικροί,
μεγάλοι, άλλοι για έργα, άλλοι για υπηρε-
σίες, άλλοι για μελέτες, άλλοι για προμή-
θειες, εντελώς συμπτωματικά απευθύνον-
ταν στον συγκεκριμένο δικηγόρο Πολυγύ-
ρου για την υπόθεσή τους! Μάλιστα, πολλοί
από αυτούς -για να μην πούμε όλοι- διαθέ-

τουν δικό τους δικηγόρο για να διεκπεραι-
ώνει τις υποθέσεις τους, αλλά εδώ όλοι
προτίμησαν αυτόν! Και εκείνος εντελώς
συμπτωματικά έβρισκε στο δικαστήριο
πάντα τη συγκεκριμένο δικαστικό, τη Λ.Τ.,
σε υπηρεσία, τη δικαστικό που εξέδωσε
αποκλειστικά όλες τις διαταγές πληρωμής
κατά του δήμου! 

«Έφαγαν πόρτα»
Χαρακτηριστική περίπτωση εργολάβων

που δεν «ήξεραν» και πήγαν στο Πρωτοδι-
κείο να εκδώσουν διαταγή πληρωμής με
τον δικό τους δικηγόρο και… έφαγαν πόρτα
κατά το κοινώς λεγόμενον. Και αυτό διότι
στο μεταξύ είχε αλλάξει ο νόμος και πλέον
αρμόδια δικαστήρια για έκδοση διαταγών
πληρωμής είναι τα διοικητικά, πλην όμως ο
νόμος δεν απαγόρευσε τα Πρωτοδικεία να
εκδίδουν τέτοιες αποφάσεις! Ελληνική
πραγματικότης!

Όταν όμως ο δικηγόρος Δ.Ο. έφερνε φά-
κελο διαταγής πληρωμής κατά του Δήμου
Σιθωνίας στη δικαστικό Λ.Τ., τότε ως διά
μαγείας όλα ήταν καλά και μια διαταγή
πληρωμής με οικονομική απαίτηση -μπο-
ρεί και εκατομμυρίων ευρώ- ταξίδευε στο
γραφείο τού τότε δημάρχου Σιθωνίας και
περίμενε να πληρωθεί με κάποια επιχορή-
γηση από το υπουργείο Εσωτερικών (κυ-
ρίως επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ)! Ας ερευνή-
σει το Σώμα Επιθεωρητών ποιοι πλούτισαν
ξαφνικά τη διετία 2016-2018.

ΣΙΘΩΝΙΑ

Πώς μοιράστηκαν
50 εκατ. ευρώ

με τη μέθοδο των 
ληξιπροθέσμων

Πακτωλός εκατομμυρίων ξοδεύτηκε σε υποθέσεις που χειρίστηκαν
συγκεκριμένος δικηγόρος και συγκεκριμένη δικαστικός

Μια από τις αναρίθμητες υποθέσεις που ανέλαβε 
ο δικηγόρος Πολυγύρου υπέρ των εργολάβων

Τρεις διαφορετικές αποφάσεις συγκεκριμένης δικαστικού του Πρωτοδικείου υπέρ των αναδόχων, σύμφωνα με τον νόμο περί ληξιπροθέσμων

Άποψη από το πολυτελές
κατάλυμα του δικηγόρου
Πολυγύρου, που σήμερα
πωλείται έναντι 
21,48 εκατ. δολαρίων!





ΓΓράφει η Δήμητρα Δάρδα

Ε
μβληματικές προσωπικότητες από όλο
τον κόσμο, επιφανείς εφοπλιστές, πολιτι-
κοί, εκπρόσωποι των Γραμμάτων, των Τε-

χνών, των επιστημών της χώρας και του εξωτερι-
κού, καθώς και Ευρωπαίοι γαλαζοαίματοι τίμη-
σαν τη μνήμη της οικουμενικής Ελληνίδας σε μια
μεγαλειώδη συναυλία αγάπης, με την ελίτ του
πενταγράμμου σύσσωμη στη σκηνή του Ηρωδεί-
ου. Το πρωτότυπο και πλημμυρισμένο από συγκί-
νηση αφιέρωμα στη Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη,
μεγαλειώδες αλλά και τόσο απλό -όπως ήταν και
η παγκόσμια εμπνεύστρια της καρδιάς μας-,
πραγματοποιήθηκε τη συμβολική ημέρα της
γιορτής της Αγίας Σοφίας, Πίστης, Αγάπης και Ελ-
πίδας, με διοργανωτές την οικογένεια Βαρδή Ι.
Βαρδινογιάννη, σε συνεργασία με το Ίδρυμα Μα-
ριάννα Β. Βαρδινογιάννη και το Σωματείο ΕΛΠΙ-
ΔΑ-Σύλλογος Φίλων Παιδιών με καρκίνο.

Η φωνή της Μαριάννας, τα λόγια της, τα πι-
στεύω και τα οράματά της, που αποτέλεσαν
οδηγό της ζωής της και έδωσαν το έναυσμα για
τη δημιουργία μιας τεράστιας αλυσίδας αλλη-

λεγγύης και προσφοράς τις τελευταίες δεκαε-
τίες στην Ελλάδα, ακούστηκαν κατά τη διάρκεια
της παράστασης, μέσα στο μοναδικά φωτισμένο
από την Ελευθερία Ντεκώ Ηρώδειο, προκαλών-
τας ρίγη συγκίνησης και πλήθος συναισθημά-
των στο κοινό, ενώ το φως της πανσελήνου συμ-
πλήρωνε το μαγευτικό σκηνικό. Τη σκηνοθεσία
της λαμπερής βραδιάς επιμελήθηκε ο ταλαν-
τούχος σκηνοθέτης Γιώργος Νανούρης, ο οποί-
ος «φώτισε» τη σημαντική διαδρομή και το ανε-
κτίμητο ανθρωπιστικό έργο της, μέσω του οποί-
ου πρόσφερε απλόχερα Αγάπη, Ελπίδα και

Φως, φέρνοντάς την ως κυρίαρχη μορφή στο
αρχαίο ρωμαϊκό ωδείο.

Στη μοναδική αυτή παράσταση, δώδεκα κο-
ρυφαίοι καλλιτέχνες, διαχρονικοί συμπαρα-
στάτες στο έργο της Μαριάννας Β. Βαρδινο-
γιάννη, ερμήνευσαν αγαπημένα τραγούδια,
ενώ η γενική διευθύντρια της UNESCO Οντρέ

Αζουλέ απηύθυνε χαιρετισμό και σε μια κατά-
θεση ψυχής, υπογράμμισε μεταξύ άλλων:
«Αγαπητοί Γιάννη, Γιώργο, Χριστιάννα, Νίκο και
Βαρδιάννα. Η μητέρα σας έλεγε συχνά ότι η με-
γαλύτερη αγάπη είναι αυτή που είχε για εσάς
και για τα παιδιά σας. Αλλά και για τον άνδρα
της, τον πατέρα σας. Θα φέρετε πάντοτε μέσα
σας τη μνήμη της».

Το αποκορύφωμα της βραδιάς ήταν όταν
αποθεραπευμένα παιδιά της «Ελπίδας», οι Πα-
ναγιώτης Κόκκινος, Χριστίνα Φυτιλή, Έφη Βλά-
μη και Ειρήνη Σαμιώτη, και ο συμβατός δότης
του Συλλόγου Όραμα Ελπίδας Βασίλης Στεφά-
νου μοιράστηκαν τις προσωπικές τους ιστορίες
και κάλεσαν το κοινό να ανάψει κεριά αφιερω-
μένα στη μνήμη της Μαριάννας, σε μια συγκλο-
νιστική στιγμή κατάνυξης, σεβασμού και μνή-
μης σε μια γυναίκα που αφιέρωσε τη ζωή της
στον συνάνθρωπο. 
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Ήταν όλοι εκεί
στη βραδιά για
τη Μαριάννα

Βαρδινογιάννη
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Νίκος και Άντρη Αναστασιάδη, Μαριάννα Λαιμού 

Παύλος Κοτσώνης, Κατερίνα Σακελλαροπούλου, Γιάννης Β. Βαρδινογιάννης
Χριστιάννα Βαρδινογιάννη, βασίλισσα Άννα Μαρία, 

πριγκίπισσα Θεοδώρα
Αλέξανδρος Καραμανλής, Προκόπης Παυλόπουλος, 

Κώστας Καραμανλής

Ντόρα Μπακογιάννη, Ισίδωρος Κούβελος
Άδωνις Γεωργιάδης, Ευγενία Μανωλίδου, 
Χρήστος Σταϊκούρας, Άρτεμις Σταϊκούρα

Πριγκίπισσα Καταρίνα-Αμαλία, Οντρέ Αζουλέ, 
Χριστιάννα Βαρδινογιάννη, βασίλισσα Μάξιμα Παύλος Μαρινάκης 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πλήθος κόσμου 
βρέθηκε 

στο Ηρώδειο 
την περασμένη Τρίτη 
σε μια μεγαλειώδη 
συναυλία αγάπης 

προς τιμήν 
της εμβληματικής 

γυναίκας με το τεράστιο
φιλανθρωπικό έργο 
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Ευάγγελος Μυτιληναίος Φίλιππος Κούρκουλος, Μαριάννα Λάτση Νίκος Δένδιας, Δάφνη Λάλα

Λουί Ζισκάρ Ντ’ Εστέν, Μαρέβα Μητσοτάκη Νατάσα Καραμανλή, Παναγιώτης και Αθηνά Πικραμμένου Χρυσή Βαρδινογιάννη, Γιώργος Ι. Βαρδινογιάννης

Μπόμπι Σμιθ, Γιάννης Β. Βαρδινογιάννης, Κέρι Κένεντι
Μαρί Σαντάλ, πρίγκιπας Παύλος, πρίγκιπας Νικόλαος, 

πρίγκιπας Φίλιππος Τίμος Δασκαλόπουλος, Τζωρτζίνα Σερπιέρη

Μαρινέλλα, Νατάσα Θεοδωρίδου Δήμητρα και Θοδωρής Κυριακού Γιάννης Πλακιωτάκης, Ειρήνη Νταϊφά

Ελένη Γλύκατζη-Αρβελέρ Ιωάννα Μαρτίνου, Βασίλης Πατέρας Σία Κοσσιώνη, Κώστας Μπακογιάννης Σοφία Βούλτεψη
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του
Νότη Μαριά

Καθηγητής
Θεσμών της ΕΕ 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην 
ευρωβουλευτής
notismarias@gmail.com

A
νακοινώθηκε μετά βαΐων και κλάδων στις 18 Ιουλίου
2024 η σύνθεση της νέας Ευρωπαϊκής Επιτροπής
(Κομισιόν) από την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, η

οποία ως γνωστόν στις 18 Ιουλίου 2024 έλαβε «ψήφο εμπι-
στοσύνης» από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για τη θέση της
προέδρου της Κομισιόν για πενταετή θητεία από 1/1/2025.
Ψηφίστηκε δε ως πρόεδρος της Κομισιόν με τη σημαντική
πλειοψηφία των 401 ευρωβουλευτών που ψήφισαν υπέρ
της έναντι 284 κατά (www.capital.gr 18/7/2024). Πολιτικά,
την υποψηφιότητα Φον ντερ Λάιεν υποστήριξαν ανοιχτά το
Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα (ΕΛΚ), οι Ευρωπαίοι Σοσιαλιστές
(S&D), οι Φιλελεύθεροι και οι Πράσινοι. 

Από τη σχετική επιστολή της Φον ντερ Λάιεν προς τους
επιλεγέντες νέους επιτρόπους έγιναν γνωστές όχι μόνο οι
αντίστοιχες αρμοδιότητές τους αλλά και το πολιτικό πλαίσιο
μέσα στο οποίο πρέπει να δράσουν.

Μάλιστα στη συνάντηση με την πρόεδρο του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και τους προέδρους των Πολιτικών Ομάδων
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που έγινε στις 17 Σεπτεμ-
βρίου 2024 στο Στρασβούργο, προκειμένου η Φον ντερ Λάι-
εν να τους ενημερώσει για τη σύνθεση της νέας Κομισιόν, η
ίδια έκανε σπονδές στην Έκθεση Ντράγκι ως κατευθυντή-
ρια γραμμή για την ανάκτηση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ
(https://ec.europa.eu/commission 17/9/2024).

Βεβαίως η ανάθεση των σχετικών χαρτοφυλακίων στην
Κομισιόν έχει άμεση σχέση τόσο με τις χώρες προέλευσης
των επιτρόπων όσο και με την κομματική τους τοποθέτηση. 

Και όλα αυτά παρότι υποτίθεται ότι σύμφωνα με το άρθρο
17 της Συνθήκης για την ΕΕ «τα μέλη της Επιτροπής επιλέ-
γονται […] μεταξύ προσωπικοτήτων που παρέχουν πλήρη
εχέγγυα ανεξαρτησίας».

Έτσι, 14 από τους 27 επιτρόπους προέρχονται από το ΕΛΚ,
7 από τους Σοσιαλιστές, 5 από τους Φιλελεύθερους και ένας
από το Κόμμα των Ευρωπαίων Συντηρητικών και Μεταρ-
ρυθμιστών στο οποίο προεδρεύει η Μελόνι
(www.politico.eu 17/9/2024).

Οπότε βέβαια τίθεται το ερώτημα τι είδους ανεξαρτησία
θα έχουν οι επίτροποι κατά την εκτέλεση των καθηκόντων
τους, αφού έχουν άμεση κομματική εμπλοκή τόσο στα εθνι-
κά τους πολιτικά κόμματα όσο και στα διεθνικά/υπερεθνικά
πολιτικά κόμματα στα οποία ανήκουν όπως είναι το ΕΛΚ, το

Κόμμα των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών (ΚΕΣ), η Συμμαχία των
Φιλελευθέρων και Δημοκρατών (ALDE) και το ECR.

Πώς θα τηρήσουν, άραγε, την υποχρέωσή τους που απορ-
ρέει από το άρθρο 17 της Συνθήκης ΕΕ, σύμφωνα με το
οποίο «τα μέλη της Επιτροπής δεν επιζητούν ούτε δέχονται
υποδείξεις από κυβερνήσεις, θεσμικά όργανα, λοιπά όργα-
να ή οργανισμούς», την ώρα που προτάθηκαν και επελέγη-
σαν από τις κυβερνήσεις τους και τη Φον ντερ Λάιεν με πρώ-
τιστο κριτήριο την κομματική τους ταυτότητα;

Το μεγάλο παζάρι για τα χαρτοφυλάκια ανάμεσα στους
ηγέτες της ΕΕ και στα συστημικά διεθνικά/υπερεθνικά πο-
λιτικά κόμματα που έδωσαν ψήφο εμπιστοσύνης μέσω των
Πολιτικών τους Ομάδων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στη
Φον ντερ Λάιεν δεν ήταν και τόσο εύκολο. 

Η νέα Κομισιόν έχει έξι εκτελεστικούς αντιπροέδρους,
δύο Σοσιαλιστές, την Ισπανίδα Τερέσα Ριμπέρα και τη Ρου-
μάνα Ροξάνα Μινζάτου, δύο Φιλελεύθερους. τον πρώην
υπουργό Εξωτερικών της Γαλλίας Στεφάν Σεζουρνέ και την
πρώην πρωθυπουργό της Εσθονίας Κάγια Κάλας, έναν από
το ECR της Μελόνι, η οποία άλλωστε έκανε αποχή στο Ευ-
ρωπαϊκό Συμβούλιο στην ψηφοφορία για την εκλογή της
Φον ντερ Λάιεν και έναν από το ΕΛΚ, τη Φινλανδή πρώην ευ-
ρωβουλευτή Χένα Φιρκούνεν. Όμως το ΕΛΚ δεν είναι ριγμέ-
νο, καθώς πήρε τη θέση της προέδρου της Κομισιόν, αφού η
Φον ντερ Λάιεν είναι σαρξ εκ της σαρκός του ΕΛΚ και της
γερμανικής Χριστιανοδημοκρατίας.

Σε επίπεδο κρατών, πέντε από τα επτά μεγαλύτερα κράτη
πήραν τη θέση της προέδρου και τις τέσσερις από τις έξι αν-
τιπροεδρίες της Κομισιόν. Η Γερμανία τη θέση της προέδρου
της Κομισιόν και η Γαλλία, η Ιταλία, η Ισπανία και η Ρουμανία
τις θέσεις εκτελεστικών αντιπροέδρων.

Θέση εκτελεστικού αντιπροέδρου πήρε η Φινλανδία, χώ-
ρα μεσαίου μεγέθους και από τις μικρές χώρες η Εσθονία τη
θέση του ύπατου εκπροσώπου της ΕΕ σε θέματα εξωτερι-
κής πολιτικής.

Το νέο χαρτοφυλάκιο της Άμυνας και του Διαστήματος
ανέλαβε ο Άντριους Κουμπίλιους, ο οποίος διετέλεσε στο
παρελθόν δύο φορές πρωθυπουργός της Λιθουανίας, μιας
και το Βίλνιους όχι μόνο βρίσκεται σε κόντρα με τη Ρωσία
αλλά ταυτόχρονα οι διπλωματικές του σχέσεις με την Κίνα
βρίσκονται στο ναδίρ λόγω Ταϊβάν.

Η Πολωνία, μετά την ανάληψη της πρωθυπουργίας από
τον πρώην πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Ντόναλντ
Τουσκ, επανήλθε στη στοργική αγκαλιά του ιερατείου των
Βρυξελλών και πήρε «το ταμείο του μαγαζιού», δηλαδή το
χαρτοφυλάκιο του Προϋπολογισμού της ΕΕ με τον Πιοτρ
Σράφιν, ο οποίος διατέλεσε πρέσβης της Πολωνίας στην ΕΕ
και επικεφαλής του ιδιαίτερου γραφείου του Τουσκ κατά την
προεδρία του στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο το διάστημα 2014-
2019.

Στο πεδίο της οικονομίας, ο νυν αντιπρόεδρος της Κομι-
σιόν και πρώην πρωθυπουργός της Λετονίας το διάστημα
2009-2014, ο οποίος μάλιστα εφάρμοσε τη σκληρή μνημο-
νιακή πολιτική του ΔΝΤ στη χώρα του, Βάλντις Ντομπρόφ-
σκις, αναλαμβάνει το χαρτοφυλάκιο της Οικονομίας και της
Παραγωγικότητας και ως εκ τούτου θα έχει την εποπτεία της
εφαρμογής των σκληρών όρων του Συμφώνου Σταθερότη-
τας και του ευρωπαϊκού εξαμήνου. Ταυτόχρονα θα είναι αρ-
μόδιος και για την εφαρμογή των εξαιρέσεων που προβλέ-
πει το Σύμφωνο Σταθερότητας για τους πολεμικούς εξοπλι-
σμούς των κρατών-μελών της ευρωζώνης που πλέον δεν θα
μετρούν στους δείκτες για το έλλειμμα και το χρέος.

Την επιτήρηση του υπερμνημονίου του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και της εκταμίευσης των επιχορηγήσεων και των δανεί-
ων προς τους ευρωπαϊκούς επιχειρηματικούς ομίλους κα-
θώς και το Ταμείο Συνοχής αναλαμβάνει ως εκτελεστικός
αντιπρόεδρος ο πρώην αναπληρωτής υπουργός Εξωτερι-
κών της Ιταλίας και στενός συνεργάτης της Μελόνι, Ραφαέ-
λε Φίτο. 

Σε σχέση με την εφαρμογή της Έκθεσης Ντράγκι που
αναζητά 800 δισ. ευρώ ετησίως, τα γαλλοϊσπανικά οικονο-
μικά συμφέροντα αναμένεται να διαδραματίσουν σημαντικό
ρόλο. Έτσι, τη συγκρότηση μιας ευρωπαϊκής βιομηχανικής
πολιτικής με έντονο κρατικό παρεμβατισμό και μαζικές ευ-
ρωπαϊκές επιχορηγήσεις δωρεάν κονδυλίων αλλά και φτη-
νών δανείων στους ευρωπαϊκούς επιχειρηματικούς ομί-
λους ανέλαβε να εφαρμόσει ως εκτελεστικός αντιπρόεδρος
ο πρώην υπουργός εξωτερικών της Γαλλίας Στεφάν Σεζουρ-
νέ, στενός συνεργάτης του Μακρόν.

Από την άλλη, το χαρτοφυλάκιο για την πράσινη μετάβα-
ση και για τη δημιουργία πανευρωπαϊκών μονοπωλίων μέ-
σω συγχωνεύσεων των διάφορων «εθνικών πρωταθλητών»
ανέλαβε η πρώην τρίτη αντιπρόεδρος της ισπανικής κυβέρ-
νησης και στενή συνεργάτιδα του σοσιαλιστή Πέδρο Σάν-
τσεθ, Τερέσα Ριμπέρα, με εντολή από τη Φον ντερ Λάιεν να
αλλάξει η πολιτική ανταγωνισμού εντός της ΕΕ, προκειμέ-
νου μέσα από τη χαλάρωση της εφαρμογής των σχετικών
κανόνων περί «προστασίας του ανταγωνισμού και απαγό-
ρευσης των κρατικών ενισχύσεων» να διευκολυνθούν έτι
περαιτέρω οι συγχωνεύσεις επιχειρήσεων για τη δημιουρ-
γία ευρωπαϊκών υπερμονοπωλίων που θα ανταγωνιστούν
σε μέγεθος και κεφάλαια τα αμερικανικά και κινεζικά μονο-
πώλια.

Έτσι, στη σχετική της επιστολή προς τη Ριμπέρα, η Φον
ντερ Λάιεν, αφού πρώτα αναφέρεται στην Έκθεση Ντράγκι,
στη συνέχεια επισημαίνει επί λέξει ότι απαιτείται «μια νέα
προσέγγιση στην πολιτική ανταγωνισμού, μια προσέγγιση
που υποστηρίζει περισσότερο τις εταιρείες, προκειμένου να
ανέβουν κλίμακα στις παγκόσμιες αγορές» (https://com-
mission.europa.eu 17/9/2024).
Η συνέχεια επί της οθόνης στη σχετική συνέντευξη που
έδωσα στο Μilitaire News
(https://www.youtube.com/watch?v=d2R2WbsUmfE).

«Ακτινογραφία» της νέας Κομισιόν 
υπό το φως της Έκθεσης Ντράγκι
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Ε
δώ και χρόνια η ΔΕΘ έχει καθιερωθεί όχι μόνο
για τα σημαντικά/αξιόλογα εκθέματα -τεχνολο-
γικών επιτευγμάτων κ.ά.- αλλά και ως πολιτική

ενημέρωση της πορείας της οικονομίας κυρίως, κα-
θώς και για τις πορείες διαμαρτυρόμενων διαφόρων
κλάδων.

Ετούτη τη φορά -και με βάση τα γνωστά προβλήματα της
χώρας- δεν αναμέναμε απλόχερες παροχές. Έγιναν βέ-
βαια κάποια θετικά βήματα αλλά και πενιχρές αυξήσεις
που δεν ικανοποίησαν. Εντύπωση μου προξένησε το γεγο-
νός ότι για περίπου δυόμισι ώρες οι πολυπληθείς δημοσιο-
γράφοι δεν έθιξαν ζητήματα ζέοντα, με αποτέλεσμα να μη
γνωρίζουμε τι έχει αποφασιστεί να γίνει ή τι δεν πρόκειται
να αλλάξει.

Εμείς -οι ενδιαφερόμενοι- αναμένουμε λοιπόν να πλη-
ροφορηθούμε συγκεκριμένα το τι θα γίνει με:

1. Συντάξεις χηρείας
Θα οριστεί επιτέλους το 75% ως ποσοστό της

σύνταξης που προϋπήρχε; Το γράφω επειδή
έχουν ακουστεί (άφρονες και εξωπραγματικές)
φωνές περί συρρικνώσεως στο 50%. Λες και όταν
ο ένας φεύγει από τη ζωή, αποχωρούν μαζί του
και οι ανελαστικές δαπάνες διαβίωσης. Άραγε
όταν ζούσε ήθελε πάνω από το 25% της σύνταξής
του για... προσωπικές δαπάνες του (όσο και αν
αυξήθηκε το γιαούρτι που κατανάλωνε). Πρόκει-
ται για τεράστιο κοινωνικό, ανθρωπιστικό ζήτημα. 

2. Εισφορά Αλληλεγγύης
Δεν ακούσαμε αν και πότε θα καταργηθεί ολοκληρωτι-

κά. Πέρασαν περίπου έξι χρόνια από τότε που βγήκαμε
από τα αλήστου μνήμης μνημόνια, αλλά εισφέρουμε
ακόμη!..

3. Προσωπική διαφορά
Το ετσιθελικό στραγγαλιστικό τερατούργημα νοσηρών

εγκεφάλων που καταδίκασε αναίτια πολλούς συνταξιού-
χους. Αλήθεια, γιατί και για πόσο θα συνεχιστεί; Αρκούν
άραγε οι κομματικές κατάρες για εκείνους που το επέβα-
λαν; Αρκούν άραγε τα φιλοδωρήματα/αντίδωρα/επιδόμα-
τα €100-€200 κάθε Χριστούγεννα για ανακούφιση; Πόσο
άραγε στενοχωρεί τους κρατούντες η επίδειξη στοιχει-
ώδους ευαισθησίας προς τους συνταξιούχους που ήδη
έχουν απολέσει περίπου το 60% των συντάξεών τους;

Και κάτι ακόμη: Αυτοί οι «οφειλέτες» (της κρατικής Μι-

χαλούς) που αποκλείονται από τις εκάστοτε γλίσχρες αυ-
ξήσεις των συντάξεών τους -2% έως 2,5%, δηλαδή €20 στα
€1.000- γιατί τιμωρούνται; 

Απορώ πώς η Πολιτεία δεν έχει σκεφτεί και τον εγκλει-
σμό τους σε σωφρονιστικά καταστήματα ώστε να μην το
ξανακάνουν, να χρωστάνε! (υποψιάζομαι πως το απέφυγε
αναλογιζόμενη το μεγάλο κόστος ανέγερσης νέων φυλα-
κών για να τους χωρέσουν).

4. ΕΝΦΙΑ
Έχει ασφαλώς μειωθεί. Θα έπρεπε όμως να καταργηθεί.

Θυμίζω ότι οι παχυκέφαλοι που τον υλοποίησαν μας είχαν
καθησυχάσει ότι θα ισχύσει μόνο για έναν χρόνο. Κον-
τεύουν 15 και ισχύει αυτός που χαρακτηρίστηκε: απεχθής,
επαχθής, ανάλγητος και άδικος νόμος. Θα μου πείτε ότι

ελαφρύνονται όσοι… ασφαλίσουν το σπίτι τους.
Θα σας απαντήσω πως το αφήνω ασχολίαστο για
να μη χάσω την -όποια- σοβαρότητα διαθέτω. 

Θετικά τα μέτρα για τους ιδιοκτήτες ώστε να
ανοίξουν τα κλειστά σπίτια/διαμερίσματά τους.
Όμως, δεν θα πρέπει να βοηθήσει περισσότερο
και η Πολιτεία τούς ήδη ενοικιαστές και ιδιοκτή-
τες; Εξηγούμαι: Σήμερα το κράτος φορολογεί/ει-
σπράττει 15% για ενοίκιο μέχρι €1.000 (€150 για τα
€1.000). Πάνω από €1.000 παίρνει: το 35% (!). Δη-
λαδή, αν, πχ, ένα ενοίκιο είναι €2.000, θα εισπρά-
ξει €150 (για τα πρώτα €1.000) και €350 (για τα
δεύτερα €1.000). Σύνολο €500! Προφανώς επειδή

έχτισε και συντηρεί μαζί με τον ιδιοκτήτη το σπίτι (!) και
πληρώνει -από κοινού- τον ΕΝΦΙΑ. Αν επομένως το 15% γι-
νόταν 5% και το 35% γινόταν 10%, τότε θα μπορούσε να χα-
μηλώσει και ο ιδιοκτήτης το ενοίκιο, αλλά και το κράτος να
βοηθήσει τον ενοικιαστή, υπέρ του οποίου κόπτεται. Ακό-
μη, θα πρέπει να απαλλάσσονται οι ιδιοκτήτες οι οποίοι
ήδη πληρώνουν υψηλά επιτόκια στις τράπεζες για σπίτια
που ενοικιάζουν. 

ΥΓ.: Προσωπικά διαφωνώ ριζικά με την άποψη ότι «η κα-
λύτερη άμυνα/λύση για την αντιμετώπιση της ακρίβειας εί-
ναι η αύξηση του εισοδήματος». Λ ά θ ο ς! (θα επακολου-
θήσει σίγουρα φαύλος κύκλος) . Ένας είναι ο τρόπος:
Έ λ ε γ χ ο ς  κ α ι  π ά τ α ξ η  τ η ς  α ι σ χ ρ ο κ έ ρ δ ε ι α ς  κ α ι
ε ξ ό ν τ ω σ η  τ ω ν  μ ε σ α ζ ό ν τ ω ν/π α ρ α σ ί τ ω ν!

Είναι απαράδεκτο να κοστίζει ένα αγροτικό προϊόν 20
λεπτά στον παραγωγό και να φθάνει στα 2 ευρώ στον κατα-
ναλωτή. Για να μην πάμε στα πετρελαιοειδή, το ηλεκτρικό
κ.ά., καθώς και τον πικρότερο/ακριβότερο καφέ της ΕΕ.

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός

«Εκθεσιακά» συμπληρώματα
Και το πολιτικό
marketing 
στην υπηρεσία
του debate!

Σ
ε μια σύγχρονη τηλεοπτική αναμέτρη-
ση, σε ένα debate όπως λέγεται, δεν
κερδίζει πάντα ο καλύτερος αλλά ο πιο

προετοιμασμένος. Η συμμετοχή σε μια ανοι-
χτή συζήτηση με έναν ή περισσότερους αντι-
πάλους είναι μια μεγάλη μάχη. Για τις περισ-
σότερες προεκλογικές εκστρατείες είναι
ίσως η τελική μάχη του πολέμου που λαμβά-

νει χώρα λίγο πριν από
τις εκλογές και σε πολλές
περιπτώσεις έχει κρίνει
ουσιαστικά το εκλογικό
αποτέλεσμα.

Αν ξεφύγουμε λίγο από
την πολιτική επιστήμη και
πάμε στο marketing των
επιχειρήσεων και στον
τρόπο χάραξης της στρα-
τηγικής, θα δούμε ότι για
τη σωστή προετοιμασία οι
ενδιαφερόμενοι marke-
teers θα πρέπει να εστιά-
σουν στη λεγόμενη SWOT
Analysis. Είναι ένα βασι-

κό όπλο και στο πολιτικό marketing για κάθε
πολιτικό που θέλει να βγει κερδισμένος σε μiα
αντιπαράθεση και να στρώσει το κόκκινο χαλί
της νίκης. Σύμφωνα με δημοσιεύματα της
εποχής, ο τότε εξ Αμερικής επικοινωνιολόγος
της κυβέρνησης στις εκλογές το 2023 για τη
χάραξη της πολιτικής στρατηγικής του κόμμα-
τος βασίστηκε πάνω στη SWOT Analysis.

Ο σταυρός χαρτογράφησης της SWOT Ana-
lysis περιλαμβάνει τη μελέτη και την ανάλυση
των δυνατών και αδύνατων σημείων των δι-
κών μας και των αντιπάλων, καθώς και τις ευ-
καιρίες που μας ανοίγονται και οι απειλές που
καραδοκούν. Ο κάθε πολιτικός σε συνεργασία
με το επιτελείο του θα πρέπει να διαμορφώσει
το πλαίσιο της παρουσίας του με τον πιο απο-
τελεσματικό τρόπο. Να εντοπίσει τα δυνατά δι-
κά του και τα αδύνατα σημεία των αντιπάλων
του και να ετοιμάσει εύστοχες και έξυπνες
απαντήσεις και πρωτότυπα επικοινωνιακά tips
για να ξεχωρίσει. Παράλληλα, θα πρέπει να
επιχειρήσει να αιφνιδιάσει τους αντιπάλους
με ερωτήσεις, παρατηρήσεις, σπόντες, που θα
τους φέρουν σε δύσκολη θέση και θα αναδεί-
ξουν την ανεπάρκειά τους. Μερικοί πολιτικοί
πιστεύουν υπεροπτικά και εσφαλμένα ότι αρ-
κούν η προσωπικότητα και η παρουσία τους
για να οδηγηθούν στη νίκη σε ένα debate. Εί-
ναι λάθος.

Ακολουθήστε το παράδειγμα του εξ Αμερι-
κής επικοινωνιολόγου και θα βγείτε κερδι-
σμένοι στο debate!

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)
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Η
ακμή είναι συνηθισμένη μετα-

ξύ εφήβων και νεαρών ενηλί-

κων και των δύο φύλων, αλλά

μπορεί να εμφανιστεί και σε ενήλικες. Η

φωτοδυναμική θεραπεία (PDT) αποτελεί

μια ασφαλή και αποτελεσματική μέθοδο

για την αντιμετώπιση της ακμής, χρησι-

μοποιώντας προηγμένη τεχνολογία με

φυσικό, ζωογόνο φως. Είναι μια εξαιρε-

τική επιλογή για όσους δεν επιθυμούν ή

δεν μπορούν να λαμβάνουν φάρμακα

από το στόμα.

Τι είναι και γιατί εμφανίζεται

Η ακμή είναι μια δερματική πάθηση

που χαρακτηρίζεται από φλεγμονή των

σμηγματογόνων αδένων. Εμφανίζεται

κυρίως στο πρόσωπο, την πλάτη και το

στέρνο και επηρεάζει τόσο εφήβους όσο

και ενήλικες. Προκαλείται όταν το σμήγ-

μα και τα κύτταρα του δέρματος φράζουν

τα τριχοθυλάκια, δημιουργώντας ένα βύ-

σμα το οποίο αποφράσσει σταδιακά, μέ-

χρι πλήρους απόφραξης, τους πόρους

των σμηγματογόνων αδένων. Αυτό με τη

σειρά του οδηγεί στη διόγκωση των

σμηγματογόνων αδένων οι οποίοι δεν

μπορούν να παροχετεύσουν το περιεχό-

μενό τους. Κατά συνέπεια, τα τοιχώματά

τους σπάζουν και προξενείται φλεγμονή.

Στη συνέχεια το προπιονοβακτηρίδιο της

ακμής (P. acnes) επιμολύνει τις βλάβες.

Τα κύρια συμπτώματα της ακμής περι-

λαμβάνουν αυξημένη παραγωγή σμήγ-

ματος, μαύρα στίγματα (ανοιχτοί φαγέ-

σωρες) ή μικρές διογκώσεις στο χρώμα

της επιδερμίδας (κλειστοί φαγέσωρες),

βλατίδες, φλύκταινες και πυώδεις ακνεϊ-

κές βλάβες που μπορεί να οδηγήσουν σε

ουλές.

Η ακμή διακρίνεται σε δύο βασικές

μορφές: μη φλεγμονώδης και φλεγμο-

νώδης ακμή με βαθμό σοβαρότητας από

ήπια έως βαριά. Η μη φλεγμονώδης ακ-

μή χαρακτηρίζεται από την παρουσία

φαγεσώρων (φαγεσωρική ακμή). Η

φλεγμονώδης ακμή χαρακτηρίζεται από

βλατίδες και φλύκταινες με ερυθρότητα

και πύον. Σοβαρές μορφές ακμής είναι η

κυστική ακμή με μεγάλες, επώδυνες κύ-

στεις γεμάτες πύον που μπορούν να προ-

καλέσουν ουλές, η κεραυνοβόλος ακμή,

η συρρέουσα ακμή με πυώδεις κύστεις

και αποστήματα. Επίσης, υπάρχει η

τραυματική ακμή που προκαλείται από

την πίεση με τα δάχτυλα στις ακνεϊκές

βλάβες και η ακμή από χρήση ακατάλλη-

λων καλλυντικών ή κρεμών.

Πλεονεκτήματα θεραπείας

Η φωτοδυναμική θεραπεία

(PDT) αποτελεί μια πρωτοπο-

ριακή προσέγγιση για την αντι-

μετώπιση της ακμής. Μπορεί να

εφαρμοστεί με ασφάλεια όλες

τις εποχές, ακόμα και σε περιό-

δους έντονης ηλιοφάνειας και

είναι κατάλληλη για όλους: παι-

διά, εφήβους, αθλητές, γυναί-

κες σε εγκυμοσύνη, άτομα που εμφανί-

ζουν ανθεκτικότητα στα αντιβιοτικά και

σε όλους όσους δεν πρέπει ή δεν επιθυ-

μούν να λαμβάνουν φάρμακα από το στό-

μα για την αντιμετώπιση της ακμής. Είναι

ανώδυνη και τα αποτελέσματα είναι εν-

τυπωσιακά και ορατά μετά την πρώτη

κιόλας συνεδρία. Ανάλογα με τη βαρύτη-

τα της ακμής, μπορεί να χρειαστούν μία ή

δύο συνεδρίες.

Η φωτοδυναμική θεραπεία πραγματο-

ποιείται με εφαρμογή φωτοευαισθητο-

ποιού παράγοντα για βαθύτερη διείσδυ-

ση του φωτός στο δέρμα και διπλή δια-

δοχική έκθεση στο κόκκινο φως

(630nm) με στόχο τη βελτιστοποίηση ει-

σχώρησης στο δέρμα. Μεσολαβούν ολι-

γόλεπτα διαστήματα για την φυ-

σική επαναοξυγόνωση των

ιστών που είναι απαραίτητη. Ο

χρόνος εφαρμογής του φωτο-

ευαισθητοποιού παράγοντα ορί-

ζεται σε μια ώρα στο πρόσωπο

και δύο ώρες στο στέρνο ή/και

στην πλάτη. Στη συνέχεια, αφού

γίνει απαλός καθαρισμός της

περιοχής εφαρμογής ακολου-

θεί η θεραπεία.

Το θεραπευτικό πρωτόκολλο προσαρ-

μόζεται με βάση τον φωτότυπο του δέρ-

ματος και την ανταπόκριση του ασθε-

νούς. Στόχος της θεραπείας είναι η μεί-

ωση της ενδοθυλακικής συγκέντρωσης

του προπιονοβακτηριδίου της ακμής (P.

acnes) καταστρέφοντας τις ελεύθερες

ρίζες του, η μείωση της φλεγμονής, η

αποσυμφόρηση των πόρων του δέρμα-

τος και η πρόληψη από σχηματισμό ου-

λών.

Για τη θεραπεία χρησιμοποιούνται οι

πλέον σύγχρονες συσκευές φωτοθερα-

πείας, πιστοποιημένες από τον Αμερικα-

νικό Οργανισμό Φαρμάκων και Συ-

σκευών (FDA), οι οποίες εκπέμπουν κα-

θαρά και ζωογόνα μήκη κύματος φωτός

στα 415nm και 630nm, χωρίς παραγωγή

θερμότητας. Η συνδυαστική δράση των

φωτεινών αυτών πεδίων εξασφαλίζει

ομοιογενή διείσδυση σε όλα τα στρώμα-

τα του δέρματος, καταπολεμώντας απο-

τελεσματικά την ακμή.

Συγκεκριμένα, το θεραπευτικό πρωτό-

κολλο βασίζεται σε τρεις διαδοχικές

εφαρμογές φωτός, ξεκινώντας με μπλε

φως (415nm), με το οποίο επιτυγχάνεται

επιφανειακός αποτελεσματικός φωτοα-

ποχρωματισμός και ακολουθεί διπλή

διαδοχική έκθεση στο κόκκινο φως

(630nm) με στόχο τη βελτιστοποίηση ει-

σχώρησης στο δέρμα.

Πριν από την έναρξη της θεραπείας,

πραγματοποιείται λεπτομερής διάγνωση

με κλινική εξέταση και προηγμένη ψη-

φιακή δερμοανάλυση. Στις γυναίκες

εφηβικής ηλικίας με ανωμαλίες ή όχι

στον εμμηνορροϊκό κύκλο, συστήνονται

επιπρόσθετες εργαστηριακές εξετάσεις

και υπερηχογράφημα ωοθηκών για μια

ολοκληρωμένη αντιμετώπιση της κατά-

στασης.

Επίσης, πριν, κατά τη διάρκεια και μετά

από τη φωτοδυναμική θεραπεία πραγμα-

τοποιείται έλεγχος φθορισμού του δέρ-

ματος για αντικειμενική αξιολόγηση της

συγκέντρωσης του φωτοευαισθητοποι-

ού παράγοντα στους ιστούς, αποτρέπον-

τας τους κινδύνους φωτοτοξικότητας κα-

τά τις καθημερινές δραστηριότητες. Επι-

πλέον, πάντοτε δίνεται μεγάλη σημασία

στην καταλληλότητα των δερμοκαλλυντι-

κών που χρησιμοποιούνται και παρέχε-

ται η ανάλογη εκπαίδευση για να προ-

λαμβάνονται οι υποτροπές.

Σε αντίθεση με τις συμβατικές θερα-

πείες που απαιτούν μακροχρόνια φαρ-

μακευτική αγωγή με όλες τις πιθανές

παρενέργειες, η φωτοδυναμική θερα-

πεία προσφέρει ασφαλή και άμεσα απο-

τελέσματα. Η αποτελεσματικότητα παρα-

κολουθείται στενά και το πρωτόκολλο

προσαρμόζεται ανάλογα με την εξέλιξη

της ακμής, εξασφαλίζοντας την καλύτε-

ρη δυνατή απόκριση και βελτίωση της

υγείας του δέρματος του ασθενούς.

Φωτοδυναμική θεραπεία ακμής:
Αντιμετώπιση χωρίς φάρμακα

του
δρ Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος



E
να βήμα πριν την ολομέτωπη επίθε-
ση φαίνεται να βρίσκονται τόσο το Ισ-
ραήλ όσο και η Χεζμπολάχ, μετά τις

συνεχείς εκρήξεις στον Λίβανο και τις αερο-
πορικές επιδρομές με στόχο τις συσκευές
επικοινωνίας της τρομοκρατικής οργάνω-
σης, αλλά και τη μετατόπιση του «κέντρου
βάρους» των πολεμικών στόχων των Ισραη-
λινών στον Βορρά. Ο Ισραηλινός υπουργός
Άμυνας Ιοάβ Γκάλαντ τόνισε πως οι επιχει-
ρήσεις κατά της Χεζμπολάχ θα συνεχιστούν
με στόχο να διασφαλιστεί η ασφαλής επι-
στροφή των κατοίκων. «Βαθμιαία, η Χεζμπο-
λάχ θα πληρώνει όλο και μεγαλύτερο τίμη-
μα», διαβεβαίωσε ο Γκάλαντ. Ο δε ηγέτης της
Χεζμπολάχ Χασάν Νασράλα κατηγόρησε ευ-
θέως το Ισραήλ ότι ξεπεράστηκαν όλα τα
όρια και οι κόκκινες γραμμές για τις αλυσι-
δωτές εκρήξεις σε βομβητές και φορητούς
ασυρμάτους μελών της, σκοτώνοντας τουλά-
χιστον 37 ανθρώπους και τραυματίζοντας
πάνω από 3.000. «Θα μπορούσαν να είναι εγ-
κλήματα πολέμου ή κήρυξη πολέμου», τόνι-
σε ο Νασράλα και υποσχέθηκε ότι ο «εχ-
θρός» θα πληρώσει βαρύ τίμημα και θα λά-
βει «δίκαιη τιμωρία», στην ομιλία του κατά τη
διάρκεια της οποίας υπήρξαν χτυπήματα και
από τις δυο πλευρές.

Στις 14.30 ώρα Ελλάδος, η Χεζμπολάχ ανα-
κοίνωσε ότι εξαπέλυσε 150 ρουκέτες προς το
βόρειο Ισραήλ, στοχεύοντας στρατιωτικές
εγκαταστάσεις της χώρας. Η απάντηση ήρθε
λίγο αργότερα από ισραηλινά μαχητικά που
χτύπησαν τέσσερις φορές σε γειτονιά στα νό-
τια της Βηρυτού, με στόχο ένα κτήριο που
χρησιμοποιείται από τη Χεζμπολάχ.

Μάλιστα, το κανάλι Al-Hadath της Σαου-
δικής Αραβίας τόνισε πως οι Ισραηλινοί επι-
δίωξαν να δολοφονήσουν ένα υψηλόβαθμο
στέλεχος της οργάνωσης, πιθανότατα τον
καταζητούμενο από τις ΗΠΑ αντί 7 εκατομ-
μυρίων δολαρίων Ιμπραχίμ Ακίλ, επικεφα-
λής του τομέα στρατιωτικών επιχειρήσεων
της Χεζμπολάχ.

Ο Μακρόν ζήτησε αυτοσυγκράτηση
«Μας προκαλέσατε κι εμείς θα ανταποκρι-

θούμε ξανά. Δεν θα μιλήσω για τόπο, χρόνο,
τοποθεσία, λεπτομέρειες. Θα το μάθετε όταν
συμβεί. Τις λεπτομέρειες δεν θα τις αποκαλύ-
ψουμε τώρα, γιατί βρισκόμαστε σε ένα πολύ
ευαίσθητο στάδιο της μάχης», είπε ο Νασράλα
στη συνέχεια του διαγγέλματός του, από άγνω-
στη τοποθεσία, ενώ διαβεβαίωσε ότι τα ανώτε-
ρα στελέχη της λιβανέζικης ένοπλης οργάνω-
σης δεν φέρουν τα μοντέλα των βομβητών που
εξερράγησαν και πως οι εν λόγω συντονισμέ-
νες επιθέσεις δεν κατάφεραν να κλονίσουν τις
υποδομές της Χεζμπολάχ, αν και παραδέχθη-
κε ότι «δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι έχου-
με υποστεί ένα μεγάλο πλήγμα ασφαλείας και
ένα στρατιωτικό πλήγμα που δεν έχει προ-
ηγούμενο στην ιστορία». Επίσης, ξεκαθάρισε
πως οι συγκρούσεις στα σύνορα Ισραήλ - Λι-
βάνου θα συνεχιστούν και πως δεν θα επιτρα-
πεί στους εκτοπισμένους Ισραηλινούς να επι-

στρέψουν στις εστίες τους -εκτός εάν υπάρξει
κατάπαυση του πυρός στη Γάζα.

Ο πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ Μα-
κρόν είχε τηλεφωνική επικοινωνία με κορυ-
φαίους πολιτικούς και στρατιωτικούς ηγέτες
του Λιβάνου, καθώς και με τον Νετανιάχου,
καλώντας τους σε αυτοσυγκράτηση, ενώ ο
Βρετανός υπουργός Εξωτερικών Ντέιβιντ
Λάμι πρόετρεψε τους Βρετανούς υπηκόους
που βρίσκονται στον Λίβανο να εγκαταλεί-
ψουν τη χώρα. Η κυβέρνηση της Ταϊβάν διέ-
ψευσε ότι τα εξαρτήματα των τηλεειδοποι-
ητών που εξερράγησαν στον Λίβανο κατα-
σκευάστηκαν στο νησί, υποστηρίζοντας ότι,
«σύμφωνα με τις έρευνες που διενήργησε
το υπουργείο, τα εξαρτήματα των εν λόγω
τηλεειδοποιητών είναι ολοκληρωμένα κυ-
κλώματα και μπαταρίες χαμηλού επιπέδου
που δεν μπορούν να προκαλέσουν εκρή-
ξεις» και ότι η υπόθεση διερευνάται αυτή τη
στιγμή από τη δικαιοσύνη.

ΝΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ

«Όποιος Εβραίος 
ψηφίσει τη Χάρις 
χρειάζεται γιατρό»
Ο υποψήφιος των Ρεπουμπλικά-
νων για την προεδρία των ΗΠΑ
Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε ότι οι
Αμερικανοί Εβραίοι ψηφοφόροι
θα ευθύνονται εν μέρει, αν χάσει
στις εκλογές της 5ης Νοεμβρίου
από την Κάμαλα Χάρις. «Όποιος
Εβραίος την ψηφίσει θα πρέπει
να πάει σε γιατρό για να εξετάσει
το κεφάλι του», είπε στο έκπλη-
κτο ακροατήριο. 
Μιλώντας στο Εθνικό Συνέδριο
του Αμερικανοϊσραηλινού Συμ-
βουλίου, ο πρώην πρόεδρος σχο-
λίασε ότι οι δημοσκοπήσεις τον
δείχνουν να έπεται της Δημοκρα-
τικής αντιπάλου του μεταξύ των
Αμερικανών Εβραίων ψηφοφό-
ρων. Κατηγορώντας τη Χάρις ότι
δεν έχει υπερασπιστεί το Ισραήλ
μετά τη φονική επίθεση της Χα-
μάς, ο Τραμπ εκτίμησε ότι είναι
προς το συμφέρον του Ισραήλ να
χάσει στις εκλογές η Δημοκρατι-
κή υποψήφια. «Αν δεν κερδίσω
αυτές τις εκλογές -και οι Εβραίοι
θα έχουν μεγάλη ευθύνη, αν το
60% ψηφίζει για τον εχθρό-, το Ισ-
ραήλ, κατά τη γνώμη μου, θα πά-
ψει να υπάρχει μέσα σε δύο χρό-
νια», είπε ο Τραμπ.
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Άρση των περιορισμών που εμποδίζουν την Ουκρανία
να χρησιμοποιήσει δυτικά όπλα κατά νόμιμων στρατιωτι-
κών στόχων στο έδαφος της Ρωσίας ζητά με ψήφισμα που
υιοθέτησε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Το ψήφισμα, το οποίο εγκρίθηκε με 425 ψήφους υπέρ,
131 κατά και 63 αποχές, αναφέρει ότι αν δεν αρθούν οι
ισχύοντες περιορισμοί, η Ουκρανία δεν μπορεί να ασκή-
σει πλήρως το δικαίωμά της στην αυτοάμυνα και παραμέ-
νει εκτεθειμένη σε επιθέσεις κατά του πληθυσμού και των

υποδομών της. Σύμφωνα με το σκεπτικό, οι ανεπαρκείς
παραδόσεις πυρομαχικών και οι περιορισμοί στη χρήση
τους ενέχουν κίνδυνο υπονόμευσης των προσπαθειών
που έχουν καταβληθεί, ενώ εκφράζεται «βαθιά λύπη» για
τη μείωση του οικονομικού όγκου της διμερούς στρατιω-
τικής βοήθειας προς την Ουκρανία από τα κράτη-μέλη.

Ο πρόεδρος της Κρατικής Δούμας, της κάτω βουλής του
ρωσικού κοινοβουλίου, Βιτσισλάβ Βολόντιν, απάντησε ότι
αν η Δύση δώσει την άδεια για τέτοιους είδους πλήγματα

σε βάθος εντός της ρωσικής επικράτειας, τότε αυτό θα
οδηγήσει σε έναν «παγκόσμιο πόλεμο με χρήση πυρηνι-
κών όπλων». Ο Βολόντιν κατέληξε λέγοντας ότι στη Μό-
σχα φαίνεται ότι η Δύση έχει ξεχάσει τις τεράστιες θυσίες
που έκανε η Σοβιετική Ένωση στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο
και πως οι Ευρωπαίοι θα πρέπει να καταλάβουν ότι ο διη-
πειρωτικός βαλλιστικός πύραυλος RS-28 Sarmat θα
χρειαζόταν μόλις 3 λεπτά και 20 δευτερόλεπτα για να πλή-
ξει το Στρασβούργο.

Η Ευρωβουλή ζητά με ψήφισμα να επιτραπεί στην Ουκρανία η χρήση δυτικών όπλων για την άμυνά της 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Κλιμακώνεται η ένταση στη Μέση Ανατολή - «Μας προκαλέσατε 
κι εμείς θα ανταποκριθούμε ξανά - Δεν θα μιλήσω για τόπο, χρόνο,

τοποθεσία, λεπτομέρειες - Θα το μάθετε όταν συμβεί…», 
προειδοποίησε με διάγγελμά του ο Νασράλα

Ώρα μηδέν για ολοκληρωτική
σύγκρουση Ισραήλ-Χεζμπολάχ
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Σεξουαλική επίθεση σε 12χρονη μέσα σε περίπτερο από 34χρονο Μπαγκλαντεσιανό 
Στα χέρια της ΕΛΑΣ βρίσκεται 34χρονος που οδήγησε
με τη βία 12χρονη μέσα στο περίπτερο που εργαζόταν
στο Κερατσίνι και έβαλε τα χέρια του μέσα από τα ρού-
χα της. 
Για να καλύψει την… απόπειρα να θωπεύσει το κορι-
τσάκι όταν εκείνο ζητούσε βοήθεια, άρχισε να της φω-
νάζει πως τον έκλεψε και βγήκε από το περίπτερο να
πάρει πίσω τα υποτιθέμενα κλεμμένα και της έκανε
σωματικό έλεγχο. Αυτό ισχυρίστηκε στους αστυνομι-
κούς ο άνδρας από το Μπαγκλαντές στον τόπο του
συμβάντος. Ευτυχώς για την ανήλικη και δυστυχώς
για εκείνον, το περίπτερο είχε κάμερες ασφαλείας
που κατέγραψε με κάθε λεπτομέρεια την επίθεσή του
στην ανήλικη. 
Το τέρας από το Μπαγκλαντές προσπάθησε με βίαιες
κινήσεις να ακινητοποιήσει τη 12χρονη έξω από το πε-
ρίπτερο, αγγίζοντάς την σε απόκρυφα σημεία. Στη συ-
νέχεια, τραβώντας την από το χέρι, την οδήγησε στο

εσωτερικό του περιπτέρου, όπου προέβη σε θωπείες
εσωτερικά των ενδυμάτων της, βάζοντας το χέρι του
στην περιοχή των γεννητικών της οργάνων, των οπι-
σθίων και του στήθους της, παρά τα ουρλιαχτά της
ανήλικης να την αφήσει να φύγει. Το κοριτσάκι όπως
έχει αποτυπωθεί στις κάμερες έδωσε μάχη με τον εύ-
σωμο άνδρα για να γλιτώσει από τα χέρια του. Κατάφε-
ρε να βγει έξω από το περίπτερο και έφυγε τρέχοντας.
Η μητέρα της, έχοντας ανησυχήσει από την αργοπορία
της, την αναζητούσε και λίγα μέτρα μακριά από το σπί-
τι τους βρήκε την κόρη της σε μια γωνία να κλαίει. Μό-
λις της περιέγραψε την προσπάθεια του άντρα να της
κάνει κακό, πήγε στο τμήμα του Κερατσινίου και κα-
τήγγειλε τον 34χρονο. Το περιστατικό έγινε την Τρίτη
και την Τετάρτη η ανήλικη έδωσε κατάθεση στο Γρα-
φείο Ανηλίκων Θυμάτων Πειραιά, με τη συνδρομή ψυ-
χολόγου και εξετάστηκε από ιατροδικαστή
Ο ΚΜΙ φαίνεται πως ήταν γνωστός και στη Δραπετσώ-

να εκτός από το Κερατσίνι και όπως λένε κάτοικοι, σύ-
χναζε σε γυμναστήριο που βρίσκεται κοντά στην πε-
ριοχή στο Σχιστό. Βρισκόταν στην Ελλάδα με κανονική
άδεια διαμονής και εργαζόταν ως υπάλληλος σε περί-
πτερο ιδιοκτησίας ομοεθνή του, επί της οδού Παύλου
Φύσσα στο Κερατσίνι. O 34χρονος κατηγορούμενος
συνελήφθη για παράβαση του άρθρου 330, ήτοι «Πα-
ράνομη Βία», του άρθρου 337, ήτοι «Προσβολή γενε-
τήσιας αξιοπρέπειας», του άρθρου, ήτοι «Βιασμός»
και του άρθρου 339, ήτοι «Γενετήσια πράξη με ανήλικη
που δεν συμπλήρωσε τα δώδεκα έτη».
Χθες οδηγήθηκε στον εισαγγελέα Πειραιά και πήρε
προθεσμία να απολογηθεί τη Δευτέρα. 
Οι αστυνομικοί ψάχνουν πλέον να βρουν περισσότερα
στοιχεία για αυτόν, καθώς υπάρχουν υποψίες πως
έχει επιχειρήσει και στο παρελθόν να «πλησιάσει» κι
άλλα μικρά παιδιά. 

Ν. Τσιλ.

Ο
ι διαρρήκτες που την Τρίτη έκαναν
την μπούκα στα γραφεία των
υπουργείων Εργασίας και Κοινωνι-

κής Συνοχής και Οικογένειας είχαν μια πο-
λυάσχολη βραδιά, όπως όλα δείχνουν.
Σύμφωνα με πληροφορίες, η ΕΛΑΣ εξετά-
ζει το ενδεχόμενο οι ίδιοι δράστες να έκα-
ναν και τη διάρρηξη το ίδιο βράδυ σε γρα-
φεία του υπουργείου Οικονομικών. Άλλω-
στε, ο τρόπος που κινήθηκαν στους χώ-
ρους και των τριών υπουργείων είναι πα-

ρόμοιος. 
Και στις δυο περιπτώσεις

φαίνεται πως είχαν μελετή-
σει από καιρό όλες τις κινή-
σεις τους και είχαν χαρτο-
γραφήσει ακόμα και το δρο-
μολόγιο διαφυγής τους. Τό-
σο από τις πρώτες διαρρή-

ξεις στην οδό Δραγατσανίου όσο και από
την άλλη διάρρηξη, στο κτήριο της οδού
Κοραή, όπου στεγάζονται στον πέμπτο όρο-
φο τα γραφεία της Υπηρεσίας Διαχείρισης
Προγράμματος Ανθρωπίνων Δυναμικών
και Κοινωνικής Συνοχής του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

Οι άγνωστοι δράστες με απόλυτη κάλυ-
ψη των χαρακτηριστικών τους μπήκαν μέ-
σα στα γραφεία από το παράθυρο και άρ-
παξαν 17 ολοκαίνουρια λάπτοπ.

Είχαν επισκεφτεί 
ξανά τους χώρους

Αυτό το περιστατικό φαίνεται πως έγινε
το ίδιο βράδυ με την μπούκα στο υπουρ-
γείο Οικονομικών, όπου οι άγνωστοι δρά-
στες κατάφεραν και άρπαξαν τρεις οθόνες
υπολογιστών αλλά και μια μηχανή καφέ.

Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις, οι
δράστες είναι νεαρής ηλικίας, ιδιαίτερα

ευκίνητοι και αυτό που έχει καταγράφει
στις κάμερες είναι πως μοιάζουν να ξέ-
ρουν καλά τον χώρο. Εικάζεται πως είχαν
επισκεφθεί τα γραφεία και είχαν πραγμα-
τοποιήσει κατόπτευση. Από τις κινήσεις

τους σε βίντεο, δείχνουν να γνωρίζουν πού
και πώς να κατευθυνθούν, ώστε να αρπά-
ξουν τα ακριβά λάπτοπ που ήταν ακόμα
ανέγγιχτα στις συσκευασίες τους. 

Οι δράστες στα βίντεο που έχει η αστυνο-

μία φαίνονται να φορούν καπέλα, κουκού-
λες, χειρουργικές μάσκες, αλλά και γάντια,
ώστε να ελαχιστοποιήσουν κάθε δυνατότη-
τα των αρχών να βρουν κάτι που θα τους
προδώσει. 

Βούτηξαν 17 λάπτοπ στο ένα 
και πήγαν στο άλλο για… καφέ

ΠΗΡΑΝ ΣΒΑΡΝΑ ΤΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ…

Το βράδυ της Τρίτης άγνωστοι άρπαξαν υπολογιστές 
από γραφεία των υπ. Εργασίας και Κοινωνικής Συνοχής 

και Οικογένειας και πιθανότατα οι ίδιοι έκλεψαν και τρεις οθόνες
με μια μηχανή του καφέ από κτήριο όπου στεγάζονται γραφεία 

του υπ. Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Βεντέτα Αλβανών με Ρομά: Για τους πάγκους στη λαϊκή οι πυροβολισμοί στην πλατεία Πέτρουλα
Πυροβολισμοί στον Κολωνό, στην πλατεία Πέτρουλα,

αναστάτωσαν τους κατοίκους της περιοχής το βράδυ της
Τετάρτης (18/9). Πρόκειται για βεντέτα ανάμεσα σε Αλβα-
νούς και Ρομά που σύμφωνα με πληροφορίες ξεκίνησε
για το ποιος θα κυριαρχήσει στους πάγκους των λαϊκών
αγορών.

Τουλάχιστον εννέα πυροβολισμοί έπεσαν, όπως ακού-

στηκε στο βίντεο-ντοκουμέντο του Star που βγήκε χθες
στη δημοσιότητα. Στόχος της επίθεσης ήταν ένας 25χρο-
νος, που δέχτηκε πυρά από τέσσερις επιβαίνοντες σε αυ-
τοκίνητα, με τους δράστες να αδιαφορούν για το ότι η
πλατεία ήταν εκείνη την ώρα γεμάτη με πολίτες που έκα-
ναν τη βόλτα τους.

Κατά τη διάρκεια των πυροβολισμών ο κόσμος άρχισε

να τρέχει μέσα στα μαγαζιά για να προστατευτεί. «Ακούω
πυροβολισμούς και κάνω έτσι για να μη φάω καμιά αδέ-
σποτη», είπε αυτόπτης μάρτυρας στο Star.

Αστυνομικοί της Άμεσης Δράσης έπειτα από αναζητή-
σεις εντόπισαν τα δύο αυτοκίνητα των δραστών και συνέ-
λαβαν τους τέσσερις Αλβανούς πιστολέρο, ηλικίας από
20 έως 32 ετών.

Ν
του στους καταυλισμούς των Άνω
Λιοσίων και της Φυλής πραγματο-
ποίησε η ΕΛΑΣ χθες το πρωί, συλ-

λαμβάνοντας 12 άτομα. Ισχυρές δυνάμεις
με πάνω από 100 αστυνομικούς έκαναν
φύλλο και φτερό κατοικίες Ρομά που όπως
βλέπετε στις φωτογραφίες εκτός από την
απόλυτη χλιδή είχαν σφαίρες και όπλα.

Άνδρες από την Αστυνομική Διεύθυνση
Δυτικής Αττικής, διμοιρίες των ΕΚΑΜ,
ΜΑΤ, ΟΠΚΕ από την Ασφάλεια με τη βοή-
θεια drone αλλά και ειδικά εκπαιδευμένων
σκυλιών στον εντοπισμό ναρκωτικών ου-
σιών έκαναν άνω κάτω τον καταυλισμό,
στον οποίο βρήκαν δυο όπλα, δεκάδες
σφαίρες διαφορετικών διαμετρήματος,

μεγάλο αριθμό χρυσαφι-
κών και 747 χρυσές λίρες,
600 από τις οποίες ήταν
κρυμμένες σε λάστιχο αυ-
τοκινήτου.

To κατάλαβε αργά
από τον θόρυβο

Ο κ. Δημήτρης, κάτοικος
Αφιδνών, είναι ένα από τα πολλά θύματα με
την κάλτσα, ένα παλιό κόλπο εξαπάτησης
πολιτών από Ρομά. Η ιστορία του κ. Δημή-
τρη είναι απίστευτη αλλά αληθινή.

Όταν είδε την είδηση για την έφοδο των
αστυνομικών σε καταυλισμό μάς γνωστο-
ποίησε την περιπέτειά του… « Ήταν πριν
από έναν χρόνο. Μου πουλούσαν λίρες σε
καλή τιμή. Είχα τα χρήματα και δεν πήγε το
μυαλό μου. Πήγαμε μαζί σε κοσμηματοπω-
λείο. Έβγαλε τις λίρες, τις εξέτασε ο κο-
σμηματοπώλης και ήταν όλες κανονικές,
γνήσιες. Τις λίρες παλιάς κοπής τις αγόρα-
ζες υποτίθεται 480 με 500 ευρώ το τεμάχιο
και η τιμή αγοράς σε κοσμηματοπωλεία ή
ενεχυροδανειστήρια ήταν 530 ευρώ το τε-
μάχιο. Η τιμή που τις μεταπωλούσαν ξε-
περνούσε τα 545 ευρώ. Οπότε θα έβγαζα
ένα καλό κέρδος. Πού να ’ξερα όμως τι μου
είχε στήσει. Όταν εξέταζε τις λίρες ο κο-
σμηματοπώλης, της έριχνε μέσα σε μια
κάλτσα γκρι χρώματος που είχε μαζί του.
Ήταν 30 λίρες. Βγήκαμε από το μαγαζί και
κατευθυνθήκαμε στο γραφείο μου να του
δώσω τα χρήματα. Μόλις του μέτρησα
15.900 ευρώ για τις 30 λίρες, μου έδωσε
την κάλτσα και έφυγε σφαίρα. Άνοιξα την

κάλτσα και μέσα είχε σκουριασμένες
δραχμές και κέρματα των 50 λεπτών. Τρε-
λάθηκα. Είχε στην τσέπη όπως φάνηκε μια
ίδια κάλτσα με τα κέρματα. Δεν το κατάλα-
βα στην αρχή από το βάρος που ήταν φυ-
σιολογικό, αλλά από τον θόρυβο», ανέφερε
χαρακτηριστικά στη μαρτυρία του.

Τον απείλησαν 
«Άρχισα να τον ψάχνω ακόμα και στον

καταυλισμό που ήξερα ότι μένει. Τίποτα.
Όταν πήγα στην Αστυνομία να κάνω καταγ-
γελία, το έμαθε και άρχισαν οι απειλές.
Έτσι, εγκατέλειψα κάθε προσπάθεια να τον
κυνηγήσω και το πήρα απόφαση πως έχα-
σα τα χρήματα. 

Σήμερα που είδα ως είδηση τους αστυ-
νομικούς να κάνουν έφοδο σε καταυλισμό
και να βρίσκουν λίρες ένιωσα πολύ πε-
ρίεργα», είπε στην «Political» το θύμα της
απάτης των Ρομά.

Έφοδος 100 αστυνομικών 
σε καταυλισμούς Φυλής και 
Άνω Λιοσίων - Τα ευρήματα 
των Αρχών και η απίστευτη
ιστορία του κυρίου Δημήτρη 
που του έφαγαν 15.900 ευρώ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Οι λίρες στο… λάστιχο,
τα όπλα και το θύμα

μιας κάλτσας με
σκουριασμένες δραχμές
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44 Ο CEO 
που… γεννάει 
χρήματα

ΓΙΑΝ ΚΑΡΑΣ LAMDA DEVELOPMENT

Πώς ήρθε 
το νέο ιστορικό 
ρεκόρ κερδών 
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Γιατί αυξάνεται
η απασχόληση
στον πρωτογενή τομέα

Γιατί αυξάνεται
η απασχόληση
στον πρωτογενή τομέα

Σ
ημαντική στροφή χιλιάδων απασχολου-
μένων προς τον πρωτογενή τομέα, ιδίως
νέων, παρατηρείται τα τελευταία χρόνια,

γεγονός που συνδέεται τόσο με την ακριβή στέ-
γη στις πόλεις, σε συνδυασμό με τα χαμηλά ει-
σοδήματα και την ακρίβεια, όσο και με τα ευνοϊ-
κά κίνητρα που ισχύουν για όσους είναι αποφα-
σισμένοι να επιστρέψουν στο... χωράφι και να

συγκροτήσουν ομάδες παραγω-
γών ή να ενταχθούν σε κάποιον
συνεταιρισμό.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του
υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων, το 2020 απα-
σχολούνταν στον πρωτογενή το-
μέα (γεωργία, δασοκομία, αλιεία)
412.000 άτομα, ενώ πέρυσι ο

αριθμός τους απογειώθηκε στα 480.900 άτομα!
Δηλαδή, μέσα σε τρία χρόνια σημειώθηκε αύξη-
ση της απασχόλησης κατά 68.900 άτομα (ποσο-
στό 16,7%), αποτελώντας θετικό οιωνό για την
ενίσχυση της παραγωγής, των εξαγωγών και του
ισοζυγίου τροφίμων. Ακόμη πιο ενδιαφέρον
στοιχείο αποτελεί η αύξηση του αριθμού των

απασχολούμενων, ηλικίας 20-29 ετών, οι οποίοι
από 21.700 άτομα το 2020 αυξήθηκαν σε 35.300
πέρυσι (αύξηση 63%!). Στη φυτική και ζωική πα-
ραγωγή ο αριθμός των νέων θέσεων εργασίας
ήταν αυξημένος κατά 25.000, ενώ οι απασχο-
λούμενες γυναίκες από 159.600 το 2020 αυξή-
θηκαν σε 176.000 πέρυσι (αύξηση κατά 16.400 ή
σε ποσοστό 10,3%).

Ισχυρό δέλεαρ για την επιστροφή στη γη απο-
τελεί το ευνοϊκό καθεστώς που διέπει τις ομάδες
παραγωγών, οι οποίες έχουν σημαντικά οφέλη
στη φορολογία, τις επιδοτήσεις αλλά και την πώ-
ληση προϊόντων. Σημειώνεται ότι η σύσταση της
ομάδας απαιτεί τουλάχιστον 5 παραγωγούς ζωι-
κής ή φυτικής παραγωγής. Οι παραγωγοί-μέλη
έχουν την υποχρέωση να πωλούν τουλάχιστον το
80% της παραγωγής τους στην ομάδα παραγω-
γών, για τη λειτουργία της ομάδας απαιτείται η
σύσταση εταιρείας όπως ΙΚΕ, ΑΕ και ΕΠΕ, ενώ

δεν υπάρχει κάποια προϋπόθεση ως προς την
ελάχιστη αξία των παραγόμενων προϊόντων που
πρέπει να διατεθούν στο εμπόριο.

Τα οφέλη για τις ομάδες παραγωγών είναι ση-
μαντικά, καθώς επιτυγχάνουν μαζική πώληση
των προϊόντων και επίτευξη καλύτερων τιμών ή
συμφωνιών, καλύτερες τιμές μέσω κοινών συμ-
φωνιών με εταιρείες και εμπόρους, ενώ η κοινή
προμήθεια πρώτων υλών (σπόροι, λιπάσματα,
φυτοφάρμακα) ρίχνει τις τιμές και συνεπώς το
κόστος παραγωγής. 

Επιπλέον, οι ομάδες παραγωγών έχουν άμεση
πρόσβαση σε αναπτυξιακά προγράμματα, σχέ-
δια βελτίωσης, επιδοτήσεις και αγορά καλύτε-
ρου εξοπλισμού. 

Από την άλλη, υπάρχουν και σημαντικότατα
φορολογικά οφέλη, καθώς η φορολόγηση των
κερδών γίνεται με συντελεστή 10% και όχι 22%
που έχουν οι εταιρείες ή μέχρι 44% που μπορεί
να φτάσει με βάση την κλίμακα φορολογίας
αγροτών και ατομικών επιχειρήσεων. Τέλος, για
τα μέλη των ομάδων παραγωγών δεν υπάρχει
τέλος επιτηδεύματος και δίνεται έκπτωση φό-
ρου 50% για παραγωγούς-μέλη.

Μέσα σε έναν χρόνο σχεδόν 70.000
άτομα επέστρεψαν στη γη!

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ
τις ράγες μπαίνει εκ νέου η ηλε-
κτρική διασύνδεση Ελλάδας -
Κύπρου, καθώς μετά τη συνάν-

τηση της Πέμπτης του Έλληνα πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και του
Κύπριου προέδρου Νίκου Χριστοδου-
λίδη, η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας
Κύπρου (ΡΑΕΚ) ενέκρινε τις αποφά-
σεις που ελήφθησαν σε επίπεδο κορυ-
φής στην Αθήνα.

Συγκεκριμένα, την Παρασκευή η ΡΑ-
ΕΚ προχώρησε στην έγκριση των επεν-
δυτικών δαπανών για την περίοδο κατα-
σκευής του έργου Great Sea Intercon-

nector για την ηλεκτρική διασύν-
δεση της Κύπρου με την Κρήτη.

Η ρυθμιστική αρχή υιοθέτησε
την έναρξη ανάκτησης εξόδων
από τον φορέα υλοποίησης από
την 1η Ιανουαρίου 2025 έως την
31η Δεκεμβρίου 2029, έναντι 25
εκατ. ευρώ τον χρόνο, με ανώτατο
όριο επιτρεπόμενου εσόδου προς

ανάκτηση τα πέντε έτη και τα 125 εκατ.
ευρώ. Οποιοδήποτε ποσό προκύψει
στη βάση του υπολογισμού του πραγ-
ματικού ετήσιου εγκεκριμένου πραγ-
ματικού εσόδου, θα συνυπολογίζεται
και θα ανακτηθεί μετά την έναρξη και
κατά τη διάρκεια της λειτουργίας της
γραμμής διασύνδεσης.

Χρονική περίοδος 17 ετών 
Στην απόφαση επισημαίνεται ότι η ως

άνω κατ’ έτος ανάκτηση δαπανών θα
μπορεί να ολοκληρωθεί μόνο εφόσον
έχει διατεθεί το σχετικό ετήσιο πόσο
από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας
για την οριζόντια μείωση των τιμολο-
γίων των καταναλωτών ηλεκτρισμού
στη βάση της εφαρμογής της απόφασης
του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομη-
νίας 17 Σεπτεμβρίου 2024.

Στο ενδεχόμενο που δεν διατεθεί το
συγκεκριμένο ποσό για οποιοδήποτε
έτος, ο τελικός καταναλωτής ηλεκτρι-

σμού δεν θα επωμιστεί το κόστος. Σε
περίπτωση, ωστόσο, που το ποσό διατε-
θεί, το ποσό ανάκτησης από τους κατα-
ναλωτές θα ισούται με το διαθέσιμο πο-
σό από την Κυπριακή Δημοκρατία, έτσι
ώστε να μην επωμιστεί οποιοδήποτε

επιπρόσθετο κόστος ο τελικός κατανα-
λωτής ηλεκτρισμού κατά την εν λόγω
περίοδο.

Ταυτόχρονα, αποφάσισε να διαφο-
ροποιήσει τη διάρκεια της χρονικής
περιόδου παροχής της επιπλέον από-

δοσης (WACC premium) ύψους 3,7%
για το επενδυθέν στο έργο κεφάλαιο,
καθορίζοντάς τη για ρυθμιστική χρονι-
κή περίοδο 17 ετών, με ημερομηνία
έναρξης παροχής επιπλέον απόδοσης
την 1η Ιανουαρίου 2025. 

Η ετήσια διαφορά μεταξύ των εγκε-
κριμένων πράγματι προκυψασών δα-
πανών και των 25 εκατ. ευρώ για την
περίοδο 2025-2029 θα κεφαλαιοποιεί-
ται με WACC 8,3%. 

Τέλος, άλλες αλλαγές που αφορούν
τον διασυνοριακό επιμερισμό εξόδων
θα γίνουν σε επόμενη φάση. 

Η ΡΑΕΚ υιοθέτησε τις δύο 
αλλαγές που ζήτησε ο ΑΔΜΗΕ

Ξαναμπαίνει σε καλό δρόμο το έργο Great Sea
Interconnector μετά το τετ α τετ Μητσοτάκη -

Χριστοδουλίδη και την έγκριση από τη Ρυθμιστική 
Αρχή Ενέργειας Κύπρου των αποφάσεων 
που ελήφθησαν στη συνάντηση κορυφής

Τιμολόγια ρεύματος: Εξετάζεται επιδότηση και τον Οκτώβριο
Ανοιχτή παραμένει η πρόθεση για στήριξη των κα-

ταναλωτών τον Οκτώβριο στα τιμολόγια ρεύματος, με
το αρμόδιο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
να αναζητά την κατάλληλη φόρμουλα, τη στιγμή που
οι τιμές του ρεύματος στη χονδρεμπορική αγορά να
παραμένουν στα επίπεδα του Αυγούστου.

Οι επόμενες ημέρες θα παίξουν καθοριστικό ρόλο
για τη λήψη αποφάσεων. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις
αρμοδίων, εάν δεν υπάρξει βελτίωση της κατάστα-
σης, το υπουργείο θα κληθεί να προχωρήσει για τρίτο
συνεχόμενο μήνα σε ενίσχυση των πράσινων και των
κίτρινων οικιακών τιμολογίων.

Τα στοιχεία δείχνουν ότι η μέση τιμή χονδρικής στο
ρεύμα για τον Σεπτέμβριο παραμένει πάνω από τα 120

ευρώ/MWh, όταν τον προηγούμενο μήνα ήταν στα
129,83 ευρώ/Mwh, ενώ στόχος είναι οι τιμές λιανικής

να παραμείνουν κάτω από τα 15 λεπτά του
ευρώ/KWh. Τόσο τον Αύγουστο όσο και τον Σεπτέμ-
βριο, το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας εί-
χε ανακοινώσει έκτακτη επιδότηση κατά 1,6 και 1,4
λεπτά/KWh, αντίστοιχα, ενώ στην περίπτωση των δι-
καιούχων Κοινωνικού Οικιακού Τιμολογίου (ΚΟΤ), η
στήριξη ανήλθε σε 4,8 λεπτά/KWh, έναντι 5 λεπτών
που είχε δοθεί τον Αύγουστο.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το επικρατέστερο σε-
νάριο, για το οποίο αναμένονται τις επόμενες μέρες
να ληφθούν αποφάσεις, είναι η επιδότηση που θα δο-
θεί να κινείται κοντά στα επίπεδα του Σεπτεμβρίου,
εάν όχι λίγο χαμηλότερα.

Κ. Ν.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΕΛΛΑΔΑΣ-ΚΥΠΡΟΥ
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Ι
διαιτέρως ευνοϊκό φαίνεται ότι θα είναι το τέλος
του 2024 για την παραγωγή ελαιολάδου, καθώς
προβλέπεται να υπάρξει μια ευνοϊκή «συνα-
στρία» παραγόντων οι οποίοι πιθανότατα θα
επιβεβαιώσουν τις προσδοκίες όλων εκείνων
οι οποίοι έλαβαν θέσεις το προηγούμενο διά-
στημα με στόχο να εκμεταλλευτούν τον «υγρό
χρυσό» της Ελλάδας.

Τα τελευταία χρόνια το λάδι έχει γίνει ο αρνη-
τικός πρωταγωνιστής της ακρίβειας και μάλι-
στα πολλές φορές εξαιρείται από τις μετρήσεις,
προκειμένου να φανεί η πραγματική πορεία της

τιμής των υπόλοιπων προϊόντων. Αιτία που έχει κά-
νει το λάδι να ακολουθεί την εντελώς δική του πο-
ρεία όσον αφορά την τιμή είναι η κλιματική αλλαγή
που μείωσε δραματικά την παραγωγή του σε όλες
σχεδόν τις μεσογειακές χώρες. Είναι χαρακτηριστι-
κή η πορεία της λιανικής τιμής στη χώρα μας, όπου
τον Νοέμβριο του 2022 το έβρισκε κανείς στα 5,5
έως 5,8 ευρώ το λίτρο, 12 μήνες μετά πήγε στα 12 έως
15 ευρώ, στις αρχές του 2024 ήταν στα 13 με 17 ευρώ
και τον Σεπτέμβριο φέτος παρουσίασε την πρώτη
κάμψη τα δύο τελευταία χρόνια, πέφτοντας στα 11,5
με 16 ευρώ. 

Η επόμενη παραγωγή
Φέτος η εικόνα φαίνεται να αλλάζει και πολλοί εί-

ναι εκείνοι που ελπίζουν σε καλύτερη παραγωγή,
καθώς το ύψος της θα εξαρτηθεί από το πόσο βροχε-
ροί θα είναι ο Σεπτέμβριος και ο Οκτώβριος. Ήδη ο
Σεπτέμβριος έχει δώσει βροχές επαναφέροντας το
χαμόγελο στους παραγωγούς που προβλέπουν αύ-
ξηση στους 250.000 τόνους από τους 200.000 πέρσι,
αλλά μακριά και από τους 350.000 τόνους που είχαν
παραχθεί πρόπερσι. 

Μαζί με τους παραγωγούς πάντως χαμογελούν και

κάποιοι μεγαλοεπενδυτές, οι οποίοι το προηγούμε-
νο διάστημα αποφάσισαν να μπουν δυναμικά στον
χώρο του ελαιολάδου θέλοντας να δημιουργήσουν
μεγάλα σχήματα, τα οποία αυτή τη στιγμή λείπουν
από τον κλάδο. Άλλωστε στην Ελλάδα εξακολουθεί
μεγάλο μέρος του λαδιού να κινείται μέσα στον «ντε-
νεκέ» χωρίς να φέρει κανενός είδους τυποποίηση,
ενώ ακόμη και μέσα στον Σεπτέμβριο δεν αποκλεί-
εται η Κομισιόν να θέσει κάποια αυστηρά όρια στους
αρωματικούς υδρογονάνθρακες παραφινέλαιων
που δεν αποκλείεται να κάνουν κάποια ελληνικά έξ-
τρα παρθένα ελαιόλαδα μη βρώσιμα. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι η εγχώρια αγορά τυποποιημένου έξτρα
παρθένου ελαιολάδου φτάνει στα 15,5 εκατ. λίτρα με
αξία 125 εκατ. ευρώ.

Οι επενδύσεις
Όλα τα παραπάνω δημιουργούν αυτό που σας γρά-

ψαμε στην αρχή. Μια θετική «συναστρία» που θα με-
τατρέψει σε έξτρα αποδοτικές τις επενδύσεις που
κάποιοι αποφάσισαν να κάνουν όταν είδαν να υπάρ-
χει μια μεγάλη «αναμπουμπούλα» στο λάδι. 

Η πλέον γνωστή είσοδος στον χώρο είναι εκείνη
του πρώην τραπεζίτη και νυν επενδυτή Νίκου Καρα-
μούζη, που είναι επικεφαλής του επενδυτικού ταμεί-
ου SMERemediumCap. Μαζί με τον Κωνσταντίνο Αν-

τωνόπουλο -μάνατζερ με μεγάλη εμπειρία, πρόεδρο
και CEO της Inspiring Earth- έχουν θέσει ως στόχο τη
δημιουργία του βασικού εξαγωγέα επώνυμου λαδι-
ού. Για να το πετύχουν αυτό, φέρνουν κάτω από την
ίδια στέγη τις εταιρείες Λατζιμάς ΑΕ, Έλαια Σητείας-
LASITIA ΑΕ και Olympian Green International ΑΕ.
Όλες μαζί αυτές οι εταιρείες πραγματοποιούν τζίρο
περί τα 25 εκατ. ευρώ και ο στόχος σε βάθος τετραε-
τίας είναι να φτάσουν στα 40-45 εκατ. ευρώ. Η παρα-
γωγική τους ικανότητα είναι για 20.000 τόνους, αλλά
σήμερα μετά βίας παράγουν 2.500. Η επένδυση λοι-
πόν θα βάλει 10 εκατομμύρια, ώστε να υπάρξει η
απαραίτητη ρευστότητα που θα επιτρέψει την αγορά
πρώτης ύλης ακόμη και όταν είναι πολύ ακριβή.

Η δεύτερη μεγάλη επένδυση στον χώρο είναι
εκείνη του Παναγιώτη Μονεμβασιώτη, που είναι βα-
σικός μέτοχος της εταιρείας Βενέτης. Η γνωστή
εταιρεία των ομώνυμων φούρνων έχει προχωρήσει
στην ίδρυση της εταιρείας Ολυμπία Αρχαίων Ελαίων
ΙΚΕ με αρχικό κεφάλαιο 100.000 ευρώ, στην οποία
κατέχει το 55%, ενώ το 45% βρίσκεται στα χέρια του
Γιώργου Μαντά. Στόχος της εταιρείας είναι να δια-
χειρίζεται την καλλιέργεια ελιών και την παραγωγή
εξαιρετικού παρθένου ελαιόλαδου, αλλά να επεκτα-
θεί στο χονδρικό εμπόριο, στην εξαγωγή, στην έκ-
θλιψη ελαιόκαρπου και άλλων ελαιούχων σπόρων.

Την ίδια στιγμή, πωλητήριο έχει «αναρτηθεί» στη
Μινέρβα, που είναι μεν η «παλαιότερη ελαιουργική
εταιρεία της χώρας», παράγει όμως λίγο λάδι. Όσον
αφορά τον όμιλο Μέλισσα του Αλέξανδρου Κίκιζα,
και αυτός έχει θέσει νέους στόχους, με βλέψεις
όμως στην εσωτερική αγορά. Από την άλλη, η Terra
Creta, που είναι τμήμα της Μέλισσας, διατηρεί σχε-
δόν απόλυτη εξωστρέφεια, με τις εξαγωγές να αντι-
προσωπεύουν το 97% του τζίρου της, που φέτος ανα-
μένεται να φτάσει στα 40 εκατ. ευρώ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Η φετινή παραγωγή ελαιολάδου
αναμένεται καλύτερη 

από τα προηγούμενα χρόνια και σειρά
επενδυτών παίρνουν θέσεις με σκοπό
τις καλύτερες πωλήσεις, τις εξαγωγές

και τον υψηλότερο τζίρο

Ποιοι επενδύουν στον «πράσινο χρυσό»
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E
χετε αναλογιστεί σε ποια γενιά
ανήκετε; Τα τελευταία χρόνια
έχει γίνει της μόδας ο διαχωρι-

σμός των γενεών και ο χαρακτηρι-
σμός τους με γράμματα της λατινικής
αλφαβήτου. Έτσι, μετά τους λεγόμε-
νους Baby Boomers που γεννήθηκαν
αμέσως μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλε-
μο, έχουν ακολουθήσει η Γενιά Χ των σημερι-
νών πενηντάρηδων, η Γενιά Υ των 30άρηδων
μέχρι και 45άρηδων και η Γενιά Ζ (ή Gen Z,
όπως λέγεται επί το αγγλικότερο) που απαρτί-
ζεται από τους νεότερους εργαζόμενους μέ-
χρι τα 27 τους έτη.

Φαίνεται λοιπόν ότι αυ-
τή η ηλικιακή ομάδα έχει
πολλά άγχη. Αυτό τουλά-
χιστον λένε οι εργοδότες
τους, όπως αποκαλύπτει
μια έρευνα του Manpow-
erGroup. Σύμφωνα με τα
ευρήματα της έρευνας, το
61% των εργοδοτών στην
Ελλάδα (και το 58% στο εξωτερικό) πιστεύει
ότι οι εργαζόμενοι αυτής της γενιάς αισθάνε-
ται άγχος σε καθημερινή βάση, ενώ η μει-
οψηφία του 28% διαφωνεί. Αιτία του διαφαι-
νόμενου άγχους ίσως να είναι το γεγονός ότι η
Γενιά Z, παρά την επαφή της με την τεχνολο-
γία από μικρή ηλικία, ενδέχεται να μην έχει
ακόμη αναπτύξει επαρκή εμπειρία ή εξειδί-
κευση σε αυτές τις ταχύτατα αναπτυσσόμενες
τεχνολογίες, καταλήγοντας να είναι περισσό-
τερες οι απαιτήσεις που ζητώνται από τους
εργοδότες, οι οποίοι θεωρούν ότι οι νέοι αυ-
τομάτως κατέχουν και τις σχετικές γνώσεις.
Επίσης, τα μέλη της Gen Z φαίνεται να διακα-
τέχονται από μια ανωριμότητα και να μην
έχουν αναπτύξει ακόμη σε ικανοποιητικό
βαθμό τα χαρακτηριστικά τους σε προσωπικό

επίπεδο, δηλαδή τις δεξιότητες επικοι-
νωνίας και συνεργασίας που απαιτούν-
ται σε ένα επαγγελματικό περιβάλλον.

Συγκεκριμένα, σε ανάλυση του μεγέ-
θους των οργανισμών το υψηλότερο πο-
σοστό άγχους των Gen Z καταγράφεται
στις μεγάλες επιχειρήσεις (εκείνες που
έχουν περισσότερους από 5.000 υπαλ-

λήλους), όπου το 66% των εργοδοτών δηλώνει
ότι οι εργαζόμενοι αυτής της ηλικίας αντιμε-
τωπίζουν πολύ άγχος. Αντίστοιχα υψηλό είναι
το ποσοστό και στις μεσαίες επιχειρήσεις (με
εργαζομένους που κυμαίνονται από 50 και
φτάνουν μέχρι τους 249), με το 65% των εργο-

δοτών να αναφέρει ότι το
ανθρώπινο δυναμικό μέ-
χρι τα 29 έτη βιώνει έντο-
νο άγχος.

Το 62% των Ελλήνων
εργοδοτών πιστεύει ότι οι
Gen Z εργαζόμενοι αντι-
μετωπίζουν προβλήματα
στην ισορροπία μεταξύ

επαγγελματικής και προσωπικής ζωής, αλλά
και σε ό,τι αφορά την προσωπική τους ευημε-
ρία. Την ίδια στιγμή, το 73% των Ελλήνων ερ-
γοδοτών πιστεύει ότι οι εργαζόμενοι της Γε-
νιάς Z έχουν τις σωστές τεχνολογικές γνώσεις
και τα εργαλεία για να κάνουν καλά την εργα-
σία τους. Πολύ σίγουρο ότι οι εργαζόμενοι της
Γενιάς Z (18-27 ετών) έχουν τις δεξιότητες και
την εμπειρία που απαιτούνται για την εργασία
τους δηλώνει το 81% των εργοδοτών στον κλά-
δο της Υγειονομικής Περίθαλψης και των Βι-
οεπιστημών. Αξίζει να πούμε πάντως ότι το
29% των εργοδοτών στον κλάδο της Πληροφο-
ρικής δηλώνει ότι δεν είναι καθόλου σίγουρο
ότι οι εργαζόμενοι της Γενιάς Z έχουν τις δε-
ξιότητες και την εμπειρία που απαιτούνται για
την εργασία τους. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Παγώνουν οι αντικειμενικές;
Εισηγήσεις, ώστε να μην αλλάξουν οι αντικειμενικές αξίες (αναπροσαρ-
μόστηκαν πριν από τρία χρόνια), ετοιμάζονται στο υπουργείο Οικονομι-
κών, καθώς πολλοί ανησυχούν ότι, αν υπάρξει νέα αύξηση για να ευθυ-
γραμμιστούν και πάλι οι αντικειμενικές αξίες με τις αγοραίες, αυτό θα
ωθήσει επιπλέον τις τιμές προς τα πάνω. 
Κατά το δεύτερο τρίμηνο του έτους, οι τιμές των διαμερισμάτων αυξήθη-
καν κατά 9,2%, σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023, ενώ στην
ετήσια σύγκριση η αύξηση ανερχόταν στο 13,8%. Στα νέα διαμερίσματα
(έως 5 έτη) η αύξηση κατά το ίδιο διάστημα ανήλθε σε 10,7% και σε 8,3%
για τα παλαιότερα (δηλαδή, ηλικίας άνω των 5 ετών).
Πρέπει να πούμε ότι πλέον οι τιμές των ακινήτων πανελλαδικά βρίσκον-
ται οριακά χαμηλότερα από το ρεκόρ που σημειώθηκε το 2008. Από το
2017, όταν ξεκίνησε η ανάκαμψη της αγοράς, οι τιμές κατά μέσο όρο σε
όλη τη χώρα έχουν σημειώσει αύξηση 69%. Στην Αττική, η αύξηση ανέρ-
χεται σε 88% και στη Θεσσαλονίκη σε 78%. Αυτό σημαίνει ότι ούτως ή άλ-
λως οι τιμές έχουν ακόμη χώρο να αυξηθούν σε γνωστά επίπεδα, ενώ
πολλοί θεωρούν ότι είναι πολύ πιθανό οι τιμές να αρχίσουν να καταγρά-
φουν συνεχώς όλο και καινούργια ρεκόρ.

Η άρνηση που κάτι… μυρίζει
Δεν το πήρε καθόλου ήρεμα ο Κωστής Χατζηδάκης το «όχι» της ομοσπονδίας
των αυτοκινητιστών ταξί, οι οποίοι έστειλαν φιρμάνι στην ΑΑΔΕ ότι δεν θα πα-
ραλάβουν τα αυτοκόλλητα που ενημερώνουν τους επιβάτες ότι οι οδηγοί δεν
μπορούν να αρνηθούν τις πληρωμές με κάρτες. Οι οδηγοί επικαλούνται το με-
γάλο μέγεθος που έχει το αυτοκόλλητο και θέτουν θέμα ασφάλειας, καθώς το
αυτοκόλλητο πρέπει να μπει στο πίσω δεξιά παράθυρο. Άρα δεν θα βλέπουν
πίσω όταν παρκάρουν. Τώρα εγώ φταίω να πω πως σχεδόν όλοι πλέον παρκά-
ρουμε με τους καθρέφτες; Και επίσης εγώ φταίω να πω ότι, ρε παιδιά, όταν αρ-
νείστε να πάρετε τα δωρεάν αυτοκόλλητα που δίνει το κράτος, είναι σαν να λέ-
τε ότι κάτι κρύβετε και άρα κάτι κερδίζετε χωρίς αυτά; Ο Κωστής πάντως απο-
φάσισε ότι ενώ μέχρι τώρα υπήρχε μια χαλαρή πρόσκληση για την παραλαβή
των αυτοκόλλητων χωρίς διορία, τώρα θα μπει διορία ενός μήνα (ίσως και 45
ημερών) και μετά θα πέσουν πρόστιμα στο χιλιάρικο.

Μικροπιστώσεις για μικρές επιχειρήσεις
Οι μικροπιστώσεις δεν είναι κάτι καινούργιο. Ακούγεται ως πρόθεση να
γίνει πράξη από την κυβέρνηση εδώ και πολύ καιρό και τώρα φαίνεται
ότι έχουν καταλήξει στο πώς θα προχωρήσουν. Η δράση περιλαμβάνεται
στο πλαίσιο του προγράμματος Ανταγωνιστικότητα 2021-2027 και το
πλαίσιο αναμένεται να είναι έτοιμο προς παρουσίαση μέσα στους δυο τε-
λευταίους μήνες του έτους, με στόχο οι μικροπιστώσεις να ξεκινήσουν
να χορηγούνται από τις αρχές του 2025. Σύμφωνα με τις πρώτες πληρο-
φορίες, στην αρχή της αποπληρωμής του το δάνειο θα είναι άτοκο για
δύο χρόνια και στη συνέχεια το επιτόκιο θα επιβάλλεται στο 50% του κε-
φαλαίου, ενώ η αποπληρωμή μπορεί να φτάσει μέχρι και δέκα χρόνια το
ανώτερο. Αν είστε από τους γρήγορους, μπορείτε να την αποπληρώσετε
και σε έναν χρόνο. Ο προϋπολογισμός για την κάλυψη της επιτοκιακής
έκπτωσης ανέρχεται στα 60 εκατ. ευρώ.

Συγκράτηση στα έσοδα από τον τουρισμό
Κάποια στιγμή θα ερχόταν και αυτή η ώρα. Φαίνεται λοιπόν ότι ταβάνωσαν τα
έσοδα από τον τουρισμό και τον Ιούλιο οι εισπράξεις ήταν μειωμένες κατά 177
εκατ. ευρώ έναντι του αντίστοιχου μήνα του 2023. Συγκεκριμένα, τα έσοδα
διαμορφώθηκαν στα 4,03 δισ. ευρώ, έναντι 4,21 δισ. ευρώ έναν χρόνο νωρίτε-
ρα. Η συγκράτηση των εσόδων πάντως ήρθε τη στιγμή που οι αφίξεις των του-
ριστών αυξήθηκαν κατά 4,1%. Με απλά λόγια, λοιπόν, συνεχίζεται το τρεντ των
περισσότερων επισκεπτών, που όμως χαλάνε λιγότερα ανά ταξίδι. Παιδιά, λο-
γικό είναι. Μήπως για του χρόνου να αρχίσετε να σκέφτεστε όλοι τις προσφο-
ρές για να ανοίγει και ο ταξιδιώτης ευκολότερα το πορτοφόλι του;

Προβληματισμό 
εκφράζουν οι εργοδότες 

για τη νεότερη
γενιά που τώρα βγαίνει 

στον επαγγελματικό στίβο

Είναι οι Gen Z
καλοί εργαζόμενοι;
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Η
πλήρης ανάπτυξη της μεγάλης επένδυσης του Ελ-
ληνικού, αλλά και οι μαρίνες, αποτέλεσαν τη βάση
«απογείωσης» σε ιστορικό υψηλό για τα κέρδη

της Lamda Development. 
Οι οικονομικές καταστάσεις του ομίλου δείχνουν συνεχή

αύξηση των βασικών μεγεθών, ενώ η διαμόρφωση της λει-
τουργικής κερδοφορίας στα 42,4 εκατ. ευρώ συνιστά νέο
ιστορικό υψηλό, το οποίο αναμένεται να έχει και συνέχεια
τους προσεχείς μήνες. Κρίσιμη παράμετρο για τη νέα ιστο-
ρική επίδοση αποτέλεσε η είσπραξη 776 εκατ. ευρώ από τις
πωλήσεις ακινήτων στην έκταση του Ελληνικού, όπου οι

εργασίες «τρέχουν» με ταχύτατους ρυθμούς.
Ειδικότερα, οι τρεις πυλώνες ανάπτυξης των μεγε-

θών της Lamda κατά το α’ εξάμηνο του έτους παρου-
σίασαν την εξής εικόνα:

1Ελληνικό. Συνεχίστηκε η λειτουργική κερδοφο-
ρία, κάτι που επιτεύχθηκε για πρώτη φορά τον

Δεκέμβριο του 2023, σε διάστημα μόλις 2,5 ετών από
την έναρξη του έργου. Μετά την επιτυχημένη πορεία
πωλήσεων των οικιστικών αναπτύξεων στο παράκτιο

μέτωπο, επιταχύνθηκε η διάθεση επιλεγμένων διαμερι-
σμάτων στη γειτονιά Little Athens, με τις κρατήσεις από εν-
διαφερόμενους αγοραστές να ανέρχονται πλέον σε 318
διαμερίσματα ή περίπου 72% αυτών των επιλεγμένων δια-
μερισμάτων. Επιπλέον, καταγράφεται ταχεία πρόοδος τόσο
στα έργα υποδομών όσο και στις κατασκευές κτηρίων, τα
οποία είναι πλέον εμφανή από τη λεωφόρο Ποσειδώνος
(Riviera Tower και Cove Residences). Σύμφωνα με τις οι-
κονομικές καταστάσεις, το α’ εξάμηνο του έτους πραγμα-
τοποιήθηκαν κεφαλαιουχικές δαπάνες για κτήρια και έργα
υποδομών ποσού 104 εκατ. ευρώ, με το ποσό των συνολι-
κών κεφαλαιουχικών δαπανών από την έναρξη του έργου
έως τις 30/6/2024 να διαμορφώνεται στα 419 εκατ. ευρώ.
Τα κυριότερα ορόσημα έως το τέλος του α’ εξαμήνου ήταν η
περαιτέρω προώθηση των εργασιών στο Riviera Tower, στο
The Cove Residences, στο Park Rise, καθώς και στις λοι-
πές αναπτύξεις του Little Athens, του Promenade Heights

και του Pavilion Terraces όπου έχουν ολοκληρωθεί οι
απαιτούμενες κατεδαφίσεις και έχουν ξεκινήσει οι εργα-
σίες εκσκαφών. Επιπλέον, η υπογειοποίηση της λεωφόρου
Ποσειδώνος έχει ολοκληρωθεί στο 83% των εκσκαφών και
στο 71% των σκυροδετήσεων. Εξάλλου, πρέπει να σημει-
ωθεί ότι στο γ’ τρίμηνο και το β’ εξάμηνο θα καταγραφούν
τα οφέλη από την υπογραφή των οριστικών συμβολαίων
προσυμφώνων αγοραπωλησίας οικοπέδων πλησίον του
The Ellinikon Mall, συνολικής μέγιστης επιτρεπόμενης οι-
κοδομήσιμης επιφάνειας περίπου 51.000 τετραγωνικών
μέτρων. Το συνολικό τίμημα της συναλλαγής αναμένεται να

ανέλθει σε περίπου 106 εκατ. ευρώ, που αντιστοιχεί σε μέ-
σο τίμημα 2.000 ευρώ ανά τμ οικοδομήσιμης επιφάνειας.
Επιπλέον, ο όμιλος αύξησε τη ρευστότητά του από την πώ-
ληση διαφόρων ακινήτων εντός και εκτός Ελλάδας. 

2 Εμπορικά κέντρα. Τα λειτουργικά κέρδη των τεσσά-
ρων κέντρων που διαθέτει η Lamda Development

ανήλθαν στο επίπεδο ρεκόρ των 43,6 εκατ. ευρώ, σημει-
ώνοντας αύξηση 8% σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό
εξάμηνο. Η επίδοση αυτή συνδέεται με την αύξηση των κα-
θαρών εσόδων από βασικά μισθώματα κατά 7% και της αύ-
ξησης των εσόδων από σταθμεύσεις κατά 14%, σε σχέση με
πέρσι. Τα εν λόγω αποτελέσματα υποστηρίχθηκαν από τη
συνεχιζόμενη αύξηση της επισκεψιμότητας, με το σύνολο
των επισκεπτών το α’ εξάμηνο να ανέρχεται σε 11,6 εκατ.
άτομα, με αύξηση 2%, καθώς και την επίτευξη νέου ρεκόρ
πωλήσεων καταστημάτων στα 375 εκατ. ευρώ (αύξηση 6%).
Επίσης, καταγράφεται σημαντική πρόοδος στις εμπορικές
μισθώσεις για τους δύο υπό ανάπτυξη προορισμούς λιανι-
κού εμπορίου και ψυχαγωγίας στο Ελληνικό. 

3Μαρίνες. Οι μαρίνες βρίσκονται σε σταθερή τροχιά
αύξησης των μεγεθών τους, με τα συνολικά έσοδα να

ανέρχονται σε νέο ιστορικό ρεκόρ. Συγκεκριμένα διαμορ-
φώθηκαν στα 15,4 εκατ. ευρώ σημειώνοντας αύξηση κατά
13% έναντι του περσινού α’ εξαμήνου, ενώ τα λειτουργικά
κέρδη ανήλθαν σε 9,8 εκατ. ευρώ με αύξηση 9%. Η εν λόγω
σημαντική επίδοση αποδίδεται κυρίως στη σταθερή προτί-
μηση των πελατών στις δύο mega yacht μαρίνες (και οι δύο
μαρίνες καταγράφουν 100% πληρότητα στις μόνιμες θέσεις
ελλιμενισμού) και στις ετήσιες συμβατικές αυξήσεις στα
τέλη ελλιμενισμού. Τα υψηλότερα έσοδα από τα διερχόμε-
να σκάφη αναψυχής, λόγω της αύξησης των αφίξεων. 

Σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο της Lamda De-
velopment Οδυσσέα Αθανασίου, «όλοι οι επιχειρηματικοί
τομείς του ομίλου συνέχισαν την ανοδική τους πορεία, ενώ
οι συνολικές εισπράξεις από πωλήσεις ακινήτων στο έργο
του Ελληνικού αναμένεται να ξεπεράσουν τα 900 εκατ. ευ-
ρώ έως το τέλος του έτους».Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πώς ήρθε το νέο ιστορικό 
ρεκόρ κερδών 

Σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο 
της Lamda Development Οδυσσέα Αθανασίου, 

«όλοι οι επιχειρηματικοί τομείς του ομίλου 
συνέχισαν την ανοδική τους πορεία, 

ενώ οι συνολικές εισπράξεις από πωλήσεις ακινήτων
στο έργο του Ελληνικού αναμένεται να ξεπεράσουν 

τα 900 εκατ. ευρώ έως το τέλος του έτους»

Με… φόρα «έτρεξαν» τα μεγέθη 
του πρώτου εξαμήνου 

λόγω Ελληνικού και μαρίνων



Τ
ο τελευταίο διάστημα κάποιοι τον έχουν χαρακτηρί-
σει ως τον «master των μερισμάτων», καθώς κάθε
τρεις και λίγο (ή πιο συγκεκριμένα περί τις τρεις φο-

ρές τον χρόνο) στέλνει στους μετόχους του ΟΠΑΠ ένα γερό
μπαξίσι που άλλοτε φέρει τον τίτλο «ετήσια επιβράβευση»,

άλλοτε «επιστροφή κεφαλαίου», άλλοτε «προμέρι-
σμα» και άλλοτε απλώς… μέρισμα. Ο λόγος φυσικά για
τον Γιαν Κάρας, τον Τσέχο CEO του ιστορικού Οργανι-
σμού Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου, ο οποίος
ιδρύθηκε το 1958 αποτελώντας την εθνική λοταρία της
χώρας και εισήχθη στο Χρηματιστήριο Αθηνών το
2001. Στη συνέχεια, από το 2013 η επιχείρηση ιδιωτι-
κοποιήθηκε πλήρως μέσω διεθνούς διαγωνισμού, με
την εταιρεία Allwyn (όπως είναι η εμπορική ονομασία

της SAZKA του Tσέχου δισεκατομμυριούχου Κάρελ Κόμα-
ρεκ) να αποκτά σταδιακά ολοένα και αυξανόμενο ποσοστό,
φτάνοντας σήμερα να κατέχει το 50,18%.

Δεύτερο σπίτι
Όπως ήταν αναμενόμενο, οι Τσέχοι ως εθνικότητα βρήκαν

στον ΟΠΑΠ ένα δεύτερο σπίτι και ο Γιαν Κάρας ήταν ένας
από αυτούς. Εντάχθηκε στο ανθρώπινο δυναμικό του ΟΠΑΠ
τον Ιανουάριο του 2014, μόλις έξι μήνες μετά την αρχική
απόκτηση μετοχών από την Allwyn και ξεκίνησε μια εντυπω-
σιακή πορεία μέσα στον οργανισμό. Αρχικά ηγήθηκε των
λειτουργιών της ανάπτυξης και του εκσυγχρονισμού των δι-
κτύων καταστημάτων και έμμεσων πωλήσεων, έχοντας την
ευθύνη για δραστηριότητες πωλήσεων, retail marketing και
υποστήριξης πελατών και συνεργατών. Επίσης, υπήρξε επι-
κεφαλής των εμπορικών δραστηριοτήτων του ΟΠΑΠ σε όλα
τα κανάλια διανομής -φυσικά και διαδικτυακά- τόσο για τον
τομέα των παιγνίων όσο και για τα άλλα προϊόντα και υπηρε-
σίες της εταιρείας, ενώ είχε και σημαντική συνεισφορά στις

πρωτοβουλίες και τις ενέργειες του ΟΠΑΠ για την ανταπό-
κριση στην πανδημία του κορονοϊού.

Λάτρης του ομαδικού πνεύματος
Μαζί με την ανοδική πορεία του Τσέχου βελτιώνονταν

σταδιακά και τα ελληνικά του, τα οποία όμως εξακολου-
θούν ακόμη και σήμερα -δέκα χρόνια μετά- να διαθέτουν
μια χαρακτηριστική προφορά που προδίδουν ελαφρώς την
καταγωγή του. Όσοι τον ξέρουν, λένε ότι είναι ένας άνθρω-
πος λάτρης του ομαδικού πνεύματος, κάτι που σίγουρα έχει
τη σημασία του όταν πρόκειται για μια εταιρεία που έχει
ιστορικά αφήσει την υπογραφή της στην ανάπτυξη του
αθλητισμού στη χώρα μας. Στο προφίλ του στο Linked In ο
ίδιος γράφει: «Ανώτερο στέλεχος με εμπειρία στην ανα-
διάρθρωση πολύπλοκων περιβαλλόντων, στην περιγραφή
των στρατηγικών ανάπτυξης και στην παροχή απτών αποτε-
λεσμάτων. Πρέσβης της απλότητας, της αποτελεσματικής
επικοινωνίας, του ομαδικού πνεύματος και της δημιουρ-
γίας ταλέντων που έχουν ως στόχο την ανάπτυξη. Με γνώ-
μονα το όραμα, με πάθος για στόχους, με θετικά κίνητρα
την πρόκληση και το παράδειγμα».

Είναι απόφοιτος του Οικονομικού Πανεπιστημίου της
Πράγας, ενώ οι πρώτες του δουλειές φυσικά και προήλθαν

μέσα από την πατρίδα του. Από τα τέλη του προηγούμενου
αιώνα βρέθηκε να εργάζεται στον τουρισμό και για πέντε
χρόνια ήταν στέλεχος της Eurotel στην Πράγα, ενώ στη συ-
νέχεια πέρασε στην τηλεπικοινωνιακή εταιρεία Ο2 παρα-
μένοντας πάντα στην πρωτεύουσα της Τσεχίας. Οι ικανότη-
τές του όμως τον έκαναν να ξεχωρίσει και η εταιρεία σύντο-
μα τον επέλεξε ως αντιπρόεδρο των καταστημάτων της Ο2
στη Γερμανία. Εκεί έμεινε μόλις έναν χρόνο. Κι αυτό διότι
μόλις άνοιξε η θέση για εργασία στην ηλιόλουστη Αθήνα,
είπε ένα μεγάλο «ναι» και αποφάσισε να κατηφορίσει στον
ευρωπαϊκό Νότο. 

Συνέβαλε στην προώθηση του ΟΠΑΠ
Βρίσκεται στο τιμόνι του ΟΠΑΠ, έχοντας αναλάβει χρέη

CEO, από τον Δεκέμβριο του 2020. Ως διευθύνων σύμβου-
λος έχει συμβάλει καθοριστικά στην ανάπτυξη και την επιτυ-
χία της εταιρείας, μετατρέποντας τον ΟΠΑΠ σε σημαντικό
και πρωτοπόρο παίκτη της βιομηχανίας τυχερών παιχνιδιών.
Με τον κ. Κάρας ως επικεφαλής ο ΟΠΑΠ έχει παρουσιάσει
αξιοσημείωτη ανάπτυξη κάτω από το στρατηγικό του όραμα.
Ο ίδιος πρεσβεύει την οικοδόμηση μιας ισχυρής εταιρικής
κουλτούρας που στηρίζεται στην καινοτομία και τη συνεργα-
σία. Επίσης, έχει δώσει προτεραιότητα στις επενδύσεις σε
τεχνολογίες αιχμής, πάντα με στόχο τη διευκόλυνση των πε-
λατών και την κάλυψη των αναγκών τους.

Η ηγεσία του Γιαν Κάρας έχει συμβάλει καθοριστικά στην
προώθηση του ΟΠΑΠ σε μια υψηλή θέση και αναγνώριση
στο ευρωπαϊκό στερέωμα του ανταγωνισμού, ενώ έχει οδη-
γήσει με επιτυχία την εταιρεία προς τη βιώσιμη ανάπτυξη και
την κερδοφορία. Υπό την καθοδήγησή του, ο ΟΠΑΠ συνεχί-
ζει να καινοτομεί, να προσαρμόζεται και να ευδοκιμεί στο
συνεχώς μεταβαλλόμενο και δύσκολο τοπίο της αγοράς των
τυχερών παιχνιδιών.
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Ο Τσέχος που κατέβηκε στην Ελλάδα
από τον συννεφιασμένο ευρωπαϊκό

Βορρά, ανέλαβε τον ΟΠΑΠ και τον έχει
μετατρέψει σε μια χρυσοφόρα εταιρεία

που αποδίδει χρήμα στους μετόχους της

ΓΙΑΝ ΚΑΡΑΣ

Ο CEO που… 
γεννάει χρήματα

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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E
κκινεί, το πρώτο τρίμηνο
του 2025, το MAP (Mil-
lion Annual Passenger)

33, η υλοποίηση του πρότζεκτ
που αφορά τον εκσυγχρονισμό
και την επέκταση του μεγαλύτε-
ρου αεροδρομίου της χώρας, του
διεθνούς αερολιμένα της Αθήνας

«Ελευθέριος Βενιζέλος».
Τα έργα θα αυξήσουν τη

χωρητικότητα του αεροδρο-
μίου, ενώ τις επόμενες ημέ-
ρες θα ανακοινωθούν και κί-

νητρα προς τις αεροπορικές
εταιρείες. Πρόκειται για ένα
πλάνο που έχει ως στόχο την

εξυπηρέτηση, σε πρώτη φάση,
33 εκατομμυρίων επιβατών, έργα
αναγκαία που είχαν από το πα-
ρελθόν προγραμματιστεί, όμως η
πορεία υλοποίησής τους ανακό-
πηκε λόγω των περιορισμών που
επέβαλε η πανδημία. 

Αξίζει να σημειωθεί πως το
«Ελευθέριος Βενιζέλος» από τον
πρώτο μήνα του έτους έως και
τον Αύγουστο εξυπηρέτησε, συ-
νολικά, 21.260.634 επιβάτες,
όταν την αντίστοιχη περίοδο του
2023 είχε εξυπηρετήσει
18.671.303, σημειώνοντας αύξη-
ση στη διακίνηση των επιβατών
σε ποσοστό 13,9%.

Ο προϋπολογισμός των έργων
θα αγγίξει τα 650 εκατ. ευρώ και
περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων,
την επέκταση του κτηρίου του
κεντρικού τερματικού σταθμού
κατά περίπου 81.000 τμ. Προ-
βλέπεται, επίσης, να κατασκευα-
στούν νέες αίθουσες επιβίβασης
με φυσούνα και λεωφορεία,
επέκταση του χώρου τσεκ ιν
συμπεριλαμβανομένης μιας νέ-

ας πρόσοψης του τερματικού σταθ-
μού, δημιουργία μιας νέας αίθουσας
διαλογής αποσκευών που θα συνο-
δεύεται από επέκταση της περιοχής
παραλαβής, καθώς και νέοι χώροι για
εμπορικά καταστήματα και χώρους
γραφείων, ενώ παράλληλα θα κατα-
σκευαστεί και νέο τέρμιναλ. 

Τμηματικά οι παραδόσεις
μέχρι το 2028

Το 2028 αναμένεται να ολοκληρω-
θούν τα έργα τα οποία θα παραδίδον-
ται τμηματικά, ενώ, βάσει του αρχι-
κού σχεδιασμού, το 2025 προβλέπε-
ται να έχει ολοκληρωθεί και παρα-
δοθεί το 25% και έως το 2027 αναμέ-
νεται να έχει παραδοθεί το 80% των
έργων.

Σε μία ακόμη χρονιά με θετικό
πρόσημο εξελίσσεται το 2024 για το
αεροδρόμιο της Αθήνας, ανέφερε η
Ιωάννα Παπαδοπούλου, διευθύντρια
Επικοινωνίας και Μάρκετινγκ του
Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών, μι-
λώντας στο 7ο Συνέδριο Υποδομών
και Μεταφορών - ITC 2024. 

«Από τις 20 κορυφαίες αγορές του
αεροδρομίου, οι 18 σημείωσαν αύ-
ξηση, με θεαματικές επιδόσεις από
τις αγορές των ΗΠΑ και του Καναδά,
ενώ καθοριστικές ήταν οι συνδέσεις
με τη Σαγκάη και τη Σεούλ στην Άπω
Ανατολή, αλλά και τη Σάρτζα των
Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων»,
σημείωσε χαρακτηριστικά η κ. Πα-
παδοπούλου, υπογραμμίζοντας πως
οι επόμενοι στόχοι είναι η προσθήκη
νέων, κυρίως υπερπόντιων προορι-
σμών, αλλά και αγορών, για παρά-
δειγμα, σε Ασία και Άπω Ανατολή,
αλλά και η περαιτέρω ενίσχυση και
ενδυνάμωση ιδιαίτερα επιτυχημέ-
νων αγορών, όπως αυτή των ΗΠΑ. 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Στη Βουδαπέστη μετέβη ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, προκειμένου να συμ-
μετάσχει στο Άτυπο Συμβούλιο των υπουργών Μεταφο-
ρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ατζέντα των συνομιλιών
περιλάμβανε την προώθηση της ανταγωνιστικότητας των
μεταφορών στην Ευρώπη, με στόχο τη βιώσιμη περιφε-
ρειακή ανάπτυξη και την τόνωση της κοινωνικής συνοχής.
Σε ασφαλείς, πιο καθαρές, πιο προσιτές και πιο διασυνδε-
δεμένες μεταφορές στοχεύουν οι Ευρωπαίοι υπουργοί.

«Η ελληνική κυβέρνηση διασφαλίζει ευρωπαϊκούς πό-
ρους για επενδύσεις σε υποδομές, οδικές και σιδηροδρο-
μικές, ανανεώνει τον στόλο των λεωφορείων, προωθεί την
ηλεκτροκίνηση κι ενισχύει τη βιώσιμη αστική κινητικότη-
τα», ανέφερε ο Έλληνας υπουργός Υποδομών και Μετα-

φορών προσερχόμενος στο Συμβούλιο. «Εργαζόμαστε με-
θοδικά, υπεύθυνα και αποφασιστικά για να ενισχύσουμε
την ευημερία των πολιτών», τόνισε ο Χρήστος Σταϊκούρας. 

Οι Ευρωπαίοι υπουργοί πραγματοποίησαν έναν εκτετα-
μένο πολιτικό διάλογο γύρω από τα ζητήματα της ανάπτυ-
ξης των συνδέσεων, οικολογικού προσανατολισμού, της
ψηφιοποίησης και της χρηματοδότησης των δικτύων. Η
συζήτηση εξειδικεύτηκε στις σιδηροδρομικές μεταφο-
ρές, στη διασυνοριακή συνδεσιμότητα, στη μείωση του
αποτυπώματος του άνθρακα και τη διεύρυνση προς γειτο-
νικές χώρες, στοιχεία διαχρονικά και επίκαιρα της ευρω-
παϊκής πολιτικής μεταφορών.

Στο περιθώριο των εργασιών, ο υπουργός συναντήθηκε
με ομολόγους του καθώς και με Ευρωπαίους αξιωματού-
χους για την προώθηση των ελληνικών θέσεων και του
επενδυτικού προγράμματος της χώρας.

Ρ. Σαβ.

Χρ. Σταϊκούρας από Βουδαπέστη: Ασφαλείς, προσιτές και διασυνδεδεμένες μεταφορές

Πέφτουν 650 εκατ.
στο «Ελ. Βενιζέλος»
για έργα επέκτασης
και εκσυγχρονισμού

Περιλαμβάνουν προέκταση του κτηρίου του κεντρικού 
τερματικού σταθμού κατά περίπου 81.000 τμ, κατασκευή 
νέων αιθουσών επιβίβασης και νέου τέρμιναλ, διεύρυνση 

του χώρου τσεκ ιν, νέα αίθουσα διαλογής αποσκευών 
και νέους χώρους για εμπορικά καταστήματα και γραφεία



Στα 5,70 από 5,45 ευρώ αυξάνει την τιμή-στόχο
για τη μετοχή της Fourlis η Eurobank Equities
διατηρώντας τη σύσταση buy. Όπως αναφέρει η
χρηματιστηριακή, η μετοχή της Fourlis έχει προ-
σφέρει απόδοση μόλις 4% ετησίως, έχοντας υπο-
αποδώσει κατά 10% στη λίστα των μη χρηματοοι-
κονομικών εταιρειών που καλύπτει η χρηματι-
στηριακή, ενισχύοντας το σερί της σχετικής υπο-
απόδοσης από το 2020. Οι μετοχές έχουν επιβα-
ρυνθεί ιδιαίτερα από τα μέσα του 2023 λόγω συρ-
ροής παραγόντων, όπως η διαδοχική επιβράδυν-
ση των εσόδων το δεύτερο εξάμηνο του 2023 (κα-
θώς η τιμολόγηση από την εταιρεία ενισχύθηκε
το προηγούμενο έτος), η συγκρατημένη αποτίμηση που συνδέεται με την ΑΕΕΑΠ μετά την IPO, το επίπεδο πολυ-
πλοκότητας, καθώς και μείωση στα αναφερόμενα κέρδη λόγω και πάλι της ΑΕΕΑΠ.

ΣΑΒΒΑΤΟ 21 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS51

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ι
σχυρές επιδόσεις, οι οποίες επιβε-
βαιώνουν την πορεία ανάκαμψης και
βιώσιμης ανάπτυξης που διαγράφει,

πέτυχε στο α’ εξάμηνο του 2024 η Attica
Bank, με επαναλαμβανόμενα λειτουργι-
κά κέρδη (προ προβλέψεων) ύψους 17,4
εκατ. ευρώ έναντι κέρδους 4,5 εκατ. ευ-
ρώ την αντίστοιχη περίοδο πέρσι, σύμ-
φωνα με τη σχετική ανακοίνωση. Τα κέρ-
δη προ φόρων ανήλθαν σε 6,7 εκατ. ευ-
ρώ, αυξημένα κατά 47% σε σχέση με τα
αποτελέσματα α’ τριμήνου πέρσι. Το
επαναλαμβανόμενο λειτουργικό αποτέ-
λεσμα του β’ τριμήνου διαμορφώθηκε σε
8,7 εκατ. ευρώ. 

Η τράπεζα κατέγραψε αύξηση κατά 29% στα επαναλαμ-
βανόμενα λειτουργικά έσοδα, τα οποία ανήλθαν σε 52,4
εκατ. ευρώ στο α’ εξάμηνο. Τα καθαρά έσοδα από τόκους
ενισχύθηκαν κατά 24,4%, στα 39,9 εκατ. ευρώ, ως αποτέ-

λεσμα της αξιοσημείωτης αύξησης στις εκταμιεύσεις δα-
νείων κατά τη διάρκεια και του β’ τριμήνου του 2024. Το
συνολικό επαναλαμβανόμενο λειτουργικό αποτέλεσμα
των δύο τραπεζών ανήλθε στα 33,2 εκατ. ευρώ.

Τράπεζα Κύπρου: Πρόθεση
επαναγοράς ιδίων μετοχών
25 εκατ. στο ΧΑ

Την πρόθεσή της για επαναγορά ιδίων
μετοχών ύψους 25 εκατ. ευρώ στο Χρη-
ματιστήριο Αθηνών ανακοίνωσε η Τρά-
πεζα Κύπρου με ισχύ από τις 23 Σεπτεμ-
βρίου 2024, όπως εγκρίθηκε από την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα στις 15/3. Η
επαναγορά ιδίων μετοχών στο ΧΑ δεν θα
αλλάξει το μέγεθος του προγράμματος
και θα εκτελείται παράλληλα με την επα-
ναγορά ιδίων μετοχών στο Χρηματιστή-
ριο Αξιών Κύπρου, που θα συνεχίσει
σύμφωνα με το πρόγραμμα και δεν θα
επηρεαστεί.

Viohalco: Στα 3,3 δισ. 
ο ενοποιημένος τζίρος 

Στο ποσό των 3,3 δισ. ευρώ ανήλθε ο
ενοποιημένος κύκλος εργασιών της Vi-
ohalco το πρώτο εξάμηνο του 2024, έναν-
τι 3,4 δισ. ευρώ το πρώτο εξάμηνο του
2023. H ενοποιημένη λειτουργική κερδο-
φορία (a-EBITDA) διατηρήθηκε σε υψηλά
επίπεδα, αποτυπώνοντας τη μετατόπιση
σε κατηγορίες προϊόντων με υψηλότερα
περιθώρια κέρδους, καθώς και τον αυ-
στηρό έλεγχο κόστους, και ανήλθε σε 273
εκατ. ευρώ (α’ εξάμηνο 2023: 269 εκατ.
ευρώ).

Space Hellas: Έκδοση κοινού
ομολογιακού δανείου 5 εκατ. 

Η Space Hellas ανακοίνωσε την έκδο-
ση κοινού ομολογιακού δανείου συνολι-
κής ονομαστικής αξίας 5.000.000 ευρώ.
Εκδότρια είναι η Space Hellas και ομολο-
γιούχος δανειστής, διαχειριστής πληρω-
μών και εκπρόσωπος των ομολογιούχων
η Alpha Τράπεζα Ανώνυμη Εταιρεία.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνω-
ση, το δάνειο θα χρησιμοποιηθεί από τη
Space Hellas για την κάλυψη αναγκών
κεφαλαίου κίνησης και θα έχει διάρκεια
πέντε έτη.

Ideal Holdings: ΑΜΚ με
κεφαλαιοποίηση 81,6 εκατ.
αποφάσισε η ΓΣ

Την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου
της εταιρείας με κεφαλαιοποίηση του πο-
σού 81.606.665,70 ευρώ του λογαρια-
σμού «Διαφορά από την έκδοση μετοχών
υπέρ το άρτιο» και ταυτόχρονη αύξηση
της ονομαστικής αξίας της μετοχής απο-
φάσισε η έκτακτη Γενική Συνέλευση της
Ideal Holdings.

Lavipharm: Εκτόξευση 248,8% 
των ενοποιημένων κερδών

Ανοδικά κινήθηκαν τα ενοποιημένα κέρδη μετά
από φόρους στο α’ εξάμηνο του 2024 του Ομίλου La-
vipharm, όπως αναφέρει η εταιρεία σε σχετική ανα-
κοίνωση, ενώ αυξημένες ήταν και οι ενοποιημένες
πωλήσεις το ίδιο χρονικό διάστημα. Ειδικότερα, τα
ενοποιημένα κέρδη μετά από φόρους εκτοξεύτηκαν
σε 7,7 εκατ. ευρώ συγκριτικά με 2,2 εκατ. ευρώ το α’
εξάμηνο του 2023 (248,8%). Οι ενοποιημένες πωλή-
σεις από συνεχιζόμενες δραστηριότητες ανήλθαν σε
30,6 εκατ. ευρώ έναντι 29,1 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο
διάστημα του 2023, σημειώνοντας αύξηση κατά 5,3%.
Οι ενοποιημένες πωλήσεις, μετά την αφαίρεση των
rebates και clawbacks, ανήλθαν σε 26,3 εκατ. ευρώ
έναντι 25,9 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του
2023, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 1,6%.

Premia Properties: Αυξημένα
κέρδη προ φόρων και έσοδα

Στα 344,7 εκατ. ευρώ διαμορφώθηκε η συνολι-
κή αξία επενδύσεων της Premia Properties το
πρώτο εξάμηνο του 2024, με 55 ακίνητα υπό δια-
χείριση, καταγράφοντας αύξηση 12% σε σχέση με
το τέλος του 2023. 

Τα έσοδα σημείωσαν αύξηση 7% και ενώ η λει-
τουργική κερδοφορία (Adjusted EBITDA) ενι-
σχύθηκε κατά 10%, σε ενοποιημένη βάση, σε σχέ-
ση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023. 

Τα κέρδη προ φόρων διαμορφώθηκαν σε ση-
μαντικά υψηλότερα επίπεδα αυξημένα κατά
13,1 εκατ. ευρώ σε σχέση με την αντίστοιχη πε-
ρίοδο του 2023, επηρεαζόμενα κυρίως από τις
υψηλότερες αναπροσαρμογές επενδύσεων σε
εύλογη αξία.

Επαναλαμβανόμενα λειτουργικά κέρδη 
33,2 εκατ. για Attica Bank - Παγκρήτια

Fourlis: Αυξάνει στα 5,70 ευρώ την τιμή-στόχο η Eurobank Equities
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ΑΥΤΟΨΙΑ ΧΑΡΔΑΛΙΑ ΣΤΟΝ ΜΑΡΑΘΩΝΑ

«Η Αττική δεν είναι θωρακισμένη...»
Σ

το επίκεντρο των πρωτοβουλιών και
πράξεων του περιφερειάρχη Αττικής
έχει βρεθεί η αντιπλημμυρική θωράκιση

της Αττικής ενόψει του δύσκολου χειμώνα που
έπεται. Ήδη έχει ολοκληρωθεί ο καθαρισμός 19
ρεμάτων σε 10,5 χιλιόμετρα, ενώ μέχρι τα τέλη
Οκτωβρίου ολοκληρώνεται ο καθαρισμός σε
ακόμη 19 ρέματα σε 20,9 χιλιόμετρα.

Χθες ο Νίκος Χαρδαλιάς, κατά τη διάρκεια
αυτοψίας που πραγματοποίησε στο ρέμα Και-
νούργιο στον Δήμο Μαραθώνα, προκειμένου να
επιθεωρήσει την πορεία των εργασιών καθαρι-
σμού που υλοποιούν τα αρμόδια συνεργεία της
περιφέρειας, δήλωσε πως η αντιπλημμυρική
θωράκιση της Αττικής αποτελεί ύψιστη προτε-
ραιότητα. «Μέχρι σήμερα η Περιφέρεια Αττικής
έχει ολοκληρώσει τον καθαρισμό 18 ρεμάτων
στους Δήμους Σαρωνικού και Αχαρνών, οι οποί-
οι επλήγησαν από τις πυρκαγιές του προηγού-
μενου έτους, σε μια συνολική έκταση 9,7 χιλιο-

μέτρων, καθώς και τον καθαρι-
σμό και στα 800 μέτρα του κεν-
τρικού ρέματος της Παλλήνης.
Παράλληλα, έως τα τέλη Οκτω-
βρίου θα έχουν ολοκληρωθεί
ακόμη 19 καθαρισμοί ρεμάτων
στην Ανατολική Αττική σε σχε-
δόν 20,9 χλμ., σε περιοχές
υψηλής επικινδυνότητας, πάν-
τα σε στενή συνεργασία με

τους δήμους και με τα συνεργεία μας να παρεμ-
βαίνουν άμεσα όπου υπάρχει ανάγκη. Συνεχί-
ζονται επίσης με ταχείς ρυθμούς οι εργασίες
και στα πλακοσκεπή τμήματα στον Κηφισό, στον
Ποδονίφτη και στα υπόλοιπα ποτάμια στο Λεκα-
νοπέδιο. Ειδικά τώρα για τον Δήμο Μαραθώνα,
όπου βρισκόμαστε, αμέσως μετά την πυρκαγιά
του φετινού Αυγούστου έχει ήδη καθαριστεί το
μεγαλύτερο τμήμα του ρέματος Ραπεντώσας,
ολοκληρώνονται σύντομα οι εργασίες εδώ στο
ρέμα Καινούργιο σε μια έκταση 2,5 χιλιομέτρων
και συνεχίζουμε και στο ρέμα Μαρούγκα», τόνι-
σε χαρακτηριστικά ο περιφερειάρχης, ο οποίος
έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην ανάγκη οι περι-
φέρειες να αποκτήσουν ενισχυμένες αρμοδιό-
τητες ενόψει των επικείμενων αλλαγών με τη
νέα «Χάρτα» της Αυτοδιοίκησης που έρχεται
προς διαβούλευση το προσεχές διάστημα από
το υπουργείο Εσωτερικών, ενώ επισήμανε ταυ-
τόχρονα την ανάγκη για αυξημένη χρηματοδό-
τηση με περισσότερους πόρους.

«Να σταματήσει το...
γαϊτανάκι της ευθύνης»

«Αυτό που είναι πάρα πολύ σημαντικό για να
μπορέσουμε να είμαστε πραγματικά αποτελε-
σματικοί είναι να σταματήσει όλο αυτό το γαϊτα-
νάκι ευθύνης αναφορικά με το ποια ρέματα εί-
ναι ευθύνη της περιφέρειας, ποια ρέματα είναι
ευθύνη των δήμων, ποια ρέματα είναι ευθύνη
του υπουργείου Υποδομών. Αναμένουμε τη λή-

ξη συγκεκριμένης πρωτοβουλίας εκ μέρους της
κυβέρνησης για το θέμα αυτό, και το βασικότε-
ρο είναι ότι αναμένουμε από το οικονομικό επι-
τελείο να μας εξασφαλίσει όλους τους απαιτού-
μενους πόρους. Διότι οι αρμοδιότητες και οι
εξαγγελίες, χωρίς ταυτόχρονα την ύπαρξη των
αναγκαίων χρημάτων, είναι επί της ουσίας
εξαγγελίες χωρίς δέσμευση. Αντιλαμβανόμα-
στε ότι υπάρχει δημοσιονομική πίεση, όμως
οτιδήποτε αφορά την ανθρώπινη ζωή, την προ-
στασία της περιουσίας των πολιτών και το φυσι-
κό περιβάλλον αποτελεί συνταγματική επιταγή
και άμεση προτεραιότητα», τόνισε χαρακτηρι-
στικά ο Νίκος Χαρδαλιάς.

Ο καθαρισμός των ρεμάτων
σε αριθμούς
�   Μέχρι σήμερα έχει ήδη ολοκληρωθεί ο κα-
θαρισμός σε 10 ρέματα στον Δήμο Σαρωνικού,
συνολικής έκτασης 7,1 χιλιομέτρων, 8 ρεμάτων
στον Δήμο Αχαρνών συνολικής έκτασης 2,6 χι-
λιομέτρων, καθώς και ο καθαρισμός στο κεν-

τρικό ρέμα του Δήμου Παλλήνης, έκτασης 800
μέτρων.
�    Σε εξέλιξη βρίσκονται 19 καθαρισμοί ρεμά-
των, συνολικής έκτασης 20,9 χιλιομέτρων, οι
οποίοι αναμένεται να ολοκληρωθούν έως τα τέ-
λη Οκτωβρίου. Ειδικότερα:
�    5 ρέματα στον Δήμο Σαρωνικού (ρέμα Αγίου
Γεωργίου 2,6 χλμ., ρέμα Πέτας 1,2 χλμ., ρέμα
Κολιαντρίκου Κουβαρά 1,5 χλμ., κεντρικό ρέμα
Κουβαρά 700 μέτρων, τεχνικά έργα παραλια-
κής 500 μ.)
�    2 ρέματα στον Δήμο Διονύσου (ρέμα Μεγά-
λου Αλεξάνδρου 2,5 χλμ., Παραρεμάτιος Μ.
Αλεξάνδρου στη Σταμάτα 250 μ.)
�    4 ρέματα στον Δήμο Μαραθώνα (ρέμα Ραπεν-
τόζας στην περιοχή Βρανά 1,2 χλμ., ρέμα Και-
νούριου 2,5 χλμ., φράγμα Μαρούγκα 500 μ., ρέ-
μα Μαρούγκα 800 μ.)
�    8 ρέματα στον Δήμο Αχαρνών (ρέμα Πασχα-
λιάς στο Τατόι 1,6 χλμ., τεχνικό ρέμα Αγ. Διονυ-
σίου στη θέση Νερομάνας 400 μ., φράγμα Αγίου
Διονυσίου 300 μ., ρέμα Σιατίστης Θρακομακε-

δόνων 1,3 χλμ., ρέμα Ασπροποτάμου Πάρνηθας
800 μ., Παραρεμάτιος Εσχατιάς Δημοτικό Σχο-
λείο 700 μ., ρέμα Αγ. Κυριακής Βαρυμπόμπης
300 μ. και ρέμα Αγίας Παρασκευής 1,2 χλμ.).

Ειδικά στους Δήμους Αχαρνών, Σαρωνικού
και Μαραθώνα βρίσκονται καθημερινά επί πο-
δός πέντε συνεργεία της Περιφέρειας Αττικής,
ενώ την επόμενη εβδομάδα εκκινούν οι εργα-
σίες καθαρισμού στον Δήμο Διονύσου στο ρέμα
Μεγάλου Αλεξάνδρου, σε μια έκταση 2,5 χλμ.
στη Ροδόπολη.

«Δεν θα δεχτώ καμία έκπτωση»
Μιλώντας για την πορεία των εργασιών και τις

δυσκολίες του εγχειρήματος ο Ν. Χαρδαλιάς εί-
πε: «Πρόκειται για μια δαιδαλώδη διαδικασία,
μια “Λερναία Ύδρα”, αφού σε κάθε ρέμα που
καθαρίζουμε προκύπτει κάτι καινούργιο, μια
νέα δυσκολία, την οποία καλούμαστε να αντιμε-
τωπίσουμε σε συνεργασία με τους δημάρχους.
Εδώ που βρισκόμαστε, στον Μαραθώνα, το ρέ-
μα καθαρίζεται αυτήν τη στιγμή και λίγο παρα-
κάτω είναι μπαζωμένο. Δηλαδή, η πραγματική
του ροή σταματάει προκειμένου να εξασφαλι-
στεί η οποιαδήποτε πρόσβαση των κατοίκων
στην περιοχή. Το 2010, όταν πέρασε η αρμοδιό-
τητα του καθαρισμού των ρεμάτων στην περι-
φέρεια, οι πόροι που μεταφέρθηκαν ταυτόχρο-
να ήταν πόροι που απηχούσαν τα δεδομένα
εκείνης της εποχής. Τα δεδομένα όμως σήμερα
έχουν αλλάξει. Το οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης έχει δώσει τη δυνατότητα αναθεωρή-
σεων σε όλα τα έργα, καθώς έχουν υπερπολλα-
πλασιαστεί οι τιμές και το κόστος των έργων και
το βασικότερο είναι ότι και τα όρια αντοχής των
έργων, αντιλαμβάνεστε ότι μετά από περίπου 15
χρόνια, πρέπει να αναπροσαρμοστούν. Άλλα
ήταν τα κλιματικά δεδομένα το 2010 και άλλα εί-
ναι σήμερα. Η συζήτηση για τη διαλεύκανση του
επιμερισμού των αρμοδιοτήτων πρέπει να ξεκι-
νήσει άμεσα και χωρίς καθυστερήσεις. Για το
ζήτημα αυτό ξεκαθαρίζω ότι ως περιφερειάρ-
χης και ως ενεργός πολίτης δεν πρόκειται να
ανεχθώ καμία έκπτωση. Τρέχουμε, όπως διαπι-
στώνετε, σε κάθε επίπεδο για να μπορέσουμε
να είμαστε αποτελεσματικοί. Στην ερώτηση αν η
Αττική είναι θωρακισμένη, η απάντησή μου εί-
ναι πως “όχι, δεν είναι θωρακισμένη”. Πα-
λεύουμε όμως για να μπορέσουμε να εξασφα-
λίσουμε τους καλύτερους δυνατούς όρους. Θα
μιλάμε πάντα με ειλικρίνεια, με σοβαρότητα,
συγκροτημένα, και το κυριότερο, θα δίνουμε
απαντήσεις στο πεδίο».

Στην αυτοψία τον περιφερειάρχη Αττικής συ-
νόδευσε ο δήμαρχος Μαραθώνα Στέργιος Τσίρ-
κας, η ειδική γραμματέας της Περιφέρειας Αττι-
κής Έλενα Ράπτη και ο διευθυντής Τεχνικών
Υπηρεσιών Ανατολικής Αττικής Γιώργος Ψαρο-
μιχαλάκης, εκπρόσωπος της αναδόχου εταιρεί-
ας που έχει αναλάβει το έργο και μηχανικοί της
Περιφέρειας Αττικής.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο περιφερειάρχης Αττικής μίλησε για τους καθαρισμούς 
38 ρεμάτων σε 31,4 χιλιόμετρα και τις τιτάνιες προσπάθειες 
που καταβάλλονται για την αντιπλημμυρική προστασία της 
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Νέα διάκριση 
για τον Δήμο Ελληνικού-
Αργυρούπολης

Την πανελλαδική διάκριση στην κα-
τηγορία «Έργο της χρονιάς 2023» έλα-
βε ο Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπολης
για το Κέντρο Φροντίδας ΑμεΑ στο Ελ-
ληνικό στο πλαίσιο του ITC 2024 - 7ου
Συνεδρίου Υποδομών & Μεταφορών.
Το έργο ανέλαβε να κατασκευάσει η
Lamda Development με αποκλειστικά
δική της δαπάνη, ύψους 15 εκατ. ευρώ.
Το κτηριακό συγκρότημα ξεκίνησε να
λειτουργεί ως Κέντρο Φροντίδας Ατό-
μων με αναπηρία στην περιοχή του Ελ-
ληνικού στις 12 Σεπτεμβρίου 2023, σε
οικόπεδο 7.400 τμ, ιδιοκτησίας του Δή-
μου. Πρόκειται για ένα κτήριο με συμ-
βολική σημασία, καθώς είναι το πρώτο
που ολοκληρώθηκε στην περιοχή της
ανάπτυξης του Ελληνικού και αποτελεί
πρότυπο για εγκαταστάσεις Κοινωνι-
κής Φροντίδας σε ολόκληρη την Ευρώ-
πη. Ήδη εξυπηρετούνται 300 άτομα,
ενώ στο κτήριο στεγάζονται και οι σύλ-
λογοι ΑμεΑ της περιοχής μας. 

«Το βραβείο αυτό αποτελεί μια προ-
σωπική επιβράβευση και δικαίωση για
το συνολικό έργο της επένδυσης του
Ελληνικού, που το οραματιστήκαμε και
το υπερασπιστήκαμε μόνοι μας, ώστε
να πραγματοποιηθεί και να αποδώσει
καρπούς στην τοπική κοινωνία με τέ-
τοια έργα εμβληματικά», υπογράμμισε
ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης
Γιάννης Κωνσταντάτος.

Έβδομο Φεστιβάλ Κιθάρας
Μπλόκου Κοκκινιάς

Σήμερα και αύριο θα πραγματοποι-
ηθεί το 7ο Φεστιβάλ Κιθάρας Μπλόκου
Κοκκινιάς στη Μάντρα του Μπλόκου
Κοκκινιάς, στο πλαίσιο των εκδηλώσε-
ων τιμής και μνήμης για τους εκτελε-
σμένους του Μαρτυρικού Μπλόκου της
Κοκκινιάς «80 χρόνια μετά...», που
διοργανώνει ο Δήμος Νίκαιας-Αγίου
Ιωάννη Ρέντη με τη στήριξη της Πνευ-
ματικής Εστίας Νίκαιας και του Συλλό-
γου Ελλήνων Κιθαριστών.

Συνεργασία του Δήμου Πεντέλης 
με το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο

Τη στήριξη του Γεωπονικού Πα-
νεπιστημίου Αθηνών ζήτησε η δή-
μαρχος Πεντέλης Νατάσσα Κο-
σμοπούλου για την αποκατάσταση
του αστικού και περιαστικού πρα-
σίνου μετά την καταστροφική πυρ-
καγιά της 12ης Αυγούστου. «Η συ-
νεργασία με το Γεωπονικό Πανε-

πιστήμιο Αθηνών αποτελεί σημαντική κίνηση για μια σειρά υλοποίησης
παρεμβάσεων περιβαλλοντικού ισοζυγίου και περιβαλλοντικής ανα-
βάθμισης της πόλης μας», δήλωσε η δήμαρχος μετά τη συνάντησή της
με τον πρύτανη του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Σπύρο Κίντζιο (φωτό).

Μ
ια προσπάθεια να πάψει η
μετακύλιση ευθυνών εν
μέσω πολυδιάσπασης

αρμοδιοτήτων στις περιπτώσεις κα-
τάστασης έκτακτης ανάγκης από
συσσώρευση όγκων απορριμμάτων
επιχειρεί με νομοσχέδιό του το
υπουργείο Περιβάλλοντος. Αυτό
αποτυπώνεται σε διάταξη όπου ο
υπουργός Περιβάλλοντος εκχωρεί
τη δικαιοδοσία παρέμβασής του
στον γενικό γραμματέα Συντονι-
σμού Διαχείρισης Αποβλήτων σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης «με άμεσο κίνδυνο την υποβάθμιση του πε-
ριβάλλοντος ή να απειλήσουν τη δημόσια υγεία και εφόσον δεν ληφθούν» όπου οι δήμοι και οι Φορείς Δια-
χείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ) αδυνατούν να παρέμβουν.

Σε αυτές τις περιπτώσεις λοιπόν ο γενικός γραμματέας Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων θα επιλαμ-
βάνεται της υπόθεσης και θα εκδίδει αποφάσεις για μεταφορά των αποβλήτων σε μια ή περισσότερες νομί-
μως λειτουργούσες εγκαταστάσεις διαχείρισης αποβλήτων. Την ίδια διαδικασία μεταφοράς θα ακολουθεί
στην περίπτωση άμεσης παύσης της λειτουργίας των Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Αποβλήτων (ΧΑΔΑ)
που λειτουργούν σε διαχειριστικές ενότητες περιφερειών, στις οποίες δεν υπάρχει νόμιμος Χώρος Υγει-
ονομικής Ταφής (XYT) ή νόμιμος εν λειτουργία χώρος αποθήκευσης, καθώς και στην περίπτωση που ο εν
λειτουργία ΧΥΤ έχει κορεστεί ή έχει παύσει η λειτουργία του. Επίσης, στον γγ Συντονισμού Διαχείρισης
Αποβλήτων ανατίθεται και η αρμοδιότητα για την υλοποίηση έργων υποδομής στις εξής περιπτώσεις: Α) Οι
αρμόδιοι φορείς (δήμοι, ΦοΔΣΑ) δεν λαμβάνουν τα αναγκαία μέτρα συμμόρφωσης κατόπιν αιτήματος της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Β) Οι δήμοι δεν προβαίνουν στις απαιτούμενες ενέργειες για τη διακοπή λειτουρ-
γίας ΧΑΔΑ και την ολοκλήρωση της αποκατάστασης του ανενεργού ΧΑΔΑ, Γ) Ο ΦοΔΣΑ δεν υλοποιεί τα έρ-
γα που προβλέπονται από το Περιφερειακό Σχεδιασμό Διαχείρισης Αποβλήτων και θα εξυπηρετήσουν
προσωρινά και μέχρι την ολοκλήρωση των εγκαταστάσεων τελικής διάθεσης, τις ανάγκες διαχείρισης των
αποβλήτων που παράγονται, εντός της χωρικής του αρμοδιότητας. Το κόστος βαρύνει το Πρόγραμμα Δη-
μοσίων Επενδύσεων ή το Πράσινο Ταμείο και καταλογίζεται στο σύνολο ή εν μέρει στους φορείς (δήμοι,
ΦοΔΣΑ) που είχαν αρχικά την υποχρέωση αντιμετώπισης του προβλήματος. Για τους μεν δήμους το ποσό
παρακρατείται από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους, ενώ για τους ΦοΔΣΑ από το τέλος ταφής.

Μοσχάτο: Ξεκινά το 17ο Φεστιβάλ
Ερασιτεχνικού Θεάτρου
Ξεκινά τη Δευτέρα 23 Σεπτεμβρίου το 17ο

Διαδημοτικό Φεστιβάλ Ερασιτεχνικού Θεά-

τρου Δήμων της Αττικής στο Πολιτιστικό Κέν-

τρο «Θεόδωρος Αγγελόπουλος» στο Μοσχά-

το. Το φεστιβάλ θα διαρκέσει μέχρι την 6η

Οκτωβρίου με ελεύθερη είσοδο. «Πιστεύου-

με στον πολιτισμό και στηρίζουμε δράσεις

που έχουν ως στόχο την ψυχαγωγία των πολιτών μας. Για αυτό τον λόγο

και καλωσορίζουμε ξανά στον δήμο μας το Διαδημοτικό Φεστιβάλ Ερα-

σιτεχνικού Θεάτρου Δήμων Αττικής», δήλωσε ο Ανδρέας Ευθυμίου.

Ενισχυμένες αρμοδιότητες για τον γραμματέα
Διαχείρισης Αποβλήτων

Απαντήσεις για την ανάθεση
των 37.200 ευρώ από 
τον περιφερειάρχη Ηπείρου

Απάντηση για την ανάθεση του υπαλλήλου,

επιφορτισμένου με «το έργο παρακολούθη-

σης εξοικονόμησης ενέργειας στο κεντρικό

κτήριο της Περιφέρειας Ηπείρου», έδωσε ο

περιφερειάρχης Αλέξανδρος Καχριμάνης.

Πρόκειται για τη σύμβαση με ιδιώτη ύψους

37.200 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ,

για τη διετία από τον Νοέμβριο του 2024 έως

τον Νοέμβριο 2026.

Σε χθεσινή του παρέμβαση (ΑΝΤ1) ο περι-

φερειάρχης Ηπείρου εξήγησε ότι από την ανά-

θεση των 37.200 ευρώ για δύο χρόνια το ποσόν

των 7.200 ευρώ είναι για τον ΦΠΑ. Από το κα-

θαρό ποσόν των 30.000 ευρώ προκύπτει ότι

αυτό διαμοιράζεται σε 15.000 ευρώ κατ’ έτος

«και το ημερομίσθιο είναι το κατώτερο συν τις

ασφαλιστικές εισφορές», όπως είπε ο περιφε-

ρειάρχης.

Ο ίδιος δικαιολόγησε την ανάθεση «λόγω

έλλειψης προσωπικού». «Το βοηθητικό προ-

σωπικό μας έχει πάρει σύνταξη. Το πρόγραμ-

μα για ανέργους 55-67 κόπηκε. Για λόγους

ασφαλείας θέλουμε ένα άτομο μέσα στο κτή-

ριο από την ώρα που φεύγει όλος ο κόσμος το

μεσημέρι», ανέφερε ο Αλ. Καχριμάνης.

Αντιδράσεις στην υποχρεωτική συγχώνευση των ΦοΔΣΑ
Αντιδρούν στην υποχρεωτική συγχώνευση των Φορέων Δια-

χείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ) οι δήμαρχοι. Αυτό κατα-
γράφηκε στην τελευταία συνεδρίαση της ΚΕΔΕ, με τους δημάρ-
χους να ισχυρίζονται ότι έχει πιάσει μια «συγχωνευσιομανία» την
κυβέρνηση, που όμως «δεν δημιουργεί αυτομάτως οικονομία
κλίμακας» για τους ΦοΔΣΑ. «Η ένωση ενός νομικού προσώπου
με καλά οικονομικά με ένα άλλο που δεν έχει τόσο καλά οικονομι-
κά δεν δίνει λύση στο πρόβλημα, αλλά το διογκώνει», υπογράμμι-

σαν οι δήμαρχοι εξουσιοδοτώντας την ΚΕΔΕ να μεταφέρει το μήνυμα στην ηγεσία του υπουργείου Περι-
βάλλοντος. Έντονες είναι οι αντιδράσεις για τη συγχώνευση των ΦοΔΣΑ της Δυτικής Ελλάδας και της Θεσ-
σαλίας, καθώς υπάρχουν έργα που είναι σε εξέλιξη και αυτό αυτομάτως μπλοκάρει την ολοκλήρωσή τους,
καθώς κατά τη φάση της συγχώνευσης παύουν όλες οι διαδικασίες. Σε αυτό το πλαίσιο, η ΚΕΔΕ ζητά να ξε-
κινήσει διάλογος με το υπουργείο Περιβάλλοντος στην κατεύθυνση της προώθησης των εθελοντικών συ-
νενώσεων, εφόσον αυτό προκρίνουν οι ίδιοι οι δήμοι και οι ΦοΔΣΑ.



Γ
ια έβδομη χρονιά ξεκινά το πρόγραμμα «Μικροί
Επιστήμονες στον Δήμο Αριστοτέλη», που έχει σχε-
διαστεί από την εκπαιδευτική ομάδα της Eduact, σε

συνεργασία με την Ελληνικός Χρυσός. Οι μαθητές του Δή-
μου Αριστοτέλη θα παρακολουθήσουν εργαστήρια Εκπαι-
δευτικής Ρομποτικής και STEAM (Science, Technology,
Robotics, Engineering, Arts, Mathematics), σε ειδικά δια-
μορφωμένους χώρους σε τοπικές κοινότητες του δήμου.
Στόχος του προγράμματος είναι η αξιοποίηση και εξέλιξη

των γνώσεων των μαθητών που συμμετείχαν στο πρόγραμ-
μα στο παρελθόν, αλλά και η ταυτόχρονη ομαλή ένταξη νέ-
ων συμμετεχόντων. Ο φετινός κύκλος πραγματεύεται προ-
κλήσεις που σχετίζονται με την εξερεύνηση της ζωής στον
βυθό των ωκεανών και τη διάσωση του ωκεάνιου περιβάλ-
λοντος.  Παράλληλα, για δεύτερη χρονιά, συνεχίζονται τα
εργαστήρια κώδικα, ενώ για πρώτη χρονιά υλοποιείται το
πρόγραμμα STEM First Tech Challenge, που εισάγει μαθη-
τές/τριες στη βιομηχανική ρομποτική.
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Η Metlen Energy & Metals προσκαλεί νέες και νέους
αποφοίτους πολυτεχνικών σχολών στον όγδοο κύκλο
του προγράμματος πρακτικής εργασίας «Μηχανικοί
στην Πράξη». Πρόκειται για πρόγραμμα έμμισθης πρα-
κτικής εργασίας διάρκειας ενός έτους, για την απόκτη-
ση εμπειρίας σε πραγματικές συνθήκες απασχόλησης.
Οι συμμετέχοντες στο πρόγραμμα, το οποίο ξεκίνησε το
2014, τονίζουν πως είχαν την ευκαιρία να αποκτήσουν
πολύτιμες γνώσεις και δεξιότητες μέσω της συμμετο-
χής τους σε πραγματικά έργα στους τομείς της ενέργει-
ας, της μεταλλουργίας, αλλά και των υποδομών. Μέσα
από εξειδικευμένα σεμινάρια, εξατομικευμένη εκπαί-
δευση και πρακτική εμπειρία σε διάφορα πρότζεκτ,

ανέπτυξαν δεξιότητες όπως χρηματοοικονομική ανά-
λυση, διαχείριση κόστους, μοντελοποίηση πληροφο-
ριών κτηρίων (BIM), καθώς και επίλυση προβλημάτων
σε απαιτητικά περιβάλλοντα. Το πρόγραμμα προσφέρει
συμμετοχή σε έργα με παγκόσμιο αντίκτυπο και συνεχή
καθοδήγηση από επαγγελματίες του κλάδου. Απευθύ-
νεται σε πρόσφατους πτυχιούχους μηχανικούς με μέγι-
στη εργασιακή εμπειρία δύο ετών. 

Για 8η χρονιά συνεχίζεται
το πρόγραμμα πρακτικής 

εργασίας της Metlen
«Μηχανικοί στην Πράξη» 

� Η Περιφέρεια Πελοποννήσου αποφάσισε την έγκριση των

Πρακτικών 1, 2 και 3 της Επιτροπής Διενέργειας του ανοι-

χτού, ηλεκτρονικού διαγωνισμού με τίτλο «Δράσεις διεθνούς δι-

κτύωσης για την ενίσχυση της προβολής του προορισμού Πελο-

πόννησος», στο πλαίσιο του έργου «Προώθηση Τουρισμού, Δια-

φήμιση με Ψηφιακά και Παραδοσιακά Μέσα/Παραγωγή Περιε-

χομένου», και κατακυρώνει στην εταιρεία ΚΡΙ Marketing Con-

sultancy. Η ανάθεση πραγματοποιείται έναντι τελικής τιμής

190.000 ευρώ, μη συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ. Σύμφωνα με την

αρχική προκήρυξη, η σύμβαση διαρθρώνεται σε τρία υποέργα: 1.

Εκπόνηση Σχεδίου Marketing και Επικαιροποίηση Τράπεζας

Πληροφοριών (Market Intelligence), 2. Υλικά Επικοινωνίας για

την υλοποίηση του Πλάνου Ενεργειών Διεθνούς Δικτύωσης, 3.

Υλοποίηση Πλάνου Ενεργειών Διεθνούς Δικτύωσης.

� Το πρόγραμμα Vodafone Posidonia του Ιδρύματος Vodafone

συμμετέχει στην εικαστική διοργάνωση Art Athina με κατα-

σκευή που προσομοιάζει στον θαλάσσιο βυθό και προσκαλεί το κοι-

νό να γνωρίσει τα υποθαλάσσια

οικοσυστήματα της Ποσειδωνίας.

Η έκθεση πραγματοποιείται το

διάστημα 19-23 Σεπτεμβρίου στο

Ζάππειο Μέγαρο και τελεί υπό

την αιγίδα της Προέδρου της Δη-

μοκρατίας Κατερίνας Σακελλα-

ροπούλου. Η κατασκευή θα είναι εγκατεστημένη στον προαύλιο χώ-

ρο του Ζαππείου, όπου, μέσα από multimedia εμπειρία που συνδυά-

ζει βίντεο, ηχητικά εφέ, παιχνίδι ερωτήσεων και ακουστική περιήγη-

ση, οι επισκέπτες θα γνωρίσουν τα λιβάδια της Ποσειδωνίας και τη

μεγάλη περιβαλλοντική τους αξία. 

� Το νέο του Τεχνικό Εκπαιδευτικό Κέντρο στη Νέα Μεσημ-

βρία Θεσσαλονίκης εγκαινίασε ο ΔΕΣΦΑ την Παρασκευή 6

Σεπτεμβρίου. Στόχος του κέντρου είναι να αναδειχθεί σε κόμβο

καινοτομίας και αριστείας για τον τομέα του φυσικού αερίου, πα-

ρέχοντας θεωρητική και πρακτική κατάρτιση στα στελέχη και

τους τεχνικούς του κλάδου, στην πορεία προς ένα βιώσιμο ενερ-

γειακό μέλλον. Στην τελετή παρευρέθηκαν ο υπουργός Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας Θεόδωρος Σκυλακάκης, η υφυπουρ-

γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάνδρα Σδούκου, ο γενι-

κός γραμματέας Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών Αριστο-

τέλης Αϊβαλιώτης και η CEO του ΔΕΣΦΑ Μαρία Ρίτα Γκάλι (φω-

τό). Η κ. Γκάλι ανέφερε: «Η προαγωγή της καινοτομίας και της

διαρκούς μάθησης βρίσκονται στον πυρήνα της εταιρικής κουλ-

τούρας του ΔΕΣΦΑ». 

Mικρά - μικρά

Με την υποστήριξη της Ελληνικός Χρυσός ξεκινά ο 7ος κύκλος
Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων Ρομποτικής στον Δήμο Αριστοτέλη

Παπαστράτος: Ολοκληρώθηκε
το πιλοτικό πρόγραμμα «Νέα
Γη: Από τον καπνό στη στέβια»

Στο πλαίσιο της
88ης ΔΕΘ, πραγ-
ματοποιήθηκε στο
εταιρικό περίπτερο
της Παπαστράτος η
απολογιστική συ-
νέντευξη Τύπου

για την ολοκλήρωση του πιλοτικού προγράμματος
«Νέα Γη: Από τον καπνό στη στέβια». Στη συζήτηση
συμμετείχαν ο Ιάκωβος Καργαρώτος, αντιπρόεδρος
της Παπαστράτος, ο Χρήστος Σταμάτης, συνιδρυτής και
διευθύνων σύμβουλος της Stevia Hellas, καθώς και ο
Ηλίας Κάλφας, project leader του Innovation & Impact
Hub της Αμερικανικής Γεωργικής Σχολής.  Το πιλοτικό
πρόγραμμα «Νέα Γη» έχει ως στόχο να μελετήσει κατά
πόσο η καλλιέργεια στέβιας μπορεί να αποτελέσει μια
βιώσιμη εναλλακτική λύση για τους καπνοκαλλιεργη-
τές που θα επιθυμούσαν να την επιλέξουν στο μέλλον.
Συνολικά, συμμετείχαν 70 παραγωγοί, καλλιεργώντας
200 στρέμματα, με την Παπαστράτος να έχει χρηματο-
δοτήσει πλήρως το πρόγραμμα, καλύπτοντας τις ανάγ-
κες σε σπόρους, συστήματα άρδευσης και τεχνική
υποστήριξη, και τη Stevia Hellas να έχει απορροφήσει
το σύνολο της παραγωγής.

Η Lidl Ελλάς ενισχύει 
τη δέσμευσή της για 
ένα καλύτερο αύριο με 
την 1η δράση εθελοντισμού

Η Lidl Ελλάς συνεχίζει ακά-
θεκτα την πρωτοβουλία της
«Plastic Free Greece», σε συ-
νεργασία με το Κοινωφελές
Ίδρυμα Αθανάσιος Κ. Λασκαρί-
δης, υπό την αιγίδα του υπουρ-

γείου Τουρισμού και στο πλαίσιο της εθνικής καμπάνιας «Ελ-
λάδα χωρίς πλαστικά μίας χρήσης» του υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας. Η πρωτοβουλία, η οποία φέτος
συμπληρώνει πέντε χρόνια επιτυχημένης δράσης, έχει συμ-
βάλει σημαντικά στην προστασία του περιβάλλοντος. Φέτος
έχουν πραγματοποιηθεί ήδη παράκτιοι και υποθαλάσσιοι κα-
θαρισμοί σε τρεις Plastic Free Προορισμούς, ενώ την 1η Σε-
πτεμβρίου πραγματοποιήθηκαν για πρώτη φορά εκστρατείες
καθαρισμού σε περιοχές όπου η Lidl Ελλάς διαθέτει κέντρα l-
ogistics, με τη συμμετοχή 100 εθελοντών-εργαζομένων.

Οι εθελοντές-εργαζόμενοι της Lidl Ελλάς από τις τέσσερις
περιφέρειες της εταιρείας και το Κοινωφελές Ίδρυμα Αθα-
νάσιος Κ. Λασκαρίδης επισκέφθηκαν την Αττική (παραλία
Αγίου Νικολάου στο Λαγονήσι), τη Λιμνοθάλασσα Καλοχωρί-
ου στη Θεσσαλονίκη, την όχθη του Πηνειού στα Τρίκαλα και
την παραλία Πλαζ ΕΟΤ στην Πάτρα και με αφοσίωση και ζήλο
κατάφεραν να απομακρύνουν μεγάλες ποσότητες απορριμ-
μάτων. Συνολικά συλλέχθηκαν 2.937,54 κιλά απορριμμάτων.



Σ
ε τροχιά επαναφοράς
του «Greece’s Next
Top Model» φαίνεται

ότι σχεδιάζει να μπει το Star
με χρονικό ορίζοντα προβο-
λής το φθινόπωρο του 2025.
Σύμφωνα με τις πληροφορίες
μας, το κανάλι θα επιθυμούσε
ιδανικά να ξεκινήσει την προ-
ετοιμασία τους πρώτους μή-
νες του 2025 ώστε η επιστρο-
φή του «GNTM» στις οθόνες
μας να έχει μεγάλο τηλεοπτι-
κό ενδιαφέρον. Για αυτό τον λόγο θα πέσει το βάρος στην επιλο-
γή των παικτών αλλά και στην κριτική επιτροπή. Και κάπου εκεί
αρχίζουν οι καραμπόλες… Αυτήν τη στιγμή τα δύο πρόσωπα
που συνδέονται με το «GNTM» και έχουν ενεργή παρουσία στο
Star είναι η Ηλιάνα Παπαγεωργίου και η Ζενεβιέβ Μαζαρί. Τα
ευρύτερα περιβάλλοντα και των δύο θεωρούν δεδομένη τη

συμμετοχή τους στο πρότζεκτ
στην περίπτωση που αυτό πά-
ρει το πράσινο φως.

Αυτό λοιπόν σημαίνει πως
η επιστροφή της Βίκυς Καγιά
στο «Greece’s Next Top Mod-
el», που κάποιοι οραματίζον-
ται, φαντάζει διπλά δύσκολη.
Από τη μία, η λήξη της συνερ-
γασίας της με το κανάλι δεν
ήταν και η πιο… ήσυχη, ενώ
από την άλλη κανείς δεν μπο-
ρεί να φανταστεί πως η Βίκυ

Καγιά και η Ηλιάνα Παπαγεωργίου θα μπορούσαν να συνυ-
πάρξουν εκ νέου στο ίδιο πρόγραμμα. Πολύ δύσκολη μοιάζει
και η επιστροφή της Έλενας Χριστοπούλου, ενώ επικρατέ-
στερο σενάριο είναι να συμπληρωθεί η επιτροπή με δύο νέα
πρόσωπα, αν και δεν πρέπει να αποκλείεται επαναπροσέγγι-
ση του Γιώργου Καράβα.
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Ο Ανδρέας Μικρούτσικος είναι ένα από
τα πρόσωπα που το τελευταίο διάστημα
απασχόλησαν το τηλεοπτικό ρεπορτάζ, κα-
θώς φάνηκε να τον διεκδικούν ταυτόχρονα
δύο εκπομπές του Mega. Αρχικά η συμφω-
νία που είχε κάνει ο παρουσιαστής με το
Mega αφορούσε την εκπομπή του Κώστα
Τσουρού. Στη συνέχεια όμως, με την άφιξη
της Φαίης Σκορδά στο κανάλι, τα δεδομένα
άλλαξαν και αποφασίστηκε να κάνει κά-
ποιες εμφανίσεις και στην καθημερινή πρωινή εκπομπή. Αυτό
πυροδότησε διάφορα σενάρια, τα οποία άλλαζαν συχνά και είχαν

να κάνουν με το ποιες μέρες θα εμφανίζε-
ται ο Ανδρέας Μικρούτσικος και σε ποιες
εκπομπές. Σύμφωνα με τις πληροφορίες
μας, η απόφαση είναι ο παρουσιαστής να
εμφανίζεται και τις 5 μέρες στην εκπομπή
της Φαίης Σκορδά, δηλαδή και την Παρα-
σκευή, παρά το σενάριο που ήθελε να μη
βρίσκεται στο πλατό εκείνη τη μέρα. Βέ-
βαια, η αρχική απόφαση που είχε να κάνει
με την εκπομπή του Σαββατοκύριακου πα-

ραμένει σε ισχύ και ο Ανδρέας Μικρούτσικος θα κάνει το δικό του
σχόλιο στον Κώστα Τσουρό κάθε Κυριακή.

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Σκληρή μάχη στην τηλεοπτική αρένα έδωσαν
οι πρωινές εκπομπές στην πρώτη εβδομάδα

της νέας σεζόν. Πολλές εκπομπές κονταροχτυπή-
θηκαν για την πρωτιά, αλλά μία ήταν αυτή που κα-
τάφερε να τερματίσει μπροστά. Η Φαίη Σκορδά
έκανε την ανατροπή με τη μεταγραφή της από τον
ΣΚΑΪ στο Mega και χτύπησε κορυφή στους πίνακες
μετρήσεων της Nielsen και μάλιστα σε ποσοστά
που κινήθηκαν σε τέταρτα πολύ πάνω από το 20%,
κάτι που είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακό με δεδομένο
τον μεγάλο ανταγωνισμό που επικρατεί στη ζώνη.
Ακολούθησαν ο Γιώργος Λιάγκας και η Κατερίνα
Καινούργιου, οι οποίοι έδωσαν τη δική τους μάχη
για τη δεύτερη θέση.

� Μια σημαντική είδηση ανακοινώθηκε για
τους Έλληνες φαν του διαγωνισμού της

Eurovision στην παρουσίαση προγράμματος της
ΕΡΤ. H διευθύνουσα σύμβουλος της Δημόσιας
Τηλεόρασης Κατερίνα Κασκανιώτη ανακοίνωσε
πως η ΕΡΤ αποφάσισε να προχωρήσει σε ανοιχτό
εθνικό τελικό μετά από 22 χρόνια. Ο τελευταίος
εθνικός τελικός του 2015 ήταν κάλεσμα σε δι-
σκογραφικές εταιρείες. Το μεγάλο ενδιαφέρον
πολλών καλλιτε-
χνών να συμμε-
τάσχουν με στό-
χο να εκπροσω-
πήσουν την Ελ-
λάδα επαναφέρει
τον εθνικό τελικό
μετά από 22 χρό-
νια και με αυτή
την ανοιχτή πρόσκληση όσοι καλλιτέχνες ενδια-
φέρονται θα μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή.
Το κοινό είναι αυτό που θα αποφασίσει τελικά
ποιος ή ποια θα βρεθεί στη Βασιλεία στη Eurovi-
sion 2025. Η επιλογή αυτή σίγουρα θα βάλει τέ-
λος στην αναταραχή που προέκυψε τα τελευταία
χρόνια με τις απευθείας αναθέσεις. Περαιτέρω
λεπτομέρειες θα υπάρξουν σε επόμενο χρόνο.

� Ο Πέτρος Κουσουλός επιστρέφει στη ζωντανή
καθημερινότητα με το «Open Τώρα!», το οποίο

κάνει πρεμιέρα τη Δευτέρα 23 Σεπτεμβρίου στις
14.00 με αποκαλύψεις που θα συζητηθούν. Συνεχής
ροή με τελευταίες εξελίξεις στα πιο σημαντικά θέ-
ματα της επικαιρότητας, αποκλειστικές ειδήσεις
που βλέπουν για πρώτη φορά το φως της δημοσιό-
τητας, αποκαλυπτική ανάλυση, υποθέσεις από το
δικαστικό και αστυνομικό ρεπορτάζ αλλά και θέμα-
τα κοινωνικά συνθέτουν το παζλ της θεματολογίας
της νέας εκπομπής του Open. Στο πλατό θα βρίσκε-
ται και ο ειδικός συνεργάτης της εκπομπής Θανά-
σης Κατερινόπουλος.

� Μεγάλη απούσα από τη φετινή τηλεοπτι-
κή σεζόν η Ελένη Μενεγάκη, μεγάλα και

τα ερωτήματα για το ενδεχόμενο επιστροφής της.
Φήμες θέλουν την παρουσιάστρια να κάνει
comeback στις αρχές του 2025 με βραδινή εκ-
πομπή. Από το ρεπορτάζ προκύπτει επίσης πως η
Ελένη έχει κάνει μια πρώτη συζήτηση με τον
ΑΝΤ1 για ένα τηλεοπτικό… reunion. Ωστόσο, ο
δρόμος για την επιστροφή της μπορεί να επιφυ-
λάσσει πολλές ανατροπές.

Από Δευτέρα στο Φάληρο
ο Κ. Ζούλας

Ο πρώην πρόεδρος της

ΕΡΤ Κωνσταντίνος Ζού-

λας ετοιμάζεται το επόμε-

νο διάστημα να αναλάβει

τα νέα του καθήκοντα

στον ΣΚΑΪ. Η δημοσιο-

γράφος Λίνα Παπαδάκη,

την οποία είχε δίπλα του

ως σύμβουλό του στη δη-

μόσια τηλεόραση, θα συ-

νεχίσει να έχει συμβου-

λευτικό ρόλο και στο κανάλι του Φαλήρου.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, ο Κωνσταντίνος

Ζούλας και η Λίνα Παπαδάκη αναμένονται στον ΣΚΑΪ

από την ερχόμενη Δευτέρα. Για την έναρξη της συνεργα-

σίας του θα αποσταλεί στα Μέσα και η αντίστοιχη επίση-

μη ανακοίνωση. Ο λόγος που δεν έχουν «μετακομίσει»

ακόμη στη νέα τους επαγγελματική στέγη έχει να κάνει

με τις εργασίες που γίνονται για την αναδιαμόρφωση

των χώρων των γραφείων όπου θα εγκατασταθούν.

Ο ΣΚΑΪ ποντάρει στο «Still Standing» 
και τον Χρήστο Φερεντίνο

Στοίχημα για τον
ΣΚΑΪ είναι η επιτυχία
του «Still Standing»
που παρουσιάζει ο
Χρήστος Φερεντίνος. Ο
παρουσιαστής, ο οποί-
ος αποτέλεσε μια από
τις μεγάλες μεταγρα-
φές του σταθμού πριν
από ενάμιση χρόνο,
επανήλθε με το συγκε-
κριμένο τηλεπαιχνίδι,

στο οποίο ποντάρει το κανάλι για να κερδίσει το χαμένο έδαφος.
Ο ΣΚΑΪ έριξε μεγάλο βάρος στη δημιουργία ενός εντυπωσιακού

σκηνικού, το οποίο ενθουσίασε ακόμη και τους παραγωγούς του
εξωτερικού. Μάλιστα, προκειμένου να ενισχύσει περαιτέρω το «Still
Standing», σχεδιάζει και κάποιες επικοινωνιακές ενέργειες για να το
προβάλλει. Από την άλλη, να σημειώσουμε πως υπάρχουν φωνές
στον Alpha που λένε πως ο Χρήστος Φερεντίνος θα πρέπει να επι-
στρέψει στο κανάλι, που έκανε επιτυχία με το «Deal». Σε κάθε περί-
πτωση, οι εξελίξεις τη φετινή σεζόν θα έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον…

Πόσες εμφανίσεις θα κάνει ο Μικρούτσικος σε Σκορδά και Τσουρό;

Αυτό το «GNTM» ποιος θα το πάρει;
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Συνεχίστηκε και τον Αύγουστο η μεγάλη ανατροπή που ξεκίνησε τον Μάιο στην
ελληνική αγορά καινούργιων αυτοκινήτων, καθώς, όπως αποδείχτηκε, τόσο οι Έλ-
ληνες ιδιώτες καταναλωτές όσο και οι χρήστες εταιρικών οχημάτων επέλεξαν υβρι-
δικά μοντέλα.

Πιο συγκεκριμένα, οι πωλήσεις των υβριδικών μοντέλων κατέλαβαν το 48,3% του
συνόλου των πωλήσεων τον Αύγουστο και ακολουθούν τα βενζινοκίνητα μοντέλα
32,7%, τα αμιγώς ηλεκτρικά και plug-in υβριδικά μοντέλα με 12,3%, ενώ τα πετρελαι-
οκίνητα μοντέλα σημείωσαν πτώση 8,8% καθώς κατέλαβαν μόλις το 4,2% του συνό-

λου της αγοράς. Στη συνέχεια ακολουθούν τα αυτοκίνητα με υγραέριο με ποσοστό
2,6%, τα οποία όμως σημείωσαν άνοδο 0,7%, καθώς τον αντίστοιχο μήνα του 2023 κα-
τέλαβαν το 1,9% της αγοράς. Τέλος, τα αυτοκίνητα με φυσικό αέριο δεν κατάφεραν να
σημειώσουν καμία πώληση.

Σε επίπεδο έτους μόνο οι πωλήσεις των υβριδικών μοντέλων κατέλαβαν το 40,7%
της αγοράς και ακολουθούν τα βενζινοκίνητα με 39,1%, τα ηλεκτρικά και plug-in
υβριδικά με 10,2%, τα πετρελαιοκίνητα με 8,4% και τα υγραεριοκίνητα με 1,5%. Μηδε-
νικές ήταν οι πωλήσεις οχημάτων με φυσικό αέριο.

Μεγάλη ανατροπή! Πρωτιά για τα υβριδικά αυτοκίνητα στην Ελλάδα

«Κ
ομμένο και ραμμένο» στα ελληνικά
φορολογικά δεδομένα αποδείχτη-
κε ότι είναι το νέο Peugeot 2008 με

τον υπερτροφοδοτούμενο βενζινοκινητήρα χω-
ρητικότητας 1,2 λίτρου, ο οποίος αποδίδει 130 ίπ-
πους και συνδυάζεται με το αυτόματο κιβώτιο 8
σχέσεων που προσδίδει μεγάλη άνεση, κυρίως
κατά την κίνηση του οχήματος μέσα στην πόλη.

Μάλιστα, ο χαμηλός κυβισμός που σημαίνει και
αντίστοιχα χαμηλό τεκμήριο διαβίωσης και ελά-
χιστο κόστος χρήσης αποτελεί το βασικό χαρα-
κτηριστικό που δελεάζει τους Έλληνες κατανα-
λωτές κατά την επιλογή του καινούργιου τους αυ-
τοκινήτου. Και το Peugeot 2008 1.2 PureTech
διαθέτει και τα παραπάνω δύο χαρακτηριστικά με
επιπλέον τη μοναδική σχεδίαση, την άνεση, την
πολυετή εργοστασιακή εγγύηση αλλά και την
υψηλή μεταπωλητική αξία.

Η τιμή εκκίνησης για το Peugeot 2008 ανέρχε-
ται σε 24.800 ευρώ για τη βασική έκδοση, ενώ η
κορυφαία έκδοση GT της δοκιμής μας υπολογί-
ζεται σε 34.700 ευρώ και συνοδεύεται από 5ετή
εργοστασιακή εγγύηση για πολλά ξέγνοιαστα χι-
λιόμετρα.

Αέρας ανανέωσης
Με έναν αέρα ανανέωσης η κορυφαία βενζινο-

κίνητη παραλλαγή του Peugeot 2008 συνεχίζει
να ξεχωρίζει στην απαιτητική κατηγορία των B-
SUV.

Το νέο γαλλικό μοντέλο «υιοθετεί» σχεδιαστικά
στοιχεία από το νέο 508 και πιο συγκεκριμένα το
2008 διαθέτει φωτεινή υπογραφή της μάρκας στο
εμπρόσθιο τμήμα, ενώ οι σχεδιαστές έχουν τοπο-
θετήσει στα μαύρα γυαλιστερά πλαίσια του προ-

φυλακτήρα τις τρεις χαρακτηριστικές «νυχιές»
που δένουν αρμονικά με τους νέους full LED
προβολείς.

Από το πλάι κυριαρχούν οι μαύρες 18άρες ζάν-
τες αλουμινίου, όπως επίσης και τα μαύρα μαρ-
σπιέ, ενώ στο πίσω μέρος ανασχεδιασμένη είναι
η φωτεινή ένδειξη αλλά και τα φώτα LED που
αποτελούνται από τρεις οριζόντιες λωρίδες.

Οι πιο παρατηρητικοί θα προσέξουν πως, εκτός
από το νέο έμβλημα της μάρκας εμπρός, υπάρχει
και νέος λογότυπος Peugeot στο πορτμπαγκάζ.

Hitech καμπίνα επιβατών
Στο εσωτερικό του νέου Peugeot 2008 οι αλλα-

γές είναι πιο διακριτές και σίγουρα ενισχύουν το
τεχνολογικό προφίλ του γαλλικού μοντέλου, δια-
τηρώντας παράλληλα στον μέγιστο βαθμό την
άνεση και την ποιότητα κατασκευής. Ο τρισδιά-
στατος ψηφιακός πίνακας οργάνων 10” (στάνταρ
στην έκδοση GT της δοκιμής μας) απέκτησε νέα
σχεδίαση με αποτέλεσμα να είναι περισσότερο
ευανάγνωστος αλλά και όμορφος.

Η κεντρική οθόνη αφής 10” για το infotainment
διαθέτει και λειτουργία multi-window που την
καθιστά ακόμη πιο εύχρηστη, ενώ λαμβάνει και
ενημερώσεις over-the-air (OTA).

Οι γενναιόδωρες διαστάσεις του Peugeot 2008
μετατρέπουν την καμπίνα επιβατών σε άνετο γαλ-
λικό σαλόνι, ενώ ο χώρος αποσκευών αγγίζει τα
434 λίτρα και με την αναδίπλωση της πλάτης των
πίσω καθισμάτων φθάνει στα 1.467 λίτρα!

Κάτω από το καπό του Peugeot 2008 της δοκι-
μής μας είχε τοποθετηθεί ο γνωστός τρικύλιν-
δρος υπερτροφοδοτούμενος βενζινοκινητήρας
χωρητικότητας 1,2 λίτρου, ο οποίος αποδίδει 130

ίππους και 230 Nm ροπής. Η κίνηση μεταφέρεται
στους εμπρόσθιους τροχούς μέσω ενός (στάνταρ)
αυτόματου κιβωτίου 8 σχέσεων (ΕΑΤ8), το οποίο
διακρίνεται για τη λειτουργία του.

Η μέση κατανάλωση καυσίμου διατηρείται σε
πολύ χαμηλά επίπεδα που κυμαίνεται σε μόλις
5,9 λίτρα για κάθε 100 χλμ. σε μεικτή χρήση, ενώ
ιδιαίτερα εντυπωσιακή είναι η αθόρυβη λειτουρ-
γία του κινητήρα. Ο οδηγός ανάλογα με τις διαθέ-
σεις του μπορεί να επιλέξει μεταξύ τριών προ-
γραμμάτων οδήγησης (Normal, Eco και Sport).

Άνεση και οικονομία
Το ανανεωμένο Peugeot 2008 αποτελεί ένα ευ-

χάριστο, άνετο και οικονομικό στη χρήση αυτοκί-
νητο. Στο εθνικό οδικό δίκτυο το γαλλικό SUV θα
κινηθεί με απόλυτη οικονομία και άνεση στα όρια
του ΚΟΚ, ενώ όταν επιθυμεί ο οδηγός ο κινητή-
ρας ανεβάζει στροφές μέχρι το ταχύμετρο να ξε-
περάσει τα 180 χλμ./ώρα.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στρο-
φές το εξαιρετικό πλαίσιο με την καλορυθμισμέ-
νη ανάρτηση προσφέρει μια προβλέψιμη συμπε-
ριφορά και συγκρατημένη κλίση, ενώ οι μεγάλοι
τροχοί των 18 ιντσών προσδίδουν υψηλή πρό-
σφυση. Οι κλίσεις του αμαξώματος είναι φυσιο-
λογικές για ένα SUV και σε καμία περίπτωση δεν
εξελίσσονται σε κάτι επικίνδυνο.

Μέσα στην πόλη το Peugeot 2008 απέδειξε ότι
είναι ευέλικτο και άνετο, ενώ το μικρό τιμόνι γίνε-
ται πλεονέκτημα και συμβάλλει στην απολαυστι-
κή εμπειρία οδήγησης, καθώς αποδείχθηκε ελα-
φρύ και άμεσο.

Δοκιμάζουμε το Peugeot 2008 
1.2 PureTech EAT8 με 130 ίππους!

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Ι
στορία θα γραφτεί απόψε στο Καλλιμάρμαρο. Το Πα-
ναθηναϊκό Στάδιο για πρώτη φορά μετά από δεκαε-
τίες θα φιλοξενήσει αγώνα μπάσκετ, μπροστά σε δε-

κάδες χιλιάδες θεατές. Ο Παναθηναϊκός Aktor διοργα-
νώνει το τουρνουά «Παύλος Γιαννακόπουλος», στη μνή-
μη του κορυφαίου διοικητικού παράγοντα στον ελληνικό
αθλητισμό, ο οποίος έφυγε από τη ζωή έξι χρόνια πριν,
και έκανε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες έτσι ώστε οι
αποψινοί αγώνες να διεξαχθούν στο γήπεδο-σύμβολο της Αθή-
νας. Της πόλης της οποίας το καμάρι είναι ο Παναθηναϊκός.

Τα 35.000 εισιτήρια που εκδόθηκαν για τους αγώνες του τουρ-
νουά «Παύλος Γιαννακόπουλος» και συνολικά για το event εξαντ-
λήθηκαν σε κάτι περισσότερο από ένα 24ωρο από τη στιγμή της
κυκλοφορίας τους, πριν από περισσότερο από έναν μήνα. Ήταν 10
Αυγούστου όταν ο Παναθηναϊκός Aktor έβγαλε τα εισιτήρια δια-
δικτυακά και αυτά έκαναν αμέσως «φτε-
ρά», με το Παναθηναϊκό Στάδιο να ετοι-
μάζεται να ζήσει ξανά στιγμές από περα-
σμένες δεκαετίες.

Η ΚΑΕ Παναθηναϊκός Aktor έχει ετοι-
μάσει ένα μοναδικό event, με καλεσμέ-
νους τεράστιες προσωπικότητες από τον
χώρο του μπάσκετ παγκοσμίως. Στους
υψηλούς προσκεκλημένους των «πράσι-
νων» συγκαταλέγεται ακόμα και ο κομι-
σάριος του ΝΒΑ Άνταμ Σίλβερ και αρκε-

τές ακόμα λαμπερές προσωπικότητες του αθλήματος που
συνδέονται με το «τριφύλλι». Το πρώτο τζάμπολ θα γίνει
απόψε στις 19.00, όπου η Αναντολού Εφές θα αντιμετωπί-
σει τη Μακάμπι Τελ Αβίβ, ενώ στις 22.00 θα διεξαχθεί η
αναμέτρηση του Παναθηναϊκού Aktor με την Παρτίζαν του
Ζέλικο Ομπράντοβιτς.

Η συνέντευξη Τύπου για το τουρνουά και τους αγώνες
έγινε χθες παρουσία και του διοικητικού ηγέτη της «πρά-

σινης» ΚΑΕ Δημήτρη Γιαννακόπουλου, σε γνωστό ξενοδοχείο της
Αθήνας. «Το φετινό τουρνουά είναι κάπως διαφορετικό. Συνεχί-
ζουμε να έχουμε ίσως τις μεγαλύτερες ομάδες της Ευρώπης,
τους ευχαριστώ που ανταποκρίνονται στο κάλεσμα. Είναι ένα
τουρνουά που μετά από 56 χρόνια θα είναι και ένα πολιτιστικό γε-
γονός. Θα παίξουμε στο Καλλιμάρμαρο. Ευχαριστώ όλους τους
φορείς που έδωσαν την άδεια για να συμβεί αυτό. Νιώθω ότι είμαι

ανάμεσα σε φίλους. Να ευχη-
θώ σε όλες τις ομάδες να
έχουν μια υγιή σεζόν», είπε
μεταξύ άλλων ο Δημήτρης
Γιαννακόπουλος. 

Το τουρνουά «Παύλος Γιαν-
νακόπουλος» θα μεταδοθεί
ζωντανά από την ΕΡΤ3, ενώ για
τους Έλληνες του εξωτερικού
θα υπάρχει μετάδοση και από
το ERT World. 

Το 6ο τουρνουά «Παύλος Γιαννακόπουλος»
διεξάγεται απόψε στο Καλλιμάρμαρο, παρουσία
35.000 θεατών και υψηλών προσκεκλημένων 

της ΚΑΕ Παναθηναϊκός Aktor που τιμά 
με τον ύψιστο τρόπο τη μνήμη του κορυφαίου 

διοικητικού ηγέτη της και σπουδαίου 
παράγοντα του ελληνικού αθλητισμού

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Ομάδα Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. ΑΕΚ ............................4 ..................9-1................10
2. Ολυμπιακός ...............4 ..................7-1................10
3. ΠΑΟΚ..........................4 ..................7-3 ...............10
4. ΟΦΗ............................4 ..................7-7 .................7
5. Άρης ...........................4 ..................5-5.................5
6. Ατρόμητος..................4 ..................5-5.................5
7. Παναθηναϊκός ...........4 ..................3-3.................5
8. ΠΑΣ Λαμία..................4 ..................2-4.................5
9. Παναιτωλικός ............4 ..................3-3.................4
10. Asteras Aktor ............4 ..................3-4.................4
11. Athens Kallithea........4 ..................3-4.................3
12. Βόλος .........................4 ..................2-7.................3
13. Λεβαδειακός..............4 ..................2-6.................2
14. Πανσερραϊκός ...........4 ..................4-9 .................1

Βραδιά αστέρων στην Αθήνα
Ντέρμπι στη Θεσσαλονίκη
Στο «Κλεάνθης Βικελίδης» στρέφεται το ενδιαφέρον
της 5ης αγωνιστικής της Super League που ξεκινά
σήμερα. Εκεί ο Άρης θα αντιμετωπίσει τον Ολυμπια-
κό στις 20.00, ενώ νωρίτερα, στις 17.00, ο Βόλος θα
υποδεχθεί τον ΠΑΟΚ. 

SUPER LEAGUE  
Το πρόγραμμα της 5ης Αγωνιστικής

ΗΜΕΡΑ ΩΡΑ ΑΓΩΝΑΣ
Σάββατο 21/9 ..........17.00 ................................Βόλος - ΠΑΟΚ
Σάββατο 21/9..........20.00........................Άρης - Ολυμπιακός
Σάββατο 21/9..........20.30 ....Παναιτωλικός - Asteras AKTOR
Κυριακή 22/9..........16.30 ......................Λεβαδειακός - ΟΦΗ
Κυριακή 22/9..........18.00 ....Παναθηναϊκός - Πανσερραϊκός
Κυριακή 22/9 ........20.30..................Ατρόμητος - ΠΑΣ Λαμία
Κυριακή 22/9..........21.00 ..................Athens Kallithea - ΑΕΚ



Η… κατήχηση 
στον Μαρσιάλ

Ο νέος ιδιοκτήτης της ΠΑΕ ΑΕΚ, Μάριος Ηλιό-
πουλος, ήταν αυτός που καλωσόρισε στην Ένω-
ση τον Αντονί Μαρσιάλ. Ο Γάλλος σούπερ σταρ
δείπνησε με τον διοικητικό ηγέτη της ομάδας, ο
οποίος φρόντισε να τον βάλει στο κλίμα. «Η ΑΕΚ
είναι τεράστιο κοινωνικό μέγεθος πέρα από με-
γάλος σύλλογος», είπε μεταξύ άλλων στον Μαρ-
σιάλ ο κ. Ηλιόπουλος. 

Γράφει ιστορία

Η Εμανουέλα Ρούστα θα σφυρίξει το παιχνίδι
της Ρεάλ Μαδρίτης με τη Σπόρτινγκ για το Cham-
pions League γυναικών και γίνεται η πρώτη γυ-
ναίκα διαιτητής από την Αλβανία που θα βρεθεί
σε διεθνή αγώνα ποδοσφαίρου. Παρόλο που έχει
καταφέρει αρκετά σε ατομικό επίπεδο, έχει δε-
χτεί αρκετή κριτική από τα Μέσα στη χώρα και
τους οπαδούς λόγω του φύλου της.

Ο… μεγάλος αδερφός
Στη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου του τουρ-

νουά «Παύλος Γιαννακόπουλος», ο Δημήτρης
Γιαννακόπουλος αποκάλυψε μια ιστορία για τον
Ζέλικο Ομπράντοβιτς. Όπως είπε, ο πατέρας του
είχε ένα γραφείο στο σπίτι του, στο οποίο έχει πε-
ρισσότερες φωτογραφίες με τον Σέρβο τεχνικό
παρά με τον ίδιο. Για αυτό και χαρακτήρισε τον
«Ζοτς» ως τον μεγάλο του αδερφό! 

Κιμπάρης ο Γιάννης
Στη Μύκονο βρέθηκε για διακοπές ο Γιάννης

Αντετοκούνμπο και φεύγοντας άφησε πίσω
του… χαρούμενους ανθρώπους. Όπως αποκά-
λυψε στο MykonosLiveTV σερβιτόρος καταστή-
ματος που επισκέφθηκε ο «Greek Freak», έκανε
δώρο ένα ζευγάρι παπούτσια στον σεφ και άφη-
σε φιλοδώρημα ύψους 3.000 δολαρίων! 

«Στοπ» στην οργανωμένη μετακίνηση
«Κόκκινο» στην οργανωμένη μετακίνηση των φίλων του ΠΑΟΚ

στον Βόλο άναψε η Αστυνομική Διεύθυνση Θεσσαλίας, μετά από

απόφαση που εκδόθηκε από το υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων

και Αθλητισμού. Όσοι φίλοι του «δικεφάλου του Βορρά» θέλουν να

δώσουν το «παρών» στο Πανθεσσαλικό απόψε, θα πρέπει να το πρά-

ξουν μεμονωμένα. 
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Είκοσι χρόνια…
σαν χθες

Α
ν και γεννήθηκε πριν από 32 χρόνια
στη Βραζιλία και το Τατουί του Σάο Πά-
ολο, θα έλεγε κανείς πως ο Ροντινέι

έχει καταφέρει μέσα σε περίπου δύο χρόνια να
μοιάζει με… Πειραιώτη. Ο Βραζιλιάνος μπακ
που ήρθε από τη Φλαμένγκο στον Ολυμπιακό,
κατάφερε σε αυτό το διάστημα όχι απλά να κα-
θιερωθεί αλλά να θεωρείται ακρογωνιαίος λί-
θος των «ερυθρόλευκων». Ο Ροντινέι πήρε
απευθείας φανέλα βασικού στον Ολυμπιακό,
ενώ ήταν από τους πρωταγωνιστές της μεγάλης
πορείας της ομάδας μέχρι την κατάκτηση του
Conference League το 2024.

Στο λιμάνι δεν το σκέφτηκαν πολύ και προ-
χώρησαν σε πρόωρη ανανέωση συμβολαίου
του Ροντινέι, ο οποίος υπέγραψε νέα πενταετή
συμφωνία, η οποία θα τον κρατήσει στον Ολυμ-
πιακό έως το τέλος της καριέρας του. Ο Βραζιλιάνος μπακ
από τον Δεκέμβριο του 2022 έχει «γράψει» 76 συμμετοχές

με τον Ολυμπιακό, έχοντας ακόμα 8 γκολ και 18 ασίστ. Πα-
ράλληλα, έχει δεθεί με την ομάδα και συγκαταλέγεται πλέ-
ον και στους αρχηγούς της. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Μεγάλη γιορτή στο Καλλιμάρμαρο πραγματοποιήθηκε το βράδυ της Πέμπτης 
για τα 20 χρόνια από τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004. Τιμήθηκαν 
οι τότε Ολυμπιονίκες και Παραολυμπιονίκες, αλλά και οι φετινοί, 
όπως και η Εθνική που κατέκτησε το Euro 2004 παρόντος του Ότο Ρεχάγκελ!

Ο… Πειραιώτης Ροντινέι
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Ο
φημισμένος γαλλικός εκδοτικός οίκος Assouline
διοργάνωσε ένα λαμπερό επετειακό πριβέ πάρτι
στο εμβληματικό παριζιάνικο «Maxim’s», παρου-

σία διάσημων προσκεκλημένων, μεταξύ των οποίων ο
Έλληνας επιχειρηματίας και συγγραφέας Χρύσανθος Πα-
νάς. Με ενδυματολογικό κώδικα «Μια πινελιά κόκκινο»,
το grand gala περιελάμβανε καθιστό dinne και ολονύχτια
διασκέδαση, με το διάσημο συγκρότημα Gipsy Kings.Κ
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Χρύσανθος Πανάς, Suzy Menkes

«Μια πινελιά 
κόκκινο» για 

την παριζιάνικη ελίτ

Χρύσανθος Πανάς, Prosper Assouline Elizabeth Segerstrom, Χρύσανθος Πανάς

Martine Assouline, Χρύσανθος Πανάς Solange,  Alexandre AssoulineMozez Singh Martine, Alexander και Prosper Assouline

Gipsy Kings

Gelasio Gaetani
d’Aragona,
Aline Coquelle, 
Alain Elkann, 
Osanna Visconti 
di Modrone, 
Danielle Cillien 
Sabatier

Cesare Gunazzia, Martine Assouline, 
Χρύσανθος Πανάς
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Ο μυθικός γάμος 
της απόλυτης χλιδής
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Μάγια Ρεΐντι Άποψη του στολισμένου ΟΑΚΑΒίκυ Καγιά, Μαρίνα Βερνίκου

Η γαμήλια τελετή Μάγια Ρεΐντι

Η άφιξη της νύφης στο ΟΑΚΑ
Παολίνα Διαμαντούλη, 

Πλάτωνας Παπαγιαννόπουλος

Μάγια Ρεΐντι, Φάχμι Καραγκουλά Γκι Μανουκιάν

Μάγια Ρεΐντι, Φάχμι Καραγκουλά

Μάγια Ρεΐντι, Φάχμι Καραγκουλά

Ε
ντυπωσιακός γάμος στην Αθηναϊκή Ριβιέρα και μεγαλοπρεπής γαμήλια δεξίω-
ση εκατομμυρίων στο ΟΑΚΑ για την 29χρονη εστεμμένη «Μις Λίβανος» Μάγια
Ρεΐντι και τον αγαπημένο της Φάχμι Καραγκουλά. Στο παραμυθένιο σκηνικό-

υπερπαραγωγή με τα χιλιάδες λουλούδια και το non stop καλλιτεχνικό σόου, το λαμ-
περό ζευγάρι υποδέχτηκε VIP καλεσμένους από όλο τον κόσμο.
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ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ
Απαγορεύεται η αναδημοσίευση,  

αναπαραγωγή ή μετάδοση με οποιοδήποτε 
οπτικοακουστικό τρόπο όλου η μέρους  

του περιοδικού χωρίς την έγγραφη άδεια  
του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσιεύονται  

δεν αντιπροσωπεύουν υποχρεωτικά  
τις απόψεις του εκδότη.

Ανθή Ιωαννίδου
Εditor in Chief

UPPER FOCUSSTORIES

Επιτέλους  
και λίγη δροσιά...

Τέλος Σεπτεμβρίου σχεδόν και ο καιρός 
επιτέλους μας έκανε τη χάρη και σημείω-
σε μια μικρή πτώση της θερμοκρασίας. 

Οι πρώτες φθινοπωρινές βροχές ήρθαν και 
μαζί τους και αυτό το βραδινό δροσερό αε-
ράκι.
Κι ενώ δεχτήκαμε με αρκετή ευχαρίστηση 
αυτή τη νότα δροσιάς μετά από ένα αρκετά 
«καυτό καλοκαίρι», το κλίμα έδειξε και το 
σκληρό του πρόσωπο σε ολόκληρη την Ευρώ-
πη, όπου σημειώθηκαν φονικές πλημμύρες. 
Ποταμοί στην κεντρική Ευρώπη ξεχείλισαν, 
προκαλώντας πλημμύρες οι οποίες στοίχισαν 
τη ζωή σε ανθρώπους από την Πολωνία μέ-
χρι τη Ρουμανία, λόγω της κακοκαιρίας Boris. 
Παράλληλα, πολλές πόλεις είχαν κατακλυ-
στεί από νερά γεμάτα συντρίμμια έπειτα από 
ημέρες σφοδρών βροχοπτώσεων.
Πίσω στα δικά μας, και αυτή η εβδομάδα τα 
είχε όλα. Τα σχολεία άνοιξαν, οι μαθητές επέ-
στρεψαν στα θρανία τους, αλλά και οι παρου-
σιαστές της ελληνικής τηλεόρασης βρέθηκαν 
στα πόστα τους, καθώς ξεκίνησαν και πάλι 
ενημερωτικές και ψυχαγωγικές εκπομπές.
Ανάμεσα στις εκδηλώσεις των ημερών ξεχώ-
ρισε η φωταγώγηση του ιερού του Ποσειδώ-
να στο Σούνιο, παρουσία του πρωθυπουρ-
γού. Ο νέος φωτισμός του ναού, που έγινε 
υπό την επιμέλεια της διεθνώς καταξιωμένης 
Ελευθερίας Ντεκώ, αναδεικνύει με μοναδικό 
τρόπο την αρχαιολογική και αρχιτεκτονική 
σημασία του μνημείου, προσδίδοντάς του 
νέες διαστάσεις.
Τα εγκαίνια «έκλεισε» με μια μοναδική συναυ-
λία ο Σταύρος Ξαρχάκος, ο οποίος όπως θα 
δείτε και στο τεύχος μας, λίγες μέρες πριν είχε 
μαγέψει με τη μουσική του και το Ηρώδειο.

Τ ις όμορφες στιγμές που πέρασε στη Νέα Υόρκη θέλησε 
να μοιραστεί με τους διαδικτυακούς της φίλους η Δανάη 
Παππά, ανεβάζοντας φωτογραφίες από το πρόσφατο 
ταξίδι της εκεί. Άλλωστε, είναι ιδιαίτερα ενεργή στα 

social media και φροντίζει συχνά να δίνει μια γεύση από τη 
ζωή της στους ακόλουθούς της. 
Όσο για τα επαγγελματικά της βήματα, τη φετινή σεζόν η όμορ-
φη ηθοποιός αναλαμβάνει τον πρώτο της πρωταγωνιστικό ρόλο, 
στον «Άγιο Έρωτα» που κάνει πρεμιέρα στο νέο πρόγραμμα του 
Alpha.
Τα γυρίσματα της σειράς έχουν ξεκινήσει εδώ και καιρό, ωστό-
σο η Δανάη Παππά «ξέκλεψε» χρόνο προκειμένου να ταξιδέψει 
στην αμερικανική μητρόπολη μαζί με τη Μαρία Πρωτόπαππα 

και την Αλίνα Κωτσοβούλου, με τις οποίες συμμετείχε στον «Σα-
σμό». Ο λόγος του ταξιδιού τους δεν ήταν άλλος από το 14ο 
Φεστιβάλ Ελληνικού Κινηματογράφου της Νέας Υόρκης και τη 
βράβευση της δημοφιλούς σειράς.
Πρόσφατα έγινε γνωστός και ο χωρισμός της ηθοποιού από τον 
σύντροφό της, Λάμπρο Λάζαρη. Μετά από έξι χρόνια κοινής 
πορείας, οι δυο τους αποφάσισαν να ακολουθήσουν χωριστούς 
δρόμους στην προσωπική τους ζωή, ξαφνιάζοντας αρκετούς με 
την απόφασή τους. Αφορμή για να ξεκινήσουν οι πρώτες φήμες 
ήταν η απουσία του επιχειρηματία από το πάρτι γενεθλίων της 
Δανάης Παππά, μέσα στον Αύγουστο. Ωστόσο, το ζευγάρι έχει 
χωρίσει από τα τέλη Μαΐου, αλλά κατάφεραν να κρατήσουν τον 
χωρισμό τους μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας.
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UPPER FOCUS

DIONNE WARWICK

Η τραγουδίστρια των 
6 Grammy σε μια 
μαγευτική εμφάνιση  

στο Ηρώδειο
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ 
ΠΕΛΕΚΗΣ

Η Dionne Warwick ήρθε στην Αθήνα και 
συνεπήρε το αθηναϊκό κοινό, ερμηνεύο-
ντας θρυλικά τραγούδια από την τεράστια 

καριέρα της.
Μπορεί οι αριθμοί να μη λένε πάντα την αλή-
θεια, αλλά στην περίπτωση της Dionne Warwick 
τη λένε και με το παραπάνω. Η κορυφαία καλλι-
τέχνιδα έχει στο ενεργητικό της 40 στούντιο άλ-
μπουμ, 5 live, 25 συλλογές και 96 singles. Έχει 
βρεθεί 69 φορές στο αμερικανικό Billboard Hot 
100 single chart, καθιστώντας τη δεύτερη πιο 
επιτυχημένη γυναίκα τραγουδίστρια, μετά την 
Aretha Franklin, έχει πουλήσει πάνω από 100 
εκατομμύρια δίσκους, έχει 18 τραγούδια στα 
20 κορυφαία του US Hot 100 και έχει κερδίσει 
6 βραβεία Grammy.
Μετράει συνεργασίες με καλλιτέχνες όπως οι 
Gladys Knight, Elton John, Smokey Robinson, 
Stevie Wonder, ενώ σημαντικός σταθμός στην 
πορεία της ήταν η σύμπραξή της με τον δημιουρ-
γό και συνθέτη Burt Bacharach και τον στιχουρ-
γό Hal David.
Έχει εισαχθεί στο Hollywood Walk of Fame, 
στο National Rhythm & Blues Hall of Fame και 
στο Apollo Theatre Walk of Fame. Το 2019 κέρ-
δισε το βραβείο Grammy Lifetime Achievement 
και τρία από τα τραγούδια της («Walk On By», 
«Alfie» και «Don’t Make Me Over») έχουν εντα-
χθεί στο Hall of Fame των Grammy. Σημαντική 
όμως δεν είναι μόνο η καλλιτεχνική της πορεία, 
αφού έχει συμβάλει στον αγώνα κατά του AIDS, 
ενισχύοντας τον Οργανισμό Τροφίμων και Γε-
ωργίας (FAO) του ΟΗΕ. Σε αναγνώριση της προ-
σφοράς της, το 2002 ονομάστηκε από τον FAO 
Πρέσβειρα Καλής Θελήσεως.
Με την εμφάνισή της στο Ωδείο Ηρώδου Αττι-
κού, η τραγουδίστρια μάγεψε το ελληνικό κοινό 
και μεταξύ άλλων μας θύμισε κομμάτια όπως τα 
«Walk on By», «I’ll Never Fall in Love Again», 
«Heartbreaker», «That’s What Friends Are For».

Ζαν Πολ Γκοτιέ  
Αλέξανδρος Καραμανλής
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CHRISTOPHER LAMBERT 

Για πρώτη φορά  
στην Ελλάδα  

με το «Blind Forgiveness»
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Σε παγκόσμια πρώτη, παρουσιάστηκε στο μαγευτι-
κό Θέατρο Παλλάς το έργο «Blind Forgiveness» ή 
«Αγάπη είναι ν ’αγαπάς, όποια πληγή σου ανοίγει», 

σηματοδοτώντας την έναρξη μιας δυναμικής παγκόσμιας 
περιοδείας! 
Η μουσικοχορευτική ροκ παράσταση περιελάμβανε πολ-
λά εντυπωσιακά στοιχεία καλλιτεχνικής εκφραστικότητας, 
μολονότι εξελισσόταν κατά κύριο λόγο στη γλώσσα του 
σώματος. Πάνω στη σκηνή, ο σύγχρονος κόσμος της τέ-
χνης του μπαλέτου, το φημισμένο Astana Ballet Theatre, 
συναντά τη ροκ εκδοχή του, μέσα από τη θεατρικοποιη-
μένη διαδρομή της παραγωγής, η οποία συνδυάζει δύο 
κατευθύνσεις. 
Μια πανσπερμία υπέροχων ταλαντούχων καλλιτεχνών, 
από σχεδόν όλες τις ηπείρους, ένα καθολικό και παγκό-
σμιο μπαλέτο από κορυφαίους χορευτές και ένα συμφωνι-
κό σύνολο από βιρτουόζους μουσικούς χορεύουν και εκτε-
λούν πάνω σε συνθέσεις του κορυφαίου Smirnov Arsenii, 
αλλά και σε εμβληματικά έργα της παγκόσμιας λογοτεχνί-
ας, καταφέρνοντας έτσι ο καλλιτέχνης να περιβάλει τη ροκ 
μουσική με συμφωνική ακαδημαϊκή φόρμα και να αποκα-
λύψει την ψυχή της παράστασης.
Σολίστ χορευτές ήταν ο Julian MacKay και η Natalia 
Fernandes Menes, ενώ στον ρόλο του αφηγητή απολαύ-
σαμε τον αξεπέραστο ηθοποιό Christopher Lambert. 
Στην πρεμιέρα της Rock Ballet Opera, που συνέπεσε με 
την έναρξη όλων των παραστάσεων του Παλλάς, πλήθος 
κόσμου υποδέχτηκε τον διεθνούς φήμης πρωταγωνιστή 
του θρυλικού «Ταρζάν», των ταινιών «Χαϊλάντερ» και πολ-
λών ακόμα σπουδαίων παραγωγών, με την αφήγηση του 
οποίου ξεκίνησε η παράσταση. 
Να σημειώσουμε ότι αυτή ήταν η πρώτη επίσκεψη του 
Christopher Lambert στην Ελλάδα.

Αναστασία Γαλερού Βλάσση 
Κατερίνα Διδασκάλου 

Ηλίας Διδασκάλου, Μυρτώ Καρώνη



DJ AIRTH

Ο Σταύρος  
των «Vegas» βάφτισε  

τον γιο του
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ 
ΠΕΛΕΚΗΣ

Σε κλειστό κύκλο πραγματοποιήθηκε η βά-
φτιση του δεύτερου γιου του Σταύρου των 
Vegas, πριν από μερικές μέρες. Το μυστή-

ριο έγινε παρουσία στενών φίλων και συγγενών, 
ενώ ο μικρός ονομάστηκε Ryan Nicolas. Το όνομα 
ήταν προαποφασισμένο πριν ακόμα γεννηθεί και 
το είχε διαλέξει ο παππούς του μικρού, ο πατέρας 
της συζύγου του, Μαριάννας, που έφυγε από τη 
ζωή τρεις μήνες πριν γεννηθεί το δεύτερο αγοράκι 
τους. Τιμώντας την αφρικανική καταγωγή της Μα-
ριάννας, επέλεξαν δύο ειδών βαφτιστικά. Μια πα-
ραδοσιακή ενδυμασία και μια σύγχρονη.
Στην εκκλησία βρέθηκαν, μεταξύ άλλων, ο Zeraw 
των Vegas αλλά και η Λάουρα Νάργες με τον σύ-
ζυγό της Χρήστο Σαντικάι, που είναι κολλητοί φίλοι 
του ζευγαριού.
Με τον ερχομό του, ο Ryan Nicolas συμπλήρω-
σε την ευτυχία των γονιών του, που πριν από πέ-
ντε χρόνια είχαν αποκτήσει τον πρώτο τους γιο, 
Maximilian. Ο dj Airth κρατάει την προσωπική 
του ζωή μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας, 
ωστόσο πριν από μερικά χρόνια είχε αναφερθεί 
στη σχέση με τη γυναίκα του: «Ζω ό,τι καλύτερο 
μπορεί να μου συμβεί, έχω έναν γιο 4 μηνών και 
τώρα ηρεμώ περισσότερο όταν μπαίνω μέσα στο 
σπίτι. Παντρεύτηκα φέτος τη Μεγάλη Τετάρτη γιατί 
έπρεπε να γεννήσουμε. Το κανόνισα τη Μεγάλη 
Τρίτη και την επόμενη παντρευτήκαμε. Μια μέρα 
πριν ενημέρωσα και τους φίλους μου, τους είπα 
βέβαια να… μην έρθουν. Την επόμενη εβδομάδα 
γεννήθηκε ο γιος μου. Με τη γυναίκα μου ήμασταν 
ζευγάρι από το 2000, χωρίσαμε για 12 χρόνια 
και δεν μιλάγαμε καν. Μετά από 12 χρόνια τα ξα-
ναβρήκαμε. Εγώ τόσα χρόνια τη γούσταρα, ήμουν 
καψούρης μαζί της», είχε δηλώσει.

55
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ΣΙΣΣΥ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ

Λαμπερά γενέθλια  
στη Βουλιαγμένη

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Σε ένα ειδυλλιακό σκηνικό, η συμβολαιογράφος και blogger Σίσσυ Παπαγε-
ωργίου γιόρτασε τα γενέθλιά της με καλές φίλες. Για την ξεχωριστή για εκείνη 
ημέρα, επέλεξε το ειδυλλιακό bar-restaurant Swell στη Βουλιαγμένη, με φόντο 

τα καταγάλανα νερά της Αθηναϊκής Ριβιέρας. Μαζί γιόρτασε και τα γενέθλια του blog 
της, του sissysworld.com, που «γεννήθηκε» πριν από 8 χρόνια!
Οι αγαπημένες της φίλες ανταποκρίθηκαν με χαρά στο όμορφο γυναικείο κάλεσμα, 
που ξεκίνησε την ώρα της δύσης του ήλιου, ώστε οι καλεσμένες να απολαύσουν το 
μοναδικό ηλιοβασίλεμα. Η οικοδέσποινα τις περίμενε με χαρά και με τη βοήθεια του 

UPPER SOCIETY

Σίσσυ 
Παπαγεωργίου 

Μάιρα 
Τσαβλίρη

Μαριάννα Βαλυράκη, 
Γιολάντα Αγγελοπούλου, 
Μαρία Ορφανουδάκη, 
Άννα Αγγελοπούλου

Ρένα Βασιλάκη 
Όλγα 

Καραβερβέρη

Ρόζα Αρσενιάν 
Τατιάνα 

Τσιρακοπούλου 
Δέσποινα 
Συντερέλα

Μαρίνα 
Λεόν

Μαρία Λαιμού 
Μήτση Ράπτη

Η Μαρία Ορφανουδάκη 
της Ailin boutique, 

ο ιδιοκτήτης του SWELL 
Γιώργος Τοσουνίδης, 
η Κάτια Αγάθου και 

η Μόιρα Βασιλοπούλου

Έλενα Βρεττού

Νιόβη Καλλέργη
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ιδιοκτήτη του Swell, Γιώργου Τοσουνίδη, φρόντιζε να μη λείπει τίποτα από κανένα 
τραπέζι.
Μαζί με τη γαστρονομική πανδαισία που πρόσφεραν τα υπέροχα sushi για τα οποία 
φημίζεται το εστιατόριο, αλλά και τα εύγευστα εδέσματα που ετοίμασε ειδικά για την 
περίσταση η γνωστή στους κοσμικούς κύκλους chef Τάτη Μπόκοτση, οι καλεσμένες 
απόλαυσαν και την οπτική ευφορία που χάριζε η συγκλονιστική θέα της θάλασσας. 
Στα γενέθλια κυριάρχησαν τα θετικά vibes, οι ανέμελες συζητήσεις για το καλοκαίρι, 
η εκλεκτή μουσική, το καλό φαγητό και το ποιοτικό κρασί, που συντρόφευσαν τους 
παρευρισκόμενους μέχρι τις πρωινές ώρες. Η εξαιρετική βραδιά έκλεισε με τα δώρα 
που μοίρασε η εορτάζουσα στις φίλες της.

Φανή Λεβέντη 
Ειρήνη Νικολαΐδη 

Σάντυ Παπαναστασίου
Ελένη Δρακοπούλου 

Ελένη Σαμέλη 
Μαρίλια Βαζαίου

Τάτη Μπόκοτση, 
Χριστίνα Καρακίτσου, 

Ντέμη Βερνίκου

Χριστίνα Δόγκα, 
Μαριάννα Μπεζιάννη, 
Όλγα Καραβερβέρη, 

Έμη Γκέκα, 
Λέμυ Κοντονή

Ρένα Βασιλάκη, 
Τόνια Αράχωβα, 

Άννα Αγγελοπούλου, 
Γιολάντα 

Αγγελοπούλου

Ντέπυ Σιδεράκη 
Ήβα Πάστρα

Δέσποινα Μοιραράκη 
Βασιλική Τσίντζου
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΣΤΑΥΡΟΣ ΞΑΡΧΑΚΟΣ

Κατάμεστο το Ηρώδειο  
στη συναυλία του

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΤΑΡΙΛΑΣ

Το Ωδείο Ηρώδου Αττικού «πλημμύρισε» ξανά με τις μελωδίες του θρυλικού «Ρε-
μπέτικου», του Σταύρου Ξαρχάκου.
Μετά από 41 χρόνια, ο κορυφαίος Έλληνας συνθέτης με τη «ρεμπέτικη κομπανία» 

του (20 μουσικούς, τραγουδιστές και ψάλτες) μετέφερε τη συγκίνηση και τον διονυσι-
ασμό του εμβληματικού κινηματογραφικού έργου. 
Πριν από έναν χρόνο, σε δύο ιστορικές sold out βραδιές, το Ηρώδειο μεταμορφώ-
θηκε σε ρεμπέτικο πάλκο και εννιά χιλιάδες θεατές συγκινήθηκαν και συγκλονίστηκαν 
με τις μυσταγωγικές μουσικές και τα τραγούδια του «Ρεμπέτικου», του δίσκου σταθμού 
στην ιστορία της ελληνικής μουσικής. Πριν από λίγες ημέρες, τα τραγούδια «Καίγο-
μαι», «Μάνα Μου Ελλάς», «Το Δίχτυ», «Το Πρακτορείο», «Στου Θώμα», «Στης Πίκρας 
τα Ξερόνησα», «Μπουρνοβολιά», «Στην Αμφιάλη», που έχουν γράψει τη δική τους 
ιστορία, «ταξίδεψαν» ξανά το κοινό, χαρίζοντάς του μια μαγική βραδιά.

Σταύρος Ξαρχάκος

Άλκηστις 
Πρωτοψάλτη

Ελένη Σκουλά 
Σμαράγδα Καρύδη

Λίνα Νικολακοπούλου 
Άσπα Σαββοπούλου 

Διονύσης Σαββόπουλος 
Κατερίνα Σακελλαροπούλου

Έλλη Πασπαλά 
Ηρώ Σαία Μαρίνα 

Ασλάνογλου
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Όλοι μαζί έπαιξαν, τραγούδησαν, συνέθεσαν μια σύγχρονη ρεμπέτικη κομπανία, δη-
μιουργώντας ένα ρεμπέτικο πάλκο του σήμερα, με τη σύγχρονη μουσική ματιά του 
Σταύρου Ξαρχάκου πάνω στο ιστορικό πλέον αυτό έργο του, και μας αποκάλυψαν 
πώς τόσα χρόνια μετά, το έργο αυτό συνεχίζει να εξελίσσεται, να πρωτοπορεί και να 
εκφράζει τα μύχια της ανθρώπινης ψυχής.
Το «παρών» στη μεγάλη συναυλία «Ρεμπέτικο 40+1 χρόνια» έδωσε η Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, Αικατερίνη Σακελλαροπούλου, ενώ ο καλλιτεχνικός κόσμος χειροκρό-
τησε τον Σταύρο Ξαρχάκο και στη συνέχεια έσπευσαν να τον συγχαρούν και να φω-
τογραφηθούν μαζί του. Ο Διονύσης Σαββόπουλος, η Άλκηστις Πρωτοψάλτη, ο Νίκος 
Αλιάγας, η Σμαράγδα Καρύδη ήταν μερικοί μόνο από όσους απόλαυσαν τη συναυλία.

Γιώργος 
Τσεμπερόπουλος 
με τη σύζυγό του

Νίκος Σηφουνάκης
Νίκη Σηφουνάκη 

Νίκος Αλιάγας
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ΕΒΕΑ

Δυναμική παρουσία στην 88η ΔΕΘ
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ, ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Δυναμική ήταν η παρουσία του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ) στην 
έναρξη της 88ης Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης. Στόχος ήταν η ενίσχυση της εξωστρέφειας 
και η δικτύωση των ελληνικών επιχειρήσεων, η καινοτομία και η γυναικεία επιχειρηματικότητα, 

καθώς και η βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος προς όφελος των επιχειρήσεων - μελών 
του.
Η πρόεδρος του ΕΒΕΑ Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμογλου υπέγραψε δύο σημαντικά Μνημόνια Συνερ-
γασίας, με την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας και την Πρεσβεία του Ηνωμένου Βασιλείου, της Μεγάλης 
Βρετανίας και της Β. Ιρλανδίας στην Ελλάδα, στο πλαίσιο της δέσμευσης του Επιμελητηρίου να ενισχύ-
σει το ελληνικό οικοσύστημα καινοτομίας, προωθώντας συνεργασίες σε εθνικό και διεθνές επίπεδο 
και φέρνοντας νέα χρηματοδοτικά εργαλεία.
Η κα Εφραίμογλου κατά την υπογραφή του Μνημονίου δήλωσε ότι «το μνημόνιο σηματοδοτεί την 
έναρξη μιας κοινής προσπάθειας να διευκολύνουμε και να ενισχύσουμε την ένταση της διασύνδε-
σης των επιχειρήσεων και των οικοσυστημάτων καινοτομίας των δύο χωρών. Σκοπός μας είναι να 
ανοίξουμε νέους δρόμους για τη μεταφορά τεχνογνωσίας και τη διάδοση καινοτόμων μεθόδων και 
διαδικασιών που θα βοηθήσουν την ανάπτυξη πιο ανταγωνιστικών προϊόντων και υπηρεσιών».
Τη δεύτερη μέρα πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση με θέμα: «ESG 2.0: Προκλήσεις και Ευκαιρίες», την 
οποία συνδιοργάνωσαν, για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, το ΕΒΕΑ, το Ελληνο-Αμερικανικό Επιμελητή-
ριο, η ΕΑΤΕ, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, η NBG-Seeds, η BAYER, η Αλεξάνδρεια 
Ζώνη Καινοτομίας και το ΟΚ! Thess. Μέσα από τρία πάνελ συζήτησης, αναλύθηκαν οι τρεις άξονες 
του ESG: Περιβάλλον, Κοινωνική Ευθύνη και Συμπερίληψη και Εταιρική Διακυβέρνηση και Ηθική.
Την τρίτη μέρα πραγματοποιήθηκε το Pitching Session των startup εταιρειών που υποστηρίζονται από 
τη Θερμοκοιτίδα Νεοφυών Επιχειρήσεων Αθήνας - Θ.Ε.Α. του ΕΒΕΑ.
Στο πλαίσιο της παρουσίας της στη ΔΕΘ, η πρόεδρος του ΕΒΕΑ συμμετείχε σε συναντήσεις και εκδη-
λώσεις και άλλων φορέων.

Από αριστερά: Φάνης Ματσόπουλος, Απόστολος Σίσκος, Γρηγορία Καραμολέγκου, Δημήτρης Δημητρίου
Νίκος Βασιλείου, Σοφία Κουνενάκη - Εφραίμογλου (Πρόεδρος του ΕΒΕΑ), Γιάννης Μπρατάκος

Μαρία Αρβανιτοπούλου, Κωνσταντίνος Δεριζιώτης, Μιχάλης Σιαμίδης, Δημήτρης Τζούρος, Ευριπίδης Δοντάς



MEDICAL BEAUTY AWARDS 2024

Για 5η συνεχόμενη χρονιά ο θεσμός ομορφιάς
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Η τελετή απονομής των Medical Beauty Awards πραγματοποιήθηκε φέτος, για 5η συνεχόμενη χρονιά, στο Anais Club.
Τα βραβεία, που διοργανώνονται από την Boussias Events, έχουν στόχο να αναδείξουν και να επιβραβεύσουν τις σημαντικές προό-
δους στον χώρο της υγείας της ομορφιάς και της αντιγήρανσης, τόσο σε επίπεδο υπηρεσιών από επαγγελματικούς χώρους, όσο και 

σε επίπεδο θεραπειών. 
Υψηλόβαθμα στελέχη επιχειρήσεων αλλά και εκπρόσωποι φορέων, πανεπιστημίων, επαγγελματίες καθώς και εκπρόσωποι Τύπου βρέθηκαν 
στην τελετή για να τιμήσουν την καινοτομία και την ποιότητα των βραβευμένων εταιρειών-επιχειρήσεων, οι οποίες διαθέτουν σημεία και 
θεραπείες που μπορούν να ενταχθούν στον ευρύτερο χώρο της υγείας της ομορφιάς και τα τελευταία χρόνια έχουν να επιδείξουν καινοτό-
μες πρακτικές στις υπηρεσίες τους όσον αφορά τη δερματολογία, την πλαστική χειρουργική, την αποκατάσταση μαλλιών και την κοσμητική 
οδοντιατρική. Συνολικά, διακρίθηκαν 39 εταιρείες και φυσικά πρόσωπα από ένα ευρύ φάσμα επιχειρηματικής δραστηριότητας πάνω σε 
όλες τις κατηγορίες των βραβείων.
Η βραδιά ξεκίνησε με τον χαιρετισμό της Άννας Μαρίας Παπίρη, Wellness Editor - Author, Co- Founder Wellness Project της Boussias Events, 
η οποία μεταξύ άλλων ανέφερε: «Είμαι ιδιαίτερα χαρούμενη και συγκινημένη που μας δίνεται η δυνατότητα απόψε να βρισκόμαστε εδώ μαζί 
στην 5η τελετή απονομής των Medical Beauty Awards, από τα πλέον φιλόδοξα και ενδιαφέροντα projects της Boussias Events».
Το μη διαγωνιστικό μέρος της βραδιάς ολοκληρώθηκε με την απονομή των τιμητικών βραβείων για τα Medical Beauty Awards 2024, όπου 
η Δρ. Ευαγγελία Παπαδαυίδ, καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών, διευθύντρια της Β’ Κλινικής Δερματικών και Αφροδίσιων 
Νόσων στο νοσοκομείο «Αττικόν», παρέλαβε τιμητικό βραβείο για την προσφορά της στην αισθητική δερματολογία.
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Αθανάσιος Εξαδάκτυλος  
(Πλαστικός Χειρουργός,  

Πρόεδρος Κριτικής Επιτροπής  
των Medical Beauty Awards 2024) 

Ρία Πρίνου  
Κωνσταντίνος Μπουκουβάλας

Λυδία Μπουκουβάλα 
Ζήσης Μπουκουβάλας

Άλκηστις Πρίνου 
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ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΔΗΜΗΤΡΑ

Ξεσήκωσε το κοινό  
στο «Πέφτει η νύχτα  

με Ρυθμό»
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Ένα από τα πιο δυνατά ανερχόμενα ταλέντα της ελ-
ληνικής δισκογραφίας, η Αναστασία, εμφανίστηκε 
στο 13ο Exclusive Live Event «Πέφτει η νύχτα με…

ΡΥΘΜΟ» του Ρυθμού 94.9, και ξεσήκωνε το κοινό ερ-
μηνεύοντας το δικό της ξεχωριστό «Allo», παρέα με τον 
Μιχάλη Ρακιντζή! 
Το απόλυτο «back to school» event της χρονιάς πραγ-
ματοποιήθηκε στην αίθουσα Vmax Sphera των Village 
Cinemas, με την αγαπημένη Αναστασία να αποχαιρετά 
το καλοκαίρι και να μας βάζει στην καθημερινότητα με 
τον καλύτερο μουσικό τρόπο.
Η οικοδέσποινα και ραδιοφωνική παραγωγός του Ρυθ-
μού 94.9 Γιώτα Τσιμπρικίδου καλωσόρισε επί σκηνής 
την Αναστασία, η οποία μέσα από συζητήσεις και παιχνί-
δια, μοιράστηκε με το κοινό στιγμές από τη ζωή αλλά και 
την πορεία της στη μουσική. Η καλλιτέχνιδα κέρδισε το 
πιο θερμό χειροκρότημα των ακροατών λέγοντας προ-
σωπικές επιτυχίες, όπως «Μυστικό», «Αμαρτίες», «Ακρό-
πολη» και «Λίγο Λίγο», και υποδέχτηκε στη σκηνή τον 
καλεσμένο της, Μιχάλη Ρακιντζή.
Ο αγαπημένος καλλιτέχνης, συνθέτης και δημιουρ-
γός, αφού τραγούδησε με το δικό του μοναδικό τρό-
πο «S.A.G.A.P.O» στην κατάμεστη αίθουσα, ένωσε τη 
φωνή του με την Αναστασία, σε διαχρονικές επιτυχίες 
του, όπως το «Δικός σου για πάντα». 
Το 13o Exclusive Live Event «Πέφτει η νύχτα με…ΡΥΘ-
ΜΟ» σήμανε την έναρξη της σεζόν, με τη βραβευμένη αί-
θουσα Vmax Sphera των Village Cinemas στο The Mall 
Athens να γεμίζει με τη φωνή του κοινού! Οι ακροατές 
του Ρυθμού 94.9 ενώθηκαν για ακόμη μια φορά μέσα 
από τις ερμηνείες αγαπημένων καλλιτεχνών και τον μαγι-
κό συνδυασμό δύο διαφορετικών μουσικών ειδών.

Μιχάλης Ρακιντζής 
Γιώτα Τσιμπρικίδου 

Αναστασία 

Άννα Ζηρδέλη 
Αλέξης Μαρκάζος 

Δέσποινα Κρητικού 
Χρήστος Κούτρας

Γιάννης Κατινάκης 
Μαρία Γεωργάκαινα 



Ο
ι σωματικές δραστηριότητες και πολύ πε-
ρισσότερο η άθληση κάνουν καλό στο μυο-
σκελετικό σύστημα και ειδικότερα στη

σπονδυλική στήλη. Υπάρχουν όμως ορισμένα σπορ
που ασκούν μεγάλη πίεση σε αυτήν και συμβάλ-
λουν στην εμφάνιση δισκοκήλης. Η πιθανότητα αυ-
τή δεν σημαίνει αναγκαστικά μόνιμη αποχή - αλλά
απαιτεί λήψη προφυλακτικών μέτρων προς αποφυ-
γή δημιουργίας και επιδείνωσής της. Όσοι πά-
σχουν από δισκοκήλη μπορούν να ασχολούνται με
αθλήματα χαμηλής έντασης που δεν καταπονούν τη
μέση, όχι όμως όταν τα συμπτώματά τους βρίσκον-
ται σε έξαρση. Για τους αθλητές, κυρίως τους επαγ-
γελματίες, η επιστροφή στην προπόνηση και τους
αγώνες δεν επιτρέπεται μέχρι την πλήρη αποκατά-
σταση. Πότε όμως προσδιορίζεται αυτή; Οι μεσο-
σπονδύλιοι δίσκοι είναι επιφορτισμένοι με την
απορρόφηση των κραδασμών που δέχεται η σπον-
δυλική στήλη.

Η δισκοκήλη είναι το αποτέλεσμα της άσκησης
επαναλαμβανόμενης ή ισχυρής και απότομης πίε-
σης (πχ, από τραυματισμό ή πτώση) σε έναν ή πε-
ρισσότερους δίσκους που προκάλεσε ρωγμή ή ρή-
ξη του και μέσω αυτής βγήκε και προεξέχει στον
σπονδυλικό σωλήνα ένα μικρό μέρος του πυρήνα.
Αυτή η παθολογική κατάσταση προκαλεί πόνο στη
μέση και στα πόδια, ίσως και νευρολογικά συμπτώ-
ματα στα κάτω άκρα. Οι ηλικιωμένοι λόγω φυσικής
φθοράς των δίσκων, τα άτομα με προδιάθεση, εκεί-
νοι που ασκούν επαγγέλματα που απαιτούν άρση

βάρους ή συνεχή κάμψη της μέσης, οι παχύσαρκοι,
οι αγύμναστοι και γενικά σε όσους οι δίσκοι δέχον-
ται συνεχώς μεγάλη καταπόνηση είναι πιθανότερο
να την εμφανίσουν. «Είναι μια πάθηση που διαφο-
ροποιεί σημαντικά την καθημερινότητα των ασθε-
νών. Τα έντονα συμπτώματα τους υποχρεώνουν να
περιορίζουν τις δραστηριότητές τους και να απέ-
χουν συχνά από την επαγγελματική και την κοινω-
νική ζωή τους», εξηγεί ο χειρουργός Σπονδυλικής
Στήλης, διευθυντής Τμήματος Σπονδυλικής Στήλης
και Σκολίωσης, δρ Κωνσταντίνος Σταραντζής.

Ο κύριος κίνδυνος των ατόμων με δισκοκήλη που
αθλούνται συστηματικά είναι η επιδείνωσή της,
αφού η καταπόνηση του τραυματισμένου σημείου
όχι μόνο προκαλεί πόνο αλλά ενδεχομένως και αύ-
ξηση του μεγέθους της κήλης και ως εκ τούτου με-
γαλύτερη πίεση επί των νεύρων και των ριζών τους.
Επιπλέον, η λανθασμένη στάση ή κίνηση του σώμα-
τος για την αποφυγή του πόνου είναι πιθανό να τα-
λαιπωρήσει περαιτέρω μυς και μαλακούς ιστούς.
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kpapakosto@yahoo.gr

Η επάνοδος στη
γυμναστική και οι
σύγχρονες τεχνικές
Η επάνοδος στην άθληση και τη γυμναστική για
τους επαγγελματίες αθλητές είναι ακόμη πιο
απαιτητική. Προϋποθέτει απόλυτη υποχώρηση
των συμπτωμάτων και πλήρες εύρος κίνησης
της οσφυϊκής μοίρας της σπονδυλικής στήλης.
Τόσο η συντηρητική όσο και η χειρουργική θε-
ραπεία δίνουν υψηλές πιθανότητες αποκατά-
στασης και επιστροφής. Όχι όμως σε όλα τα
αθλήματα, αφού η επάνοδος σε υψηλά επίπεδα
δραστηριότητας θεωρείται σημαντικός παρά-
γοντας κινδύνου για υποτροπή από σχεδόν το
26% των χειρουργών, σύμφωνα με μια αυστρα-
λιανή μελέτη που δημοσιεύτηκε στο European
Spine Journal. Η χειρουργική αντιμετώπιση
της δισκοκήλης αποτελεί επιλογή όταν η συν-
τηρητική αγωγή δεν επιφέρει τα επιθυμητά
αποτελέσματα. Σήμερα η μέθοδος με τα καλύ-
τερα αποτελέσματα για την αντιμετώπιση της
δισκοκήλης είναι η μικροδισκεκτομή. «Πρό-
κειται για μια μέθοδο αναίμακτη, εξαιρετικά
ασφαλή, με σπουδαία αποτελέσματα στην αντι-
μετώπιση του πόνου, η οποία δεν απαιτεί συνή-
θως διανυκτέρευση στο νοσοκομείο. Ο χρόνος
επιστροφής στις δραστηριότητες και στον
αθλητισμό κρίνεται κατά περίπτωση», επιση-
μαίνει ο δρ Σταραντζής.

Δρ Κωνσταντίνος Σταραντζής,
χειρουργός σπονδυλικής στήλης,

διευθυντής Τμήματος
Σπονδυλικής Στήλης και

Σκολίωσης 

Ο κύριος κίνδυνος των ατόμων 
που αθλούνται συστηματικά είναι 
η επιδείνωσή της, αφού η καταπόνηση 
του τραυματισμένου σημείου 
όχι μόνο προκαλεί πόνο αλλά ενδεχομένως
και αύξηση του μεγέθους της

ΔΙΣΚΟΚΗΛΗ
Μπορώ
να αθλούμαι;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό το διήμερο θα έρθει να ενισχύσει τις
σχέσεις, τις συνεργασίες σας, αλλά και θα
σας υποδείξει τα πρόσωπα που θα σταθούν
δίπλα σας το επόμενο διάστημα. Επίσης θα
νιώσετε κάποια αδικία να σας πνίγει και
αυτό μπορεί να είναι ένα θέμα που πρέπει
να διαχειριστείτε έξυπνα. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Σελήνη βρίσκεται στο δικό σας ζώδιο και
θα μπορέσετε με ευκολία να μιλήσετε για
τα συναισθήματά σας. Ο Ήλιος θα περάσει
στο ζώδιο του Ζυγού, ενισχύοντας τα επαγ-
γελματικά σας, αλλά επίσης θα κάνετε αυτό
το διάστημα σωστές πρακτικές και οικονο-
μικές κινήσεις. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Ξεκινά ο Ήλιος να φωτίζει τις συναισθημα-
τικές σας ανάγκες, να μεγαλώνει την αυτο-
πεποίθησή σας, ακόμη και σε μέρες που
κάποιοι προσπαθούν να μπλοκάρουν τη θε-
τική σας ενέργεια. Επίσης το μεσημέρι της
Κυριακής, η Σελήνη περνά στο δικό σας
ζώδιο, όπου σας ανανεώνει με νέες ιδέες. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, αυτό το διήμερο
θα έχει συναισθηματική αρμονία. Ισχυρή
ενέργεια και ζωτικότητα θα έχετε εσείς του
τρίτου δεκαημέρου, ενώ εσείς των πρώτων
ημερών θα ασχοληθείτε με το σπίτι σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε αρκετά πιεσμένοι αυτό το διάστημα,
αλλά θα έχετε μεγάλη βοήθεια από το σύμ-
παν το τρέχον διήμερο. Μην αποφύγετε να
έρθετε σε επαφή με πρόσωπα που σημαί-
νουν πολλά για εσάς, κυρίως αν θέλουν να
σας βοηθήσουν για ένα προσωπικό σας ζή-
τημα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Ο Ήλιος αυτό το διήμερο εγκαταλείπει το
δικό σας ζώδιο και περνά στον Ζυγό. Εί-
ναι καιρός λοιπόν να φροντίσετε τα οικο-
νομικά σας και να ικανοποιήσετε τις συ-
ναισθηματικές σας ανάγκες.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ο Ήλιος περνά στο δικό σας ζώδιο και λού-
ζει με φως κάθε σκοτεινή πτυχή της ζωής
σας. Ίσως είναι πολύ σημαντικό για εσάς να
βάλετε τώρα σε τάξη την προσωπική σας
ζωή, να συνεργαστείτε ή να έρθετε πιο κον-
τά με πρόσωπα που εκφράζουν τα όνειρά
σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Το διήμερο αυτό σας βάζει σε μια άλλη
ενέργεια, πιο εσωτερική και φυσικά είναι
πολύ καλή στιγμή για να δείτε τα υπέρ και
τα κατά πολλών καταστάσεων. Πολύ σύντο-
μα θα έχετε και τη βοήθεια της Αφροδίτης,
ενισχύοντας τη συναισθηματική σας ζωή.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αυτό το Σαββατοκύριακο είναι αρκετά θετι-
κό και πλούσιο σε γεγονότα. Όμορφες
στιγμές και κοινωνικές υποθέσεις θα σας
δώσουν χαρά και καλή διάθεση, ενώ υπάρ-
χει το ενδεχόμενο νέων γνωριμιών.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς η φθινοπωρινή ισημερία την Κυ-
ριακή σημαίνει εργασία και καλές επαγ-
γελματικές προοπτικές. Έως τις 22 Οκτω-
βρίου θα υπάρχει αυξημένο ενδιαφέρον
για την προσωπική και κοινωνική σας εικό-
να. Αυτό το διήμερο θα είναι αρκετά ευνοϊ-
κό για εσάς.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Ο Ήλιος θα ενισχύσει από τον Ζυγό όλες
σας τις επιθυμίες. Είστε γεμάτοι με καλή
ενέργεια και χρειάζεστε όσο τίποτα άλλο
αυτή την περίοδο να δώσετε τους προσωπι-
κούς σας αγώνες.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι μια χρονική στιγμή με πολλές δυ-
νατότητες. Ο Ήλιος θα γεμίσει με θετική
ενέργεια το πορτοφόλι σας και θα είστε
περισσότερο έτοιμοι για να ενισχύσετε
τις επιθυμίες σας με μεγαλύτερο πείσμα.
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Α υτό το Σαββατοκύριακο θα υπάρξουν κάποιοι
τριγμοί, όπως επίσης απρόβλεπτα γεγονότα που
δύσκολα θα γίνονται κατανοητά. Ο Ήλιος την

Κυριακή στις 15.44 θα περάσει στο ζώδιο του Ζυγού,
οπότε θα έχουμε τη φθινοπωρινή ισημερία. Έως τις 22
Οκτωβρίου το ενδιαφέρον μας θα στραφεί στις σχέσεις
μας, σε συμφωνίες, ενώ θα έχουν εύνοια οι Ζυγοί, οι
Υδροχόοι και οι Δίδυμοι, αν φυσικά συμφωνεί και το
προσωπικό τους ωροσκόπιο.


